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Модель формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку.
Суспільно-економічні реформи поставили перед системою зв’язку нові завдання та зумовили розширення сфери послуг громадянам. Якість контролю за їх залежить від результативності контактів інженерів зв’язку з клієнтами, колегами, керівництвом та представниками інших установ і визначається рівнем загальної і професійної культури, готовністю працівників до комунікативної діяльності, можливостями вдосконалення професійної комунікативної культури.
Комунікативна культура особистості формується у навчально-виховному процесі. Це зумовлює необхідність наукового вивчення і моделювання комунікативної культури майбутнього фахівця. 
В умовах професійної підготовки майбутні інженери зв’язку повинні засвоїти необхідний досвід спілкування, набути відповідних знань, необхідних умінь і навичок організації та здійснення різних форм комунікативної взаємодії з людьми.
Усе це робить проблему формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку, а також створення її моделі актуальною у наш час і привертає до неї увагу вчених-педагогів, психологів, методистів, організаторів професійної освіти.

Вивченням експресивно-комунікативних умінь займалась Коноваленко Т.В., еталонів ефективної педагогічної взаємодії - Унтілова О.А., формуванням іншомовної комунікативної культури майбутніх вчителів - Татарина І.О., формуванням комунікативної культури соціальних працівників - М’ясоїд Г.І., вивченням комунікативної компетенції майбутніх вчителів іноземних мов займалась Волченко О.М., комунікативної культури студентів – медиків - Уваркіна О.В., розвиток комунікативних умінь студентів вищих аграрних закладів вивчала Кручек В.А., культуру спілкування менеджерів невиробничої сфери - Лівенцова В.А..
Метою нашого дослідження було перевірити практичний стан сформованості професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку і запропонувати її модель.

Констатування рівня сформованості комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку проводилося за допомогою анкети, розробленої на основі показників професійної комунікативної культури, які ми визначили, а також за допомогою тестів, які додатково характеризують кожний з цих показників.

Нижче ми коротко характеризуємо ці показники. За основу ми взяли комунікативні якості, виділені Т. Івановою, але дещо змінили їх, враховуючи специфіку професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку[1].
1.
РІВНОПРАВНІСТЬ. У будь-яких ситуаціях спочатку потрібно з'ясувати наміри і чекання партнера і його побоювання. Викласти йому свої інтереси і страхи. А потім разом з ним шукати варіанти рішення, які найбільшою мірою задовольняють обидві сторони.
2.
ТОЛЕРАНТНІСТЬ. Толерантна людина терпима, вона розуміє, що всі люди неповторні і самобутні. Тому вона не висловлює оцінку дій іншого, усвідомлюючи їх відносність, а виражає лише свої почуття з приводу цих дій, а також поважає погляди партнера по спілкуванню. Наприклад: «Ваші слова мене кривдять».
3. ГНУЧКІСТЬ. Чужу позицію у спілкуванні, нехай помилкову, краще не відкидати відразу, а прийняти як новий підхід. Тільки виявивши всі можливі альтернативи, потрібно шукати кращу з них. Але для цього потрібно разом з опонентом домовитися про загальні критерії оцінки альтернатив. Ними можуть бути загальні інтереси, що завжди знайдуться при будь-яких розбіжностях.
4.
РЕФЕРЕНТНІСТЬ – це здатність бути авторитетним для оточуючих, щоб стати референтною людиною потрібно намагатися бачити у них хороше, підкреслювати їх гарні риси. Люди поводяться відповідно до того, чого очікують навколишні. У психології це називається ефектом Пігмаліона
5.
ІТЕРНАЛЬНІСТЬ. У поясненні причин конфлікту потрібно не звалювати усе на зовнішні обставини й інших людей, а приймати персональну відповідальність за свої дії у конфлікті.
6.
ЕТИЧНІСТЬ. Людина з високо розвиненою комунікативною культурою поведінки, ніколи не буде принижувати іншого, не стане використовувати обман, маніпуляцію, нечесні прийоми. Це неетично. А неетична поведінка не тільки принижує того, хто використовує ці прийоми, але і руйнує особистість. Культурна людина розуміє, що кожний має сильні і слабкі сторони, і навіть у конфлікті звертається до сильних сторін особистості, не зачіпаючи слабкі
7.
ТВОРЧІСТЬ. У ситуації конфлікту завжди потрібно знайти рішення, що послабить напругу, дозволить розрішити протиріччя.
Комунікативно-доцільний стиль відрізняється нешаблонністю, оригінальністю Як нестандартний підхід можуть виступати жарт, гумор або дії, що не відповідають типовій, очікуваній; поведінці.
8.
ДОБРОЗИЧЛИВІСТЬ - здатність не тільки почувати, але і показувати людям своє доброзичливе відношення,  повагу і симпатію, уміння приймати їх навіть тоді, коли не схвалюєш їхні вчинки, готовність підтримати інших .
9. АВТЕНТИЧНІСТЬ — уміння бути природним у відносинах, не ховатися за масками або ролями, відкрита демонстрація іншим свого відношення до різних проблем і людей, здатність бути самим собою у контактах з оточуючими.
10. ІНІЦІАТИВНІСТЬ — схильність до діяльної позиції у стосунках з людьми, для того, щоб "йти вперед", а не тільки реагувати на те, що роблять інші; здатність встановлювати контакти, не чекаючи ініціативи з боку оточуючих; готовність братися за якусь роботу, що вимагає активного втручання, а не просто чекати, коли інші почнуть щось робити. Це також —готовність іншим відкрити свій внутрішній світ, тверда переконаність у тім, що відкритість сприяє встановленню здорових і міцних відносин з оточуючими, щирість, уміння говорити про свої думки і почуття.
11.
САМОПІЗНАННЯ: дослідницьке відношення до власного життя і поведінки, прагнення скористатися для цього допомогою з боку оточуючих, готовність приймати від них будь-яку інформацію про те, як вони  сприймають тебе, але при цьому — уміння бути автором своєї самооцінки; ставлення до конфронтації з іншими людьми і новим досвідом як до коштовного матеріалу, важливого для більш глибокого самопізнання.
12. ЕМПАТІЙНІСТЬ - відсутність страху при безпосередньому зіткненні зі своїми почуттями або почуттями інших людей, уміння не тільки відчувати щось у спілкуванні з людьми, але і показувати це, виражати готовність приймати емоційну експресію з боку інших, але при цьому— відсутність прагнення нав'язати оточуючим свої почуття.
Далі ми наводимо анкету, розроблену нами для виявлення рівня сформованості вище перерахованих показників.
1. Рівноправність у спілкуванні – це врахування не тільки своїх інтересів, а й інтересів партнера по спілкуванню. Чи згодні ви з цим твердженням?

а) так;

б) ні;

в) не знаю.

2. Толерантність у спілкуванні – це 

а) приховане ігнорування поглядів партнера по спілкуванню;

б) терпляче ставлення до поглядів партнера по спілкуванню;

в) байдуже ставлення до поглядів партнера по спілкуванню.

3. Комунікативна гнучкість – це 

а) вміння швидко погоджуватися із поглядами іншої людини;

б) вміння аналізувати чужі погляди у спілкуванні, розглядаючи їх як іншу точку зору на проблему;

в) вміння враховувати чужу позицію під час прийняття власного рішення, враховуючи ту її частину, яка співпадає із вашою власною.

4. Референтність у спілкуванні – це зацікавленість у позитивній оцінці власних дій з боку певної людини або групи людей. Чи важлива референтність у спілкуванні?

а) так;

б) ні;

в) не знаю.

5. Чи завжди важливо брати на себе відповідальність за результат спілкування з оточуючими?

а) так завжди;

б) ні не завжди;

в) не знаю.

6. Етичність (тактовність) – це 

а) риса притаманна вам;

б) риса дещо притаманна вам;

в) риса не притаманна вам.

7. Творчість – це

а) вміння знайти нестандартний вихід із ситуації;

б) це те, що не має відношення до спілкування;

в) не знаю.

8. У балах від 1 до 12 скільки балів ви надали б доброзичливості у спілкуванні?

9. Відкритість у спілкуванні - це

а) завжди правильно;

б) правильно у деякій мірі;

в)шкідливо.

10.Під час спілкування ви надаєте перевагу позиції 

а) ініціатора;

б) того, хто з усим погоджується;

в) залежить від обставин.

11. Чи критично ви ставитесь до себе?

а) дуже критично;

б) не дуже критично;

в) я себе не критикую.

12. Чи знайоме вам поняття „емпатія”?

а) так можу дати визначення;

б) ні не зустрічався із цим поняттям;

в) зустрічав це поняття, але не пам’ятаю, що це.
Тест „Мистецтво бесіди” дозволяє повніше розкрити рівень сформованості етичності, доброзичливості, комунікативної рівноправності, комунікативної гнучкості і референтності майбутніх фахівців зв’язку, тест на вміння слухати конкретизує рівень ініціативності. Також ми використали тести які діагностують комунікативну толерантність (за В.В, Бойко), тест для визначення рівня полікомунікативної емпатії майбутніх інженерів зв’язку, за основу якого взята діагностика рівня полікомунікативної емпатії педагога (за І.М. Юуповим) і діагностика типових способів поведінки у конфліктних ситуаціях (за допомогою тесту Томаса) для виявлення рівня сформованості автентичності, діагностику рівня особистісного контролю, розроблений психоневрологічним інститутом ім.. В.М. Бехтерева, для виявлення рівня інтернальності.
Розроблену нами анкету ми використали лише для констатації рівня професійної комунікативної культури студентів 5 випускного курсу. Оскільки вона містить деякі питання, у яких потрібно дати визначення певних складових професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку. Таких, як, наприклад, комунікативна рівноправність, толерантність, референтність, комунікативна гнучкість. Ці поняття студенти повинні були б вивчити у курсах педагогіки, психології, соціології, риторики і конфліктології, які викладаються їм на протязі навчання у ВНЗ на 1, 2 курсах навчання. 

Судячи за результатами анкетування, студентам 5 курсу важко було давати визначення більшості понять, які ми включили в неї як необхідні складові професійної комунікативної культури.

Студентам 1 курсу ми пропонували лише тестові завдання. Обробивши результати тестування студентів 1 і 5 курсів, ми дійшли висновку, що рівні сформованості показників професійної комунікативної культури студентів 1 і 5 курсів майже не відрізняються між собою і характеризуються відсутністю знань про них, а також сформованих комунікативних умінь.
Таким чином констатувальний експеримент дозволив виявити, що рівень професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку низький і потребує вдосконалення. 

Формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв'язку передбачає створення моделі, яка б відображала цей процес. Оскільки моделювання як метод пізнання дає змогу пізнати взаємозв'язки між структурними елементами складних процесів і систем, з'ясувати принципи їх внутрішньої організації, функціонування і певні їх властивості.

Визначенням методологічних засад процесу моделювання, а також моделюванням різноманітних аспектів діяльності фахівців різних професій у свій час займалися Давидов В., Салміна Н., Тализіна Н., Уємов А., Штофф В., Юртаєва О., Конох А., Соколова І., Вайнола Р., Борисенко Л..

За визначенням, що дається в Українському педагогічному словнику „моделі навчальні - це навчальні посібники, які є умовним образом (зображення, схема) якогось об'єкта (або системи об'єктів), який зберігає зовнішню схожість і пропорції частин при певній схематизації й умовності засобів зображення" [4].
На нашу думку, найповніше визначення поняття „модель" дали І.Я. Зязюн і Г.М. Сагач. Вони визначають модель дидактичного процесу як еталонне уявлення про навчання учнів, його конструювання в умовах професійної освіти. На їх думку, вона має бути об'єктивною (відображати суть), суб'єктивною (відображати об'єкт з урахуванням тезаурусу реципієнта), нормативною (відображати бажане), інтерактивною (передбачати діалог зі студентом), адаптивною (пристосовуватись до індивідуальних особливостей людини, перед усім - до різновидів її досвіду), відкритою (передбачати проективно-технологічну нормотворчість діяльності реципієнта) [2].
Стосовно нашої моделі формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв'язку це визначення можна розтлумачити так. Якщо повномасштабне конструювання певних наближених до майбутньої професійної діяльності комунікативних завдань (наприклад, розв'язання ділових питань) у навчальній аудиторії мають характер умовності, то відтворення соціальних стосунків між людьми під час виконання цієї діяльності повинне якнайповніше відповідати реаліям життя. Моделювання професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв'язку відбувається через призму моделювання комплексу різноманітних комунікативних ситуацій, що випливають з комунікативних потреб і розв'язуються певним чином завдяки комунікативним здібностям, знанням і вмінням майбутніх спеціалістів. Особливістю моделювання комунікативних ситуацій при формуванні професійної комунікативної культури є те, що викладач повинен створювати такі навчальні ситуації, які, з одного боку, мають професійну значимість для студентів, задовольняють їх пізнавальний інтерес з фахового спрямування підготовки у ВНЗ, а з іншого - дають змогу розкрити і реалізувати комунікативні здібності, отримати комунікативні знання і розвинути комунікативні навички необхідні у діяльності фахівців певної галузі, тобто їх вміння розпочати і нести бесіду, правильно висловити та аргументувати свої погляди на ту чи іншу проблему, дізнатись про думку співрозмовника, поцікавитись інформацією, уточнити факти або дані, попросити у чомусь допомогти чи запропонувати свою допомогу тощо.
Для цього студентам слід оволодіти навичками професійного спілкування, сформувати чи розвинути у себе відповідні риси характеру чи комунікативні здібності, а також вивчити правила і норми поведінки загальнолюдського спілкування та додержувати їх.

Вивчивши всі подані вище визначення поняття «моделі», ми створили власну модель «Формування професійної комунікативної культури майбутнього інженера зв’язку», яку ми наводимо нижче.
Метою представленої моделі є:
•формування професійної комунікативної культури. Завданнями моделі є:
· забезпечення умов для усвідомлення студентами знань про „спілкування", „комунікацію", „комунікативну культуру", які необхідні їм у професійному і повсякденному спілкуванні;
· формування комунікативних умінь на основі комунікативних  потреб особистості;
· розвиток комунікативних здібностей.
Модель формування професійної комунікативної культури має такі функції:
· культурологічна - передбачає розуміння процесу формування професійної комунікативної культури майбутніх спеціалістів зв'язку як процесу, у якому відбувається розвиток загально людської культури поведінки, оскільки комунікативна культура є її невід'ємною складовою;
· соціальна - спрямована на формування особистості, яка відповідає суспільним потребам, перспективам розвитку суспільства, здатна швидко адаптуватися та активно працювати у сучасному світі;
· особистісно-розвивальна  - забезпечує розвиток у фахівця здібностей до самореалізації, формування її духовної сутності (цінності, пізнавальні здібності), морального становлення;
· здоров'язберігаюча - забезпечує формування і підтримання психологічного здоров'я студентів, яке відбувається завдяки пристосуванню індивіду до соціуму шляхом формування комунікативної культури;
· власне комунікативна - реалізується у спілкуванні і є найпершим і найпростішим засобом розвитку комунікативної культури особистості;
· діагностично-організаційна - передбачає діагностування ситуацій спілкування, поведінки оточуючих, своєчасне реагування і прогнозування змін спілкуванні з оточуючими, а також можливість організовувати у потрібному напрямку спілкування як з багатьма людьми одночасно, так із окремою особистістю;
•
нормативна - забезпечує правильну побудову процесу спілкування. Будь-яке регулювання діяльності ґрунтується на певних нормах, які встановлюються між учасниками спілкування. Ці норми спілкування спрямовані на зняття протиріч і конфліктів, які виникають у процесі спілкування., пошук необхідного рішення, надають упевненості у правильності дій. Крім того це дозволяє ефективно управляти спілкуванням.
Мета, завдання і функції моделі дозволили визначити принципи організації процесу формування професійної комунікативної культури:
· Принцип життєвості ґрунтується на об'єктивних зв'язках між наукою, виробництвом, теорією і практикою. Реалізацію вищезазначеного принципу забезпечують використання на заняттях життєвого досвіду майбутніх фахівців, набутих знань у практичній діяльності, розкриття практичної значимості знань, безпосередня їх участь у громадському житті.
· Принцип індивідуалізації дає змогу кожному студенту оволодіти знаннями, викладачу урахувати рівень інтелектуального розвитку майбутніх фахівців, їх знань і вмінь, пізнавальної і практичної самостійності, інтересів, вольового розвитку, працездатності. Для успішної реалізації цього принципу викладач має вивчати студентів, знати їх індивідуальні інтереси і схильності, розвиток, своєчасно організувати індивідуальну допомогу тим, що відстали у навчанні за будь-яких поважних причин.
· Принцип емоційності знань, котрі викладаються, стимулює успішне засвоєння їх студентами. Цьому сприяє логічний, жвавий, образний виклад матеріалу, наведення прикладів, доброзичливе ставлення викладача до студентів. Головне завдання викладача у реалізації принципу емоційності навчання - керувати формуванням емоцій, що сприяють активізації навчально-пізнавальної діяльності, і уникати появи тих емоцій, які негативно позначаються на ній. Викладач, як педагог, повинен формувати у студентів емоційне здоров'я (виховувати уміння володіти  своїм настроєм,  емоціями, переживаннями), що, у свою чергу, є невід'ємною складовою професійної комунікативної культури особистості;
· Принцип активності полягає в опануванні знаннями і вміннями, необхідними для оволодіння професійною комунікативною культурою. Адже за визначенням В.А. Петровського «активність – це діяльність, спрямована на засвоєння елементарних загальнолюдських способів існування індивіда у мікро- і макросередовищі, створення світу речей та ідей, формування взаємин у мікро середовищі і творення внутрішнього світу іншого індивіда, участь у регулюванні і перетворенні макросередовища, творення себе і самовиховання» [3]
Основним змістом моделі є спецкурс по формуванню професійної комунікативної культури. 

Основні форми роботи на заняттях із формування професійної комунікативної культури — комбіновані заняття, які складатимуться із теоретичної і практичної частин, фронтальної, групової та індивідуальної роботи. 
Методи формування професійної комунікативної культури -психологічні вправи, ділові ігри, обговорення проблемних ситуацій, опитування. 
Суб'єктами процесу формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв'язку є викладачі спецкурсу „Професійна комунікативна культура інженера-зв'язківця" і студенти - майбутні фахівці зв'язку. Особливості їх взаємодії полягають у тому, що викладачі виступають керівниками інтегрованого теоретично – практичного опанування знаннями і вміннями, необхідними для формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку.
Отже, у цій статті ми розглянули підгрунття, мету, завдання, функції, принципи і зміст моделі формування професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв'язку у навчально-дослідній діяльності. Для реалізації змісту запропонованої моделі буде створений спецкурс по формуванню професійної комунікативної культури майбутніх інженерів зв’язку. 
Зміст цієї статті може бути використаний для подальшої розробки теми формування професійної комунікативної культури, але вже не тільки інженерів зв’язку, а й фахівців інших галузей діяльності.

В статье рассматривается модель формирования профессиональной коммуникативной культуры будущих инженеров связи.

This article deals with the model of communications engineers` professional communicative culture formation.
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