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Вступ. В умовах діджиталізації інформація виступає стратегічним національним ресурсом, який відіграє все більш значиму роль у системі національної безпеки. Швидкий розвиток інформаційної сфери безпосередньо впливає на політичну, економічну, соціальну та інші складові безпеки кожної держави. Інформаційна політика виступає головним інструментом формування безпечного національного та світового інформаційного простору, інформаційної стійкості громадян.
Мета дослідження. Метою роботи є актуалізація значення інформаційної політики в умовах діджиталізації та визначення системи її інституційно-правового забезпечення.
Матеріали і методи. Проблематика формування і реалізації інформаційної політики розкривається у працях таких науковців як Брижко В., Іванченко Ю., Калашнюк Є., Лунь Ю., Крап А., Овсіюк М., Савич А., Твердохліб О. та ін. Водночас, в аспекті значення інформаційної політики для забезпечення національної безпеки України її інституційно-правове забезпечення потребує систематизації. У дослідженні використані такі методи як індукції та дедукції, аналогії, системний, порівняльний.
Результати дослідження. Статтею 6 Закону України «Про інформацію» установлено, що державна інформаційна політика – це сукупність основних напрямів і способів діяльності держави по одержанню, використанню, поширенню та зберіганню інформації [1].
[bookmark: n34][bookmark: n36][bookmark: n37][bookmark: n39][bookmark: n40]Відповідно до Закону державна інформаційна політика спрямована на забезпечення рівних можливостей щодо створення, збирання, одержання, зберігання, використання, поширення, охорони, захисту інформації; формування в Україні інформаційно стійкого суспільства; розвиток та удосконалення системи електронного урядування; постійне оновлення, збагачення та зберігання національних інформаційних ресурсів тощо [2]. 
[bookmark: n41]Враховуючи, що розвиток ІТ-технологій, цифровізація галузей національної економіки поряд з безумовно позитивним впливом на соціально-економічний стан країни створюють умови для поширення кіберзлочинів, одним із найважливіших завдань державної інформаційної політики в сучасних умовах правомірно визначити упередження й запобігання злочинам і шахрайствам у кіберпросторі та, як результат, підвищення рівня фінансової безпеки України.
Адже активізація процесів діджиталізації господарської діяльності створила передумови для зростання випадків несанкціонованого використання електронно-обчислювальних машин (комп’ютерів), телекомунікаційних систем, комп’ютерних мереж і мереж електрозв’язку. Фінансові втрати від кіберзлочинності щороку зростають. Згідно з даними дослідження, проведеного експертами Центру стратегічних і міжнародних досліджень (CSIS) та компанії McAfee, що займається розробкою антивірусного програмного забезпечення, рівень втрат від кіберзлочинів у світовій економіці зростає серйозними темпами [3].
Державну інформаційну політику можна визначити як одну з найважливіших складових зовнішньої і внутрішньої політики країни. Її формування та реалізацію забезпечують державні органи загальної і спеціальної компетенції Структуру інституційно-правового забезпечення інформаційної політики України доцільно представити в наступному вигляді (рис. 1).
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Рис. 1. Інституційно-правове забезпечення інформаційної політики України
*Складено авторами

До органів загальної компетенції належать органи центральної виконавчої влади, які забезпечують формування й реалізацію інформаційної політики держави, інформаційний суверенітет, розроблення стратегічних напрямів забезпечення інформаційної безпеки та ін. Органи спеціальної компетенції здійснюють безпосереднє управління елементами інформаційної сфери, постійний моніторинг інформаційного простору, ідентифікацію інформаційних загроз фінансовій безпеці держави тощо.
Висновки. З огляду на вищезазначене, враховуючи значення інформаційної політики України в сучасних умовах, вбачаємо необхідність у розробленні стратегічних напрямів інформаційної політики в аспекті формування інформаційного середовища, стійкого до зовнішніх та внутрішніх ризиків і загроз.
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