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Роль пам’ять у житті людини
Серед психічних процесів пам'ять у житті людини займає особливе місце. Все, що ми знаємо, вміємо, є наслідок здатності мозку запам'ятовувати й зберігати в пам'яті образи, думки, пережиті почуття, рухи та їх системи. Пам'ять зберігає нам знання, вона завжди включена в практичну діяльність, з її допомогою виражаються інтереси, спрямованість особистості. Коли говорять про пам'ять, то підкреслюють, що це психічний пізнавальний процес, який полягає у закріпленні, зберіганні та наступному відтворенні людиною її попереднього досвіду [1, с.62]. 
 У кожного з нас пам'ять унікальна. Вона дозволяє нам усвідомлювати як власну індивідуальність, так і особливості інших людей. Для того, щоб стати висококваліфікованим фахівцем, важливо знати індивідуальні відмінності пам’яті та враховувати їх, щоб максимально продуктивно використовувати у професійній діяльності.
 Людська пам'ять має декілька головних процесів, такі як: запам’ятовування (довільне та мимовільне), відтворення, впізнавання, згадування (актуальне та мимовільне), забування та мислення (образне та наочно-образне). Розглянемо ці процеси детальніше.

 Запам’ятовування є одним з головних процесів пам’яті. Це засвоєння нового матеріалу, який людина бачила та відчула. Воно поділяється на мимовільне та довільне. Мимовільне – це коли людина не намагається щось запам’ятати, а знання все одно залишаються в пам’яті. Довільне – це поставлення мети щось запам’ятати, те що є складним для даної особистості. Завдяки засвоєному матеріалу, який був зафіксований в минулому, людина може його відображати. 

 Є такий зворотній процес у запам’ятовуванні, як забування. Це згасання набутих знань, які людина засвоїла протягом тривалого часу. Саме ця функція людської пам’яті погіршує процес запам’ятовування.

 Згадування теж є важливою функцією пам’яті. Це потреба, яка виникає тоді, коли треба пригадати щось необхідне. Процес згадування добре розвиває пам’ять і відіграє важливу роль в психічному процесі.

 Завдяки цим процесам, людська пам’ять є унікальною. Вона постійно в роботі, навіть вночі коли людина спить. Саме під час сну, наш мозок фільтрує отриманий досвід та матеріал за день. Сон також є важливим для роботи довготривалої пам’яті. 



Поділимося порадами щодо розвитку пам’яті:

· дотримуйтесь здорового сну – існує думка, що сон оновлює здатності мозку створювати нові спогади і допомагає закріпити ті, що вже отримані;
· уявляйте усе, що хочете запам’ятати. Уявляйте себе учасниками подій, ситуацій тощо;
· повторюйте усвідомлено, розуміючи матеріал;
· встановлюйте асоціативні зв’язки між предметами та явищами; 

· придумуйте речення про оточуючі предмети, навіть якщо це звичні предмети побуту;
· повторюйте про себе імена та прізвища людей, з якими знайомитесь, номери телефонів, назви вулиць тощо;
· вчіть вірші, приказки, анекдоти тощо;
· запам’ятовуйте потрібну інформацію, пов’язуючи її з тим, що вже знаєте; 

· проявляйте інтерес до тієї інформації, яку хочете вивчити – спрацює так званий закон інтересу, який доводить, що процеси пам’яті задіюються краще, якщо інформація небайдужа людині; 
· запам’ятовуйте інформацію в діях, адже відповідно ще одного закону пам’яті, інформація, застосована на практиці, засвоюється швидше та міцніше.
Немає сумніву, що пам’ять відіграє важливу роль в житті людини. Вона має багато важливих процесів, які відповідають за роботу та розвиток головного мозку. Людина може розпізнавати предмети та явища навколишнього середовища завдяки запам’ятовуванню. Відкривати  для себе щось нове або вигадати щось цікаве (що раніше не бачило або чуло людство). Єдиний неприємний процес в пам’яті це забування. Цей процес створює негативні емоції, людина нервується коли хоче щось пригадати, але не виходить. Звісно це неприємно. Та якості пам’яті не є повністю вродженими, вони піддаються коригуванню та вдосконаленню, що покращує існування людини в навколишньому середовищі. 
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