А.Д. Глушко
ст. викладач кафедри обліку і аудиту

М.В. Плахтій 

студентка групи 402-ЕО
Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка

ОБЛІКОВА ПОЛІТИКА В УМОВАХ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ
В умовах активізації євроінтеграційних процесів питання адаптації національної облікової системи до міжнародних положень набуває особливої актуальності. Одним із напрямів, що потребує приведення у відповідність з європейським законодавством правомірно визначити облікову політику. Адже саме вона є найважливішою складовою загального механізму  управління господарською діяльність підприємства.
Аналіз вітчизняного та міжнародного законодавства з питань облікової політики дозволив встановити кілька відмінних аспектів.
По-перше, у міжнародному законодавстві основним нормативно-правовим актом, в  якому визначено сутність та порядок змін в обліковій політиці є МСБО 8 «Облікові політики, зміни в облікових оцінках та помилки». В Україні визначення терміну «облікова політика» наводиться в Законі України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» та НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності», а порядок зміни облікової політики визначається П(С)БО 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах». Тобто у вітчизняному законодавстві не існує єдиного нормативно-правового акту, присвяченого питанням облікової політики.
По-друге, згідно з чинним законодавством України облікова політика являє собою сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності [1, 2]. У Міжнародних стандартах фінансової звітності облікова політика визначається як конкретні принципи, основи, домовленості, правила та практика, застосовані суб’єктом господарювання при складанні та поданні фінансової звітності [3]. 

Визначення облікової політики, прийняте у міжнародній практиці, є ширшим за вітчизняне, адже стосується усіх суб’єктів господарювання – і фізичних, і юридичних осіб. 

По-третє, облікова політика, згідно з чинним законодавством України, забезпечує реалізацію принципу послідовності – послідовного (з року в рік) застосування підприємством обраної облікової політики. МСБО 8 «Облікові політики, зміни в облікових оцінках та помилки» передбачено, що облікова політика має базуватися на принципах послідовності, доречності, достовірності, обачливості, повноти та нейтральності (бути вільною від упереджень).
По-четверте, порядок зміни облікової політики у вітчизняній та зарубіжній практиці схожий. Проте у міжнародному законодавстві значно ширша термінологія в даному напрямі. Зокрема, існує поняття перспективного та ретроспективного застосування змін в обліковій політиці [3].
Таким чином, євроінтеграційні процеси в Україні підвищують актуальність проблеми гармонізації і стандартизації бухгалтерського обліку. Врахування зазначених вище відмінностей у питаннях формування й реалізації облікової політики дозволить наблизити національну та міжнародну облікові системи.
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