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АКТУАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ СОЦІАЛЬНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ В СУЧАСНИХ УМОВАХ
Реалії сучасного суспільства зумовлюють збільшення чисельності тих категорій населення, які потребують активних соціально-реабілітаційних впливів. Тому доцільним є переглянути основні мету, завдання соціальної реабілітації  відповідно до потреб суспільства, яке знаходиться у стані війни.
Соціальна реабілітація досліджується як процес в різних аспектах: соціально-педагогічному, як комплекс медичних, соціально-економічних, педагогічних, юридичних заходів, спрямованих на відновлення (чи компенсацію) порушених функцій, усунення дефектів, соціальних відхилень (О. Безпалько, І. Зверєва, С. Пальчевський, Б. Зимін, О. Дікова-Фаворська, Д. Клименко, С. Тунтуєва та ін.); медичному, як процес відновлення здоров’я, функціонального стану і працездатності, порушених хворобами, травмами, а також фізичними, хімічними і соціальними факторами (С. Попов, Н. Платонова); психологічному,  як комплекс, багаторівнева, етапна і динамічна система взаємозалежних дій, спрямованих на відновлення людини в правах, статусі, здоров’ї, дієздатності у власних очах і перед оточення (П. Шептенко, Т. Ряполова, О. Панченко); з точки зору можливостей фізичної культури і спорту, як процес підвищення адаптації особистості до умов життя, відновлення або компенсацію втрачених функцій організму, підвищення функціональних можливостей та оздоровлення всього організму, повернення почуття соціальної повноцінності (А. Вовканич, В. Трач, Г. Тупайло). 
Розвиток соціальної роботи зумовив необхідність більш широко розуміти поняття «соціальна реабілітація», що має охоплювати не лише хворих та осіб з інвалідністю, але і всіх, хто потрапив у важкі життєві обставини, тому термін «соціальна реабілітація» слід розуміти як систему заходів, мета яких – відновлення здатності до соціального функціонування усіх, хто має ознаки соціальної дезадаптації.

Відповідно до сучасних умов можна визначити головною метою соціальної реабілітації – створення умов для стабілізації психо-емоційного стану, відновлення соціального функціонування людини як повноцінного члена суспільства, створення відчуття захищеності і самоцінності. 

Як зазначає сучасний науковець С. Архіпова зміст реабілітаційної роботи полягає у реконструкції соціокультурного оточення різних категорій дітей і молоді, допомозі у спілкуванні, навчанні, цілеспрямованій соціально-педагогічній роботі з близькими та родичами; сприянні у професійному самовизначенні, направленні на роботу; організації дозвілля і спілкування; охороні прав дітей і молоді; медичному, психологічному, педагогічному патронажі; створенні позитивної громадської думки щодо багатоаспектності проблем дітей і молоді [1].
У свою чергу, соціальна реабілітація як процес являє собою динамічну систему, в ході якої здійснюється поступове вирішення завдань, що спрямовані на відновлення соціального статусу особистості, формування стійкості до травмуючих ситуацій, формування особистості, яка здатна успішно інтегруватися у суспільство. Тобто, соціальна реабілітація передбачає певну організацію процесу, методи якого будуть сприяти оптимізації соціалізації особистості та її успішному функціонуванню в соціумі. Мова йде про орієнтацію на створення умов, у яких би особистість відчувала задоволеність своїми успіхами, впевненість у власних здібностях, мала змогу проявити індивідуальність та реалізувати свої інтереси і розвинути здібності.
Соціально-реабілітаційна діяльність, як і будь-який вид діяльності, має якісні характеристики: цілеспрямованість, опосередкованість, суб’єктивність, інтенсивність, динамічність, вчасність, неперервність, комплексність та ефективність. Тому соціальну реабілітацію варто розглядати як  процес,  що передбачає чіткий початок, чітке завершення і забезпечення чіткого результату.
 Результатом соціальної реабілітаційної діяльності науковці вважають покращення або погіршення соціокультурних умов соціалізації особистості, а відтак – формування в особистості певного рівня соціальних якостей самосвідомості, самовизначення та самоствердження як складових суспільного буття відповідно до її можливостей та особливостей соціального середовища. Ефективність соціальної реабілітації  визначається за реальними результатами глибокого аналізу самого процесу діяльності, а також думок клієнтів, колег, працівників соціальних інститутів [3;4;6].

Якщо говорити про результат соціальної реабілітації як кінцевий наслідок послідовності дій, то слід відштовхуватися від її основної мети, враховуючи, наскільки вона реалізована: тобто, мова йде про ефективність соціальної реабілітації. Ефективність соціальної реабілітації залежить від професійності фахівця, від бажання клієнта змінюватися та працювати над собою, матеріально-економічних, психолого-педагогічних умов реабілітаційного процесу, а також від якості надання послуг. 
Категорія послуг має корисний ефект, що виникає в процесі продуктивної праці як цілеспрямованої діяльності. Корисний ефект є не що інше як сукупність корисних властивостей, які спрямовані на задоволення певної потреби людини [5]. Кожній галузі діяльності людства відповідає певний вид послуг – медичні, економічні, педагогічні, психологічні, соціальні, соціально-педагогічні тощо.

Соціальна реабілітація комплексне явище, тому вона має охоплювати всі види соціальних послуг, серед яких О. Безпалько виділяє такі: соціально-побутові, медико-оздоровчі, психологічні, педагогічні, юридичні, інформаційно-довідкові [2].  Система послуг має бути зорієнтована на досягнення мети реабілітаційного процесу – відновлення успішного функціонування індивідуума. Якість соціальних послуг в процесі соціальної реабілітації визначається за принципом якомога повнішого виконання вимог та бажань користувача. Якість соціальних послуг можна описати сукупністю їхніх характеристик і властивостей, які підтверджують здатність задовольнити потреби й очікування отримувачів. Фактично, якість – це сприйняття послуги отримувачем, задоволеність обслуговуванням та результатом надання послуг, а саме зміною складної життєвої ситуації або покращення якості життя. Користувачі послуг постійно стикаються з різним рівнем якості та культури обслуговування. Іноді дії надавачів послуг викликають негативні емоції. Якість надання послуг формують люди, які безпосередньо контактують з отримувачем, а також середовище, методи роботи і засоби досягнення поставлених цілей. Вона також відображає систему цінностей надавача послуг [5].
Отже соціальна реабілітація має являти собою процес взаємопов’язаних елементів, що відбуваються за чітким алгоритмом, кінцевою метою якого є відповідний психо-емоційний стан особистості, який характеризується позитивною оцінкою власної особистості, відчуттям самоцінності та задоволеністю власним життям.  
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