ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО ОРГАНІЗАЦІЇ КУЛЬТУРНО-ДОЗВІЛЛЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ В ЗАКЛАДАХ ОСВІТИ
Сайко Н.О. 

доктор педагогічних наук, професор, доцент кафедри психології та педагогіки Національного університету 

«Полтавська політехнікаімені Юрія Кондратюка»
natsayko@gmail.com
Події, які відбулися в Україні, соціальні, політичні, економічні, культурні зміни всіх сторін життя суспільства стали причиною виникнення гострих психологічних проблем серед дорослих та дітей. Низку яких можна вирішити та запобігти їх появі, використовуючи педагогічні методи. Одним з таких педагогічних методів є культурно-дозвіллєва діяльність.  Організація культурно-дозвіллєвої діяльності покликана створити сприятливі умови для морально-психологічного, інтелектуального, художньо-естетичного життя дітей загальної середньої школи.  
У контексті культурно-дозвіллєвої діяльності велику роль відіграє аналіз динамічних сил та джерел культуротворчого процесу, а саме дозвілля. Ця проблема особливо актуальна в Україні, в якій склалася принципово нова суспільно-політична й економічна ситуація: моностилістична культура змінилась полістилістичною, загострились суперечності між новими соціальними статусами осіб та культурною складовою цих соціальних статусів.  
Вільний час є домінуючим простором, у якому відбувається фізичний та духовний розвиток людини, її соціалізація. До цієї проблеми зверталися представники класичної педагогічної думки (Я. Коменський, А. Макаренко, В. Сухомлинський, С. Шацький, К. Ушинський), пов’язуючи вільний розвиток особистості з правильною організацією її життєдіяльності, ураховуючи фактор вільного часу. Науковий інтерес становлять роботи сучасних учених, які зробили значний внесок у розробку проблеми організації вільного часу учнівської молоді (Г. Бочарова, Г. Євсєєва,  Д. Махов, С. Шмаков та ін.). У їхніх роботах висвітлено проблеми раціонального використання вільного часу учнів, визначено критерії культури вільного часу, розроблено нові сучасні форми й методи культурно-дозвіллєвої діяльності тощо. 

Особлива увага науковцями приділяється процесу підготовки і проблемі визначення знань, умінь та функцій провідних суб'єктів впливу. До обов'язкових знань основного суб'єкта соціально-педагогічного діяльності належать: інформаційні, організаційні, корекційні та діагностичні (Л. Пундик [8]). В якості провідних умінь суб'єктів соціально-педагогічного впливу визначаються комунікативні вміння (вести бесіду, діалог, дискусію тощо) [5]. До основних функцій діяльності соціального педагога належать: психологічна, правозахиста, соціально-медична, соціально-побутова, морально-гуманістична, рекламно-пропагувна, попереджувально-профілактична, комунікативна, охоронно-захисна, соціально-терапевтична й організаційна. 

Звертаючись до  зарубіжного досвіду підготовки фахівців культурно-дозвіллєвої діяльності, можемо констатувати, що  дозвіллєве обслуговування розуміється як невід'ємна складова усього спектру соціальних та культурних послуг. Існують різні назви професії спеціаліста дозвіллєвої сфери: Франція, франкомовні частини Бельгії та Швейцарії, Італія, Іспанія, Туреччина – «аніматор»; Великобританія –  «соціальний працівник», «спеціаліст по роботі з молоддю у громаді»; Канада  –  «соціальний працівник», Норвегія  –   «соціоном», «соціальний педагог», «соціальний працівник»; Фінляндія  –   «секретар з питань культури»; Німеччина – «соціальний працівник з людьми похилого віку», «педагог вільного часу», «організатор молодіжного та дитячого дозвілля»; США  –   «рекреатор», «рекреатор-терапевт» [1]. 
У сучасній вітчизняній системі освіти здійснюється підготовка таких фахівців, як  соціальні педагоги, соціальні працівники, аніматори, які професійно організовують культурно-дозвіллєву діяльність. Провідну роль у цьому процесі варто надати соціальному педагогу, оскільки  культурно-дозвіллєва діяльність має базуватися на потужній педагогічній складовій.  При цьому необхідним є орієнтація на розуміння культурно-дозвіллєвої діяльності як на: час відновлення сил дитини, що були втрачені нею у процесі навчальної діяльності (В. Гарбузенко [2]); час духовного розвитку особистості дитини, бо воно надає їй можливість вільного вибору суспільно значущих ролей, забезпечуючи умови діяльності, що сприяють доцільному використанню її безмежних можливостей (М. Костенко [6]); сфера життєдіяльності дитини, що реалізує принцип гармонійної репродукції всіх її морально-естетичних якостей та здібностей, які формуються за умов тренування їх у процесі відповідної (творчої, художньої, ігрової, спортивної і т.ін.) діяльності (О. Гончарук [3]); сукупність занять у вільний час, за допомогою яких задовольняються безпосередні фізичні, психічні та духовні потреби здебільшого відновлювального характеру (С. Пащенко[7]); сукупність умов для діяльності дитини, метою якої є відпочинок, розвага, гармонійний розвиток, а також сама ця діяльність (С. Харченко, Л. Ваховський, [9]); прекрасне середовище для розвитку дружби, товариськості, психологічної самостійності школярів, що через заняття у клубах, гуртках, а також участі в колективних іграх та забавах надає можливість виступити їм у нових соціальних позиціях і ролях, відмінних від тих, які вони виконують у навчальній діяльності (О. Гончарук [4]); умова опанування дитиною культурними цінностями, задоволення духовних потреб, оволодіння навичками й уміннями спілкування як із своїми однолітками й дорослими, так і культурно-дозвіллєвої (вокально-хорове і танцювальне виконавство, гра на музичних інструментах, фольклор, декоративно-ужиткові види творчості тощо) діяльності (І. Яворська[10]). 
До зазначених орієнтирів варто додати психотерапевтичний вплив культурно-дозвіллєвої діяльності на особистість дитини. Це потребує формування умінь у майбутніх соціальних педагогів щодо використання культурно-дозвіллєвої діяльності як методу покращення психоемоійного стану особистості, подолання внутрішніх проблем, які заважають успішно функціонувати у соціумі або як методу нейтралізації впливу психотравмуючих думок на особистість. 
Отже підготовка майбутніх соціальних педагогів до організації культурно-дозвіллєвої діяльності в закладах освіти має враховувати сучасні процеси, що відбуваються у суспільстві та орієнтуватися на надання дітям фактичної волі проведення вільного часу, волі зміни занять, у рухливості й мінливості змісту вільного часу, у чітко вираженій спрямованості на творчу діяльність та психотерапевтичний ефект.      
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