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ВСТУП
Туризм не потребує негайних значних довгострокових інвестицій, але туристичний потенціал в Україні вже є потужним. Отже, в сучасних умовах економічної кризи туристична галузь України має всі шанси на успішний розвиток. Необхідно лише активізувати діяльність українських турфірм, особливо щодо внутрішнього туризму, надати їм всіляку державну підтримку та створити механізми розкріпачення підприємницької ініціативи вітчизняних туроператорів і турагентів, створити більш привабливу туристичну іміджу країни, залучити якомога більше українських та іноземних туристів до цікавих подорожей Україною.
Багаті екскурсійними ресурсами регіонів нашої країни разом з глибинним національним духовним корінням і традиціями українців, стверджують що саме екскурсії можуть стати активним і змістовним засобом гармонізації особистості, її духовного зростання. Екскурсія є важливим засобом вивчення історії регіону, залучення широких верств населення, насамперед, учнів, молоді до пізнання історико-культурної спадщини, яку залишили нам попередні покоління. 
Запропонований до уваги навчальний посібник дозволяє закріпити теоретичні та практичні основи організації створення екскурсії та формування екскурсії в музеях. У процесі вивчення цієї дисципліни студенти мають здобути практичні навики в розробці різного виду екскурсій їх техніку та методику створення та проведення.
Модульно-рейтингове оцінювання знань студентів із курсу «Організація екскурсійної діяльності та музеєзнавства» передбачає кілька видів навчальної діяльності студентів та відповідні форми контролю, до яких уключено і виконання тестових завдань.
Метою виконання тестових завдань є узагальнення і закріплення вивченого навчального матеріалу, а саме наукової, навчальної, довідкової літератури, а також дослідження окремих актуальних проблем із застосуванням аналізу та перевірка знань, здобутих студентами в процесі вивчення курсу.
Тестові завдання мають велике значення для навчального процесу, виконання яких сприяє поглибленому засвоєнню матеріалу, аналізу та дослідженню наукової, навчальної та довідкової літератури, набуттю практичних навичок у вирішенні окремих ситуацій, що надасть змогу студентам визначати резерви підвищення результативності роботи, розробити пропозиції та рекомендації щодо подальшого розвитку підприємства.
При опрацюванні тестових завдань студент повинен вибрати правильний варіант відповіді, оскільки відповідь має бути повною і вичерпною, якщо пропонується власний варіант, обґрунтувати його з посиланням на нормативну літературу. Після тестових завдань розміщується список рекомендованих джерел, котрі допоможуть студенту вибрати правильну відповідь.



СЛОВНИК


Ботанічний музей - варіант біологічного музею, що відбиває видове різноманіття, будову, життєдіяльність, родинні зв'язки, поширення й закономірності розвитку рослин, еволюцію флори, специфіку рослинних співтовариств регіонів, природних зон і ландшафтів; 
Віртуальні екскурсії – це онлайн або офлайн-презентації, які дозволяють потенційним екскурсантам переглядати будь-який об’єкт.
Воєнно-історичний музей - музей історичного профілю, що відбиває військову історію й розвиток військового мистецтва; 
Геологічний музей - природничо-науковий музей, що відбиває розвиток геологічних процесів на Землі, що містить колекції геологічних матеріалів; 
Гід - це більш широке поняття, оскільки ця людина може проводити екскурсію по тривалим маршрутам, надаючи загальну інформацію про цікаві об'єкти, що зустрічаються на шляху. 
Гід-водій: допоможе здійснити автомобільний тур, одночасно отримуючи всю необхідну інформацію про визначні пам'ятки місцевості. 
Гід-екскурсовод:  його обов'язки полягають в супроводі туристичної групи в піших і автомобільних турах, круїзах. 
Гід-перекладач: це комбінація навичок професійного екскурсовода, перекладача та адміністратора. 
Ґрунтознавства музей - природничо-науковий музей, що відбиває знання про ґрунт як самостійне природне тіло й найважливіший компонент природних ресурсів, про екологічні функції ґрунту, процеси ґрунтоутворення, будові ґрунтового покриву, ролі ґрунту в житті людини на основі збирання, вивчення, пропаганди колекцій ґрунтових монолітів і ґрунтових зразків; 
Декоративно-прикладного мистецтва музей — художній музей, що збирає, зберігає, вивчає та експонує, здобутки декоративно-прикладного й народного мистецтва, художньої промисловості, дизайну, традиційних ремесел, кустарних промислів; 
Дитячий музей - комплексний музей, розрахований на дитячу аудиторію, її інтереси й потреби, вікові й психологічні особливості; 
Екомузей - музей, що включає в сферу музейного розвитку культурно-історичне, природне середовище й людину; 
Екскурсійна техніка – це сума рекомендацій із питань організації проведення екскурсії.
Екскурсія - це наочний процес пізнання людиною навколишнього світу, побудованим на наперед підібраних об'єктах, що знаходяться в природних умовах або розташовані в приміщеннях підприємств, лабораторій, науково-дослідних інститутів і т.д.
Екскурсія - це результат двох найважливіших процесів: її підготовки й проведення.
Екскурсоводом – це людина, яка проводить екскурсію тільки в рамках певного туристичного об'єкта. 
Етнографічний музей - музей, що відбиває етногенез народів і окремих етнічних груп, їхній побут, культуру.
Зоологічний музей - варіант біологічного музею, що відбиває видове різноманіття тварин, їхнє поширення, взаємини із середовищем перебування й одного з одним; 
Історико-побутовий музей - історичний музей, що зберігає або відтворює картину побуту різних різних прошарків суспільства, соціально-психологічні його особливості; 
Історико-революційний музей - історичний музей історії революційного суспільного руху і окремих його представників; 
Історичний аналіз – дозволяє виявити риси, властиві певному історичному періоду, зрозуміти зв’язок екскурсійного об’єкту з історичними подіями; 
Історії релігії музей - історичний музей, що відбиває розвиток релігії як складного соціокультурного феномена, еволюцію релігійних вірувань і культів, релігійної церковної організації, місце релігії в культурі різних народів і епох, релігійно-суспільних рухів; 
Контрольний текст екскурсії - ретельно підібраний і вивірений по джерелах матеріал, який є основою для всіх екскурсій за даною темою.
Краєзнавчий музей - комплексний місцевий музей який відбиває історію, природу, умови розвитку конкретного краю; є частиною крайової культурної спадщини, самий масовий тип музеїв; 
літературний музей - музей, що відбиває розвиток літературного, духовної життя суспільства, літературного процесу, творчості письменників і інших учасників літературного процесу; 
Маркетинг - це система заходів, спрямованих на найбільш вигідну (вигідну) реалізацію продукції, а також інфраструктура для рекламування товарів, вивчення та формування попиту.
Маркетинг-менеджмент – це нове поняття, що означає цілеспрямоване управління ринками (тобто цільовими групами споживачів)
Маршрут екскурсії - це найбільш зручний шлях проходження екскурсійної групи, що сприяє розкриттю теми.  Одне із завдань маршруту - сприяти найбільш повному розкриттю теми.
Медичний музей - музей, що відбиває розвиток медицини й охорони здоров'я; 
Меморіальний музей - музей, метою якого є ввічнення пам'яті про видатні історичні події, державних і суспільних діячів, представниках науки, культури, мистецтва. Такі музеї розташовуються переважно в будівлях, у яких жили або бували ці діячі або відбувалися дані події; 
Менеджмент і маркетинг - це не тільки наука, яку слід осягати, але і мистецтво, яке потребує певного роду таланту. 
Методична розробка — документ, що визначає, як провести дану екскурсію, як краще організувати показ пам'ятників, яку методику й техніку ведення варто застосувати, щоб екскурсія пройшла ефективно.  
Методичний прийом руху – прийом показу який полягає у пересуванні екскурсантів і дозволяє виявити найхарактерніші деталі об’єктів.
Методичні прийоми – способи доведення екскурсійної інформації до аудиторії. 
Мистецтвознавчій аналіз – здебільшого використовується під час аналізу витворів образотворчого мистецтва та архітектурних пам’яток; 
мінЕралогічний музей - природничо-науковий музей присвячений процесам, способам, результатам мінерало- і рудоутворення, природничим хімічним процесам які проходять на планетах і в космосі; 
Музеєзнавство – суспільна наука, що вивчає процеси збереження соціальної інформації, пізнання і передачі знань і емоцій шляхом музейних предметів, що вивчає музейну справу, музей, його функції і форми їх реалізації в різних суспільно-економічних умовах. 
Музей зліпків - художній музей зліпків з витворів скульптури й декоративно-прикладного мистецтва, малодоступних у місці створення музею, використовується в основному в навчальних цілях; 
Музей книги - музей, що розкриває на основі книжкових і пов'язаних з ними пам'ятників суспільно-історичне значення книги як явища духовної й матеріальної культури; 
Музей – історично обумовлений багатофункціональний інститут соціальної пам’яті, через який реалізується суспільна потреба у відборі, збереженні й репрезентації специфічних груп об`єктів – культурно-історичних і природничо-наукових цінностей. 
Музей – постійно діюча некомерційна установа культури, яка створена для збереження, вивчення і публічного представлення музейних предметів і музейних колекцій. 
Музейний маркетинг – це система знань про теорію та практику створення, просування до потенціалу споживачів та маркетингу музейного продукту, а також налагодження комплексного комунікативного діалогу між музеями та суспільством і його окремими інститутами.
Музейний продукт – це комплекс основних та додаткових музейних послуг і товарів, які пропонуються відвідувачам музею.
Музичний музей - музей, що відбиває розвиток музичного життя суспільства, творчості композиторів, музикантів, виконавців,інших учасників музичного процесу; 
Навчальний музей - музей, створюваний при навчальному закладі як музей, що забезпечує наочність при проведенні навчального процесу; 
Навчальних закладів музей - музей, що відбиває історію конкретного навчального закладу; 
Народного мистецтва музей - художній музей, що відбиває еволюцію естетичних уподобань народу, відбитих у художніх формах творів традиційного народного мистецтва; 
Науки й техніки музей - музей, що відбиває процес розвитку науки й техніки, виявлення й зберігання пам'ятників науки й техніки, пропаганду історії науки й техніки, популяризацію основ науково-технічних знань, що здійснює діяльність по безперервному навчанню; 
Огляд – поверхневе позапланове ознайомлення з об’єктами. 
Палеонтологічний музей - природничо-науковий музей, що відбиває еволюцію біосфери Землі; 
Педагогічний музей - музей, що відбиває історію і сучасний стан народної освіти, що зберігає й використовує в просвітніх цілях пам'ятники педагогічної культури; 
Підводної археології музей - варіант музею археології, що зберігає підводні археологічні знахідки, переважно з місць аварій корабля; 
Показ – багатоплановий процес сприйняття зорової інформації про об’єкти, під час якого дії екскурсантів виконуються в певній послідовності під керівництвом екскурсовода.
Показ меморіальної дошки – прийом показу, заснований на показі меморіальної дошки встановленій на об’єкті або місці проходження подій.
Предмет музеєзнавства – коло об’єктивних закономірностей, які належать до процесів накопичення і збереження соціальної інформації,пізнання і передачі знань, традицій, уявлень і емоцій шляхом музейних предметів, до процесів виникнення, розвитку і суспільного функціонування музея, музейної справи. 
Прийом абстрагування – прийом показу, який становить уявний процес виділення із цілого яких-небудь частин із метою подальшого глибокого спостереження.
Прийом демонстрації об’єкта – прийом показу, за допомогою якого проводиться спостереження тільки зовнішнього вигляду об’єктів, або окремих його частин. 
Прийом екскурсійного аналізу – прийом показу, який дозволяє досліджувати екскурсійні об’єкти шляхом уявного розчленування спостережуваного об’єкта на складові частини, з виокремленням окремих деталей, ознак, елементів із метою докладнішого його вивчення. 
Прийом зорового монтажу – це одним із варіантів методичного прийому реконструкції. 
Прийом зорового порівняння – прийом показу, за допомогою якого встановлюється схожість і відмінності між екскурсійними об’єктами, або їхніх окремих деталей. 
Прийом зорової аналогії або асоціації – підвид прийму зорового порівняння, який базується на порівнянні:
Прийом інтеграції – прийом показу, що будується на об’єднанні окремих частин спостережуваного об’єкта в єдине ціле.
Прийом локалізації – прийом, за допомогою якого конкретизується показ місця розташування об’єкта або проходження певної події в реальному оточенні. 
Прийом панорамного показу – прийом показу, який використовується для демонстрації екскурсантам краєвиду місцевості – панорами. 
Прийом перемикання уваги – прийом показу, який заснований на отриманні контрастних вражень від спостережуваних об’єктів. 
Прийом попереднього огляду – прийом показу, за допомогою якого проводиться орієнтація екскурсантів у просторі та надається узагальнене уявлення про об’єкт.
Природничо-науковий аналіз виявляє суттєві властивості екскурсійних об’єктів за допомогою знань і закономірностей певних галузей науки. 
Природничо-науковий музей - музей, що відбиває процеси, які відбуваються у природі в ході взаємодії з нею суспільства, а також розвиток природничих наук, теорії й технології природокористування; 
Промисловий музей - музей, що відбиває історію і сучасний стан різних форм промислового виробництва або його окремих галузей; 
Професійна майстерність екскурсовода – володіння комплексом спеціалізованих вмінь і навичок в екскурсійній діяльності, а також набір професійних якостей особистості, притаманних професії екскурсовод.
Сільськогосподарський музей - музей, що відбиває історію й сучасний стан сільськогосподарського виробництва або його окремих галузей, а також історію сільського побуту; 
Театральний музей - музей, що відбиває історію театру, театрального мистецтва, творців театрального мистецтва; 
Традиційний туризм – це емпатія на відстані, спостереження збоку, то віртуальний туризм дозволяє зануритись у культурний простір подорожей, включаючи фантазію та реальність.
Художній музей - музей, що відбиває розвиток мистецтва, що задовольняє естетичні потреби людини; 
Церковно-історичний музей - музей, що відбиває художні традиції й історію церкви; 
Шкільний музей - створюваний на основі школи як навчального закладу музей широкого профілю, призначений для підвищення ефективності навчально-виховного процесу, розвитку пізнавальної й творчої активності учнів, формування в них навичок ціннісно-орієнтованого відношення до історико-культурної спадщини, прилучення до нього.
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