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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕНИЯ АУДИТА СОВМЕСТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЗ СОЗДАНИЯ ЮРИДИЧЕСКОГО ЛИЦА КАК ФОРМЫ ФИНАНСОВОГО КОНТРОЛЯ
IMPROVED METHODOLOGY AUDIT OF JOINT ACTIVITIES WITHOUT LEGAL PERSON AS A FORM OF FINANCIAL CONTROL

Постановка проблемы. Вопрос контроля совместной деятельности (далее – СД) без создания юридического лица по договору простого товарищества и без объединения вкладов является одним из самых сложных. Поскольку СД без создания юридического лица с объединением вкладов и без объединения вкладов имеет место в деятельности предприятий и физических лиц, то исследуемый вопрос актуален особенно в вопросе ее контроля. Вопросами контроля финансово-хозяйственной деятельности занимается много ученых, а именно: Р.П. Подлипная [1], А.Г. Локтев [2], М.М. Василюк и Ю.Я. Сыграй [3], Й.П. Тимка и В.Л. Тимко [4], И.В. Гужавина [5],  В.П. Пантелеев [6], В.Ф. Максимова [7] В.Ф. Пихоцкий [8] и другие специалисты. Но, поскольку вопросы контроля СД без создания юридического лица на сегодня не решены, они требуют исследования и разработки конкретных предложений по улучшению его проведения.
Методика проведения аудита совместной деятельности без создания юридического лица как формы финансового контроля. Среди различных видов финансового контроля главное место занимает аудиторский независимый контроль, который осуществляет на договорных началах проверку достоверности отчетных данных, балансов, законности хозяйственных операций, анализ финансового состояния и тому подобное. 
Целостную систему контроля в государстве образуют государственный контроль, частный контроль и контроль собственника. Система действенного государственного финансового контроля состоит из двух одинаково важных частей: внутреннего государственного финансового контроля и внешнего - независимого государственного финансового контроля и государственного аудита [2, с. 116-118]. 
На сегодня отдельно в Украине существует внутренний аудит, который часто смешивают или с внутренним контролем, или со службой безопасности предприятия, или с управленческим учетом. Внутренний аудит М.М. Василюк, Ю.Я. Сыграй, Й.П. Тимка и В.Л. Тимко определяют, как специализированную подсистему контроля в управлении предприятием, выполняет специальные функции, отличные от функций внутреннего контроля [3, с. 255-258, 4, с. 177-180]. 
Профессор В.П. Пантелеев отмечает, что по масштабам контроль собственника может рассматриваться как внутрисистемный и внутрихозяйственный контроль. Различия в его осуществлении заключаются в различных масштабах деятельности и объектах контроля на одном предприятии (внутрихозяйственный контроль), а также в группе, объединении, ассоциации предприятий (внутрисистемный контроль) [6, с. 50-52]. Наряду с этим           В.Ф. Максимова утверждает, что внутрихозяйственный контроль, внутренний контроль и внутрисистемный контроль означают одно и то же: внутренний экономический контроль [7, с. 322]. 
Рыночная экономика предъявляет новые задачи в сфере контроля, от правильного решения которых зависит его дальнейшее развитие и совершенствование. Это касается и СД без создания юридического лица. Контроль ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности по договору СД без создания юридического лица в общем порядке следует осуществлять на самом предприятии вместе с другими договорами предприятия одним из его отделов. 
Внутренний аудит проводит отдел предприятия, является оператором СД и осуществляет ведение бухгалтерского и налогового учета по договору о СД, как с объединением вкладов, так и без объединения вкладов. Таким отдел, по нашим исследованиям, может быть финансово-экономический отдел, который рассматривает внутреннюю отчетность по данным финансового учета по уставной деятельности и СД предприятия и способствует повышению эффективности работы предприятия, обеспечению его рентабельности и укреплению финансового состояния, совершенствует организацию и управление производством, обнаруживает и мобилизует резервы его роста. 
Внешний аудит договоров о СД без создания юридического лица с объединением вкладов (простое товарищество) и без объединения вкладов подлежат проверке аудиторскими фирмами обычно ежегодно вместе с другими договорами предприятия-оператора СД. Последовательностью действий для проведения такого аудита может быть следующей: 1. Проводя аудиторскую проверку, аудитор собирает и анализирует информацию, необходимую для оценки достоверности бухгалтерского финансового учета и финансовой отчетности предприятия, как по собственной, так и по СД. 2. Обращается внимание на определение профиля и объема деятельности предприятия по учредительным документам, по уставу, характер и содержание его работы. Проводится сравнение фактической деятельности предприятия с уставной деятельностью с целью установления несоответствия между ними, проверка заключительных договоров по СД. 3. Осуществляется планирование аудита и последующий контроль аудита. 4. Оценивается работа внутреннего аудита, т.е. контрольного органа, который проводит такой аудит. 5. Анализируются показатели баланса и данных других форм финансовой отчетности, включая долю в СД оператора совместной деятельности. 6. Проверяются аналогичные показатели баланса, отчета о финансовых результатах, отчета о движении денежных средств, отчета о собственном капитале. 7. Контролируются соответствующие данные финансовой отчетности записям в учетных регистрах по уставной деятельности и СД. 8. Проверяется соответствие данных бухгалтерского финансового учета и финансовой отчетности требованиям действующего законодательства и нормам учетной политики предприятия, которая отражает основные моменты бухгалтерского финансового учета собственной деятельности и СД. 9. Осуществляется предварительная оценка полноты и правильности составления баланса и других форм финансовой отчетности оператора СД и тех форм финансовой отчетности, предоставляемых другим участникам СД.
Аналогичная процедура проведения внутреннего и внешнего аудита по составлению финансовой отчетности предлагается для осуществления на предприятиях, участвующих в СД и не является оператором СД по отношении собственной деятельности и доли СД в финансовой отчетности. 
Выводы. Таким образом, контроль является этапом получения информации, предшествующего учета, и этапом, завершающим учетный процесс. Наряду с этим можно оспорить мнение В.Ф. Максимов о том, что внутрихозяйственный контроль, внутренний контроль и внутрисистемный контроль означают одно и то же: внутренний экономический контроль. По нашему мнению, такие виды контроля является составляющей финансового контроля. Поэтому лучше применять такие термины для определения форм финансово-хозяйственного контроля по субъектам осуществления: «внутренний финансовый контроль», как обобщенное понятие, объединяющее «внутрихозяйственный финансовый контроль» и «внутрисистемный финансовый контроль». Осуществлены исследования по проведению внутреннего аудита договоров о СД и предложена последовательность действий проведение внешнего аудита таких договоров, по нашему мнению, в дальнейшем обеспечит улучшение ведения бухгалтерского учета СД и проведения ее контроля. 
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В статье исследован актуальный на сегодня вопрос контроля совместной деятельности без создания юридического лица по договору простого общества и без объединения вкладов. Предложено усовершенствование форм финансово-хозяйственного контроля в Украине за субъектами осуществления и применена новая терминология относительно такого вида контроля как внутренний контроль на предприятии.
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In the article the pressing for today question of control of joint activity is investigational without creation of legal entity by agreement of simple society and without the association of holding. The improvement of forms of financially-economic control is offered in Ukraine after the subjects of realization and new terminology is applied in relation to such type of control as internal control on an enterprise.
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