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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ЭКОЛОГИЧНЫХ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ В УЛИЧНО-ДОРОЖНОЙ СТРУКТУРЕ

НАСЕЛЕННОГО ПУНКТА
Абстракт – Исследование посвящено индивидуальным экологичным транспортным средствам, которые могут использоваться в улично-дорожной сети населенного пункта. Проанализирована польза, которую приносит населенному пункту использование таких средств передвижения в сферах медицины, экологии, экономики и в социальной сфере. Приведены примеры индивидуальных экологичных транспортных средств, самым распространенным из которых является велосипед, с фотографиями и кратким описанием их функциональных возможностей. Сформулированы особенности таких видов транспорта и требования, которые должны предъявляться к инфраструктуре для комфортного и безопасного движения на них. 
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1. Предпосылки использования ИЭТС в улично-дорожной сети населенного пункта. Беспрерывное увеличение количества индивидуальных автомобилей на городских улицах, развитие инфраструктуры населенных пунктов, направленное на удовлетворение, в первую очередь, потребностей автомобилистов сопровождаются мощными негативными изменениями условий жизнедеятельности человека. 

В развитых странах все большую популярность приобретают альтернативные автомобилям средства передвижения – индивидуальные (рассчитанные на 1 или 2 людей) экологичные (не наносящие вреда окружающей среде) транспортные средства [4, с. 98 - 99].

 Использование ИЭТС в улично-дорожной сети населенного пункта влечет за собой целый ряд позитивных изменений [5, с. 280]: 

- В сфере медицины: снижаются риски заболевания жителей коронарной болезнью сердца, диабетом, ожирением, гипертензией, решается проблема их малой подвижности и преимущественно сидячего образа жизни, вытесняются синдромы депрессии и тревоги; 

- В сфере экологии: уменьшается количество выброса вредных веществ в окружающую среду, снижается уровень шума в населенных пунктах;
- В экономической сфере: снижаются затраты на использование топлива, уменьшается количество заторов, появляются новые рабочие места (активизируется работа заводов, выпускающих новые виды транспорта, мастерских, занимающихся их ремонтом и т.д.);

- В социальной сфере: улучшается общее самочувствие жителей, удовлетворяется их потребность в местах организованного отдыха, формируется экологическое мышление.
2. Примеры ИЭТС, которые могут использоваться в рамках населенного пункта. Наиболее распространенным видом такого транспорта сейчас является велосипед, интенсивность движения на котором все возрастает в развитых странах мира (рис.1).
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Рис. 1. Велосипедисты на городских улицах
Также ученые мира сейчас активно работаюют над созданием различных видов ИЭТС, предназначенных заменить или максимально уменьшить использование индивидуальных автомобилей в населенных пунктах:

● 
Уже сейчас в странах Европы и Америки активно используется Segway [10] – индивидуальное транспортное средство, которое представляет собой небольшую платформу на двух колесах с электромотором (рис. 2). Управление ним осуществляется за счет перемещения центра веса.
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Рис. 2. Индивидуальное транспортное средство Segway
 
●     Концепцию скутера Nissan (рис.3) разработал дизайнер Шейн Крозер (Shane Crozier) из Австралии [3].
           По его проекту скутер Nissan Mori должен быть оснащен электродвигателем, а управление ним должно осуществляться при помощи бортового компьютера с дисплеем на руле. 
● 
Автомобильный концерн Honda Motor Company презентовал экспериментальное транспортное средство Honda UX-3 [7]. U3-X, как и человек, может двигаться вперед-назад, вправо-влево и по диагонали. Вся конструкция весит меньше 10 кг, сидения и подставки для ног складываются внутрь транспортного средства  (рис. 4).
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Рис. 3. Скутер Nissan Mori
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Рис. 4. Экспериментальное транспортное 

средство Honda UX-3


 ● 
Сохраняя основные достоинства традиционных «железных коней», 
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Рис. 5. Велосипед с электродвигателем
	велосипеды с электродвигателями (рис. 5) придают им возможность комфортного передвижения без необходимости прикладывать особенные физические усилия. Все большее количество людей по всему миру пользуются таким видом транспорта. И не только потому, что им лень крутить педали самостоятельно. Среди пользователей электровелосипедов немало пожилых людей, для которых лишние нагрузки могут оказаться вредными или непосильными, а также 


бизнесменов, которые желают добраться назначенного пункта не только вовремя, минуя заторы, но и сохранив презентабельный вид – себя и своей одежды [1]. 

● 
Инженеры компании Land Surf Inc. изобрели новое транспортное средство, которое абсолютно не вредит окружающей среде. Самокат с педалями Pumgo Scooter (рис. 6) отличается (в сравнении с велосипедами или Segway) повышенной компактностью [2]. 
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Рис. 6. Самокат с педалями Pumgo Scooter
● 
Группа Smart Cities из Массачусецкого технологического института вместе с крупным производителем скутеров на Тайвани — компанией SYM, и тайваньским исследовательским институтом технологий презентовали концепцию 
	складного электрического скутера (рис. 7). Скутер-трансформер имеет небольшой вес, каждое колесо оснащено независимым электрическим двигателем и отдельными тормозами. Робоскутер занимает мало места на парковке, не боится пробок и не наносит вреда окружающей среде [8]. 
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Рис. 7. Самокат с педалями Pumgo Scooter




● 
Велосипедист-энтузиаст, житель Берлина Стефан Галас (Stefan 

	Gulas) изобрел человеко-моторный гибридный мотоцикл eROCKIT (рис. 8), который объединяет в себе спортивные преимущества мотоцикла и екологичность велосипеда. Во время езды на гибридном мотоцикле нужно все время крутить педали. Ручки или педали газа у eROCKIT нет — разгон происходит за счет более интенсивного вращения педалей [9]. 
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Рис. 8. Человеко-моторный гибридный мотоцикл eROCKIT


● 
Нетрадиционный экологический электрический велосипед YikeBike Fusion Carbon (рис. 9) рассчитан на городского жителя, проживающего в крупном мегаполисе [11]. Имеет возможность пробегать с одной подзарядкой, длящейся 45 минут, более десяти километров, развивая при этом скорость – 23км/ч. Легко и быстро складывается, давая возможность хозяину переносить свой личный транспорт в сумке.
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Рис. 9. Складной электрический велосипед YikeBike Fusion Carbon
3. Особенности проектирования инфраструктуры для движения ИЭТС. Итак, среди особенностей, объединяющих представленные выше ИЭТС и другие подобные им виды транспорта, можно выделить следующие преимущества и недостатки:
Преимущества:

-
экологичность: использование таких видов транспорта не наносит вреда окружающей среде и не создает шума;


- 
компактность: такие виды транспорта занимают намного меньше чем автомобили места на дорогах и парковках;


-
мобильность: в местах, где автомобиль с его габаритами проехать не может, ИЭТС часто проезжает без неудобств.

Недостатки:


-
невысокая по сравнению с автомобилем скорость передвижения;

-
неустойчивость: площадь соприкосновения ИЭТС с дорожным покрытием меньше, чем у автомобиля, что обуславливает меньшую устойчивость ИЭТС;


- 
незащищенность водителя от атмосферных осадков.


Исходя из вышеперечисленных свойств ИЭТС можно сформулировать особенности проектирования инфраструктуры для движения такого транспорта:

1. Проектируя такую инфраструктуру следует заботиться о том, чтобы по возможности уберечь водителя экологичного транспортного средства от вредных выхлопных газов автомобилей и от шума, создаваемого ими.

2. Компактность и мобильность ИЭТС позволяют проектировать пути для движения на них в тех местах, где ограничения по площади не позволяют проложить автомобильные дороги.


3. Относительно невысокая скорость движения ИЭТС требует наикратчайших путей сообщения, которые позволят достигать конечных пунктов в сроки, не превышающие автомобильные переезды, а также завершенности и логичности маршрутов.

4. Исходя из небольшой площади соприкосновения ИЭТС с дорогой, следует особое внимание уделять ровности, шершавости и сцеплению дорожных покрытий [6].

5. Поскольку большинство ИЭТС не обеспечивает защиты водителя от атмосферных осадков, нужно учитывать это при проектировании инфраструктуры. Так в странах Европы устанавливают специальные навесы над велодорожками перед светофорами, на велосипедных парковках и в местах велопроката.

Для обеспечения комфортного движения ИЭТС кроме прокладывания специальных маршрутов (комплексного, с обеспечением дорожных связей, удобными съездами, комфортным покрытием) нужно еще решать целый ряд вопросов:
- организовывать дорожное движение (устанавливать дорожные знаки, светофоры, настраивать «зеленые волны», строить специальные туннели, эстакады, развязки и т.д., согласовывать места пересечения путей для движения ИЭТС с пунктами посадки-высадки пассажиров общественного транспорта);
- создавать инфраструктуру для ИЭТС (развивать систему проката таких транспортных средств, устраивать удобные стоянки и парковки, сооружать станции технического обслуживания);

- обеспечивать социальную защиту водителей ИЭТС (регулировать их права как полноценных участников улично-дорожного движения, обеспечивать возможности перевозки малогабаритных транспортных средств в общественном транспорте);

- координировать работу коммунальных служб (организовывать работу снегоуборочных машин и постоянный контроль за чистотой и исправностью таких путей).


Заключение. Использование индивидуальных экологичных транспортных средств в улично-дорожной структуре населенного пункта несет за собой целый ряд позитивных изменений. На сегодняшний день самым распространенным видом ИЭТС является велосипед. Внедрение велосипедной инфраструктуры в улично-дорожную сеть не только решает многие проблемы современных населенных пунктов, но и подготавливает их к будущему прогрессу в сфере транспортных средств. Проектируя инфраструктуру для движения ИЭТС следует по возможности оберегать водителей такого транспорта от автомобильного шума, загазованности и атмосферных осадков. Особое внимание следует уделять покрытиям, используемым на путях движения ИЭТС. Маршруты движения должны быть краткими, завершенными и логичными. 
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THE USE OF INDIVIDUAL POLLUTING VEHICLES

 IN THE STREET AND ROAD STRUCTURE

OF SETTLEMENTS
Abstract - The research is devoted to individual environment-friendly vehicles, which can be used in the road network of the village. Analyzed the benefits that accrue from the use of such locality vehicles in the areas of medicine, the environment, the economy and the social sphere. 
The examples of individual polluting vehicles, the most common of which is a bicycle with a photo and a brief description of their functionality. It is Segway,  scooter Nissan, experimental vehicle Honda UX-3, bicycles with electric motors, scooter with pedals Pumgo Scooter, Human-motor hybrid bike eROCKIT, Folding Electric Bike YikeBike Fusion Carbon and other individual cleaner vehicles that take up little space, do not make noise and have a relatively low speed.
Formulated especially such forms of transport and the requirements that must be applied to the infrastructure for comfortable and safe driving on them.
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