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Вступ. Провідною галуззю економіки Полтавської області є промисловість. Промислова продукція у загальному обсязі випуску становить більше 60 %. Регіон спеціалізується на паливній, залізорудній та харчовій промисловості, а також машинобудуванні. Полтавщина посідає перше місце в Україні з виробництва газового конденсату, сирів жирних та білого кристалічного цукру, забезпечує значні обсяги видобутку нафти, природного газу, залізної руди, виробництва вагонів, дорожньої техніки, вантажних автомобілів, електродвигунів, верстатів, алмазного інструменту, продуктів нафтоперероблення, олії тощо. 
Обсяги реалізації промислової продукції у Полтавській області складають біля 5 % від обсягу по Україні в цілому. За 2010 р. збільшення випуску промислової продукції відбулося майже за всіма видами діяльності і становило у цілому 12,6 % [1]. Найбільшу питому вагу в структурі промислової продукції займало виробництво продуктів нафтоперероблення і коксу (32 %), харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів (24 %), продукції добувної промисловості (21 %), машинобудування (11 %). За підсумками 2011 р. індекс промислової продукції становив 99,5 % [2]. За останні одинадцять років найбільше зростання обсягів промислової продукції було у 2001 – 2002 рр. (на 32,8 та 37,7 % відповідно), а у 2008 – 2009 рр. спостерігалося значне їх падіння (на 14,1 та 15,7 %). 
Тобто регіон має потужний промисловий потенціал, але у ньому спостерігаються певні проблеми. Зокрема, високий ступінь зносу основних виробничих фондів промислових підприємств, низький рівень їх оновлення, впровадження нової техніки, прогресивних технологій, скорочення працівників, у т.ч. висококваліфікованих (кількість працівників промисловості за останні десять років зменилась на 23,5 тис. осіб), низька рентабельність операційної діяльності, висока частка збиткових підприємств, що не дозволяє оновлювати виробничу базу.
Полтавський регіон має досить міцний науково-технічний потенціал, але інноваційна активність промислових підприємств низька, масштаби впровадження результатів НДДКР незначні і тенденції інноваційного розвитку виробничої сфери мають ряд негативних рис. 
Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. В Україні проблеми інноваційного розвитку країни, регіонів, підприємств вивчаються багатьма вченими: Александрова В., Бажал Ю., Бубенко П., Геєць В., Лапко О., Онишко С., Федулова Л. та ін. Аналіз останніх публікацій з цього питання показує також інтерес українських економістів до проблем оцінки наукового потенціалу (Гончаров Ю., Касич А.), інноваційного потенціалу (Дікань Л., Колесников Є.), інноваційної активності підприємств України та регіонів (Писаревський І., Федулова Л.), інноваційної діяльності й інноваційних процесів (Корума М., Орлов П.).

Постановка завдання. Мета статті полягає у дослідженні особливостей, проблем та спроможності до інноваційного розвитку промислових підприємств Полтавського регіону, визначенні резервів і перспектив підвищення їх інноваційної активності й розширення масштабів інноваційної діяльності.
Основний матеріал і результати. В умовах переходу України до інноваційної моделі розвитку підвищується роль наукового-технічного потенціалу країни та регіонів в соціально-економічних перетвореннях. Відповідно зростають вимоги до якості такого потенціалу, результативності його функціонування, масштабів та швидкості комерціалізації результатів наукових досліджень. 

Характеризуючи науково-технічний потенціал Полтавського регіону, відзначимо, що в останні роки кількість організацій, котрі виконують наукові та науково-технічні роботи, зменшилася, особливо це стосувалося заводських організацій, де скорочення досягло 2-х разів. У 2010 р. наукові та науково-технічні роботи проводило 24 організації, що на 2 організації більше за 2009 р. [3] Це не значна  кількість – на рівні Чернівецького та Івано-Франківського регіонів. Можна відзначити у цій сфері й позитивні процеси – зростання кількості галузевих організацій, зміцнення науково-технічної бази закладів вищої освіти. Більше половини організацій належать до технічних, ще чверть – до сільськогосподарських. У цілому чисельність спеціалістів, які виконували наукові та науково-технічні роботи, порівняно з 1995 р. значно зменшилася, але в їх складі зросла кількість фахівців вищої кваліфікації, збільшилась чисельність тих із них, хто виконує наукові та науково-технічні роботи за сумісництвом, що можна оцінити позитивно. Але чисельність працівників наукових організацій, і особливо дослідників, різко скоротилася.

Позитивні тенденції щодо зміцнення науково-технічного потенціалу Полтавської області намітилися в останні три-чотири роки: зростання кількості спеціалістів, які виконують наукові та науково-технічні роботи, працівників наукових організацій, обсягу наукових і науково-технічних робіт, виконаних власними силами підприємств, та витрат організацій на їх виконання.

Загальний обсяг наукових і науково-технічних робіт, виконаних власними силами наукових організацій, за 1995 – 2008 рр. у поточних цінах збільшився у 7,3 разу, у 2009 р. зменшився на 8,9 %, а у 2010 р. зріс на 18,2 % і становив 58,8 млн. грн. [3, с. 43]. Якщо у 1995 р. найбільшу частку займали  науково-технічні розробки (69 %), а найменшу – науково-технічні послуги (3%), то у 2010 р. останні становили аж 32 %, а питома вага розробок знизилася до 29 %. Частка фундаментальних досліджень зросла з 4 до 20 %, а прикладних зменшилась з 24 до 19 %. Слід відзначити, що після 1995 р. фундаментальні дослідження на заводському рівні практично не здійснювалися. 
Головними джерелами фінансування наукових та науково-технічних робіт залишалися власні кошти підприємств та кошти держбюджету. У 2008 та 2010 рр. відбувалося також фінансування з місцевих бюджетів. Збільшилася частка іноземних інвестицій у структурі джерел. 

Характеризуючи активність патентно-ліцензійної діяльності у Полтавському регіоні, слід відзначити скорочення чисельності винахідників, авторів промислових зразків і раціоналізаторських пропозицій, а також зменшення поданих заявок на видачу охоронних документів на винаходи, але при цьому збільшення їх на корисні моделі. Позитивним процесом є зростання кількості використаних раціоналізаторських пропозицій та об’єктів промислової власності.
Проведемо аналіз інноваційної діяльності промислових підприємств Полтавського регіону. Позитивним моментом є зростання кількості інноваційно активних підприємств у 2007 р. більше ніж удвічі (до 64 од.), хоча до 2010 р. вона зменшилась до 45 од. [3, с. 75]. При цьому частка інноваційно активних підприємств не перевищувала 15,3 %, а у 2010 р. знизилась до 11,8%. Найбільша частка таких підприємств була у машинобудуванні (47 %) та харчовій промисловості (22 %).  

У 2010 р. 38 підприємств упроваджували інновації, з них 14 освоювало нові або вдосконалені технологічні процеси, у т.ч. 12 маловідходних, ресурсозберігаючих технологій, 1 підприємство впровадило нові методи логістики та розповсюдження продукції, 4 – вдосконалювало діяльність з підтримки процесів, 19 − освоювало виробництво інноваційної продукції [3, с. 13]. 29 підприємств реалізовувало інноваційну продукцію, при цьому лише 4 – експортувало її. 
У цілому в 2010 р., підприємствами впроваджено 24 нових, прогресивних технологічних процесів, що у 2,6 разу нижче рівня 2000 р.; освоєно виробництво 72 інноваційних видів продукції, що у 11 разів менше за рівень 2000 р. та в 1,6 разу – за рівень 2009 р. Обсяг реалізованої інноваційної продукції становив 5617,5 млн. грн., або 10,4 % загального обсягу реалізації. При цьому на експорт було поставлено 6,1 % інноваційної продукції [3, с. 13]. Загальний обсяг інноваційних витрат у промисловості за 2000 − 2010 рр. зріс на 85361,8 тис. грн., причому у 2009 – 2010 рр. відбувалося його падіння [3, c. 99 − 100].  У структурі джерел фінансування інноваційної діяльності у 2009 р. 68,1 % становили власні кошти підприємств, 30,9 % − кредити, а у 2010 р. з цією метою використовувалися виключно власні кошти [3, с. 92]. Позитивно можна оцінити розширення протягом 2000 − 2010 рр. у 6 разів парку обчислювальної техніки області. 

З метою глибшого розкриття реальних проблем, що заважають виробничій сфері Полтавського регіону ефективно функціонувати та розвиватися, вважаємо за доцільне детальніше дослідити роботу окремих промислових  підприємств. Можна констатувати невтішний факт, що більшість промислових підприємств Полтавщини втратила свій науковий (конструкторський) та виробничий потенціал. Серед головних причин цього відзначимо: 

− загальну економічну кризу та її негативні наслідки − інфляцію, збільшення цін на сировину і паливно-енергетичні ресурси, неплатоспроможність споживачів, різке скорочення замовлень на продукцію, збитковість підприємств, брак коштів для поточної, а тим більше інвестиційної діяльності,  тощо;

− невміння пристосуватися до змін у попиті на ринку, зокрема своєчасно виявляти ці зміни та швидко освоювати нову продукцію;

− необхідність перепрофілювання значної частки потужностей через відсутність військових замовлень;

− низьку конкурентоспроможність продукції вітчизняних підприємств через застарілість основних фондів та технологій виробництва, відсутність належної системи управління якістю, високу енергоємність виробництва тощо, у результаті чого їх місце на міжнародних ринках зайняли виробники з інших країн (зокрема, Китаю, Росії).

Це спричинило на підприємствах згортання виробництва, значне зниження рівня використання виробничих потужностей, звільнення кваліфікованих працівників (конструкторів, робітників-високорозрядників), розпродаж унікального обладнання, здавання в оренду своїх приміщень (у т.ч. і виробничих) під торгові центри, офіси й т. ін. Тобто потужні науково-виробничі системи більшості промислових підприємств Полтавської області, якими вони були наприкінці 80-х рр. ХХ ст., із численними конструкторськими бюро (в яких працювали по декілька сотень фахівців) і значними виробничими можливостями, стали сьогодні невеликими та малопотужними. Деякі підприємства пройшли навіть через процедуру санації. 

Але залишився в Полтавській області ряд промислових підприємств, яким вдалося, незважаючи на всі складності й проблеми, зберегти свій науково-виробничий потенціал, удосконалити його відповідно до сучасних вимог та міжнародних стандартів. Саме на такі підприємства нам хотілося б звернути увагу, оскільки, по-перше, вони створюють базу економічного розвитку регіону та країни (забезпечують зайнятість великої кількості людей, сплачують значні суми податків, створюють позитивний імідж регіону на міжнародній арені, отримують валютні надходження від експорту продукції, підтримують роботу інших підприємств-постачальників, утримують соціальну інфраструктуру тощо), а по-друге − демонструють позитивний досвід для інших підприємств. Вони мають бажання і потенційні можливості активно займатися інноваційною діяльністю, зміцнювати на новій технологічній основі свою виробничу базу, розвивати людський потенціал, випускати конкурентоспроможну на зарубіжних ринках продукцію. Але тільки їх бажання та зусиль недостатньо, необхідно створити сприятливі умови для ефективного функціонування й інноваційного розвитку таких підприємств. Саме це повинні зробити державні та регіональні органи влади.

Серед промислових підприємств Полтавської області одні з найвищих темпів інноваційного розвитку спостерігаються на ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод» (ПАТ «КВБЗ»). Підприємство значною мірою зберегло свій науково-виробничий потенціал, його продукція є конкурентоспроможною на міжнародних ринках. Це багатопрофільне підприємство з повним циклом − від генерації конструкторської ідеї до виготовлення готової продукції. Саме конструкторське бюро, де працюють сьогодні більше 260-ти висококваліфікованих фахівців, є центром розроблення найсучасніших технологій, що дозволяє підприємству займати провідні позиції не тільки в Україні, а й далеко за її межами. Але, на жаль, більшість конструкторів передпенсійного або пенсійного віку, а поповнення молодими конструкторами майже не відбувається.

Однією з переваг виробництва є можливість швидкого переналагодження на випуск нової продукції, що дозволяє підприємству вчасно пристосовуватися до змін попиту на ринку. Приклад цього − розроблення в короткий строк сімейства пасажирських вагонів і налагодження їхнього промислового випуску, створення сімейства бункерних вагонів нового покоління, вагонів-платформ для перевезення контейнерів та рулонів сталі, поверхових і тунельних ескалаторів, вагонів метро.
Значний виробничий потенціал підприємства, тісне й багаторічне співробітництво з науково-дослідницькими інститутами України та країн СНД дозволяють виготовляти й пропонувати споживачеві високоефективну та просту в експлуатації продукцію: піввагони, вагони-хопери, цистерни, універсальні платформи, комбіновані вагони, різноманітні асортименти запасних частин і комплектуючих до вантажних залізничних вагонів. Усе це становить основний виробничий напрям підприємства.
Кваліфікований конструкторсько-технологічний потенціал, розвинені промислові потужності, прагнення йти назустріч ринку дали можливість колективу підприємства освоїти нові виробничі напрями:
− пасажирське вагонобудування, що довело здатність України створювати техніку підвищеної складності;
− ескалаторобудівництво – для метрополітену м. Київ, починаючи з 2005 р., розробляються й установлюються власні моделі поверхових і тунельних ескалаторів.
Крім цього, ПАТ «КВБЗ» виготовляє контейнери для транспортування різноманітних навалочних вантажів, які протягом 15 років успішно експортуються в країни Західної Європи (Німеччину, Францію, Нідерланди та ін.).
Велика увага на підприємстві приділяється якості продукції, що дозволяє ПАТ «КВБЗ» упевнено розвиватися та утримувати стійкі позиції на міжнародному ринкові. Важливу роль у цьому відіграла налагоджена система менеджменту якості, що сертифікована відповідно до вимог міжнародного стандарту ISO 9001 з листопада 1996 року. В управлінні якістю продукції задіяне сьогодні майже 250 осіб.

У 2010 – 2011 рр. намітилася позитивна тенденція зростання обсягів виробництва, особливо по вантажних вагонах і вагонах метро. Сьогодні виробничі потужності заводу з випуску вантажних та пасажирських вагонів використовуються на 70 − 80 %, а з виробництва вагонів метро − до 60 % [4]. Це досить високі для підприємств України показники. Але низка серйозних проблем залишається. І серед них хотілося б звернути увагу на таке:

− по-перше, на відсутність державного замовлення підприємству, хоча декілька років тому таке замовлення мало місце, але держава не розрахувалася вчасно; у вересні 2012 р.  Прем’єр-міністр України відвідав підприємство, ознайомився з його здобутками у сфері впровадження інновацій у виробництво та випуску конкурентоспроможної продукції і висловив думку про необхідність державної закупівлі сучасних вагонів вітчизняного виробництва; 
− по-друге, серед усіх регіонів України вагони метро та ескалатори замовляє лише метрополітен м. Київ, інші міста купують цю продукцію за кордоном; ураховуючи будівництво нових станцій метрополітену не тільки в м. Київ, а й у Дніпропетровській, Харківській областях, потреба в цій продукції ПАТ «КВБЗ» має зростати;
− по-третє, Укрзалізниця (головний вітчизняний замовник підприємства) купує вагони не тільки у даного підприємства, а й за кордоном.

Можна зробити висновок, що в Україні (на відміну від зарубіжних країн) не сформована система підтримки вітчизняного виробника. У результаті 70 − 80 % продукції підприємства щорічно йде на експорт: у Росію, Білорусь, Казахстан, Естонію, Іран, Туркменістан, Францію, Німеччину, Молдову, Узбекистан, Латвію, Литву, Нідерланди, Норвегію, Польщу, Словаччину, Швецію. Незважаючи на високу конкуренцію, майже половина експортної продукції постачається в Росію.
Інноваційна діяльність підприємства здійснюється виключно за рахунок власних коштів. Питома вага інноваційної продукції становить у середньому 5 %, але вся вона продається за межі України. 
Підприємство характеризується високою інноваційною активністю. Навіть у кризові роки воно освоювало випуск інноваційної продукції. Так, у 2008 р. було вироблено нові модифікації піввагону, критого вагону, вагону для окатишів, вісім моделей контейнерів, а інноваційні витрати становили 16,7 млн. грн. У 2009 р. випущено нові модифікації критого вагона, платформи, ескалатора, поглинаючого апарата, а інноваційні витрати склали 12 млн. грн. У 2010 р. введено в дію першу чергу комплексу виробничих потужностей із будівництва пасажирських залізничних вагонів вартістю 41,8 млн. грн. та агрегату газопоршневої когенераційної електростанції потужністю 4 мВт на суму 11,9 млн. грн. Наприкінці 2010 р. була введена в експлуатацію перша черга комплексу пасажирського вагонобудування загальною площею 6,4 тис. м2 [5]. У 2011 − 2012 рр. уведено в експлуатацію другий пусковий комплекс виробничих потужностей із будівництва пасажирських залізничних вагонів вартістю 100 млн. грн. та отримано сертифікат відповідності [6 − 7]. На 2013 − 2014 рр. заплановано введення в дію третьої черги комплексу виробничих потужностей із будівництва пасажирських залізничних вагонів вартістю 64,7 млн. грн. та впровадження нової, енергозберігаючої технології фарбування у вагоноскладальному цеху без застосування пари на суму 49,0 млн. грн. [8].
Спеціалісти заводу швидко реагують на кон’юнктуру ринку, що змінюється, розширюючи модельний ряд вагонів, освоюючи нову продукцію. Це можливо за рахунок сучасного виробничого обладнання і технологій. Часто нові розробки робляться за конкретним замовленням споживачів.  Наприклад, 18 травня 2012 р. у Казахстан відправлена чергова партія пасажирських вагонів підвищеної вмістимості та вагонів з купе-трансформерами, які були спеціально розроблені на замовлення [9]. Освоєно випуск нового тунельного ескалатора, який підприємство готово постачати в Росію, Грузію, Азербайджан, Білорусь, Польщу, Чехію, Угорщину тощо.

Таким чином, позитивними процесами, які дозволяють підприємству розвиватися, вдосконалювати свій науково-виробничий потенціал і підвищувати міжнародну конкурентоспроможність продукції, є:

− впровадження системи менеджменту якості на підприємстві, що відповідає міжнародним стандартам;

− приділення великої уваги постійному вивченню кон’юнктури ринку, потреб та запитів споживачів, у тому числі на ринках СНД і далекого зарубіжжя;

− швидке освоєння випуску нової продукції;

− кваліфікований персонал, у т.ч. конструкторський;

− низький рівень зносу основних виробничих фондів (який становить по машинах і обладнанню 40 %) та інтенсивне їх оновлення (коефіцієнт оновлення досягає 9 − 10 %);

− висока інноваційна активність і значні інноваційні витрати.

Ще одним машинобудівним підприємством, якому частково вдалося зберегти та розвивати свій науково-виробничий потенціал, є ПАТ «Кременчуцький завод дорожніх машин «Кредмаш». В умовах ринку підприємство вийшло на новий рівень свого розвитку. Значна робота була проведена з удосконалення дорожньої техніки й доведення до вимог сучасних стандартів її технічних та експлуатаційних показників, показників безпеки й екології. За останнє десятиріччя впевнені позиції на ринку дорожньої техніки зайняли асфальтозмішувачі ДС-168, ДС-185, КДМ 201, а також комбіновані комунальні машини КДМ-152, автогудронатори, бітумовози.

Техніка ПАТ «Кредмаш» є популярною в Росії, Білорусі, Литві, Казахстані, Грузії, Азербайджані. Ряд країн Західної Європи (Болгарія, Румунія) при закупівлі техніки для будівництва міжнародного транспортного коридору віддали перевагу асфальтозмішувачам ДС-168, ДС-185, КДМ-201. Дедалі продуктивнішим стає співробітництво з країнами Близького Сходу. Так, асфальтозмішувачі ПАТ «Кредмаш» працюють на будівництві доріг в Йорданії, Афганістані, Сирії. У цілому продукція підприємства експлуатується у 50 країнах світу. 
На ПАТ «Кредмаш» реалізовано Програму розвитку на період 2006 −      2010 рр., згідно з якою відбулося технічне переозброєння виробництва, впроваджено нові технології, застосовано сучасні конструкції, обладнання, матеріали, що дозволило підвищити якість продукції до рівня міжнародних стандартів і гнучко реагувати на потреби споживачів. За 2011 р. були використані на технічне переозброєння, енергозберігаючі технології, освоєння нових видів продукції 2496,3 тис. грн. власних коштів, що на 144,3% більше за аналогічний період 2010 р. [6]. Сьогодні виробничі потужності заводу дозволяють за рік виробляти до 120 асфальтозмішувальних установок.

2009 р. на ПАТ «Кредмаш», як і на інших підприємствах Полтавської області, був найважчим. Виготовлено всього 26 установок, використання виробничої потужності становило 39,6 %. Незважаючи на значні труднощі, оновлювалося технологічне обладнання та інші основні засоби, освоювалися нові й модифіковані види дорожньої техніки. Зокрема, конструкторським бюро було проведено проектно-конструкторські роботи з підготовки до випуску семи вдосконалених модифікацій асфальтозмішувачів. 
У 2010 р. підприємству вдалося збільшити обсяги виробництва та реалізації продукції (приблизно на 40 %) та поліпшити економічні показники. Але значною мірою це відбулося за рахунок пожвавлення споживачів продукції ПАТ «Кредмаш» на зарубіжних ринках, тому що попит на внутрішньому ринку був дуже низький через недостатнє фінансування дорожнього будівництва в країні. У результаті майже 80 % продукції поставлено на експорт. Головним іноземним замовником є Російська Федерація, яка купує установки для реконструкції дорожніх магістралей у межах підготовки до зимової Олімпіади 2014 року. Останнім часом більше десяти асфальтозмішувачів поставлено в Південний Федеральний округ. Збільшилися обсяги поставок у Білорусь. У 2011 р. споживачам було відвантажено 55 асфальтозмішувальних установок, що відповідає докризовому рівню. 

Аналіз показав, що ПАТ «Кредмаш» має досить застарілі основні засоби, ступінь їх зносу перевищує 55 %, а по машинах і обладнанню – 63 %, середній вік обладнання становить біля 30 років, а коефіцієнт оновлення тримається на рівні 6 % (по активній частині 9 %). [4] Але підприємство працює у напрямі технічного переоснащення цехів, заміни застарілого обладнання. Навіть у кризовий 2009 р. на придбання різноманітного обладнання було витрачено 2,1 млн. грн., а загальні інвестиції в основний капітал становили 3,6 млн. грн. Як зазначають керівники технічних, виробничих та економічних служб ПАТ «Кредмаш», обов’язковою умовою розвитку підприємства в найближчі роки є впровадження нового обладнання і передових технологій. У 2011 р. на розвиток виробництва, модернізацію обладнання, удосконалення технології було спрямовано інвестицій у сумі 3,7 млн. грн. [6]. 
Підприємство досить активно займається інноваційною діяльністю Так, у 2009 р. витрати на технологічні інновації становили 5,0 млн. грн., витрати на інформатизацію – 2,0 млн. грн., але всі вони здійснювалися за рахунок власних коштів. ПАТ «Кредмаш» постійно запроваджує організаційні та маркетингові інновації, нові методи виробництва продукції. У 2009 р. у виробництво було впроваджено два нових технологічних процеси, хоча і не ресурсозберігаючих або маловідходних. Частка реалізованої інноваційної продукції досягла 14,4 %, але вся вона була відвантажена за межі України. 

Гостра конкуренція на ринках примушує конструкторів підприємства постійно працювати над новими, вдосконаленими зразками техніки, що відповідають міжнародним та європейським стандартам і характеризуються підвищеною продуктивністю, рівнем автоматизації управління, екологічністю, надійністю в експлуатації, якістю виробленого асфальту, досконалішими агрегатами тощо. Вартість освоєння виробництва нових та модернізованих видів продукції у 2010 р. становила 2,5 млн. грн. (асфальтозмішувальні установки ДС-185, ДС-168, КДМ-201 з урахуванням норм євростандартів). У 2011 р. продовжувалася робота над створенням нових зразків дорожньої техніки. До кінця 2012 р. планується освоєння випуску грунтозмішувальної установки ДС-50Б із підвищеним рівнем автоматизації  вартістю 5,0 млн. грн. [7], а протягом 2013 – 2014 рр. – асфальтозмішувальних установок ДМ-20537, КДМ-205637 та уніфікованого багатофункціонального агрегату 2Т100 вартістю 5,0 млн. грн. [8]. Підприємство користується виключно внутрішніми науково-дослідними розробками. 

Таким чином, на підприємстві є важливі передумови для стабільної роботи, інноваційного розвитку й підвищення конкурентоспроможності на міжнародних ринках, зокрема:

− позитивний імідж на вітчизняному та зарубіжних ринках, багато нагород і відзнак;

− інтенсивне освоєння випуску нової продукції відповідно до запитів ринку, яка відповідає нормам міжнародних та європейських стандартів;

− упровадження системи управління якістю, що задовольняє вимоги міжнародного стандарту ISO 9001-2000;

− досить висока інноваційна активність і рівень технологічного розвитку;

− приділення значної уваги збереженню й розвитку трудового потенціалу, особливо кваліфікованих інженерних кадрів, робітників, зокрема, створення умов для безперервного навчання, оволодіння знаннями, підвищення кваліфікації, кар’єрного зростання, забезпечення умов для роботи тощо.

Слід відзначити, що таких інноваційно активних підприємств, на жаль, у Полтавській області небагато. Серед інших передових промислових підприємств, які приділяють увагу своєму інноваційному розвитку, постійно планують та здійснюють технічне оновлення виробництва, випуск нової продукції тощо, відзначимо [5 – 8]:

− ПАТ «Кременчуцький колісний завод», яке у 2010 р. за рахунок власних коштів здійснило модернізацію дільниці складання-зварювання коліс із упровадженням установки двухдугового зварювання коліс на суму 1,4 млн. грн., у 2011 р. залучило на технічне переозброєння та енергозберігаючі технології 2,5 млн. грн., а у I півріччі 2012 р. – 3,8 млн. грн.; 

− ПАТ «Кременчуцький завод технічного вуглецю», що витратило на технічне переозброєння, енергозберігаючі технології, освоєння нових видів продукції за 2010 – І півріччя 2011 р. 1,9 млн. грн.;

− ХК «АвтоКрАЗ», яка здійснила у 2010 р. заходи з модернізації обладнання з метою поліпшення якості продукції  на суму 8,0 млн. грн., а також запланувала розроблення і впровадження у промислове виробництво сімейства автомобілів КрАЗ із принципово новою компонувальною схемою «кабіна над двигуном» та впровадження у промислове виробництво автомобільного шасі КрАЗ Н12,0 загальною вартістю 89,0 млн. грн.; у 2011 р. підприємством було виготовлено два автомобільні шасі Н12.2, на які встановлено обладнання комунального призначення; 
− ПАТ «Полтавамаш», котре у 2010 р. ввело в експлуатацію нагрівальну піч вартістю 35 тис. грн., що дасть можливість виготовлять запасні частини до парових турбін, освоїло у 2011 р. інвестиційний проект по капітальному ремонту (придбанню) обладнання вартістю 1,7 млн. грн. і виробництву промислових м’ясорубок та збирається до кінця 2012 р. витратити 5,7 млн. грн. на впровадження новітніх технологій, модернізацію виробництва й освоєння нових сегментів ринку; 

− ПАТ «Електромотор», яке у 2009 р. витратило на інновації 7,8 млн. грн. і впровадило 6 нових технологічних процесів, у 2010 р. відповідно 1,1 млн. грн. і 1 процес, у 2011 р. витрати на інновації склали 0,9 млн. грн.; обсяг інноваційної продукції у 2009 – 2011 рр. відповідно становив 480,4 тис. грн. (0,6 % загального обсягу реалізації), 185,3 тис. грн. (0,14 %) та 270,9 тис. грн. (0,19 %);   

− ВАТ «Полтавський ГЗК», яке планує до 2014 р. вкласти у розвиток північної частини Лавриківського родовища 163,8 млн. дол. США (компанія «Ferrexpo Plc»), що дозволить зберегти власні традиційні ринки в Центральній і Східній Європі й освоїти нові ринки Західної Європи, Турції та Південно-Східної Азії;

− ПАТ «Укртатнафта», у планах якого до 2014 р. здійснення реконструкції установок вартістю 92,3 млн. грн. і будівництво виробничих об’єктів на загальну суму 1854,8 млн. грн.; за І півріччя 2012 р. завершена реконструкція другого потоку установки гідроочищення дизельного палива газокаталітичного виробництва.
Висновки. У процесі аналізу були виявлені гострі проблеми інноваційного розвитку промислових підприємств Полтавського регіону, розв’язанню яких можуть і повинні сприяти державні й регіональні органи влади. Основні проблеми всіх підприємств пов’язані із дефіцитом власних фінансових ресурсів для здійснення інноваційної діяльності, складністю залучення та високою вартістю позикових ресурсів, а також із недостатнім рівнем реальної державної підтримки стратегічно важливих, бюджетоутворюючих, експортоорієнтованих підприємств, що випускають кінцеву інноваційну продукцію. 
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