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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАЛУЧЕННЯ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ В УКРАЇНУ В КОНТЕКСТІ ІНТЕГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ
Інвестиції відіграють надзвичайно велику роль у розвитку і ефективному функціонуванні економіки. І це цілком зрозуміло, адже інвестиції, як правило, означають довгострокове вкладення грошових коштів та інших цінностей у розвиток економіки, її окремих галузей і підприємств. Цінності можуть вкладатись як усередині країни, тобто в національну економіку, так і за кордоном – в економіку зарубіжних країн. Тому інвестиції сприяють прискоренню економічного розвитку держави загалом і слаборозвинених регіонів шляхом збільшення обсягів виробництва, наповнення бюджету, зростання експорту і зменшення об'ємів імпортованої продукції, удосконалення кваліфікаційних навичок працівників. Забезпечення сприятливого інвестиційного клімату в Україні залишається питанням стратегічної важливості, від реалізації якого залежить соціально-економічна динаміка, ефективність залучення в світовий поділ праці, можливості модернізації на цій основі національної економіки. Україна зі свого боку потребує іноземних інвестицій, а іноземні інвестори хочуть вкладати свої кошти в нашу державу і мають на це певні причини: наявність значних ринків збуту, відносно дешевої робочої сили, а також сприятливе стратегічне розташування.
Одним із важливих чинників забезпечення сталого соціально-економічного розвитку України є залучення та ефективне використання інвестиційних ресурсів. Відомо, що інвестиційні процеси поліпшують загальні макроекономічні показники економічного розвитку країни та забезпечують стабільність. Водночас важливим зовнішньополітичним й економічним пріоритетом України на сьогодні є її інтеграція до європейського співтовариства, впровадження європейських норм бізнесу та стандартів життя. 
Використання досвіду країн ЄС в інвестиційній сфері є одним з головних чинників стабілізації та економічного розвитку України, а також можливістю наблизитися ще на один крок на шляху європейської інтеграції. Проаналізувавши досвід країн – членів ЄС у сфері іноземного інвестування, слід розробити єдину, найбільш привабливу для іноземних інвесторів стратегію залучення іноземного капіталу в Україну.

Як відомо, кожна країна прагне залучити прямі іноземні інвестиції (ПІІ) в свою економіку, оскільки для країни-реципієнта – це створення додаткових  робочих місць, залучення новітніх технологій, підвищення життєвого рівня населення та можливість зростання міжнародної конкурентоспроможності.  Україна прагне стати “територією” європейських інвестицій. Тому створення сприятливого інвестиційного клімату є одним з першочергових її завдань.

Необхідно зазначити, що загальний обсяг прямих іноземних інвестицій, вкладених в Україну станом на 01.10.2012 р., склав 48 466,2 млн. дол. США, в т.ч. з країн-членів ЄС – 38 787,4 млн. дол. США, що становить 80,0% від загального обсягу прямих іноземних інвестицій, здійснених країнами світу в українську економіку, а приріст прямих іноземних інвестицій, здійснених країнами світу в українську економіку за період з 01.10.2011 р. по 01.10.2012 р. становить 5 954,3 млн. дол. США, в т.ч. з країн-членів Європейського Союзу – 5 297,7 млн. дол. США [2]. Серед країн ЄС перше місце за обсягами інвестицій в Україну посідає Кіпр (12 089,1 млн. дол. США), що складає 24,9% від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в економіку України або 31,2% від обсягу інвестицій з країн ЄС. Частка інвестицій, які надійшли в українську економіку з Німеччини, що посідає друге місце серед країн ЄС за обсягами інвестицій, становить 7 287,5 млн. дол. США, що складає 15,0% від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в Україну (18,8% від обсягу інвестицій з країн ЄС). Третє місце посідають Нідерланди з обсягом інвестицій 4 914,4 млн. дол. США, що складає 10,1 % від загального обсягу прямих іноземних інвестицій в Україну (відповідно від обсягу інвестицій з країн ЄС – 12,7%). На четвертому місці знаходиться Австрія з обсягом інвестицій 3447,8 млн. дол. США, їх частка у загальному обсязі прямих іноземних інвестицій в Україну становить 7,1% (відповідно 8,9%) [1]. 
В Україні існують певні перешкоди щодо залучення іноземних інвестицій: політична криза, нестабільна економічна ситуація, обмеженість потенціалу залучення ПІІ, недоліки у податковому законодавстві та інші. Тому специфіка теперішньої ситуації в країні полягає в необхідності змін, які потрібно провести в якомога коротші терміни, оскільки Україна повинна забезпечити сприятливий інвестиційний клімат для бізнесу, задля покращення економіки нашої держави.
Як свідчить практика, наближення до європейського співтовариства та розвиток економічної співпраці з ЄС історично сприяли інтернаціоналізації економіки держав і поглибленню їх спеціалізації в міжнародному поділі праці, а також зростанню добробуту населення цих країн. Найвигіднішою формою співпраці, зокрема, з погляду залучення європейських інвестицій, є здобуття статусу країни – кандидата на членство в ЄС із наступним вступом до блоку. Для того, щоб вступити до Європейського Союзу, нашій країні слід забезпечити повне розкриття потенціалу механізму збільшення припливу європейського капіталу в коротко- й середньостроковій перспективі, створити більш міцну законодавчу базу з ЄС та активніше залучатися до його інвестиційних інституцій. Використання цих альтернатив дасть можливість Україні запропонувати себе Європі як надійного партнера.
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