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ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ ВІТЧИЗНЯНОГО ЗАЛІЗНИЧНОГО ТРАНСПОРТУ В КОНТЕКСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛТАВСЬКОЇ ДИРЕКЦІЇ ЗАЛІЗНИЧНИХ ПЕРЕВЕЗЕНЬ

Залізничний транспорт України є провідною галуззю в дорожньо-транспортному комплексі країни, який забезпечує 82% вантажних і майже 50% пасажирських перевезень, здійснюваних всіма видами транспорту.

Експлуатаційна мережа залізниць України складає майже 22 тис. км, з яких 45% електрифіковано. За обсягами вантажних перевезень залізниці України займають четверте місце на Євразійському континенті, поступаючись лише залізницям Китаю, Росії та Індії. Вантажонапруженість українських залізниць (річний обсяг перевезень на 1 км) в 3-5 разів перевищує відповідний показник розвинених європейських країн.

Важливість залізничного транспорту в системі транспортних комунікацій України посилюється і тим, що через територію держави пролягають основні транспортні транс'європейські коридори: Схід – Захід, Балтика – Чорне море.

Українські залізниці безпосередньо межують і взаємодіють із залізницями Росії, Білорусі, Молдови, Польщі, Румунії, Словаччини, Угорщини й забезпечують роботу із сорока міжнародними залізничними переходами, а також обслуговують 18 українських морських портів Чорноморсько-Азовського басейну

Територією України проходять 3 залізничних транспортних коридори – № 3, 5, 9. Через українські порти Ізмаїл і Рені здійснюється взаємодія з пан’європейським коридором № 7, який проходить річкою Дунай. Сьогодні довжина національної мережі залізничних транзитних коридорів в Україні складає 3162 км. Це головним чином двоколійні електрифіковані, обладнані
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автоблокуванням магістралі, що характеризуються високим рівнем використання технічних засобів. Окрім того, розвиваються перевезення по міжнародному транспортному коридору ТРАСЕКА (Європа – Кавказ – Азія).

Найбільшим підприємством галузі є Укрзалізниця (Публічне акціонерне товариство «Українська залізниця»), яка здійснює централізоване управління процесом перевезень у внутрішньому й міждержавному сполученнях та регулює виробничо-господарську діяльність залізниць.

До сфери Укрзалізниці входять Донецька, Львівська, Одеська, Південна, Південно-Західна та Придніпровська залізниці, а також інші підприємства та організації єдиного виробничо-технологічного комплексу, що забезпечують перевезення вантажів і пасажирів.

На залізницях функціонують 1447 залізничних станцій, 55 локомотивних і 48 вагонних депо, 110 дистанцій колії, 69 дистанцій сигналізації і зв'язку, 44 дистанцій енергопостачання.

Інвентарний парк пасажирських вагонів основних перевезень становить 5 291 одиницю, які експлуатуються понад встановлений нормативний термін (9 більше 28 років), що складає 61,5% інвентарного парку. Крім того, частка вагонів віком від 10-20 років становить 2,8%, а віком до 10 років – лише 6%. Темпи старіння парку пасажирських вагонів значно опереджають його оновлення, загальний коефіцієнт зносу становить 86,6%.

Загальний парк вантажних вагонів становить 111 100 одиниць, повністю амортизовано 89,8%.

Експлуатаційна протяжність головних колій становить 20 997,4 км (75% - безстикові колії), електрифікованих колій – 9 990 км (44,3%).

Залізниці України до останнього часу забезпечували потреби економіки і населення у перевезеннях. Досягалось це, в основному, завдяки надлишку технічних потужностей, створених за часів СРСР за рахунок централізованого бюджетного фінансування. За останні більш ніж 20 років капіталовкладення в оновлення основних засобів відбувались виключно за рахунок власних коштів залізниць, які не дозволяють забезпечити навіть нормальне відтворення основних засобів, особливо їх активної частини – рухомого складу. На сьогодні технічний ресурс залізниць практично вичерпано. Існує загроза незабезпечення залізничним транспортом у подальшому потреб економіки України у перевезеннях.

Після створення Публічного Акціонерного Товариства «Українські залізниці» до його складу ввійшли 6 регіональних філій колишніх державних підприємств, це колишні залізниці: Львівська, Південно-Західна, Придніпровська, Одеська, Південна і Донецька.

На сьогодні Південна залізниця – провідне підприємство залізничної галузі, одне з передових ланок транспортної системи України. Вона володіє могутнім потенціалом: може щорічно перевозити більше 100 мільйонів тонн вантажів та близько 80 мільйонів пасажирів. Частка транзитних перевезень становить 62% від загального об’єму перевезень дороги.

Вдале географічне розташування на перетині найважливіших транспортних потоків дозволяє забезпечити найкоротші маршрути перевезень
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вантажів з півночі на південь і зі сходу на захід - у чорноморські порти та західні регіони України, а з них – по усьому світі. Магістраль зв’язує Донбас і Слобожанщину з Києвом, та є складовою частиною національного транспортного коридору швидкісного пасажирського руху по напрямку Гребінка-Полтава-Красноград-Лозова, здійснює транспортне обслуговування більше тисячі промислових та більше двох тисяч комерційних підприємств, а також населення семи областей України: Харківської, Полтавської, Сумської Кіровоградської, Чернігівської, Луганської і Донецької.

Безперебійне цілодобове функціонування Південної забезпечують чотири дирекції залізничних перевезень і 35-тисячний колектив працівників.

Полтавська дирекція залізничних перевезень, є найбільшою у складі Південної залізниці, до неї входить більше 100 станцій і роз'їздів, 57 з яких – вантажні, а також відбудовні поїзди станцій Полтава, Гребінка, Кременчук, Будинок науки і техніки (БНіТ), спорткомплекс «Локомотив».

Довжина головних колій дирекції становить 1294,5 км. Розгорнута довжина колій дирекції становить 2184,5 км. Ділянки дирекції Гребінка – Вакуленці, Полтава-Південна – Кременчук – Бурти та Полтава-Південна – Красноград електрифіковані. Експлуатаційна довжина електрифікованих колій

– 452,1 км, розгорнута довжина контактної мережі понад – 1180 км;

Станції дирекції приймають і відправляють поїзди по напрямках: Дарниця, Знам’янка, Лозова, Люботин, Основа, та ім. Шевченко.

Дирекція має у своєму підпорядкуванні 8 пасажирських вокзалів на станціях Полтава-Київська, Кременчук, Ромодан, Миргород, Лубни, Гребінка, Прилуки і Ромни, вокзал станції Полтава-Південна підпорядкований пасажирській службі Південної залізниці.

Більшу частину роботи, тобто перевезення пасажирів і вантажів, дирекція виконує у регіоні Полтавської області, а також у інших 4-х регіонах із семи, що обслуговуються Південною залізницею, а саме в Сумській, Чернігівській, Харківській і Кіровоградській областях, обслуговує підприємства гірничорудної промисловості, машинобудування, будівельних матеріалів, нафтопереробні підприємства, а також райони сільського господарства, і взаємодіє з річковим транспортом по станції Кременчук.

2002 році, вперше в Україні, залізницею було впроваджено в експлуатацію, нову форму транспортного обслуговування. - швидкісні поїзди, більша частина маршруту яких проходить по Полтавській дирекції, що стало знаковою подією для всієї країни.

Тоді це був швидкісний поїзд «Столичний експрес», з 2006 року стали курсувати рейкові автобуси, а вже у 2012 році під час проведення ЄВРО-2012 це вже були комфортабельні швидкісні поїзди «Хюндай». Сьогодні у складі ПАТ «Укрзалізниця» такими перевезеннями опікується окреме підприємство Українська залізнична швидкісна компанія, яка забезпечує обслуговування та курсування зазначених поїздів між найбільшими залізничними центрами нашої держави.

Повертаючись до сьогодення необхідно зазначити, що за 9 місяців 2016 року із 22 основних показників експлуатаційної роботи дирекції до плану
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виконано 17 показників, до аналогічного періоду 2015 року виконано, на рівні або поліпшено 14 показників.

За 9 місяців досягнуто:

збільшення навантаження до рівня минулого року у вагонах на +4053 вагона (101,44%), у тоннах на +346863 т (101,94%), у т.ч. збільшення навантаження зернових вантажів на +282139 т (108,66%), збільшення навантаження будівельних вантажів на +382907 т (119,89%);

вивантаження вагонів склало 108,7% до завдання й 100,5% до рівня минулого року;

продуктивність вагона склала 114,6% до завдання й 114,2% до рівня минулого року;

всі види простоїв скорочені до завдання й поліпшені до рівня минулого року, у т.ч.:

простій під 1-ю вантажною операцією склав 119,1% до завдання й 122,5% до рівня минулого року;

простій на 1-й технічної станції склав 118,2% до завдання й 121,0% до рівня минулого року;

оборот вагону склав 123,1% до завдання й 115,9% до рівня минулого

року.

Робота по впровадженню нових технологій, розвитку інфраструктури та вдосконалення процесів перевезення продовжується і зараз це робота без паперової системи оформлення перевізних документів на вантажні перевезення, бронювання та оформлення проїзних документів для пасажирів через інтернет, робота систем управління рухом з використанням мікропроцесорної техніки (дільниця Полтава-Красноград де такі системи були впроваджені вперше в Україні) та інше.

На майбутнє в дирекції планується продовжити будівництво двоколійних вставок на дільниці швидкісного руху, для забезпечення максимальної пропускної спроможності поїздів, виконати роботи по електрифікації дільниці Золотнишене-Потоки, для забезпечення економічно-ефективної роботи по вивезенню залізнорудних вантажів із Полтавського ГЗКу, а також інші роботи по вдосконаленню перевізного процесу за рахунок планових ремонтів найбільш завантажених залізничних колій, а також по вдосконаленню технологічних процесів із застосуванням високотехнологічного обладнання та обчислювальної техніки.
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