Секция 1. Экономика и управление национальным хозяйством.
Voloshyna O.A.

Assistance Lecturer, 
department of Enterprise economics and Personnel Management

 Poltava National Technical Yuri Kondratyuk University 

Тenitskaya N.B.
Assistance Lecturer, department of 

Enterprise economics and Personnel Management

 Poltava National Technical Yuri Kondratyuk University 

STATUS AND TRENDS AIC UKRAINE 

Волошина О.А.

асистент

Теницька Н.Б.

старший викладач

Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка
 The article discussed state and prospects of agriculture of Ukraine. The establishment and review of existing problems AIC in Ukraine, their solutions and acquiring new level, along with most developed countries.

Keywords: agriculture, agro Code of Ukraine, agricultural enterprises, products
В статті розглянуто стан та перспективи розвитку агропромислового комплексу України. Встановлення і огляд існуючих проблем АПК в Україні, шляхи їх вирішення і набуття нового рівня, поряд з найрозвинутішими країнами.
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Розвиток економіки України здійснюється під впливом інтеграційних процесів у глобальний економічних простір, які вимагають удосконалення існуючої системи господарювання агропромисловим комплексом, підвищення його якості і конкурентоспроможності, як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках, а також активізація наявного потенціалу. Враховуючи динамічні процеси інтеграції нашої країни до світового економічного простору, дуже важливим є постановка і огляд існуючих проблем в АПК на теренах України, і вчасне їх виріщення і набуття нового рівня, поряд з найрозвинутішими країнами.

Багато авторів по різному трактують визначення агропромислового комплексу, але можна навести одне з них: агропромисловий комплекс – виробничо-територіальне поєднання галузей (підприємств), які спільно функціонують для досягнення єдиної мети: виробництва сільськогосподарської продукції, її переробки, зберігання, транспортування та збутом сільськогосподарської продукції [2]. 

В умовах глобалізації в Україні йде період саме формування агропромислового комплексу. Але формування таких економічних відносин проходить з тенденцією відставання і порушення адміністративних, організаційних, економічних і фінансових структур агропромислового комплексу. Саме тому найважливішим питанням є процес розвитку і трансформування комплексу з урахуванням сучасного стану ринку, його сегментації і взагалі світових тенденцій [3]. 

На сьогоднішній день у багатьох публікаціях значна кількість уваги приділяється тим змінам, що відбулися та продовжують відбуватися у сільському господарстві України. Також акцентується увага на позитивних зрушеннях, зумовлених утворенням організаційно-господарських структур ринкового типу, розвитком підприємницької діяльності та ін. Однак внаслідок поглиблення диспаритету між цінами на промислову та сільськогосподарську продукцію скоротився обсяг її виробництва, загострилися фінансові проблеми.

В українському аграрному секторі поширюються економічна нестабільність, загострюється проблема задоволення потреб населення у
продуктах харчування.
У сучасних умовах агропромисловий комплекс переживає важкі часи, пов’язані зі світовою фінансовою кризою. Проблеми розвитку продовольчого комплексу зумовлені передусім нестабільністю землеробства, зокрема, коливанням погодних умов.

Згідно даних Державного комітету статистики у 2015 р. обсяг виробництва валової продукції сільського господарства в усіх категоріях господарств становив 95,6 % (рис 1.)
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Рис 1. Темп обсягу виробництва валової продукції с/г [1]
Щодо фінанасування агропромислового комплексу можна сказати наступне. До Загального фонду державного бюджету передбачено 1,73 млрд. грн. видатків у 2015 році. На фінансову підтримку заходів  в АПК шляхом здешевлення кредитів було виділено 300 млн. грн. [1]. 

До Спеціального фонду передбачено 1,49 млрд. грн. на підтримку розвитку підприємств АПК в 2015 році. З них 89,2 млн грн. спрямовано Державною казначейською службою України Мінагрополітики станом на 21.08.2015 р. [2].

Однією з ключових проблем агропромислового виробництва України досі є низький ступінь освоєння підприємствами сучасних інноваційних технологій, через що у галузі автоматично унеможливлюється процес зниження собівартості сільськогосподарської продукції та зростання її якості і безпечності, які б відповідали міжнародним стандартам. Сучасні інновації не є елементарними феноменами, а досить складною самоорганізуючою системою, яка передбачає внутрішні і зовнішні взаємодії. Отже, між процесом створення й упровадження новітніх технологій та системою самоорганізації й саморозвитку виробництва існує тісний кореляційний зв’язок. 

Вагомий внесок у наукові дослідження проблем розвитку агропромислового комплексу присвячено праці провідних вчених аграріїв таких як Бабенко А., Березовський В., Бородіна О. І зараз стає зрозумілим висновок О. Бородіної про те, що в попередній практиці реалізації аграрної політики не врахували питання здійснення механізму саморозвитку територій, що й зумовило загострення диспропорцій між областями. Можливим варіантом виходу з нинішнього кризового стану може стати перехід аграрного виробництва від галузевої форми розвитку до іншої конкурентної, в якій би відбувався процес взаємодії вільних ринкових сил згідно з принципом самоорганізації – кластерна форма [3]. В країні простежується тенденція до значного скорочення посівних площ під озиминою при низькій якості робіт, недофінансування гектара. Великий відсоток площ засіяний в неоптимальні терміни, що призведе до серйозного падіння врожайності. 
Проведене в нашій країні реформування аграрної галузі та персоніфікація землі мали забезпечити комерціалізацію всіх ланок АПК, створити ринкові інфраструктури завдяки виробленню оптимальної цінової, податкової, кредитної й митної політики, виборчого підходу в державній підтримці суб'єктів сільськогосподарського виробництва, а також за допомогою заходів, що забезпечують науково-технічне, технологічне та кадрове зміцнення галузі й вирішити складну та важливу задачу забезпечення продовольчої безпеки держави на рівні сучасних потреб розвитку цивілізації.
Земельні відносини в Україні регулюються чинними законодавчими актами, згідно з якими запроваджені три рівноправні форми власності: державна, колективна і приватна. Саме на приватній формі власності і грунтується діяльність селянських (фермерських) господарств як самостійної юридичної одиниці. Розвиток саме цих господарств повинен стимулюватись вільною конкуренцією на ринку з державними і кооперативними підприємствами, бо його основними завданнями, як відомо, є: виробництво, переробка і збут сільськогосподарської продукції; розвиток підсобної діяльності для раціонального використання природних і трудових ресурсів, земельних угідь, поліпшення їх родючості; участь працею або коштами в соціальному розвитку села, де розташоване фермерське господарство.

Держава активно регулює діяльність АПК через механізм цін, оподаткування, кредитну політику, надання субсидій для сільського господарства, шляхом заохочення експорту сільськогосподарської продукції та ін. Слід звернути особливу увагу на зберігання, переробку та реалізацію сільськогосподарської продукції (в Україні через погане зберігання втрачається близько 25% всієї продукції).

При проведенні аграрної політики урядовим структурам необхідно перейти від обіцянок підтримки сільського господарства до вжиття реальних заходів для відродження села, яке повинно стати основою,національного відродження.
На основі аналізу сучасних тенденцій розвитку АПК можна стверджувати про велику обмеженість ассортименту вітчизняної сільськогосподарської продукції в готовому вигляді. Вона більшою мірою потрапляє  на експорт у вигляді сировини, що свідчить про велику втрату можливостей гідно представляти українські товари вже в готовому вигляді й мати певний рейтинг на світовому ринку. Перед тим як розглянути можливі тенденції до розвитку і зростання потенціалу АПК, треба розглянути ряд 
причин через які українська продукція програє зарубіжній:

-  велика частка застарілого обладнання і неправильних організаційних впорядкувань, це призводить до того, що продуктивність праці зменшується, продукція не відповідає міжнародним стандартам якості і безпеки, доходи і прибутки зменшуються і ведуть до збанкрутіння сільськогосподарських підприємств; 

-  мала кількість інвестиційних надходжень в цю сферу діяльності та мізерне бюджетне фінансування в розвиток;

-   низький рівень забезпеченості науковою базою і не використання сучасних технологічних і інформаційних засобів введення сільськогосподарською діяльністю [3 ; 4].
Поряд з тим, вважаємо, що необхідно зробити наступні кроки, щоб подолати кризу і дати змогу побачити ресурсний потенціал України іншим країнаv світу, навіть в умовах глобалізації і постійних наукоємних досліджень і відкриттів. А саме такі кроки: 

1. Створення умов для підвищення інноваційної діяльності і надання умов до збереження висококваліфікованих робітників, які б змогли підвищити рівень вітчизняної продукції, тим самим зробивши її високоякісною.

2. Заміна застарілого і технічно непригодного обладнання, на удосконалене і модернізоване.

 3. Підвищення якості  наявних природних ресурсів, а саме: підвищення родючості земель, підтримання всіх екологічних стандартів і вимог, очищення всіх водойм і запровадження і використання сучасних «чистих» методів добування електроенергії і запровадження енергозберігаючих засобів.

4. Залучення іноземних інвесторів в агропромисловий комплекс і створення «м`яких» умов для інвесторів [5].
Рівень інвестицій в основний капітал аграрного сектору все ще обмежений і потенціал сектору щодо збільшення врожайності та продуктивності праці залишається невикористаним.
Надходження прямих інвестицій в агропромисловий комплекс покращить становище сільського господарства, сприятиме впровадженню нових технологій, покращанню якості переробки та зберігання продукції сільського господарства. Важливим завданням є створення інноваційного потенціалу, що здатний забезпечити належний рівень конкурентоспроможності продукції сільського господарства, державне регулювання цін на окремі види продукції та правил страхування сільськогосподарської продукції. 
В умовах фінансової кризи залучення іноземних інвестицій до АПК є одним із головних засобів забезпечення підвищення якісних показників економіки АПК України. Аграрний сектор економіки України може здійснити прорив на світовому ринку завдяки тому, що його потенціал ще не вичерпано.
Таким чином, проаналізувавши всі проблеми, можна зробити висновки для подальшого формування, розвитку і піднесення агропромислового комплексу України. Нагальність цієї проблеми полягає в тому, що кількість населення зростає і тому потреба в кінцевих результатах сільсько-господарської діяльності буде тільки зростати, і якщо Україна зможе правильно вибрати сегмент ринку і налаштувати зовнішні контакти, то в подальшому можливе значне піднесення і інтеграція українських товарів і послуг в «одні ряди» з найпотужнішими країнами світу.
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