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НАПРЯМИ ВИКОРИСТАННЯ СУЧАСНИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ

ТЕХНОЛОГІЙ В ОСВІТІ
В забезпеченні динамічного та довгострокового розвитку економіки провідну роль відіграють такі фактори, як освіта й навчання. Щоб досягти конкурентної переваги в нових галузях економіки потрібні фахівці з більш високим рівнем кваліфікації та творчим і креативним мисленням для створення інноваційного виробництва.
Закон України про вищу освіту 2014 року (Закон) встановлює основні правові, організаційні та фінансові засади функціонування системи вищої освіти. Також він створює умови для поєднання освіти з наукою та виробництвом з метою підготовки конкурентоспроможних фахівців для забезпечення потреб суспільства і динамічного розвитку країни. Тобто використовуючи норми Закону потрібно якісно змінити інформаційне середовище системи освіти з метою інтеграції з світовим освітнім простором і світовою наукою. Розв’язання цієї задачі надасть можливості для прискорення індивідуального розвитку всіх учасників освітнього процесу та зростання сукупного інтелектуального потенціалу країни.

Традиційна схема отримання освіти на початку життєвого шляху морально застаріла та потребує заміни на неперервну освіту й навчання протягом всього життя. В першу чергу необхідно змінювати психологічну та професійну підготовленість суспільства до сприйняття інформації, яка є стратегічним ресурсом суспільства. Особливістю цього ресурсу, на відміну від природних ресурсів, є те що він не вичерпується, а навпаки поповнюється. Отже успішність переходу до інформатизації суспільства, базується на готовності системи освіти до підготовки фахівців відповідно до сучасних потреб.
Одним із шляхів розв’язання цієї задачі є впровадження сучасних інформаційних технологій (ІТ) в навчально-виховний процес. Щоб побудувати освітнє середовище з використанням ІТ потрібно забезпечити наявність таких компонентів:

- технічний (комп’ютерна техніка і зв’язок);

- програмний (програмні засоби);

- організаційний (структура навчального процесу);

- методичний (відповідні інструкції викладачам і студентам).

Метою інформатизації системи вищої освіти є досягнення раціоналізації інтелектуальної діяльності в суспільстві за рахунок підвищення якості підготовки фахівців до рівня інформаційної культури передових західних країн. Для створення інформаційного освітнього середовища (ІОС) необхідно органічно поєднати інформаційні, комп’ютерні, комунікаційні та аудіовізуальні технології з метою розроблення й реалізації нових освітніх моделей для підвищення ефективності та доступності освітнього процесу підготовки фахівців. Це допоможе студентам подолати міждисциплінарні бар’єри, які обумовлені послідовністю викладання предметів, підвищить рівень творчого мислення, тобто не вивчення стандартних технологій і запам’ятовування правил, а розуміння причинно-наслідкових зв’язків процесів і явищ. Таким чином підвищиться вмотивованість під час навчання, а отже і результативність.

Але важлива не тільки сама технологія, а її роль в системі освіти в цілому. Зараз переважає пасивна форма навчання, студенти перевантажені теоретичним лекційним матеріалом. ІТ дають можливість змінити репродуктивну модель освіти (передача знань від викладача до студентів) до креативної моделі (розв’язання поставленої задачі під керівництвом викладача з використанням нового технологічного й технічного забезпечення). Традиційні та нові технології повинні взаємодоповнювати та взаємокорелювати одна з іншою. Таким чином буде створено новий тип освітнього середовища, який існує в реальному часі та поєднує всю сукупність освітніх технологій. ІОС стане частиною традиційної освітньої системи і одночасно самостійною системою, яка спрямована на розвиток активної творчої пізнавальної діяльності студентів з використанням нових ІТ.

Головною проблемою в освіті є не впровадження технологій, а пошук викладачів, які здатні працювати в нових умовах. Більшість викладачів в вузах не мають педагогічної освіти, наукових ступенів і вчених звань, давно не підвищували власну кваліфікацію. Тобто впровадження ІОС вимагає кваліфікованого відбору, перепідготовки викладачів, які будуть працювати з новою технологічною програмою навчання.

Важливими умовами для переходу до нової освітньої концепції є використання перспективних інформаційних технологій, розвиток дистанційної освіти (ДО) та засобів інформаційної підтримки навчально-виховного процесу сучасними інформаційними та телекомунікаційними технологіями. ДО спрямована на особистісно-орієнтований спосіб навчання. Системний підхід під час розроблення потребує від викладача упорядкування дидактичного матеріалу, раціонального поділу на змістовні модулі. Кожне практичне заняття повинно відображати певний теоретичний матеріал, бути частиною модуля, мати окрему мету, разом з тим має бути поєднане з іншими частинами та розв’язувати загальну задачу. Як правило курс створюється на державній мові, але з врахуванням вимог Закону можна розробити курс англійською мовою.

Використання ІТ в освіті формує самостійність у студентів. Діалог з комп’ютером підвищує загальний рівень знань, а також надає можливості для планування та управління власною навчальною діяльністю. Тобто під час навчально-виховного процесу з використанням ІТ збільшуються можливості для самонавчання, самовиховання та саморегуляції. Також підвищується рівень креативності мислення та формуються вміння побудови стратегії пошуку розв’язків навчальних і практичних задач. Студент може запропонувати власний метод чи алгоритм розв’язання поставленої задачі, а потім його порівняти з наведеним прикладом. Відчуття задоволеності від отриманого результату формує потреби в пізнанні, творчому підході до самостійного отримання знань.

Застосування інформаційних технологій повинно змістити баланс між теоретичним і практичним навчанням в бік практики. Діалоговий режим роботи з комп’ютером, можливості застосування моделювання під час розв’язання задач, наявність ілюстрацій для наочності підвищують привабливість такого способу навчання.

Процес інформатизації освіти потребує створення відповідної матеріальної бази в вищому навчальному закладі та вироблення відповідних підходів до використання потенціалу ІТ. Нові технології навчання, що базуються на ІТ, забезпечують нові можливості викладачам і студентам, надають можливість інтенсифікувати навчальний процес, підвищити швидкість сприйняття, розуміння великих обсягів масивів знань. Впровадження ІТ розширює педагогічні технології, а також потребує від викладача активізації науково-методичної роботи. Одночасно досвід, знання і традиції, які накопичені в системі вищої освіти, доповнять змістовну складову інформаційного простору. Для ефективного використання ІТ в навчально-виховному процесі потрібно передбачити можливість отримання студентами консультації в он-лайн чи офф-лайн режимах. Тоді студент сам зможе обрати темп навчання, послідовність і глибину вивчення окремих тем.

Отримані теоретичні знання під час вивчення дисципліни студенти використовують при виконанні індивідуальних завдань. Тематика цих завдань повинна відповідати меті й задачам навчальної дисципліни та бути тісно пов’язаною з практичними потребами фахової підготовки студента. В ньому повинні бути також елементи науково-дослідницької роботи. Результати цієї роботи можуть бути використані для доповіді на науковій конференції або під час написання дипломної роботи. Інформація про виконані та перевірені завдання накопичується на сервері та дає можливість адміністрації навчального закладу здійснювати моніторинг процесу навчання.

Важливою умовою успішного навчання є зацікавленість студентів в вивченні дисципліни, в підвищенні власного фахового рівня після опанування теоретичного матеріалу та розв’язання задач. Вона залежить від багатьох факторів – змістовна структура дисципліни, рівень складності, організація процесу навчання, система заохочень та ін. Важливі також особисті якості викладача, рівень фахової майстерності, практичний досвід, система цінностей, власна мотивація тощо.

ІТ підвищують зацікавленість в навчанні. Зміна характеру роботи студента під час занять вже впливає на результат. Підрахунок набраних балів, порівняння власних результатів з іншими надає елемент змагання та впливає на загальний результат навчання. Таким чином, використання ІТ в освіті, при правильній організації, порівняно з традиційними формами надає такі переваги:

студенту:
- навчання в будь-який зручний час і в зручному місці;
- можливість самостійного вибору послідовності виконання завдань;
- об’єктивність системи оцінювання результатів навчання;
- доступність потрібних навчально-методичних матеріалів;
- зменшення вартості навчання;
викладачу:
- звільнення від рутини навчального процесу;
- збільшення за рахунок індивідуального графіку продуктивності праці під час виконання наукової й практичної роботи;
- можливість надання індивідуальних консультацій студентам;

- підвищення рівня володіння комп’ютерними технологіями;
адміністрації:
- залучення кращих викладачів незалежно від місця проживання;
- можливість навчати більшу кількість студентів;
- відсутність потреби в утриманні великої кількості приміщень,

- спрощення технології складання навчального плану;
- контроль в режимі реального часу результатів роботи студентів і викладачів.
Отже використання ІТ в навчально-виховному процесі може значно підвищити ефективність навчального процесу в сучасних умовах. Динамічний розвиток комп’ютерних технологій, а також збільшення кількості форм, видів, обсягів та джерел навчальної інформації підштовхує до зміни пріоритетів під час вибору форм організації освітнього процесу та видів навчальних занять у вищих навчальних закладах. Тобто необхідно змістити баланс форм навчання в напрямку активізації самостійної роботи та практичної підготовки. Також потрібно збільшити кількість практичних та індивідуальних видів занять.
Таким чином, наведені тенденції розвитку сучасної системи освіти потребують розроблення електронних навчально-методичних комплексів з усіх дисциплін та визначення оптимального співвідношення між новими та традиційними формами навчання. Виконання наведених пропозицій забезпечить комплексну підготовку кваліфікованих фахівців, які будуть конкурентоспроможними на ринку праці та забезпечать високотехнологічний та інноваційний розвиток країни.
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