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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ РЕСУРСУ РОБОТИ ВІДЦЕНТРОВИХ НАСОСІВ ДЛЯ ВИДОБУТКУ НАФТИ
Викладено загальну методику розрахунку довговічності установок в електровідцентрових насосів для добування пластових рідин. Та показано підходи по визначенню міжремонтних періодів цього обладнання.
Методика визначення ресурсу роботи надає змогу проаналізувати причин відмовлень в роботі відцентрових насосів типу ЕЦН, що використовуються в НГВУ „Полтаванафтогаз” Глинсько-Розбишевського родовища.

Для аналізу причин відмовлення та розрахунку надійності зібрано і опрацьовано матеріали із 100 установок електровідцентрових насосів.

На основі цієї методики установлено, що у 73 випадках відмовлення виникли у електровідцентрових насосах за рахунок руйнування їх деталей, що становить 41,42% від загальної суми відмовлень.
Друге місце, серед усіх відмовлень, займає пошкодження електричного кабелю – 32,33%.

На третьому місці виступають пошкодження пристрою гідрозахисту електродвигуна – 16,5%.

Серед відмовлень роботи, які найчастіше зустрічаються в електровідцентрових насосах – це повне або часткове спрацьовування робочих коліс, спрямовуючих апаратів і гідродинамічних п’ят, такі види відмовлень у роботі зустрічаються в 60 випадках, що становить приблизно 34,1%. Цим видам спрацьовування сприяє великий вміст механічних домішок у пластовій рідині. Основними механічними домішками є пластовий пісок, який виноситься в забій пластовою рідиною, або потрапляє в насос через отвори в обсадній колоні, які утворились під дією корозії.
Пошкодження кабелю поділяються на декілька видів. Серед них найбільше значення мають пропали на цілому місці – 8,5%; механічні пошкодження – 7,95%.

Пропали в основному виникають внаслідок порушень герметичності поліетиленового шару під бронею, або швидкої дії корозії в агресивному середовищі пластової рідини, під її високим тиском, і відносно високою температурою – 70...90 (С.

Найбільш поширеними пошкодженнями пристрою гідрозахисту електродвигуна є проникнення пластової рідини через торцеві ущільнення. Ця рідина електропровідна і вона викликає короткі замикання струму безпосередньо в електродвигуні відцентрового насоса.

Надійність всієї установки електровідцентрових насосів або окремих її елементів за такою функцією:
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Термін напрацювання розбивається на інтервали 0...100; 100...200; і т.д. На кожному інтервалі розраховується кількість напрацьованих годин, що входять в даний інтервал.

Ймовірність безвідмовної роботи визначалася за формулою:
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де ni – кількість діб напрацювання на відмову i – інтервалу; N – загальне число напрацювання.
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Статистична функція розподілу відмовлень роботи визначається за формулою:
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(5)
а теоретична функція розподілу визначається за формулою:
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де Тср. – середній час напрацювання на відмовлення.


Ця теоретична функція розподілу представляє експоненту. Різниця даних D, між статистичною і теоретичною функціями повинна бути меншою від табличних значень [D] D<[D].
На основі цієї методики проведено аналіз  та встановлено:

1) середній час напрацювання на відмову установки електровідцентрових насосів (УЕВН) становить 150 діб;

2) ймовірність безвідмовної роботи УЕВН через 100 діб становить 0,49; 200 діб – 0,26, а через 250 діб, усього 0,18.

3) середній час напрацювання на відмову електровідцентрових насосів (УЕВН) становить 170 діб;

4) ймовірність безвідмовної роботи ЕВН (електровідцентрового насоса) через 100 діб становить 0,57; 200 діб – 0,28, а через 250 діб, усього 0,19.

5) середній час напрацювання на відмову пристрою захисту електродвигуна (ЗЕД) становить 216 діб;

6) ймовірність безвідмовної роботи ЗЕД через 100 діб становить 0,63; 200 діб – 0,35, а через 250 діб – 0,25.

Висновок: На основі проведеного аналізу необхідно, на свердловинах обладнаних установками із електровідцентрових насосів, проводити спускопідйомні операції зазначеного обладнання не пізніше ніж через 240 діб, щоб уникнути катастрофічних пошкоджень, та примусово замінити найбільш ненадійні вузли.
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