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ЗАСТОСУВАННЯ ІННОВАЦІЙНО-ІНФОРМАЦІЙНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ З ЕКОНОМІКИ: ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД
Інтеграція вищої школи України до загальноєвропейського освітнього простору пов’язана з проблемами, розв’язання яких бачиться у реформуванні системи підготовки кадрів згідно з міжнародними вимогами. В умовах зростання обсягів інформації з багатьох галузей науки, техніки та технології, кардинальних змін у соціальній сфері, висунення високих професійних вимог до майбутніх фахівців необхідно інтенсифікувати процес навчання, створити умови для підготовки висококваліфікованих кадрів, використовуючи новітні технології і методики навчання.
Покращенню якості підготовки кадрів, безперечно, сприяє активне впровадження в навчальний процес інноваційних технологій. З’явились нові явища, які стали предметом детального вивчення: «сучасні інновації», «інноваційні технології», «нові технології навчання», «інтерактивні методи навчання»[1,2]. Сутність даних нововведень полягає у відмові від усталених штампів, стереотипів у навчанні, вихованні та розвитку особистості. Упроваджується інновація через інтерактивні методи навчання, які передбачають таку логіку і послідовність навчальної діяльності: мотивація, формування нового досвіду, його усвідомлення через застосування, рефлексію. 
Серед інноваційних технологій навчання, відокремлюються такі види: а) інформаційні – направлені на розвиток знань, умінь, навичок; б) операційні – формують способи розумових дій; в) емоційно-художні й емоційно-моральні – удосконалюють сфери естетичних і моральних відносин; г) технології саморозвитку – формують самоуправляючі механізми особистості; д) евристичні –розвивають творчі здібності; е) прикладні – розбудовують дієво-практичну сферу. [3,с.42-46] Таким чином, необхідно поряд з традиційними використовувати нові активні форми та методи, в основі яких – особистісно-орієнтована модель науково-теоретичної та методичної підготовки студентів. 
Цільовим орієнтиром діяльності сучасних вищих навчальних закладів є формування у майбутніх фахівців, перш за все, інноваційного творчого мислення. Реалізація системи підготовки майбутніх фахівців до інноваційної діяльності можлива за умови послідовного та постійного впровадження інноваційних технологій у процес їх професійної підготовки і використання розвивального потенціалу цих технологій при викладанні навчальних дисциплін різних циклів. У діловій грі, на тренінгу або при аналізі ситуацій готові знання не даються, а студентів спонукають до такої діяльності, яка вимагає самостійного пошуку інформації різноманітними ігротехнічними та креативними засобами. Тим самим створюються умови для їх ініціативи та творчого пошуку ефективних рішень конкретних завдань і ситуацій. 
Стратегія підготовки кадрів та підвищення їх якості включає не лише диверсифікацію освітніх послуг, реалізацію унікальних програм, а також упровадження нових інформаційних технологій, застосування яких дозволяє суттєво підвищити якість професійного навчання. Насамперед це використання можливостей дистанційних освітніх технологій. У багатьох зарубіжних навчальних закладах останнім часом з’явилися так звані гібридні курси (hybrid courses). Це специфічна форма поєднання очного і дистанційного навчання. Інформаційно-аналітична система дистанційної освіти являє собою навчальний комплекс, в якому об’єднано переваги практично всіх форм викладання навчального матеріалу. Це – дві підсистеми: мультимедійний комплекс теоретичного матеріалу, практичних занять, лабораторних робіт і т.д. та інформаційна система аналізу процесу навчання і ступеня засвоєння матеріалу. У ньому передбачено багаторівневе тестування з усіх видів навчання.
Отже, важливим завданням сучасної вищої економічної освіти є створення передумов для формування інноваційної культури майбутніх фахівців відповідно до реалій сучасної сфери економічної діяльності. Дієвим засобом для цього повинні виступити інноваційні педагогічні технології; що забезпечують формування креативної особистості й інноваційного потенціалу майбутніх фахівців, їх цілісної готовності до інноваційної фахової діяльності. 

Розвиток економічної освіти й інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), перехід навчальних закладів до моделі відкритої освіти, що ґрунтується на принципах особистісно-орієнтованого навчання, потребують оновлення теоретичних і методичних засад навчання економічних дисциплін, переходу від суб’єкт-об’єктної до суб’єкт-суб’єктної парадигми навчально-виховного процесу й створення дидактичної моделі для реалізації суб’єктної керованості й індивідуально-ініційованих кооперацій у навчанні.  

Концептуальні підходи до розробки професійно-орієнтованих технологій навчання економічних дисциплін розглянемо через призму нормативно-правового і науково-методичного забезпечення. Зокрема, документи європейських самітів і Міністерства освіти України підводять до висновків, що освітні системи повинні пристосовуватися до нових реалій XXI століття, а безперервна освіта має стати головною політичною програмою громадянського суспільства, соціальної єдності та зайнятості. У документах ЄС сформульовано ключові принципи безперервної освіти, зокрема, що освітні системи повинні вміти гнучко адаптуватися до сучасних умов, враховувати динаміку реального сектора економіки, перспективи розвитку технологій, виробництв і всього суспільного життя й орієнтуватися на них у своєму розвитку.
Сучасна професійна підготовка майбутніх економістів у ВНЗ враховує також вимоги міжнародних освітніх стандартів і кваліфікацій, зокрема, Болонської декларації «Європейський простір у сфері вищої освіти» (1999 р.), Рекомендацій Європейського Парламенту та Ради «Про єдину для Співтовариства Схему прозорості кваліфікацій і компетентності (Europass)» (2004 р.), «Про подальше європейське співробітництво у сфері забезпечення якісної системи вищої освіти» (2006 р.), «Про основні професійні навички, необхідні для отримання освіти протягом усього життя» (2006 р.), «Про встановлення Європейської кваліфікаційної структури для можливості отримати освіту протягом усього життя» тощо[4, 5]. 
У документах ЄС про освіту протягом усього життя (зокрема, «Making a European Area of Lifelong Learning a Realit, Брюссель, 21.11.2001. COM» (2001) – наведено поняття безперервного навчання (Lifelong Learning): «Вся навчальна діяльність, здійснювана протягом усього життя, з метою поліпшення знань, навичок та компетенцій в межах особистої, громадянської, соціальної та / або пов’язаної із зайнятістю перспективи» («all learning activity undertaken throughout life, with the aim of improving knowledge, skills and competences within a personal, civic, social and/or employment-related perspective»).[6]
Важливим наслідком спільної освітньої політики ЄС можна вважати програму «Освіта і підготовка 2010» («Education and Training 2010»), у якій визначено спільні цілі, кількісні та якісні орієнтири, узагальнені методи реалізації, які використовуються у різних державах. В подальшому загальноєвропейська освітня політика формувалася шляхом поєднання загальної стратегії розвитку Європейського Союзу «Європа – 2020» («Europe 2020: Europe’s growth strategy»), в межах напрямку «Освіта, підготовка, молодь та спорт» (Education, training, youth and sport), освітньої стратегії «Освіта та навчання – 2020» («Strategic Framework for European Cooperation in Education and Training», ET 2020) [7]. 

Важливе значення для розвитку глобальної освіти мала освітня стратегія Світового банку «Оновлена стратегія розвитку освіти – 2020» («Learning for All. Investing in People’s Knowledge and Skills to Promote Development. World Bank Group Education Strategy 2020»). Ключовими цілями стратегічних меж для європейської кооперації в сфері освіти та підготовки до 2020 року є забезпечення освіти протягом всього життя та професійної мобільності; підвищення якості освіти та професійної підготовки; сприяння рівності, соціальній згуртованості та формуванню ефективної громадянської позиції; підвищувати креативність та інноваційність на всіх рівнях освіти.

Розвиток інформаційного суспільства передбачає широке використання інформаційно – комунікаційних технологій (ІКТ) в економічній освіті, вимагає підготовки фахівців економічного профілю, здатних розв’язувати не лише першочергові завдання щодо виходу з кризи українського народного господарства, а й зробити можливим прорив держави, щоб зайняти гідне місце у світовому соціально-економічному просторі. 

Провідні світові тенденції активізації аудиторної роботи студентів за рахунок використання ІКТ на сьогодні зароджуються в лабораторіях та формуються у провідних університетах світу. Виходячи з цього, можна визначити дві групи тенденцій: сформовані сучасні (розширення можливостей використання змішаного навчання за рахунок всебічного використання соціальних мереж та вебсервісів (Blended Learning); інтерактивне спілкування під час аудиторних занять за допомогою смартфонів та ноутбуків (Активізація Backchannel); спеціальні додатки iWork для iPad, що дозволяють створювати професійні документи, таблиці, презентації, записувати аудіо та відео (Pages, Keynote и Numbersi, Movie и GarageBand) та ін. та перспективні, тобто які на сьогодні лише формуються –  тенденції майбутнього (використання доповненої реальності (Augmented Reality); використання просторових операційних середовищ, що дозволяють поєднувати об’єкти реального та віртуальних світів («spatial operating enviroments») та ін..
Відносно нова технологія клікерс (Clickers) пропонує один з найбільш оптимальних підходів до застосування активного навчання. Вони більш формально позначені як системи реагування студента (SRS), системи реагування аудиторії (ARS) або персональні системи реагування (PRS).
Спеціальний бездротовий портативний пристрій – клікер (Clicker) дозволяє студентам відповідати на поставлені викладачем питання незалежно від розміру аудиторії (кількості студентів). Цей ґаджет є дистанційним і передає відповіді кожного респондента індивідуально на комп’ютер викладача. Наприклад, в Університеті Британської Колумбії клікери використовуються повсякчас, оскільки вони забезпечують швидкий взаємозв’язок між викладачем та студентами, стимулюють майбутніх фахівців відвідувати лекції. Викладач за допомогою цієї технології може «вимірювати» рівень розуміння інформації слухачами лекції, допомагати студентам, які потребують додаткового роз’яснення, розробляти свої завдання відповідно до потреб певної групи студентів, планувати наступні лекційні та практичні заняття, заохочуючи студентів до активної пізнавальної діяльності й зекономити час на оформлення документації щодо оцінки знань. Технології клікерс можуть забезпечити значні додаткові переваги у порівнянні з іншими активними методами навчання, такими, наприклад, як дискусії. В процесі звичайного обговорення тільки один або два студенти мають можливість відповісти на поставлене викладачем запитання. Якщо навіть відповідь правильна, викладач не має можливості оцінити, чи знали відповідь на поставлене питання інші студенти. До того ж, студент, який не впевнений в правильності своєї відповіді, може не захотіти взяти на себе ризик помилитися. Анонімність при використанні клікера гарантує повну, або хоча б часткову участь не впевнених в собі студентів [8]. Сьогодні клікерс технології широко впроваджуються на практиці на Заході, зокрема в США та Великобританії. В Україні їх використання ще не набуло перевірки на ефективність на практиці.

Нові мережеві інформаційні та комунікативні системи сьогодні пронизують все наше життя. Конкретні прийоми та форми роботи з масово-комунікаційними джерелами дозволяють досягати одночасно навчально-методичних та пізнавально-виховних результатів. Актуальність упровадження медіаосвіти у систему вищої освіти за допомогою інтегрування медіа освітніх технологій у професійну підготовку майбутній фахівців обумовлена тим, що у навчальному процесі виникає принципово нова концепція професійної підготовки, яка включає медіа освітні стратегії з метою формування медіа освітньої культури як необхідної складової професійної культури майбутнього фахівця. Це дає нам підстави говорити про медіадидактику вищої школи, про професійно-орієнтовану медіаосвіту як про нові й перспективні педагогічні явища.
Досвід впровадження медіаосвіти у навчальний процес ВНЗ переконує в тому, що на часі не просто вести мову про професійно-орієнтовану медіаосвіту, її переваги, а й всіляко сприяти її впровадженню у навчальний процес. Завдяки медіаосвіті особистість зможе ефективно послуговуватися медіа сферою впродовж усього життя, «усвідомлено вибудовувати своє життя, успішно навчатися протягом всього життя, працювати, ефективно вирішувати проблеми особистого та суспільного характеру». Інформаційно грамотна особистість зможе успішно використовувати медіа засоби для професійного й культурного зростання, а особистість медіа грамотна для цього залучатиме матеріали мас-медіа. Оскільки сучасні Інтернет-технології потребують одночасного володіння інформаційною та медійною грамотністю, зрозуміло, чому нове поняття «медіа-інформаційна грамотність» набуває швидкого поширення в сучасному світі [9, с.79- 89].
Можемо спрогнозувати, що роль окремих інтерактивних методик медіаосвіти найближчим часом зросте, і саме їм належатиме одне з провідних місць у навчальному процесі, оскільки саме завдяки їм посилюється соціальна інтеграція між членами соціуму, саме завдяки їм особистість набуває медіа інформаційну компетентність, стає медіаосвіченою. Й саме з їхньою допомогою вирішуватимуться технологічні, економічні та соціальні проблеми, тому що медіа- та інформаційна грамотність мають основоположне значення для благополуччя і розвитку особистості, спільнот, економіки й громадського суспільства. 
Економічна освіта й підготовка конкурентоспроможних фахівців-економістів в Україні – один з найважливіших чинників господарського й соціального зростання суспільства. Освіта є інтелектуальним фундаментом розвитку продуктивних сил, створення умов для успішної діяльності кожної галузі народного господарства, подолання кризових явищ в економіці. Мета модернізації освіти полягає у створенні підґрунтя для розвитку й творчої професійної самореалізації кожного, у вихованні покоління людей, здатних ефективно працювати й навчатися протягом життя, оберігати й примножувати цінності національної культури та громадянського суспільства, розвивати суверенну, незалежну, демократичну, соціальну та правову державу як невід’ємну складову європейської й світової спільноти. 
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