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Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка.

Вступ. На даний час світова економіка переживає дуже складний період. Стрімке зростання суверенних боргів США та країн Єврозони, збільшення вартості енергоносіїв, падіння темпів росту реального ВВП одночасно майже в усіх розвинених країнах та інші негативні явища свідчать про можливість різкого погіршення економічної ситуації в світі у найближчі роки. 

Світова економіка ще не встигла повністю відновитися після іпотечної кризи в США, яка переросла в глобальну економічну, проте ряду західних країн уже загрожують нові потрясіння пов’язані з надмірним зростанням суверенних боргових зобов’язань. За останні 5 років борг 7 найрозвиненіших країн світу зріс більше ніж на чверть і перетнув рубіж в 100% ВВП (рис 1). Рівень боргового навантаження на ці країни в 2006 році вже був завищений. Зокрема, в Маастрихтському договорі та Пакті стабільності і зростання наполегливо рекомендується утримувати державний борг на рівні не вище 60% ВВП. Намагаючись прискорити зростання національних економік, уряди розвинених країн знехтували цими рекомендаціями, що призвело до загострення ситуації з державними фінансами. Останні події в світі такі як підвищення ліміту державного боргу США та пропозиція Європейського союзу списати частину боргів Греції показують, що уряди західних країн не мають дієвих інструментів для боротьби з борговою кризою і намагаються вирішувати поточні проблеми, не задумуючись про можливі наслідки такої політики. 
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Рисунок 1. Динаміка державного боргу окремих груп країн, % до ВВП (* - прогноз Світового банку)

Окрім зростання суверенних боргів ряду країн, існує інший важливий об’єктивний фактор, що загрожує економічній стабільності у світі – скорочення запасів нафти і природного газу. За прогнозами експертів британського банку HSBC при нинішніх темпах споживання світових запасів нафти вистачить не більше ніж на 50 років, при чому на період з 2015 по 2020 рік прогнозується так званий пік нафти, після якого рівень її видобутку буде спадати. А між тим усі існуючі нині альтернативні джерела енергії можуть забезпечити менше 1% існуючого попиту [6]. Виходячи з цього в найближчі роки можна очікувати значного зростання цін на нафту, що матиме значні негативні наслідки для світової економіки.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Аналіз останніх досліджень та публікацій провідних вітчизняних і зарубіжних вчених свідчить, що в них висвітлюється питання щодо закономірностей виникнення та розвитку глобальних економічних криз, їх причини та на наслідки. Зокрема, в дослідженнях А. Коротаєва, В. Ціреля [1], С. Капіци [2] вивчається питання циклічності кризових явищ в економіці; у працях Л. Грініна [3] розкриваються причини і наслідки «Великої депресії» 1929 – 1933 років; у М. Єршова [4],       Р. Ніжегородцева, А. Стілецької [5] досліджуються особливості світової фінансової кризи 2008 – 2011 років (Великої рецесії). Дані дослідження є теоретичною та прикладною базою для розроблення заходів боротьби з кризовими явищами в світовій економіці. 

На даний час залишається недостатньо дослідженим питання аналізу нинішнього стану світової економіки та прогнозування подальшого її розвитку.

Постановка завдання. Метою є встановлення передумов поглиблення в найближчі роки світової економічної кризи за масштабами подібної до Великої депресії 1929 – 1933 років на основі порівняння стану економіки в 20-х роках ХХ ст. та на початку ХХІ ст. 

Результат. «Велика депресія» (від лат. depressio – пригнічення, зниження) – поширена назва світової економічної 1929 – 1933 рр. розпочалася в жовтні 1929 р. з краху на Нью-Йоркській біржі – повального спаду цін на акції, що почалося 24 жовтня і набув катастрофічних масштабів 28 жовтня.

Серед економістів немає однозначної думки щодо причин Великої депресії. Існують декілька теорій щодо її передумов, але вважається, що у виникненні економічної кризи відіграла роль сукупність факторів:

· кейнсіанське пояснення пов’язує кризу з нестачею грошової маси. У той час гроші були прив’язані до золотого запасу, це значно обмежувало грошову масу. Водночас масштаби виробництва зростали, з’являлися нові види товарів, такі, як автомобілі, літаки, радіоприймачі. Товарна кількість, як валова, так і асортиментна збільшувалась у рази. Внаслідок обмеженості грошової маси й зростаючого надлишку товарної маси виникла сильна дефляція – ціновий спад, що викликав фінансову нестабільність, банкрутство багатьох підприємств, неповернення кредитів. Грандіозний сумарний ефект завдав шкоди навіть розвиненим галузям економіки;

· марксистське пояснення пояснює депресію кризою перевиробництва, притаманного капіталізму;

· «теорія біржової бульбашки» стверджує, що інвестиції у виробництво були набагато більшими за реально необхідні;

· теорія стрімкого приросту населення пов’язує кризу з великою кількістю дітей у сім’ї. Велика кількість дітей була характерною для аграрного способу виробництва (в середньому 3 – 5 дітей на сім’ю), однак на період кризи значно зменшився відсоток природної смертності від хвороб у результаті технологічного прориву в медицині та тимчасового підвищення рівня життя.

Початку Великої депресії передувала низка економічних явищ, що власне і привели світову економіку на межу краху. Провівши аналіз цих явищ можна виявити, що дещо подібне відбувається зараз, на початку ХХІ століття (табл. 1)

Таблиця 1 – Порівняльний аналіз економічної ситуації в світі в 20-і роки ХХ ст. та на початку ХХІ ст.

	20-і роки ХХ ст.
	Початок ХХІ ст.

	1
	2

	У 1923–1926 роках спостерігалося бурхливе економічне зростання. Рівень чистих заощаджень людей був негативним через величезні борги перед банками. Приріст інвестицій помітно випереджало зростання доходів. Майже весь попит на товари тривалого користування і нерухомість був задоволений
	У 1992–1999 роках спостерігалося бурхливе економічне зростання. Рівень чистих заощаджень людей був негативним через величезні борги перед банками. Приріст інвестицій помітно випереджало зростання доходів. Фондовий ринок летів вертикально вгору, причому на ньому грало 50% населення

	У 1926 році почалося падіння ринку нерухомості і скорочення виробничих інвестицій
	У 2000 році почалося падіння фондового ринку і скорочення виробничих інвестицій

	У 1927 році ФРС США різко розширила кредитну емісію
	У 2001 році ФРС США різко знизила процентні ставки, тим самим викликавши зростання кредитної емісії


	1
	2

	У 1928–1929 роках фондовий ринок продемонстрував стрімке зростання. Всього акціями торгувало близько 25% населення
	У 2001 – 2002 роках ринок нерухомості продемонстрував стрімке зростання. Майже весь попит на товари тривалого користування і нерухомість був задоволений

	У першій половині 1929 року зафіксовано деяке зростання споживчого попиту
	В кінці 2002 – початку 2003 року зафіксовано деяке зростання споживчого попиту

	В кінці 1929 року відбувся крах фондового ринку, після якого почалося закручування спіралі дефляційного колапсу
	В 2008 році відбувся крах ринку нерухомості, що призвів до початку світової фінансової кризи, нецільове використання інвестицій


З порівняльного аналізу видно, що ситуація в світі напередодні Великої депресії дуже нагадувала нинішню. В обох випадках погіршення стану світової економіки почалося з краху ринку нерухомості, що призвів до падіння цін на іпотечні цінні папери, зниження ліквідності банків, скорочення обсягів виробництва в реальному секторі економіки. Наведена авторами хронологічна послідовність розгортання подій співпадає, що збільшує імовірність повторення подій 1929 – 1933 років.

Проте, майбутня криза імовірно буде відрізнятися від попередньої за своєю природою. Якщо причиною кризи 1929 – 1933 років є перевиробництво товарів, то причиною майбутньої стане перевиробництво грошей. Створення кредитних грошей для забезпечення соціальних витрат та прискорення розвитку національної економіки в розвинених країнах в останні роки проводиться значно швидше ніж зростав їх ВВП. При цьому світові тенденції зростання цін на енергоресурси негативно впливає не тільки на збільшення витрат окремих підприємств чи населення регіону, а й на окремі європейські країни вцілому. Збільшення соціальних видатків в бюджетах різних рівнів впливають на скорочення фінансування енергозберігаючих проектів і програм чи розвиток альтернативних джерел енергії. В результаті такої політики склалася ситуація, коли єдиним способом розрахуватися з існуючими боргами є отримання нових кредитів. Зрозуміло, що така ситуація не може тривати вічно. Підтвердженням цього включення до плану порятунку європейської економіки, розробленого Міжнародним валютним фондом, пункту про списання 50% суверенного боргу Греції. Списання боргів, на думку авторів, не тільки не розв’яже існуючу проблему заборгованості Греції, але і призведе до погіршення фінансового становища кредиторів цієї держави. Таким чином, якщо Велика депресія проявилась в масових банкрутствах підприємств, через неможливість реалізації продукції, нова економічна криза може проявитися в низці дефолтів країн з найбільшою заборгованістю.

Окрім наведених вище причин зараз існує ряд неекономічних факторів, що підвищують імовірність розвитку глобальної кризи:

· загострення політичної ситуації в світі, що проявляється в нарощенні озброєнь провідними країнами світу (США, Китаєм, Росією);

· політична нестабільність в східних країнах;

· зростання населення планети більш високими темпами, ніж обсягу виробництва продовольчої продукції;

· гостра нестача питної води;

· погіршення екології.

Комплексний вплив цих факторів імовірно матиме значні негативні наслідки не тільки для економіки, але й на для інших сфер людського життя в глобальному масштабі.

Висновок. Отже, зважаючи на нинішню ситуацію у світі, існує велика низка передумов для розгортання глобальної економічної кризи, що матиме значний негативний вплив на всі сфери людської діяльності. Подібно до Великої депресії 1929 – 1933 років, ця криза, на думку авторів, призведе до вироблення нових принципів і методів економічного регулювання та зміни архітектури світової фінансової та валютної системи. В такій ситуації виникає необхідність вивчення досвіду проведення антикризових заходів в 30-х роках ХХ ст. для створення плану дій з подолання нової кризи.
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