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ФУНКЦІЇ ОРГАНІВ ВЛАДИ ВЕЛИКОБРИТАНІЇ В СИСТЕМІ
ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РЕГУЛЯТОРНИХ ЗАХОДІВ

Одним із складових елементів державного управління є регуляторна політика. Проблема ефективності провадження регуляторної політики із часу прийняття Закону України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» не втрачає своєї актуальності. Дієва регуляторна політика перешкоджає прийняттю економічно недоцільних та неефективних регуляторних актів, сприяє розвитку господарської діяльності. Одним із способів підвищення ефективності провадження державної регуляторної політики в Україні є використання позитивного досвіду провідних країн Європейського Союзу, Америки та Південно-Східної Азії в даному напрямі, зокрема в системі провадження регуляторних заходів органами влади.

Особливістю здійснення регуляторної політики в країнах Європейського Союзу є високий рівень співпраці вищих органів влади з недержавними агентствами й установами. Велика увага приділяється забезпеченню прозорості регуляторної політики. Із цією метою використовуються такі інструменти: неформальні консультації, розповсюдження регуляторних пропозицій, громадські слухання, оприлюднення та коментування проектів регуляторних актів [4, с. 16].

Доцільно звернути увагу на регуляторні заходи, які застосовуються в країнах Європейського Союзу для розвитку малого та середнього бізнесу, зокрема у сфері інфраструктури підприємництва. Так, поширеною є практика створення бізнес-інкубаторів органами виконавчої влади та центрів послуг для малого і середнього підприємництва у регіонах. При цьому центри послуг покликані сприяти підприємцям у пошуку економічних партнерів та забезпечувати їх інформацією стосовно джерел фінансування сектора малого й середнього бізнесу, законодавства Європейського Союзу, програм Європейського Союзу, які доступні для компаній і організацій.

Регуляторна практика країн Південно-Східної Азії передбачає спрямування регуляторної політики на:

· підтримку інноваційних проектів;

· розвиток кооперації між малими, середніми і великими підприємствами, а також між малими, середніми  підприємствами та науковими установами;

· створення спеціальних регуляторних умов для розвитку високоефективних видів економічної діяльності, зокрема розроблення програмного забезпечення.

Специфічною є регуляторна система країн Південно-Східної Азії у сфері іно-   земного інвестування. Механізм регулювання передбачає обов’язковість одержання спеціального дозволу уряду стосовно інвестицій у стратегічно важливі сфери економіки.

Заслуговує на увагу позитивний регуляторний досвід країн Америки, зокрема в напрямі здійснення оцінки регуляторного впливу. Так, розроблено і впроваджено автоматизовану процедуру аналізу регуляторного впливу, що дає змогу більш точно визначати можливий вплив регуляторних заходів на бізнес.

Стосовно конкретних заходів, які здійснюються в країнах Америки з метою підтримки підприємництва, то слід відмітити існування великої кількості програм економічного інформування й економічної підтримки. Вони діють як у сільських, так і в міських районах країн. Доцільно відмітити такі програми, як SEB (програма підтримки індивідуальної трудової діяльності), CFDS’s (бізнес-центри), WEC (центр підтримки жіночого підприємництва).

Розглянемо детальніше регуляторну практику однієї з найрозвиненіших країн світу – Великобританії.

Реформа державного регулювання у Великобританії розпочалася у середині 80-х років ХХ століття.  До кінця 90-х років у країні було сформульовано такі принципи ефективної регуляторної політики: прозорість, звітність, цілеспрямованість, взаємодія та пропорційність. У принципах державної регуляторної політики в Україні, визначених Законом України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності» закладений аналогічний зміст, за винятком низки моментів. 

Звітність регуляторної політики Великобританії означає відповідальність регуляторних органів перед урядом і громадянами, а пропорційність – відповідність розміру санкцій за недотримання регулювання величині та значущості порушення [3, с. 56]. 

У принципах  державної  регуляторної  політики України не закладено  відповідальності регуляторних органів за порушення чи недотримання вимог законодавства.

З метою координації питань, пов’язаних із регуляторною політикою, у Великобританії створений спеціально уповноважений орган – Комітет з удосконалення регулювання (BRE) при Секретаріаті Кабінету Міністрів. В Україні функцію центрального регуляторного органу виконує Державний комітет із питань регуляторної політики та підприємництва. Для регулювання діяльності суб’єктів господарювання у кожній сфері економіки Великобританії функціонує незалежний регуляторний орган. Зокрема, на ринку фінансових послуг діє Служба нагляду за фінансовими послугами (FSA). В Україні на сьогоднішній день існує три регулятори в даній сфері: Національний банк України, Державна комісія із цінних паперів та фондового ринку, Державна комісія з регулювання ринків фінансових послуг України. У той же час у вітчизняній практиці існує приклад створення незалежного регулятора –  Національної комісії  регулювання електроенергетики.

Регуляторна практика Великобританії передбачає делегування  регуляторних повноважень вищими органами влади недержавним агентствам і установам, які мають змогу працювати в умовах постійної комунікації із суб’єктами господарювання та безпосередньо досліджувати їх реакцію на конкретні зміни регуляторного середовища. Це сприяє впровадженню лише найбільш доцільних регуляторних актів. Для підвищення якості регуляторної політики в країні широко використовується практика проведення консультацій між державними органами, суб’єктами господарювання та громадянами. Основи даної процедури, а саме обов’язковість і тривалість проведення, аналіз отриманих результатів та їх врахування, закріплені на законодавчому рівні.

Складовою здійснення регуляторної політики є проведення аналізу регуляторного впливу. У Великобританії, де реформа державного регулювання триває більше двох десятиліть, накопичений значний позитивний досвід у сфері оцінки регуляторного впливу. В даній країні  проведення оцінки регуляторного впливу  вимагається для основних законів і для підзаконних актів, які мають значний вплив на державу, бізнес, благодійні й некомерційні організації. Згідно із законодавством України всі регуляторні акти мають супроводжуватися аналізом регуляторного впливу [1, с. 8].

Специфікою проведення аналізу регуляторного впливу у Великобританії є визначення впливу регуляторного акта, що пропонується, на конкурентний стан британських підприємств на внутрішньому та зовнішньому ринках. В Україні дане питання при аналізі регуляторного впливу, згідно із Законом України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності», не підлягає дослідженню.

Метою здійснення державної регуляторної політики у сфері господарської  діяльності у Великобританії є перш за все розвиток підприємництва. Відповідно до оцінки Світового Банку у 2008 році Великобританія ввійшла до числа 10-ти найкращих країн світу щодо ведення бізнесу. Високий міжнародний рейтинг країні забезпечило створення низьких бар’єрів у сфері підприємництва. Так, Міністерством регуляторної реформи Великобританії була розроблена програма на період до 2011 року зі зниження адміністративних бар’єрів, яка передбачає, зокрема, спрощення процедури приймання на роботу.

Серед заходів сприяння розвитку підприємництва у Великобританії слід відмітити створення єдиної мережі з надання всіх видів консалтингових послуг «Business Link» та пакета 30-ти національних програм, зокрема «Максимізація іноземних інвестицій», «Розвиток міжнародної торгівлі», «Фонд на навчання», «Бізнес-мережі», «Створення бізнесу» [2, с. 69]. Застосовується практика створення та використання коштів цільових бюджетних грантів як інструмента сприяння розвитку й активізації підприємницької діяльності.

Таким чином, одним з основних шляхів підвищення ефективності регуляторної політики в Україні є використання позитивного досвіду провідних країн Європейського Союзу, Америки та Південно-Східної Азії, зокрема в напрямі забезпечення регуляторних заходів органами влади. У свою чергу, якісна регуляторна політика дозволить створити  сприятливе збалансоване  середовище для розвитку малого і середнього підприємництва, динамізувати приплив інвестицій у регіони та  підвищити їх конкурентоспроможність.
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