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МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПІДГОТОВКИ ТА ПІДВИЩЕННЯ
КВАЛІФІКАЦІЇ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ ТА
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ У КОНТЕКСТІ
РЕАЛІЗАЦІЇ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ ХАРТІЇ МІСЦЕВОГО
САМОВРЯДУВАННЯ

Однією з вагомих складових переходу України на демократичні засади  розвитку є посилення ролі регіональних органів влади в управлінні соціально-економічними процесами розвитку територій, що потребує створення ефективної системи  підготовки кадрів державної служби  та органів місцевого самоврядування. Формування сучасного політичного середовища, яке є результатом дій багатьох політичних партій і зміни рівня їх впливовості, супроводжується зміною нормативно-правового забезпечення процесів регулювання розвитку, запровадження у практику нових інструментів управління, постійною ротацією кадрового потенціалу. Особливо це стосується органів місцевого самоврядування. Така ситуація потребує організації постійно діючої системи підготовки працiвникiв органів державної влади, органів місцевого самоврядування з метою забезпечення належної компетентності, що є необхідним для розв’язання завдань їх професійної дiяльностi.

Розвиток місцевого самоврядування в Україні передбачає перш за все використання позитивного досвіду провідних європейських країн світу в контексті реалізації Європейської хартії місцевого самоврядування, до якої приєдналася й наша країна [1–4]. Слід відмітити, що в розвинутих країнах світу приділяється значна увага проблемам стратегічного планування та залучення до цього процесу територіальних громад. Уведення у практику дiяльностi органів державної влади стратегічного планування, забезпечення збалансованості державних, регіональних, місцевих програм соцiально-економiчного розвитку в Україні вимагає відповідної підготовки управлінців. Однією з форм підготовки таких кадрів є організація та проведення постійно діючих тематичних короткотермінових семінарів у центрах перепідготовки й підвищення кваліфікації працівників органів державної влади та місцевого самоврядування. 

Виходячи з вищевикладеного доцільним є організація й проведення короткострокового тематичного семінару «Стратегічне планування. Розроблення програм соцiально-економiчного розвитку», метою якого є розкриття сутності методу стратегічного планування, технології його застосування при розробленні стратегії соцiально-економiчного розвитку територій, функціональних стратегій їх розвитку, а також методів застосування програмно-цільового методу на основі аналізу діючого законодавчого та нормативно-правового забезпечення. 
Вважаємо за необхідне при розробленні методичного забезпечення проведення короткострокового тематичного семінару «Стратегічне планування. Розроблення програм соцiально-економiчного розвитку» для голів районних державних адміністрацій і їх заступників, голів районних рад, депутатів районних рад, голів сільських рад спрямувати навчальну діяльність на вивчення таких тем:

Тема 1. Стратегічне планування: сутність, зміст, методи застосування в управлiннi соцiально-економiчним розвитком території. 

1.1. Концепція стратегічного управління соцiально-економiчним i культурним розвитком територіальної громади. 

1.2. Складові стратегічного управління: мiсiя, аналіз та діагностика, прогнозування розвитку; цiлi розвитку; стратегічні плани; реалiзацiя стратегії, стратегічне управління. 

1.3. Методичні підходи до реалiзацiї стратегічного планування у розвитку територій.

1.4. Стратегічне планування розвитку області. Стратегічне планування розвитку адміністративного району.

Тема 2. Регiональнi соцiально-економiчнi системи як підсистеми національної економіки й об’єкт  стратегічного планування. Розроблення стратегій розвитку територій.

2.1. Теорія сталого розвитку території: сутність, зміст, роль у визначенні мети та цілей стратегії розвитку територій.

2.2. Методи наукового дослідження територіальних соцiально-економiчних систем.

2.3. Пріоритети соцiально-економiчного розвитку регiонiв України у контексті Концепції сталого розвитку в Україні. 

2.4. Територiальна соцiально-економiчна система: особливості відтворення. 

2.5. Технологія розроблення стратегії соцiально-економiчного розвитку територій. 

Тема 3. Програмно-цільовий метод управління розвитком території. Розроблення програм соціально-економічного розвитку. 

3.1. Програмно-цільовий метод та його використання у практиці управління розвитком територій. 

3.2. Аналіз програмного забезпечення розвитку територій.

3.3. Методичні основи розроблення програм соціально-економічного розвитку.

Тема 4. Законодавче й нормативно-правове забезпечення процесу стратегічного планування та розроблення програм соцiально-економiчного розвитку території.

Реалізація такого методичного підходу дає змогу активізувати діяльність органів місцевого самоврядування, працiвникiв органів державної влади щодо застосування у практичній діяльності стратегічного планування, яке стає вагомим інструментом реалізації державного управління, дає змогу сконцентрувати зусилля територіальної громади, органів самоврядування та управління на реалізації визначених стратегічних цілей, до яких перш за все відноситься забезпечення сталого розвитку територій; підвищення комплексності та досягнення високого рівня самодостатності їх економіки як основи забезпечення конкурентоспроможності; реалізація інноваційно-інвестиційної моделі розвитку; інтеграція в регіональну, національну, світову системи.

Стратегічне планування передбачає узгодження наявних ресурсів, стратегічних цілей розвитку, гостроту проблем розвитку; дає змогу визначити оперативні цілі, спрямувати ресурси на їх реалізацію. Основними інструментами реалізації стратегічного планування є: стратегія території, визначені в її межах стратегічні цілі, напрями,  пріоритети розвитку; щорічні програми економічного  та соціального  розвитку; комплексні стратегії (програми) реалізації цілей і пріоритетних напрямів стратегії, інноваційно-інвестиційні проекти забезпечення  пріоритетних напрямів розвитку; програми соціально-економічного розвитку областей країни; антикризові програми державних та місцевих органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування; державні цільові програми розвитку областей.

Підготовку вказаних фахівців слід розглядати як важливу складову організації науково-методичного супроводу розвитку регіону, що  включає надання науково-методичної допомоги у здійсненні функцій з оперативного, тактичного, стратегічного планування, визначення перспективних організаційних технологій з інноваційно-інвестиційної діяльності, запровадження механізмів мотивації та моніторингу ефективності реалізації управлінських функцій, забезпечення консультаційних послуг з інноваційного менеджменту, маркетингової діяльності тощо. Іншим, не менш важливим аспектом такої підготовки є активізація використання у практичній діяльності механізмів соціального партнерства, а саме: запровадження механізмів взаємодії органів виконавчої влади і місцевого самоврядування з політичними партіями, громадськими організаціями та громадянами; створення партнерських відносин між громадянами і владою. Така модель взаємодії дає змогу оптимізувати пошук взаємовигідного рішення існуючих проблем на основі максимального задоволення інтересів усіх суб’єктів регіонального розвитку.
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