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ОРІЄНТАЦІЯ НА ЕФЕКТИВНІСТЬ ЯК ЗАПОРУКА
ВДОСКОНАЛЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ОРГАНІВ ВЛАДИ

Відповідно до ст. 3 Конституції України людина не лише визнається найвищої соціальною цінністю, а її права і свободи, їх гарантії визначають зміст і спрямованість діяльності держави. Держава відповідає перед людиною за свою діяльність. Утвердження і забезпечення прав і свобод є головним обов’язком держави.

Аналіз змісту названої засади конституційного ладу призводить до висновку, що діяльність держави, а отже всіх органів державної влади та місцевого самоврядування має бути зорієнтована на те, щоб „утвердити і забезпечити права і свободи людини”. А це, в свою чергу, зумовлює необхідність постійного вдосконалення їх діяльності, в тому числі й шляхом впровадження іноземного досвіду в практику вітчизняного державного управління. 

Актуальність дослідження можливих напрямків покращення діяльності органів влади зумовлена ще й тим, що Україна сьогодні знаходиться в епіцентрі фінансово-економічної кризи, яка охопила всі сфери життєдіяльності людини. Проте, як наголошував П.Дракер, „криза, перед якою опинився світ – це не криза економіки або політики, а управління, вона є наслідком неефективної діяльності органів державної влади”.

Процес вдосконалення державного управління в Україні є необхідним елементом сучасного етапу державотворення. Характер та успішність цього процесу зумовлює  не лише демократичність державотворчих перетворень, але й потребує дієвості всього механізму функціонування державної влади. Ґрунтовний аналіз та виявлення можливих напрямків удосконалення діяльності органів публічної влади вимагає проведення комплексних досліджень на стику таких наук, як державне управління, право та економіка.

На нашу думку, незалежно від того, через призму якої із названих наук розглядати діяльність держави, вона все одно має бути ефективною. Незважаючи на очевидність та актуальність проблеми ефективності діяльності держави взагалі та органів державної влади зокрема, вона ще не знайшла належного відображення в науковій літературі. Причина цього полягає, з одного боку, в її багатогранності, а з іншого, - у критеріях оцінки державного управління, які важко визначити. У вітчизняній літературі питання ефективності діяльності держави почали досліджувати з 80-х років минулого століття саме в аспекті ефективності управлінської діяльності В.Б. Авер’янов, В.М. Селіванов, В.В. Цвєтков та інші провідні вітчизняні вчені.

У сучасній науці поняття „ефективність” розглядається у двох аспектах: 1) як дієвість, тобто результативність, з якою мета втілюється в життя; 2) як співвідношення між витраченими ресурсами і досягнутим результатом. Щоправда, в англомовній літературі перший підхід називається терміном „effectiveness”, а другий – „efficiency”. Проте, на наш погляд, саме поєднання цих двох аспектів і має характеризувати ефективність держави в цілому.

Ефективна держава є наслідком ефективної діяльності державного механізму, всіх органів державної влади та місцевого самоврядування, які найкращим чином та за оптимальних витрат виконують покладені на них повноваження, в тому числі й щодо „утвердження прав і свобод людини”, забезпечуючи невпинний поступальний розвиток особи й суспільства на шляху до загальної мети – утвердження Людини як найвищої соціальної цінності.

Отже, на нашу думку, удосконалення діяльності органів публічної влади в Україні має полягати в тому, що вона повинна бути зорієнтованою на досягнення високоефективної діяльності. І саме через призму ефективності має оцінюватись діяльність держави взагалі та окремого органу державної влади або місцевого самоврядування зокрема. 

Що ж може бути критерієм такої ефективності? Відповідь на це питання потребує синтезу філософських, соціологічних, психологічних та культурологічних знань. Так, скажімо, кожне ранкове пленарне засідання Верховної Ради України розпочинається із оголошення головуючим кількості нормативно-правових актів, ухвалених парламентом напередодні. Це свідчення та критерій ефективності діяльності Верховної ради України? І так, і ні! Адже з одного боку, чисельність ухвалених правових актів є свідченням кількісного результату діяльності, проте в жодній мірі не характеризує їх якість. Адже загальновизнана суперечливість нашого вітчизняного законодавства. До того ж, правотворчість – це лише перша стадія механізму правового регулювання суспільних відносин. Ще невідомо, як ухвалений акт буде виконуватись на практиці, чи ефективно він врегулює суспільні відносини.

Або, скажімо, поширеність корупції – чи є показником ефективності діяльності держави? Згідно результатів дослідження міжнародної організації Transparency International „Барометр світової корупції 2009”, під час якого було опитано понад 73 тисячі осіб в 69 країнах світу, рівень корупції в Україні склав 4,5 бали (1 бал – найнижчий рівень, 5 – найвищий рівень). Відповідно до результатів цього дослідження, найбільш корумпованими в очах громадян є саме державні службовці (вважає 28 % опитаних), народні депутати (25%) та судді (21 %).

Згідно з даними рейтингу „Corruption Perceptions Index” („Індекс сприйняття корупції”) Україна відноситься до найбільш корумпованих європейських країн, в якій масштаби корупції невпинно зростають, а боротьба з цим явищем є неефективною. Так, в 2008 році наша держава посіла 134 місце в цьому рейтингу серед 180 країн, тоді як в 2007 році вона була лише 118. При цьому інтегральний індекс сприйняття корупції серед вітчизняних державних службовців у 2008 році зменшився до 2,5, тоді як в 2007 він становив 2,7 (0 – найвищий, а 10 – найнижчий рівень сприйняття).

Чи можливо показником ефективності діяльності держави є якість життя її громадян? За цим показником в 2006 році Україна посіла 59 місце в світі. Або за розвитком людського потенціалу ми займали 76 місце за підрахунками „Звіту ООН про людський розвиток – 2007” серед 177 країн світу, в той час як Російська Федерація – 67, Білорусь – 64, Румунія – 60, Болгарія – 53, Словаччина – 42, Польща – 37, а Угорщина – 36 місце. Стан здоров’я, тривалість життя, рівень смертності, поширеність бідності – все це критерії ефективності діяльності держави взагалі та органів державної влади зокрема? І так, і ні! Ні, тому що всі вони свідчать швидше про неефективність держави Україна.

Як же підвищити ефективність її діяльності? На наш погляд, для цього необхідно розробити чіткі кількісні та якісні показники ефективності діяльності кожного органу державної влади, їх посадових та службових осіб. Саме через цю призму необхідно оцінювати діяльність державних службовців, починаючи від ухвалення рішення щодо присвоєння їм чергового рангу або категорії, визначення розміру винагороди за службу, яка теж має залежати від ефективності діяльності самого службовця на будь-якій посаді, закінчуючи ухваленням рішення щодо доцільності їх подальшого перебування на державній службі.

Саме орієнтація на таку ефективність державного управління сприятиме не лише „утвердженню прав і свобод людини”, але й відповідальності держави перед людиною за свою діяльність.

