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Будь-яка система державного управління не може існувати без наявності фінансових ресурсів, а їх надходження залежить у першу чергу від ефективної діяльності податкової системи.  
Найбільшого розквіту податки сягають за умов розвинутої ринкової економіки. податки стають об’єктивним  елементом фінансових відносин між державою та суб’єктами господарювання.  Формується завершена модель податкової системи кожної держави, яка включає  в себе методи, об’єкти  оподаткування, ставки податків, строки їх сплати, контроль за витрачанням. Змінюються не тільки види і форми стягнення до бюджету певних сум коштів, а й саме ставлення до податків. За допомогою податків здійснюється перерозподіл валового внутрішнього продукту в територіальному та галузевому аспектах, а також між різними соціальними групами. Цей перерозподіл згладжує вади ринкового саморегулювання, створює додаткові стимули для ділової та інвестиційної активності, мотивації до праці, підтримання рівня зайнятості. Тільки врахування регулючого характеру податків дає можливість використовувати обов’язкові платежі як інструмент впливу на сукупний попит і пропозицію, становлення збалансованої системи виробництва та формування раціональної економічної політики у рамках прогресивного державного управління.

Безпосередньо збиранням податків займаються спеціальні служби. У різних країнах вони мають різні назви, але мета їх одна -  забезпечити ефективне, правильне, своєчасне надходження податків до бюджету країни. Розвинуті країни, що мають більший, ніж Україна, досвід регулювання податкових відносин при ринковій економіці, виробили свої моделі побудови системи оподаткування, спеціальних контролюючих органів, установили певний інститут відповідальності за порушення вимог законодавства у галузі оподаткування.
Прикладом ретельно організованої системи державного фінансового розшуку може служити служба збору податків та фінансового контролю в США, ядром якої є Служба внутрішніх доходів (СВД) Міністерства фінансів США  та інститут податкових судів, котрі розглядають виключно позови за податковими справами, а також органи фінансового розшуку, що являють собою спеціалізовані поліцейські служби.

Інформація, яка цікавить СВД надходить із  таких джерел: кожний платник податків зобов'язаний щороку року направляти до СВД декларацію встановленої форми про свій сукупний дохід, включаючи дивіденди та проценти на капітал і цінні папери; одночасно всі державні установи, банки, біржі, фірми та  ін. в обов’язковому  порядку надають у СВД докладні відомості про виплачені тій чи іншій особі грошові суми у вигляді зарплати, процентів на вклади, дивідендів, виграшів, гонорарів тощо, а також про здійсненні даною особою фінансові угоди, торгові та інші операції, пов'язані з отриманням доходів. Іншим джерелом необхідних відомостей СВД є інформаційні кредитні бюро. Це приватні фірми, що спеціалізуються на збиранні та аналізі даних, що характеризують фінансове становище приватних осіб. Усі відомості, що надходять до СВД із вказаних джерел, уводяться в комп'ютерну облікову систему, обробляються та зіставляються з даними, які містяться в податкових деклараціях. Використання при обробці інформації спеціальних секретних математичних моделей дозволяє відбирати податкові декларації з «підвищеним потенціалом для ретельної перевірки». Кожного року провіряється 2,2 мільйона декларацій, що складає близько 2% від їх загальної кількості. 

У США склався загальнонаціональний інформаційний комплекс, у рамках якого здійснюється безперервний моніторинг кредитно-фінансового становища та грошових операцій практично всього населення країни, на базі котрого був створений найбільший міжвідомчий центр із збору, зберігання й обробки фінансової інформації, у якому містяться відомості на більш ніж 3 мільйонів чоловік.              

Національне податкове управління Японії має Національний податковий коледж для підготовки податкових службовців та Національний податковий суд для розгляду податкових спорів.
Важливою особливісті податкової служби Японії можна вважати її багатий багаторічний досвід формування кадрового потенціалу. Щорічно до роботи у податкових органах країни приступають випускники середніх шкіл, які після закінчення 12-го класу склали спеціальний іспит для роботи на державній службі, випускники вищих навчальних закладів, які склали іспит на рівень фахівця з національних податків, та випускники університетів, які витримали іспит першого класу. Іспити проводить Національне управління кадрів при Кабінеті Міністрів, що відповідає за роботу з державними службовцями. 

Система заробітної плати податкових службовців визначається законом. Як правило, ставки заробітної плати податкових службовців трохи вищі, ніж в інших державних службовців. Це пояснюється тим, що податкова служба вимагає різнобічної підготовки і пов’язана  з деяким ризиком.  Залежно від складності виконання роботи зарплата податкових службовців має 11 ступенів. При визначенні ступеня заробітної плати, крім здібностей і успіхів у праці враховуються також досвід роботи, терміни одержання попереднього ступеня. Через особливу важливість податкової служби для держави в Національному податковому управлінні заснована система спостереження за кадрами.
Важливу роль у податковому житті Японії відіграють податкові рахівники. Вони діють як податкові агенти: готують податкові документи, ведуть податкові консультації по всіх національних податках. Звання податкового рахівника присвоюється тим, хто витримує іспит на дипломованого податкового рахівника - правознавцям, дипломованим суспільним рахівникам і деяким іншим фахівцям. Податкові рахівники зобов'язані стати на облік в Управлінні податкових рахівників японської Федерації товариств податкових рахівників. У певних межах податковим рахівництвом можуть займатися лише правознавці, повідомляючи про це керівника районного податкового управління, і суспільні рахівники, одержавши відповідний дозвіл. У середньому в системі податкових рахівників задіяно більш як 60 тися осіб, яких можна вважати позаштатними працівниками податкової служби.

Податкові інспекції  ФРН входять у фінансову систему, структура побудови якої, досить своєрідна. Вона відображає федеративну побудову держави, відносну самостійність земель: існує Федеральне міністерство фінансів і земельні міністерства фінансів. У кожній землі, крім того, є так звана Верховна фінансова дирекція (Головне фінансове управління), підлегла одночасно і Федеральному, і Земельному міністерствам фінансів (є і федеральним, і земельним органом). Верховній фінансовій дирекції підлеглі податкові інспекції та митні органи.  Поряд із федеральними і земельними державними чиновниками у ФРН є консультанти по податках. Це не працівники Міністерства фінансів, але воно видає їм ліцензію на право діяльності. Професія необхідна, тому що податкове законодавство ФРН досить складне. Органи фінансового розшуку ФРН працюють у тісній взаємодії з кримінальною поліцією та прокуратурою. Серед європейських країн ФРН виділяється особливою суворістю покарань за порушення податкового законодавства: штрафи, повторні штрафи, позбавлення волі на строк до 10-ти років.

В Італії розкриттям  і розслідуванням  злочинів у галузі оподаткування разом із поліцією та Корпусом карабінерів займається Фінансова гвардія, що структурно підапорядкована   Міністерству фінансів. Фінансова гвардія виконує одночасно функції податкової поліції, податкової інспекції, митних та прикордонних органів.  Основними функціями Фінансової гвардії є попередження, викриття й розслідування фінансових злочинів. Головна відмінна  особливість правоохоронної діяльності в Італії у сфері боротьби з економічною злочинністю – це винятково широка компетенція Фінансової гвардії. Офіцери Фінансової гвардії наділені фіскальними та контрольними функціями податкових інспекцій і правами поліції в частині здійснення оперативних заходів та кримінального розслідування. В оперативній роботі офіцери керуються тими ж законами, що й державна поліція. Посадові особи Фінансової гвардії мають право доступу на підприємства, фірми, в банки, до будь-яких документів у зв’язку з необхідністю перевірки об’єктів оподаткування, здійснення фінансового контролю без отримання дозволу суду на такі дії.
На підставі аналізу зарубіжного досвіду діяльності спеціальних органів, що здійснюють контроль за сплатою обов’язкових платежів та притягують до відповідальності за ухилення від їх сплати й інші порушення законодавства у галузі оподаткування, можна зробити такі висновки:

- особливої важливості в умовах сучасної економіки набуває своєчасне та регулярне надходження податкових платежів до державних грошових фондів, а це можливо тільки при ефективній діяльності податкової служби;

- необхідна постійна пильна увага до вдосконалення як організаційної так і кваліфікаційної роботи податкових служб;

- поряд з фіскальними та регулюючими напрямами роботи необхідно підвищувати контрольні функції податкової служби, із залученням до цієї роботи не тільки висококваліфікованих фахівців, а й створення структури позаштатних контролерів та еонсультатнів з податкових питань.
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