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АНАЛІЗ ЛЕГКОВОГО АВТОМОБІЛЬНОГО ПАРКУ УКРАЇНИ ТА ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ ЯК ЗАБРУДНЮВАЧА ДОВКІЛЛЯ

За даними autoportal.ua за 2013року в Україні найпопулярнішою моделлю був ЗАЗ Sens, його продажі склали 5861 штук. На другому місці - Hyundai Accent, 5310 штук. Трійку лідерів замикає Geely CK з результатом 4536 проданих автомобілів. На четвертому місці за кількістю продажів розмістився КІА Rio - 4344 авто, а на п'ятому - Volkswagen Polo. Німецьку марку вибрали 4281 українця.
Продаж нових легкових автомобілів в Україні в листопаді 2013 скоротилися на 3% до попереднього місяця і на 18% до листопада 2012 року.

Так, після введення Україною утилізаційного збору на автомобілі у вересні 2013 року продажі нових авто впали майже в два рази , до 13 000 штук на місяць. Таким чином, дія утилізаційного збору з імпортних автомобілів почала приносити свої плоди. За даними асоціації «Укравтопром» , в жовтні 2013 виробництво легкових автомобілів збільшилося на 45 %, до 4,91 тисячі в порівнянні з вереснем. Водночас люди поступово звикають і освоюються з дією закону про утилізаційний збір. Спори і дебати вщухають, а імпорт авто потроху стабілізується. 
Український автомобільний ринок має свої переваги, при цьому лідерами з продажу в Україні і в світі є одні й ті ж автомобільні бренди. Відмінність українського ринку від світового в наявності на топових позиціях марок ЗАЗ і Lada. В іншому переваги українських споживачів збігаються з тенденціями на світовому ринку. Європейський обсяг споживання для українських громадян поки недоступний через низький рівень доходів порівняно з європейськими споживачами . При цьому можна орієнтуватися на ринки сусідніх країн , які за рівнем економічного розвитку близькі до України . Крім того , орієнтиром у споживанні автомобілів є країни з загальним радянським минулим ( РФ, Білорусь , Казахстан , Естонія , Польща).  Забезпеченість автомобілями в Польщі майже в три рази вище , ніж в Україні ( 451 автомобіль на 1000 жителів у Польщі та 148 автомобілів - в Україні ).

Низький рівень забезпеченості автомобілями говорить про можливості українського ринку. У більшості європейських країн забезпеченість населення автомобілями знаходиться в межах 400-600 автомобілів на 1000 жителів. 
Разом з тим в Україні відзначається зростання на ринку продажу автомобілів, що були в експлуатації. При цьому найбільший попит відзначений в сегменті комерційних автомобілів. Відзначимо , що нарощуються обсяги виробництва автомобілів вітчизняними заводами , повідомляє інформаційно -аналітичний портал Inpress.ua . За статистикою сайту AUTO.RIA.com , в 2013 році найбільш популярним автомобілем на вторинному ринку як і раніше залишався ВАЗ. Таким чином, топ- 10 від AUTO.ria.ua найпопулярніших б / у автомобілів 2013року виглядає наступним чином:

1 місце - ВАЗ ( 14400 авто)

2 місце - Volkswagen ( 8100 авто)

3 місце - Mercedes ( 6300 авто)

4 місце - Opel ( 5850 авто)

5 місце - Renault ( 4950 авто)

6 місце - Daewoo ( 3548 авто)

7 місце - Ford ( 3516 авто)

8 місце - Chevrolet ( 2792 авто)

9 місце - Toyota ( 2555 авто)

10 місце - BMW ( 2432 авто).

Як раніше повідомляв Inpress.ua, ринок продажів в Україні автомобілів, що формується за рахунок імпорту, у січні -жовтні 2013 виріс на 41 % порівняно з аналогічним періодом минулого року - до 106,665 тис. одиниць.

За даними Головного управління статистики у Полтавській області та управління державної автомобільної інспекції області згідно з формою №4-ТЗ «Звіт про кількість та технічний стан автомобілів, автобусів, ото транспорту і причепів (напівпричепів)», на кінець 2012 року легковий автомобільний парк нашої області склав 226727 одиниць.

Що ж до Полтави , то на кінець 2012 року всього було зареєстровано 77 355 автомобілів. Тільки за 2012 рік - 9231 транспортний засіб :

- 6366 легкових автомобілів;

- 1826 вантажних автомобілів;

- 339 автобусів та мікроавтобусів;

- 90 мототранспорту .

Таким чином , на 1000 жителів Полтави доводиться 246 авто , тобто кожен 4 житель нашого міста має автотранспортний засіб .

При збереженні поточних економічних умов в Україні автомобільний ринок буде рости на 1-4 % на рік. Однак , ситуація може змінитися в кращу сторону в разі збільшення внутрішнього виробництва.
Автомобільний парк зростає швидше , ніж народонаселення . В даний час з конвеєрів автозаводів усього світу щорічно сходить близько 50 млн автомобілів, тобто в середньому при двозмінній роботі - 170 автомобілів кожну хвилину! 

За 2010 рік автотранспортом в атмосферу було викинуто:

• Україна - 1432965 т шкідливих речовин на 6 млн. автомобілів (0,358 т на один автомобіль);

• США - 46200000 т на 200 млн. автомобілів (0,239 т на один автомобіль) ;

• Німеччина - 7042000 т на 41 млн. автомобілів (0,172т на один автомобіль).

Глобальна автомобілізація крім забруднення повітря додала людству ще одну проблему: куди подіти машини, які відслужили свій термін? Значна частина маси кожної з них утилізується або надходить у переробку , проте у всьому світі щорічно виявляється до 7 млн.т невикористаних відходів. В даний час Міжнародною організацією зі стандартизації ISO розроблено ряд вимог з оцінки та управління екологічною безпекою продукції за її повний «життєвий цикл», що включає стадії видобутку сировинних матеріалів , виготовлення виробів, отримання енергії, її використання та ліквідації відходів. Ряд автомобільних фірм вже керується цими стандартами і таким чином покращує екологічні показники своєї продукції по всьому її « життєвому циклу ».
В усьому цивілізованому світі сформовані системи автореціклінга. В даний час власник старого автомобіля практично ні в одній країні не платить за здачу його на утилізацію. У багатьох країнах ЄС, а також в США та Японії , система автореціклінга за роки існування і розвитку з нерентабельною стала практично самоокупною . Стандартна процедура системи автореціклінга старих автомобілів в Європі - це збір старих транспортних засобів з видачею власникові автомобіля сертифіката про утилізацію : злив всіх експлуатаційних рідин, демонтаж обов'язкових і екологічно небезпечних компонентів , демонтаж комплектуючих , які можна використовувати для продажу як запчастини , або придатних для економічно ефективного рециклінгу матеріалів.
За даними статистики , щороку в Україні з експлуатації виводиться від 100 до 200 тисяч машин. Проте самостійно вивозять свого " залізного коня" на утилізацію не більше 5 % автовласників. Сьогодні в Україні утилізації підлягає вже понад 1 млн. автомобілів,  не придатних для експлуатації. Впровадження концепції утилізації таких автомобілів дасть можливість переробити їх , не завдаючи шкоди навколишньому середовищу. На сьогоднішній день термін експлуатації легкового автомобіля складає 12 років. У результаті експлуатації , а також фізичних і хімічних процесів , що відбуваються в автомобілі , його вузли і механізми поступово зношуються , технічний стан погіршується, і як наслідок - збільшується кількість шкідливих викидів в атмосферу.
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