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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДУ SWOT-АНАЛІЗУ ДЛЯ СТРАТЕГІЧНОГО ПЛАНУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ

На стратегічний період до 2020 року в Україні законодавчо передбачено здійснення регіональної екологічної політики за рахунок механізму розроблення та реалізації комплексних і цільових програм регіонального й місцевого рівня [1, 2].

У період 2011–2012 роки фахівцями ПолтНТУ при співпраці з усіма профільними природоохоронними державними й громадськими організаціями області була розроблена «Регіональна програма охорони довкілля, раціонального використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки з урахуванням регіональних пріоритетів Полтавської області на 2011-2015 роки» («Довкілля-2015»), затверджена 29 лютого 2012 року Рішенням Полтавської обласної ради X сесії VI скликання  [3].

Основна цільова спрямованість програми «Довкілля‒2015» обумовлена проголошеними й законодавчо затвердженими національними стратегічними цілями [1, 2]. Крім того, формування програми на період 2012‒2015 років є послідовним продовженням реалізації головних цілей та засад регіонального екологічного розвитку Полтавщини у період до 2010 року.
Головним стратегічним орієнтиром програми є спрямування розвитку Полтавської області в напрямку збалансованості (сталості). Саме тому, однією з важливих стадій оцінки ефективності Регіональної програми «Довкілля‒2015» та результативності запланованих природоохоронних заходів є проведення моніторингу виконання діючої програми та планування її нового етапу на період до 2020 року із застосуванням методу стратегічного планування (SWOT-аналізу) [4]. 

SWOT-аналіз полягає у розділенні факторів і явищ на чотири категорії:

· внутнрішні сильні сторони (Strengths), які сприятимуть вирішенню проблем у природоохоронній сфері;

· слабкі внутрішні сторони (Weaknesses), які є причинами, що ускладнюють вирішення виділених проблем, причому які можуть бути пов’язані як із самою природоохоронною сферою, так й соціально-економічною, енергетичною, промисловою та сільськогосподарською сферами тощо;

· зовнішні можливості (Opportunities), які можуть з’явитися в результаті вирішення природоохоронних проблем як в рамках області, так й в окремих місцевих масштабах;

· зовнішні небезпеки (ризики) (Threats), що можуть виникнути у майбутньому після вирішення виділених природоохоронних проблем, залежать перед усім від тісного взаємозв’язку й можливостей врегулювання соціальних та екологічних інтересів окремих місцевих громад.
У цілому ж результативність природоохоронних заходів залежить, з одного боку, від того, наскільки вони реагують на внутрішні фактори розвитку області у тій чи іншій сфері, й, з іншого ̶ наскільки реалізовані заходи реагують та відповідають ситуації, що складається у зовнішній сфері Полтавської області (на міжрегіональному, національному, міжнародному рівнях). 

На етапі розробки Регіональної програми «Довкілля‒2015» був проведений перший етап SWOT-аналізу головних проблем в області за окремими природоохоронними напрямами (додаток 5), а також була розроблена система показників, за якими планується проведення оцінки ефективності реалізації даної програми (оціночні показники) (додаток 4) [3]. Аналіз цих показників виявив повні недоліки:

· відсутнє обґрунтування прийнятих прогнозованих показників на 2015 рік, яке повинно передбачати оцінювання та врахування динаміки зміни кожного показника у період до базового 2010 року та застосування обґрунтованої методики визначення прогнозованого рівня показника;

· не зазначена правова основа прийняття кожного показника;

· не оговорюється необхідна інформаційна база для визначення та оцінки проблемної ситуації за кожним показником й відповідна можливість оперування достатніми інформаційними ресурсами для проведення оцінки за певним показником.

На нашу думку, для можливості проведення ґрунтовної оцінки результатів виконання Регіональної програми «Довкілля‒2015» й, головне, для здійснення більш повного, глибокого та об’єктивного аналізу ситуації в області наприкінці 2015 року необхідне більш широке застосування методу стратегічного планування (SWOT-аналізу). 

Розширення SWOT-аналізу передбачає: 

1) корегування комплексу оціночних показників з урахуванням виявлених недоліків та існуючих світових і європейських підходів до розробки екологічних індикаторів, їх адаптації до ситуації в області й реальної прогнозованої динаміки цих показників на період до 2020 року;

2) проведення SWOT-аналізу по кожній з виділених природоохоронних проблем із визначенням конкретного оціночного показника (індикатора) для можливості моніторингу та здійснення кількісно-якісної оцінки ефективності вирішення даної проблеми;

3) проведення загального аналізу екологічної ситуації в Полтавської області із застосуванням методу SWOT-аналізу.

Запропонований у роботі підхід дасть можливість розробити комплекс програмних природоохоронних заходів на наступний період до 2020 року з урахуванням існуючого сучасного досвіду стратегічного планування й тим самим  підвищити ефективність управління процесами збалансованого розвитку Полтавської області.
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