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АУТСОРСИНГ ФІНАНСОВИХ ПОСЛУГ: тенденції розвиТку 
У сучасних умовах глобалізації та інтернаціоналізації виробничих, фінансових процесів підприємства функціонують в жорстких умовах конкурентного середовища. Тому для підвищення свого рівня конкурентоздатності вони змушені шукати та застосовувати нові форми управління бізнесом. Світова практика свідчить, що однією з таких форм є аутсорсинг, який сприяє економічному та фінансовому розвитку суб’єктів господарювання, їх інноваційній направленості. 
Термін  «аутсорсинг»  запозичений з англійської мови та в  своїй  основі  є неологізмом, утвореним з об’єднання трьох англійських слів «outside-resource-using», що означають використання послуг із зовнішніх джерел. У економічній літературі під аутсорсингом розуміють доручення виконання певних завдань компетентним фахівцям або фірмам – аутсорсерам, здатним виконувати покладені на них функції і завдання більш ефективно, ніж цього можна очікувати від тих, хто покладає на них ці доручення [1, с. 174]. Одним із основних видів аутсорсингу є фінансовий. Він охоплює послуги в галузі управління, оподаткування та бухгалтерського обліку, фінансово-інвестиційного аналізу та банківського обслуговування [2, с. 41]. Застосування фінансового аутсорсингу дає змогу забезпечити  оптимізацію структури  капіталу, контроль доходів і витрат, аналіз фінансових показників для прийняття рішень оперативного управління, підвищення ефективності фінансових операцій, оптимізацію податкових платежів тощо.
Вагомість аутсорсингу у фінансовій діяльності, як свідчать дослідження,  зростає досить швидко. Від незначних починань упродовж 1990-х років аутсорсинг на ринку фінансових послуг, за оцінками експертів, протягом останнього десятиріччя в середньому зростав до 10% на рік. Головною тенденцією світового ринку аутсорсингу бізнес-процесів є те, що найбільші темпи динамічного його розвитку на сучасному етапі зафіксовані на фінансовому ринку, який залишається одним із найбільших споживачів таких послуг, зокрема у сегменті банківських, фінансових послуг і страхування. Наприклад, тільки в фінансовому секторі США щороку укладається угод із аутсорсингу на суму, що дорівнює приблизно 15% усіх коштів фінансової індустрії країни. Аналітики прогнозують, що до 2020 р. глобальний аутсорсинг на ринку банківських послуг, страхування та інших фінансових послуг зростатиме в середньому на 6% [3, с. 12].

Наступна тенденція – найбільш стрімкий розвиток послуг аутсорсингу фінансовим компаніям спостерігається в Індії, Китаї, Малайзії та на Філіппінах. Існує багато причин, що спонукають компанії до аутсорсингових послуг у зазначених країнах виконавців, зокрема наявність дешевої робочої сили, якість услуг, ефективність організації праці, доступність високваліфікованої робочої сили та можливість подальшого підвищення її кваліфікації, сприятлива законодавча база по захисту інтелектуальної власності та охорони комерційної таємниці. При цьому деякі американські та європейські компанії передають певні функції в аутсорсинг в інші країни не тільки тому, що витрати там нижчі, а й тому, що стандарти вищі [3, с. 12]. 
Однак, багато великих світових банків, таких як ABN Amro, Deutsche Bank та Bank of America, в основному воліють працювати зі «своїми» компаніями, вони не передають окремі види робіт на аутсорсинг стороннім компаніям, а створюють свої дочірні структури, які спеціалізуються на певному виді діяльності і обслуговують виключно інтереси холдингу, до складу якого вони входять.

Тенденцією останніх років на світовому ринку аутсорсингу у сфері фінансів та бухгалтерського обліку є зниження вартості цих послуг на 6-8% за рік. З кінця 2008 р. по 2011 р. вартість фінансових послуг, які виконуються через аутсорсинг, у середньому зменшилася майже на 13%. Частково таке падіння було викликано посиленням конкуренції серед аутсорсингових компаній, і відповідно – зниженням їх рівня прибутковості. Іншою причиною вважається підвищення автоматизації процесів управління фінансами та бухгалтерського обліку, що сприяло зменшенню працемісткості виконуваних робіт, і відповідно – привело до зменшення їх собівартості навіть на фоні загального зростання рівня оплати праці [4, с. 11].

Якщо на світовому ринку аутсорсинг є традиційним засобом підвищення ефективності роботи компаній, то для України – він порівняно нова форма ведення бізнесу. В Україні аутсорсинг фінансових послуг на вітчизняному ринку в основному обмежується веденням бухгалтерського обліку та аудиту, оскільки для багатьох компаній питання збереження витоку конфіденційності інформації залишаються не вирішеним, що обумовлено високим рівнем закритості вітчизняного бізнесу. 
Головною причиною того, що в українському бізнесі незначними темпами  розвивається аутсорсинг фінансових послуг є брак досвіду та інформації. Крім того, несприятлива економічна ситуація в країні, також не може позитивно позначитися на активізації процесів застосування аутсорсингу фінансових послуг. Поряд з тим діють і інші причини, які сповільнюють темпи використання фінансового аутсорсингу вітчизняними підприємствами, зокрема:  відсутність відповідного законодавчого визначення й регулювання процесів аутсорсингу фінансових послуг; недостатньо розвинуте інфраструктурне й інституціональне середовище здійснення аутсорсингових операцій; чинники недовіри: небезпека втрати контролю, розкриття комерційної таємниці, відсутність знань в галузі аутсорсингу тощо. Все вищезазначене свідчать про те, що  ринок аутсорсингових фінансових послуг в Україні знаходиться на початковому етапі розвитку. 
Таким чином, світовий ринок аутсорсингу фінансових послуг продовжує стабільно зростати і перетворюється в глобальний механізм. До основних тенденцій його розвитку можна віднести динамічне його зростання, передача певних функції в аутсорсинг європейськими компаніями в інші країни, зниження вартості фінансових послуг. Що стосується українського бізнесу, то процес застосування аутсорсингу фінансових послуг відбувається повільно. Однак, вважаємо, що загострення конкуренції на внутрішньому ринку, розвиток інтеграційних процесів сприятиме активізації використання аутсорсингу підприємствами з метою досягнення конкурентних переваг. 
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