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Сучасна машинобудівельна галузь вимагає якісно нового рівня підготовки інженерів-конструкторів. Необхідним напрямком підготовки спеціалістів з машинобудування є орієнтація на використання спеціалізованого програмного забезпечення на всіх етапах проектування механізмів. Таким чином навантаження на студентів та викладачів постійно збільшується. Вирішенням такої задачі є створення інтелектуального програмного забезпечення.

Перевірка студентських курсових робіт з інженерних дисципліни  вимагає від викладача значних зусиль. При перевірці однієї роботи він витрачає щонайменше декілька годин, проводячи при цьому чималу кількість математичних розрахунків та пошуків у каталогах. Але в цьому випадку «людський фактор» не дозволяє повністю уникнути помилок при перевірці робіт. Використання спеціалізованої програми з набором інтелектуальних функцій [1] та інтерфейсом, який посилює інтелектуальні можливості людини в режимі діалогу, може позбавити викладача від необхідності проводити одноманітні розрахунки і в кілька разів зменшити витрати часу на перевірку курсових робіт. Автоматичний режим, який підтримується програмами даного типу , напрочуд ефективний при розв’язанні масових задач та задач з великою кількістю параметрів.

Процес виконання курсової роботи часто не є лінійним через велику кількість комплексних перевірок, які часто вимагають повного перерахунку певної частини роботи. Каталоги, з яких вибираються компоненти механізму, який розраховується, можуть містити тисячі елементів з великою кількістю параметрів. До того ж на розрахунок або вибір певного механізму може впливати ряд додаткових факторів, таких як умови роботи, обмеженість доступних компонентів, певні рекомендації або досвід конструктора. Отже для ефективного використання даної програми, у ній має бути передбачена можливість нелінійних розрахунків, неоднозначного вибору елементів з каталогів та виконання ряду перевірок.

Оскільки вищевказані каталоги постійно оновлюються та уточнюються, в програмі повинна бути передбачена можливість редагування бази даних компонентів.
Таким чином, беззаперечною є необхідність створення і впровадження в навчальний процес ефективного програмного забезпечення,  що поєднує в роботі знання людини та інтелектуальні можливості програми.
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