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ПУТИ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ СЛОЖНЫХ ЗАДАЧ В СОВРЕМЕННОЙ КОМПЬЮТЕРНОЙ АЛГЕБРЕ

В работе сформулированы пути решения одной из актуальных задач современной компьютерной математики. 
Значение систем компьютерной алгебры (СКА) как средств автоматизации математического моделирования для современной науки и инженерии трудно переоценить. Вместе с тем, существуют представительные классы так называемых «сложных задач компьютерной алгебры», в ходе решения которых анализ  данных и выбор способ их преобразования вынужденно выполняются человеком интерактивно [1,2]. 

На современном этапе сложность задач проявляется в дуализме двух факторов. Первый – «относительная алгоритмическая проблема» исследован в [2,3]. Второй состоит во взрывном увеличении объема промежуточных данных, что также очень часто делает интерактивное решение практически невозможным [1,2].
Одним из путей ослабления влияния этого фактора сложности может быть создание интеллектуального интерфейса, усиливающего необходимые качества человека при интерактивном решении. Анализ интерфейсов современных СКА показал, что все они фактически являются совокупностью средств, поставляемых платформой (Windows, Unix и т.д.). Таким образом, одно из решений указанной проблемы сводится, на наш взгляд, к ответу на вопрос: «Чем должен отличаться интерфейс СКА от интерфейса иной информационной системы?».

Другим направлением является разработка аппарата управления преобразований, которым обладают все современные СКА, что  подчеркивает актуальность и важность рассматриваемой проблемы. 

В СКА предусмотрены глобальный или локальный режимы модификации процедур, выполняющих преобразования, что устанавливается на этапе программирования соответствующими операторами или функциями.
Выбор преобразований. Выбор преобразований в современных СКА осуществляется автоматически путем анализа принадлежности объекта стандартному типу данных или типу, описанному в программе или интерактивно.
Управление подстановками. Во всех СКА замена выражений их значениями выполняется автоматически «до конца» с помощью оператора присваивания, а может быть отменена модификацией оператора присваивания или специальными процедурами. Замена на заданную глубину иерархической структуры данных поддерживается только АНАЛИТИК-2000 [4] и управляется значением специального аргумента процедуры, устанавливаемым на этапе программирования или интерактивно.
Приведенный короткий обзор (подробнее см. [5])отражает основную особенность нынешнего состояния аппарата управления преобразованиями:
1. Аппарат управления преобразованиями не содержит процедур для автоматической выработки критериев такого управления.
2. В настоящее время управление преобразованиями возможно на этапе программирования, но на основании эвристических критериев или интерактивно, что снова приводит к необходимости визуального анализа свойств громоздких объектов в процессе решения.
Таким образом, второе решение проблемы сложных задач на современном этапе состоит в создании модели управления символьными преобразованиями, что сводится к конструктивному определению сложности выражений.


В работе [3] показано, что причина «взрыва» промежуточных данных в представлениях о структуре данных как о совокупности отделенных выражений, на основе которых развиваются входные языки хорошо известных СКА, и что в рамках этих представлений этот фактор не устранить. Третье решение указанной проблемы состоит в разработке СКА нового поколения на основе представлении о совокупности данных о задаче в процессе ее решения как о целостном объекте. Такие работы находятся на стадии теоретической разработки и создания прототипа [3,4].
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