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The article deals with the scientific and methodological approaches to assessing the level of economic development of business entities.
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У статті розглянуто науково-методичні підходи щодо оцінювання рівня економічного розвитку суб’єктів підприємництва.
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Незважаючи на значну кількість наукових праць та досягнень в області обгрунтування сутності економічного розвитку суб’єктів підприємництва, на сьогодні чітко не визначене оцінювання ступеню економічного розвитку на рівні підприємства.

Господарська діяльність, що здійснюється для досягнення економічних і 
соціальних результатів та з метою одержання прибутку, називають підприємництвом. В якості суб(єктів підприємницької діяльності можуть бути як юридичні особи (підприємства) так і фізичні особи. Отже, підприємство є провідним і важливий елементом сучасної економіки, який забезпечує ринок товарами та послугами, сприяє розвитку конкуренції, задовольняє потреби споживачів. 
На самому загальному рівні економічний розвиток можна представити як поєднання двох сторін розвитку: економічного росту та структурних зрушень. Економічний ріст – кількісний бік розвитку економічноїсистеми, який характеризується розширенням її масштабів. Структурні зрушення підприємства – це зміни в структурних зрушеннях та використанні ресурсів, зміни передусім у технології перетворення входів організації на виходи, зміни ефективності використання ресурсів. Отже, можна стверджувати, що економічний розвиток – це процес якісних і кількісних змін господарської діяльності, що дає змогу підприємству підвищувати результативність своє діяльності шляхом ефективного використання усіх наявних ресурсів.
Проаналізуємо науково-методичні підходи щодо оцінювання рівня економічного розвитку, спираючись на сукупність таких  виокремлених  показників,  як  конкурентоспроможність,  фаза  розвитку  підприємства, інтегральний  показник  розвитку,  ступінь  реалізації   потенціалу.  
1. Оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за показниками конкурентоспроможності. Для вітчизняних підприємств важливо звернути увагу не лише на ефективність виробництва, але і на ефективність їх функціонування у мінливому конкурентному середовищі. У сучасній економіці не існує однозначних підходів щодо дослідження конкурентоспроможності підприємств. Усі методи визначення та оцінювання рівня конкурентоспроможності підприємств можуть бути об’єднані у групи (методи, які ґрунтуються на аналізі порівняльних переваг, на теорії рівноваги підприємства та галузі, на основі теорії ефективної конкуренції, на теорії якості товару, матричні методи, інтегральний метод, на засадах теорії мультипліка-
тора, на порівнянні з еталоном).
2. Оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за фазою розвитку підприємства. На нашу думку, під час дослідження рівня економічного розвитку підприємства можна опиратися на фазу життєвого циклу, в якій воно знаходиться. Фазу життєвого циклу підприємства, а відповідно й фазу його розвитку можна визначити за допомогою показника конкурентного статусу підприємства, під яким розуміють порівняльну характеристику стосовно основних конкурентів, внутрішнього потенціалу, конкурентної позиції в окремих сегментах ринку і спроможності підприємства протистояти впливу чинників зовнішнього середовища.

Конкурентний статус підприємства оцінюють за допомогою матричного методу. Із групи підприємств, що досліджуються, визначають середні значення за показниками, які комплексно оцінюють конкурентну позицію, конкурентоспроможність і конкурентну стійкість підприємства. Потім підприємства розподіляють на дві групи: перша група – це ті підприємства, значення показників яких вищі за середні; друга група – нижчі за середні. 
Відповідно до отриманих якісних оцінок конкурентного статусу підприємства визначають фазу життєвого циклу підприємства та рівень його економічного розвитку. Взаємозалежна якісно-кількісна оцінка дає можливість комплексно охарактеризувати конкурентний статус підприємства і визначити фазу життєвого циклу та рівень розвитку підприємства.
3. Оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за допомогою  інтегрального показника. Для одержання інтегральної якісної оцінки автори моделі Хофера-Шендела пропонують використовувати такі власні кількісні та якісні показники: відносну частку ринку; зростання частки ринку; охоплення системою розподілу; ефективність системи розподілу; різноманітність асортименту виробів; виробничі потужності та розташування; ефективність виробництва; криву досвіду; сировину для промисловості; кількість продукту; наукові дослідження і розробки; перевагу основного розрахунку; конкурентоспроможність цін; ефективність рекламних заходів; вертикальну інтеграцію; репутацію.

Ця модель оцінювання рівня розвитку дає змогу побудувати траєкторію якісної та кількісної оцінок зміни економічного розвитку підприємства за визначений проміжок часу, а також визначити фазу життєвого циклу та напрямок розвитку.

4. Оцінювання рівня економічного розвитку підприємства як ступеня реалізації потенціалу (міри відповідності між складовими потенціалу). Основний зміст поняття «потенціал» полягає в інтегральному відображенні (оцінці) поточних і майбутніх можливостей системи трансформувати вхідні ресурси за допомогою притаманних її персоналу підприємницьких здібностей в економічні блага та уміння раціонально використовувати їх для досягнення поставленої мети.

Оцінювання рівня економічного розвитку підприємства як відповідності ступеню реалізації потенціалу полягає у визначенні рівня потенціалу, яким володіє підприємство. Це оцінювання зводиться до того, щоб визначити потенціал кожної складової підприємства, де рівень економічного розвитку підприємства дорівнюватиме ступеню реалізації певної складової потенціалу підприємства, а саме – його найнижчому показнику, оскільки низьке значення окремого складового потенціалу не є компенсованим вищим значенням іншого складового потенціалу. На відміну від інших методів, окреслений підхід дає змогу оцінити рівень можливостей розвитку підприємства та виявити можливість збалансованого розвитку.

Значний інтерес сучасних науковців викликає графоаналітичний метод 
діагностики потенціалу підприємства, де використовується порівняльна комплексна рейтингова оцінка підприємства. Система показників формується функціональними блоками: виробництво, розподіл та збут продукції; оргструктура та менеджмент; маркетинг; фінанси.
Як свідчать проведенні дослідження, для оцінювання рівня розвитку підприємства для більшості методів характерною є наявність недоліків. Це говорить про те, що використання будь-якого з них не дасть достовірного, точного результату, а лише приблизний. Тому для більш точної оцінки рівня економічного розвитку підприємства необхідно використовувати дані підходи комплексно.

Отже, економічний розвиток підприємства - незворотні, керовані, вимірювальні, цілеспрямовані, закономірні кількісно-якісні та сутнісні зміни економічної системи (підприємства), результатів чи станів підприємства в довгостроковому періоді, що відбувається під впливом економічних суперечностей, потреб та інтересів, зумовленість яких характеризується дією основних законів діалектики, що не виходять за межі глибинної внутрішньої сутності такої системи, для забезпечення його найбільш оптимального та ефективного функціонування підприємства в середовищі, в якому воно діє.

Основні науково-методичні підходи щодо оцінювання рівня економічного розвитку, це оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за показниками конкурентоспроможності, оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за фазою розвитку підприємства, оцінювання рівня економічного розвитку підприємства за допомогою  інтегрального показника, оцінювання рівня економічного розвитку підприємства як ступеня реалізації потенціалу.
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