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Інклюзивний вектор розвитку будівельної галузі в Україні

Анотація. Розглянуто сутність інклюзивного вектора розвитку будівельної галузі в Україні в сучасних умовах. Обґрунтовано, що досягнення інклюзивного розвитку економіки напряму залежить стану будівельної галузі та політики регіональних органів влади й місцевого самоврядування. Встановлено низку чинників, що перешкоджають впровадженню в практику будівництва інклюзивного вектора розвитку. Визначено особливості і роль інклюзивних ініціатив будівельних компаній в забезпеченні соціально-економічного розвитку територій. Проаналізовано умови та надано пропозиції для формування інклюзивного інституційного середовища та інклюзивних бізнес-моделей в будівництві. 
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Inclusive vector of development of the construction industry in Ukraine

Annotation. The essence of the inclusive vector of development of the construction industry in Ukraine is considered. It is substantiated that the achievement of inclusive economic development depends directly on the state of the construction industry and policies of regional authorities. A number of factors have been identified that impede the implementation of the inclusive development vector in the practice of construction. The features and role of inclusive initiatives of construction companies in providing of social and economic development of territories are determined. The conditions are analyzed and proposals for the formation of an inclusive institutional environment and inclusive business models in construction.
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Міжнародні стандарти в галузі прав людини ґрунтуються на ідеї участі кожної особи в суспільному житті на засадах рівності й без дискримінації. Поширення в будівельній галузі Україні принципів інклюзивної доступності, тобто безперешкодне використання громадських та промислових будівельні і споруд населенням з обмеженими можливостями є не лише відображенням часу й актуальним вектором розвитку економіки будівництва Європейських країн.
Інклюзивний вектор розвитку будівельної галузі в Україні являє собою ще одним кроком до забезпечення повної реалізації прав людини з особливими потребами на отримання якісних послуг та вільного доступу то державних сервісів.
Узагальнення поглядів на проблему інклюзивного вектору розвитку будівельної сфери в Україні та країнах ЄС свідчить про те, що в різні часи вона поставала перед суспільством з різною гостротою і в тій чи іншій мірі вирішувалася різними методами залежно від політичного устрою, економічного стану та ідеології розвитку будівництва й архітектури.
Європейська Стратегія до 2020 р. (Європа 2020) спрямована на розвиток інтелектуального, сталого, інклюзивного зростання, а ОЕСР реалізує проект «Знання й інновації для інклюзивного зростання», у якому вміщується аналіз впливу інновацій, а також політики в галузі інновацій на інклюзивне зростання. [1].
Основною метою будь-якого будівельного проекту в Україні повинно бути залучення уразливих верств населення в роботу, інтеграція молоді, жінок, людей з інвалідністю, людей похилого віку в ринок праці, надання їм можливості вільного доступу до соціальних послуг й одержання додаткових економічної вигоди. Розвиток інклюзивних ринків в Україні може стати важливим напрямком у забезпеченні зайнятості й скороченні безробіття серед малозабезпеченого населення.
За підсумками 2017 року підприємства будівельної галузі в Україні виконали будівельні роботи на суму 101,1 млрд. грн., індекс приросту будівельної продукції до 2016 року склав 20,9%. Нове будівництво, реконструкція та технічне переоснащення становили 73,2% від загального обсягу виконаних будівельних робіт, капітальний і поточний ремонти – 17,1% та 9,7% відповідно [2].
У 2017 році була прийнята низка важливих законодавчих змін у рамках дерегуляції діяльності підприємств будівельної галузі, що суттєво вплинуло на розвиток галузі. За підсумками 2017 року будівництво інженерних споруд зросло на 26,3%, будівель – на 16,1%. Причому, варто зазначити, що 2017 рік став рекордним роком не тільки будівництва багатоповерхівок, але й соціальної інфраструктури. За 2017 рік в обласних центрах було відкрито рекордну кількість шкіл та садочків за часи незалежності [3].
Зростання будівельної галузі є притаманним для всіх міст і областей України. Показник зданого в експлуатацію житла в Україні сягнув понад 7-ми мільйонів квадратних метрів. Але особливістю сучасних тенденцій в будівельній сфері є те, що на фоні зростання кількості зданих об’єктів соціальної інфраструктури (дитячі садки, амбулаторії сімейної медицини, педіатричні та лікувальні комплекси, спортивні комплекси, бізнес-центри та торговельні центри) в усіх областях України майже нестворені умови для вільного й мобільного пересування людей з обмеженими можливостями, що значно ускладнює і доступність даних об’єктів [4].
На нашу думку, позиція та ініціатива регіональних органів влади (поряд з чинниками макроекономічного впливу) сьогодні істотно впливають на стан інклюзивного вектора розвитку будівельної сфери.
Місцеві органи самоврядування повинні усвідомити важливу роль для економіки регіону працю населення з обмеженими можливостями в цілому та інклюзивного підприємництва зокрема, бути зацікавленими в активній підтримці соціально-економічного розвитку територій, займатися пошуком джерел для стимулювання креативних проектів в сфері інклюзивної освіти. Тому на регіональному рівні доцільно провести широку просвітницьку кампанію, яка б дозволила інформувати суспільство про необхідність і важливість інклюзії; проводити спеціальну роботу для формування в суспільстві толерантності по відношенню до людей з обмеженими можливостями та мало захищених верств населення [5].
Світовий Економічний Форум (World Economic Forum) розраховує композитний індекс, який ранжує країни на основі їх комбінованих показників KPI - індекс інклюзивності розвитку (IDI). Цей новий глобальний індекс має більш комплексний зміст відносного стану економічного розвитку в порівнянні із загальноприйнятими рейтингами на основі ВВП на душу населення. Україна займає 47-е місце у рейтингу IDI, що є найнижчим показником за останні 5 років.
Поступовий розвиток будівельної галузі в Україні створить синергетичні умови для видобувною, обробної промисловості, машинобудування та інших галузей, вплине на розвиток ринку праці в регіонах країни і є фундаментом інклюзивного розвитку економіки за реалізації наступних умов:
- проведення державних тендерів для стимулювання інноваційної діяльності на будівництві в сфері інклюзивного розвитку, що збільшить мобільність пересування й доступність в експлуатації населення з обмеженими можливостями;
- надання пільг та державних кредитів будівельним організаціям, які працюють з інклюзивними проектами, що забезпечуватиме розвиток підприємництва й збільшення частки працездатного населення;
- створення сприятливих умов для кредитування та інвестування іноземним організаціям; 
- поліпшення умов іпотечного кредитування для населення з обмеженими можливостями;
Подібні ініціативи – це інвестиція в майбутнє держави. Безумовно великою перемогою можна назвати те, що не дивлячись складні зовнішні й внутрішній соціально-економічні умови, в Україні поступово розвивається інфраструктура для проживання, навчання й праці людей з обмеженими можливостями.
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