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Сьогодні екологічна освіта повинна перейти на якісно новий рівень навчання і має базуватися на принципі «випереджаючого відображення», згідно з яким, у свідомості людини відбувається постійна оцінка можливих наслідків від її втручання у природу. 

Згідно [1] екологізація вищої освіти України вважається одним з пріоритетних напрямів діяльності Міністерства освіти і науки України та всіх навчальних закладів незалежно від їх підпорядкування і форми власності. Тому для більш широкого забезпечення формування обов’язкових загальних компетенцій необхідно проаналізувати робочі програми навчальних дисциплін екологічного спрямування з метою внесення пропозицій до їх корегування шляхом введення в них тем прикладного характеру. 

Концепція екологічної освіти України особливу увагу приділяє саме професійній вищій екологічній освіті, яка повинна стати диференційованою, різноплановою, охоплювати всі рівні професійної підготовки з урахуванням потреб особистості, регіонів і держави. Розвиток цих процесів викладено в Законі України «Про вищу освіту» [2]. 

Основною метою екологічної освіти є формування екологічної культури окремих осіб і суспільства в цілому, фундаментальних екологічних знань та свідомості. Вирішення цих питань має забезпечити формування «нового» екологічного мислення, яке сьогодні так необхідне для прийняття екологічно-обґрунтованих економічних рішень на рівні підприємств, галузей, регіонів, країни загалом. Екологічна освіта, з одного боку, повинна бути самостійним елементом загальної системи освіти, а з іншого, виконувати інтегративну роль у всій системі освіти. 

В період загострення екологічної кризи питання якості підготовки фахівців-екологів безпосередньо стосується більше випускаючих кафедр, які і відповідають за якість підготовки. Але слід приділити увагу питанням екологічної освіти у закладах вищої освіти в цілому, де «Основи екології» є і повинна бути загальною навчальною дисципліною, оскільки формування екологічної культури населення, а особливо управлінського персоналу, є одним із ключових аспектів екологічної безпеки держави на сучасному етапі соціально-економічного розвитку. 

Предметом навчальної дисципліни «Основи екології» є вплив антропогенної діяльності на стан навколишнього природного середовища, а також управлінські, правові, економічні та технологічні аспекти екологічної безпеки як складової національної безпеки України. Метою навчальної дисципліни «Основи екології» є визначення оптимальних шляхів координації гармонійного збалансованого розвитку біосфери і суспільства, формування екологічної культури особистості і суспільства в цілому, виховання почуття відповідальності у людини до вирішення екологічних проблем. 

Основні завдання курсу «Основи екології» скеровані на формування компетентності студентів відносно: 

– ознайомлення студентів із системою наукових знань (уявлень, понять, закономірностей), які відображають природничо-наукові, правові, економічні, культурно-освітні та техніко-технологічні аспекти охорони навколишнього природного середовища та раціонального використання природних ресурсів; 

– набуття знань зі сфери антропогенного впливу на довкілля та його нормування, раціонального природокористування та охорони навколишнього природного середовища, моніторингу, організаційних аспектів екологічної безпеки та правового захисту довкілля, економічного механізму управління природокористуванням та охороною навколишнього природного середовища; 

– формування навичок аналізу та визначення економічної ефективності впровадження природоохоронних заходів та оцінки економічних збитків в результаті забруднення навколишнього природного середовища; 

– вивчення екологічних проблем держави та можливих шляхів їх вирішення, міжнародного досвіду і співробітництва в галузі охорони навколишнього природного середовища і раціонального природокористування. 

Отже у сучасному світі екологічні знання є необхідними не самі по собі, а для розв’язання важливих життєвих проблем, для використання їх у процесі діяльності. А недостатня увага до екологічної освіти майбутніх фахівців різного напрямку може привести до появи прошарку населення, яке буде недооцінювати важливість та актуальність екологічних проблем, до поглиблення екологічної кризи та порушення стану природної динамічної рівноваги екосистем, а як наслідок до погіршення стану здоров’я населення. 
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