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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ У ВНЗ (ЗППО) ЗА ДИСТАНЦІЙНОЮ ФОРМОЮ НАВЧАННЯ

Актуальність проблеми дослідження В останні роки дистанційна освіта стала глобальним явищем інформаційної культури суспільства. Необхідно відмітити, що в освітньому процесі шкіл, коледжів, ВНЗ, дистанційна форма освіти не є розповсюдженою. Хоча такий вид навчання має ряд переваг. По – перше, екстериторіальність. По – друге, отримання оновлених знань та доступ до світових інформаційних ресурсів. А головною перевагою є можливість постійно вдосконалювати свій професійний і кваліфікаційний рівень. В епоху інформатизації суспільства впровадження дистанційної освіти є нагальною потребою вдосконалення знань студентів та підвищення професійного рівня вже сформованих фахівців.
Стан розроблення проблеми в науці Перші паростки виникнення освіти на відстані були започатковані у Європі в кінці XVIII століття [3]. Це було, так зване «кореспондентське навчання», коли учні по почті отримували учбові матеріали, виконували поставлені завдання та складали іспити у вигляді наукові роботи. За радянських часів аналогом такого навчання була заочна форма у ВНЗ. По кожній дисципліні виконувалась контрольна або курсова робота, виконання якої було допуском до заліків та іспитів.
Перший університет дистанційної освіти – Відкритий Університет Великобританії був відкритий у 1969 році. Його перевагами були доступність, помірна ціна та можливість паралельно і навчатися, і працювати.
На сьогоднішній день, дистанційна освіта є найбільш розповсюдженою формою навчання у всьому світі. Це Національний технологічний університет (США, 1984), Відкритий університет Хаген (Німеччина), Іспанський національний університет дистанційного навчання, Австралійська територіальна інформаційна мережа та багато інших [3].

В Україні теж у вищих навчальних закладах розпочали використання елементів дистанційного навчання у вигляді розроблених окремих дистанційних курсів, відео лекцій, вебінарів, проведення контролю знань за допомогою комп’ютерних програм [2].
Американські фахівці з даного напряму дослідження розуміють дистанційну освіту як «інструкцію до навчання, що передаються на відстані». Українським центром дистанційної освіти було узгоджено розглядати дистанційну форму навчання як індивідуальну роботу студентів, що виконується на основі розробленого навчального матеріалу: лекцій, практичних та семінарських занять, поточних та підсумкових тестів з використанням глобальної комп’ютерної комунікації, зокрема, Internet.
Висновки дослідження Для впровадження дистанційних курсів доцільно розробити специфічні методики навчання, так як дана форма відрізняється від традиційної. 

Особливостями дистанційної форми навчання, які вигідно відрізняють її у порівнянні із традиційними підходами є наступні:

· зручний графік роботи як для викладача, так і для студента;

· вільний доступ до навчальних матеріалів;

· можливість поєднання навчання із роботою;

· відсутність територіальних обмежень;
· можливість консультування з викладачем та здачі підсумкових тестів через засоби інформаційних технологій;

· вартість дистанційного навчання дешевша у порівнянні із стаціонарною формою;

· підвищується роль викладача як координатора пізнавального процесу та необхідність застосування індивідуального підходу до кожного студента;

· студенти повинні бути самоорганізовані та вмотивовані щодо навчання [1].

Технології дистанційного навчання, що можуть бути використані при підготовці студентів теж досить різняться:

· мережна технологія, що базується на використанні засобів Internet та інтерактивній взаємодії тьюторів із слухачами;

· кейс – технологія, яка заснована на використанні наборів текстових, мультимедійних навчально – методичних матеріалів для самостійної підготовки та контролю знань дистанційним способом;
· електронна пошта, що забезпечує передавання повідомлень у вигляді окремих навчальних документів;

· мобільні додатки та Viber [4].
На сьогоднішній день будь – яка освічена людина розуміє необхідність вдосконалення своїх професійних знань протягом всього життя. Наука постійно розвивається, змінюються і підходи до її вивчення. Для фахівця будь – якої галузі необхідно зрозуміти, що знання потрібно постійно оновлювати, щоб утримувати конкурентні позиції на ринку праці і не втратити бажану роботу. Дистанційне навчання дозволяє вирішити дану проблему.
Основні результати та їх практичне значення Елементи дистанційного навчання активно впроваджуються у Полтавському національному технічному університеті імені Юрія Кондратюка на кафедрі економіки підприємства та управління персоналом по всім дисциплінам. Кожний викладач і студент має код доступу до визначених навчальним планом відповідної спеціальності дисциплін. На платформі дистанційного навчання розміщені робоча навчальна програма, яка містить структуру курсу, рекомендовану літературу та визначені компетенції, які студент повинен отримати в результаті вивчення. Також наводяться розширені лекційні матеріали, практичні заняття із зразками розв’язаних завдань та завдання для самостійної підготовки. Всі розроблені кафедрою методичні вказівки до виконання курсової роботи чи розрахунково – графічної роботи, навчальні та навчально – методичні посібники теж розміщуються на даній платформі. До послуг студентів і електронна бібліотека. Для поточного та підсумкового контролю знань студентів розроблені та розміщені по кожній темі мінімум 100 тестів, що дозволяє оцінити кожного студента за різними їх поєднаннями. Також дана платформа дистанційного навчання дозволяє контролювати час відвідування та вивчення кожної навчальної дисципліни. За допомогою форуму на даній платформі можна консультувати студентів, приймати участь у обговоренні дискусійних питань.

Отже, створення та розповсюдження системи дистанційного навчання дозволить студентам та слухачам постійно вдосконалювати свої знання, підвищувати рівень компетентності.
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