Науково-технічна розробка кафедри хімії
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2. Призначення та сфера застосування. 
Розроблено сировинну суміш із кремнеземвмісної техногенної компоненти – золи-винесення  теплових електростанцій та способи приготування на її основі водостійких поризованих теплоізоляційних матеріалів широкого призначення за порошковою низькотемпературною технологією з використанням поліфункціональних властивостей рідкого скла – як а) зв’язуючого компонента; б) пороутворювача; в) регулятора швидкості твердіння сирцевої маси. 

Результати напрацювань можуть бути використані у галузі виробництва будівельних матеріалів, зокрема пористих штучних виробів, при одержанні
гранульованого теплоізоляційного матеріалу і легкого заповнювача для бетонів промислового і цивільного будівництва, у теплотехніці як теплова ізоляція тощо.

3. Основні характеристики та суть розробки.

Розробка  використовує комбінований спосіб  приготування сировинної суміші  на основі золи-винесення теплових електростанцій за оптимізованою рецептурою та змішування вихідних порошкоподібних компонентів, наступне "затворення" розчинним склом, переведення композиційної системи у гелеподібний стан, подрібнення й одержання її окремих фрагментованих елементів і послідуючу термічну поризацію. 
4. Порівняння з аналогами, переваги. 
На відміну від існуючих численних аналогів розроблена сирцева маса починає тверднути за звичайної температури вже з моменту її "затворення" розчинним склом і утворює тістоподібний корж із необхідними заданими властивостями для наступного фрагментування.  Запропонований регламент дозволяє перероблення композицій різними способами з формуванням термоізоляційних матеріалів широкого призначення. Виготовлено серії зазначених виробів, що мають відмінності у складі вихідних складових композицій, у рецептурі, в технології їх оброблення й оснащення в залежності від конкретного функціонального призначення. 
5. Стан охорони інтелектуальної власності. Спосіб формування запропонованих теплоізоляційних матеріалів захищений патентом України [1].
7.  Затребуваність на ринку. 
Одержаний за розробленою технологією  гранульований наповнювач здатний у значній мірі замінити керамзит, гранульований пінополістирол в елементах огороджувальних конструкцій, у легких бетонах і розчинах, суттєво знизити вагу елементів конструкцій та підвищити опір теплопередачі.

8. Фото розробки. 
Оптимізована рецептура приготування сирцевої суміші дозволяє перероблення композицій різними способами з формуванням гранульованих теплоізоляційних наповнювачів (Fig. 1), матеріалів для термоізолювання у складних за формою конструкціях (Fig. 2), плитного і оболонкоподібного видів термоізоляційних матеріалів (Fig. 3). Така поставлена ​​задача в залежності від цілей і особливостей вирішуваних завдань досягається можливістю проведення декількома відмінними способами завершальних стадій їх отримання.
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c)                                                                         d)                            
Fig. 1. Зображення зразків виробів гранульованих теплоізолюючих наповнювачів, одержаних у футерованих формах без обмеження об’єму формування:
a), b)  – нарізанням ізорозмірних елементів; c) – висічкою елементів із пластичного затверділого сирцевого коржа заданої сформованої товщини; d) – із заготовок, сформованих в окремих розбірних формах
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a)                                                                         b)
Fig. 2.  Зображення фрагментів ділянок зон теплоізолювання у складних за формою конструкціях, проведених з заповненням робочої зони фрагментованими елементами і наступним термообробленням у розбірному оснащенні різної складності: 
а) – без обмеження вільного об’єму формування; b) – з обмеженням простору формування
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a)                                                       b) 
Fig. 3. Зображення фрагментів виробів, сформованих:
a) – у плитному виді; b) – в оболонкоподібному виді

9.  Контакти. 
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