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Посібник, який ви тримаєте в руках – незвичайний. За змістом йому більше відповідає назва – конспект. Конспект (з латинської  conspectus - огляд) означає короткий виклад змісту якого-небудь твору, доповіді, лекції. Але не випадково він названий опорним. Викладені в ньому тези складають основу, «скелет» нормативної навчальної дисципліни «Безпека життєдіяльності», спираючись на який можна швидко збудувати цілісну концепцію безпеки людини в сучасному суспільстві і в подальшому «нарощувати м’язи», поповнюючи свої знання у сфері безпеки. 
Вдатися до створення цього опорного конспекту авторів змусило щонайменше три причини:
· недосконалість існуючих навчальних посібників із безпеки життєдіяльності й незадовільний стан методичного забезпечення цієї дисципліни в університетах;
· якісні зміни, котрі відбулися в останні роки у вищій школі (приєднання національної освіти до Болонського процесу, збільшення питомої ваги самостійної роботи студента, дистанційна освіта тощо);
· надмірні інформаційні перевантаження, в яких перебуває сучасний студент, опановуючи університетську програму навчання.
Остання теза потребує певного роз’яснення. Підраховано, що нині кожної хвилини на людину обрушується інформація обсягом близько 1 мільйона біт. За оцінками спеціалістів, із цього величезного інформаційного потоку людині вдається засвоїти не більше ніж 50 тисяч біт — одну двадцяту частину від вихідної величини, або 5%. Разом із тим, людський мозок із наявних у ньому 20 мільярдів нервових клітин постійно залучає до роботи не більше ніж 2 мільйонів із них. Неважко підрахувати, що ця діюча частка нейронів становить просто мізерну величину: близько 0,01%, або одну десятитисячну частину від їхньої загальної кількості. 
Це явище одержало назву парадокса резервування: незважаючи на практично невичерпні можливості головного мозку, людина в умовах зростаючого інформаційного потоку сприймає дійсність дуже вибірково, здійснюючи прискіпливу селекцію зовнішньої інформації за параметрами своїх потреб і життєвих орієнтацій.
Яку ж саме інформацію буде відбирати студент із кожного предмета, щоб потім "відкласти" її у свідомості і створити в такий спосіб упорядковані, системні знання? Насамперед ту, яка не суперечить набутим раніше базовим знанням і є достатньо актуалізованою, цінною для нього.
Видатний теоретик еволюційного вчення, академік Української академії наук Іван Шмальгаузен (1884—1963) сформулював фундаментальний висновок, згідно з яким для еволюції найсуттєвішою є не кількість інформації, а її цінність: “В усіх випадках, коли здійснюється порівняння і відбір інформації, це відбувається на основі оцінки її за якістю...”. Досвід наступних досліджень підтвердив, що для людини й справді якість, зміст, цінність інформації є важливішими, ніж її кількість. 
Нинішні підручники з безпеки людини часто-густо насичені зайвою, іноді малокорисною для читача інформацією: розлогими міркуваннями, детальними поясненнями, перевантажені в літературно-стилістичному плані. Зміст багатьох підручників зводиться по-суті до «інвентаризації» небезпек, у той час як конкретних прикладів застосування викладеної інформації на практиці – обмаль. Як наслідок, кількість не завжди переростає в якість: навчатися за такими підручниками важко. Студент змушений самотужки «фільтрувати» інформацію, власноруч відділяючи «зерна від полови». Це потребує попереднього  формування певних навиків, значних розумових зусиль і, головне — часу. При цьому звернення до власного, не завжди змістовного конспекту здебільшого виявляється неефективним. 
Не принижуючи цінність традиційних підручників, ми впевнені, що в нинішньому інформаційному середовищі чільне місце посядуть сучасні за формою підручники-конспекти, написані стислою, але в той же час простою і зрозумілою сучасною мовою, в «конспективному» стилі. 
Із сучасної точки зору відбір інформації підпорядковується відомому в науці принципу найменшої дії („принципу економності”): людина залишає у миттєвій, а потім в оперативній та довгостроковій пам'яті лише ті відомості, які є для неї зрозумілими,  простими і зручними у користуванні. Найважливіший критерій відбору — нова інформація не повинна суттєво суперечити тій, що надійшла раніше і вже пройшла стадії розпізнавання, порівняння, кодування і відтворення, перетворившись таким чином у знання. Найлегше сприймаються відомості, які відповідають особливостям мислення конкретної особи і можуть бути оброблені в її свідомості за тим алгоритмом переробки інформації й прийняття рішень, який генетично закладений природою в мозок людини. 
Натомість малоефективним є сприйняття інформації, яка не вкладається в існуючу (навіть стабільну) інформаційно-знаннєву парадигму, а отже, й не сприяє її розвитку. В цьому разі інформація оцінюється як малокорисна для людини і, як правило, відкидається ще на стадії розпізнавання.
Запропонований опорний конспект із нормативної навчальної дисципліни „Безпека життєдіяльності” має на меті всебічно сприяти формуванню у студента первинної інформаційно-знаннєвої парадигми, тієї "дисциплінарної матриці", яка б за своїм змістом охоплювала мінімально необхідну суму знань із наук про безпеку людини. При створенні опорного конспекту враховано, що окремі відомості в цій галузі студент отримав при вивченні біології, валеології, фізики, хімії, основ безпеки життєдіяльності в загальноосвітній школі. Але, разом із тим, ми взяли до уваги, що одержана на шкільному етапі навчання інформація не завжди сприймалася учнем як цінна, отримані ним відомості не завжди були достатньою мірою актуалізовані, і потреба в них могла не відчуватися, а отже, й не була насичена. Як наслідок — інформаційно-знаннєва парадигма у сфері безпеки сформована нечітко, і в багатьох випадках якщо й не втрачена повністю, то потребує докорінної перебудови. 
Даний опорний конспект за своєю структурою і змістом є якісно новим навчальним посібником, котрий містить мінімум несуперечливої, базової інформації. На її підставі можна швидко ліквідувати інформаційні прогалини та ефективно розбудувати інформаційно-знаннєву парадигму з дисципліни «Безпека життєдіяльності», яку потім  поповнювати новими знаннями у сфері безпеки. При цьому слід розуміти, що ця книга – все-таки конспект, і тому автори не претендують на її повноту і всеосяжність: конспект можна і потрібно розширяти й удосконалювати.
Опорний конспект складений відповідно до вимог кредитно-модульної та модульно-рейтингової систем організації навчального процесу і передбачає самостійне опрацювання матеріалу студентами всіх форм навчання, в тому числі й дистанційної. Із урахуванням Типової програми підготовки бакалаврів із питань безпеки життєдіяльності матеріал поділений на 3 блоки змістових модулів. Перший модуль має назву «Основні засади наук про безпеку людини», другий – «Людина у нерозривній єдності психічного, фізичного і соціального», третій – «Небезпеки урбанізованого життєвого середовища та захист від них».
При такому поділі відтворюється методологічна послідовність навчання: після викладення теоретичних основ у сфері безпеки досліджується людина як об’єкт, що потребує захисту в сучасному життєвому середовищі, а потім аналізуються джерела негативного впливу на людину з боку самого життєвого середовища. Стрижнем, який об’єднує всі три модулі, є ризик-орієнтований підхід до аналізу стабільності різнорівневої системи „людина–машина–середовище” та її елементів. Цей напрям нині одержав міжнародне визнання і розглядається як ефективний інструмент управління безпекою.  
Для закріплення матеріалу в кожному модулі до найважливіших розділів пропонуються оригінальні ситуативні задачі, а наприкінці кожного модуля наводяться тести для опрацювання навчального матеріалу й самоконтролю. Вони мають вигляд розгорнутих тестових завдань, і студент має використовувати їх при опрацюванні кожної теми. Одне тестове завдання включає шість запитань, об'єднаних спільним змістом. Для кожного запитання сформульовано чотири відповіді, лише одна з них правильна. Ці самі тести може використовувати й викладач для модульного або підсумкового контролю знань студентів. Деякі питання методики використання тестів та оцінювання знань студентів за наслідками виконання тестових завдань викладені наприкінці модуля 3. 
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