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ОЦІНКА ВПЛИВУ УГОДИ ПРО АСОЦІАЦІЮ/ЗВТ МІЖ УКРАЇНОЮ ТА ЄС НА ОКРЕМІ ГАЛУЗІ ЕКОНОМІКИ ТА ТОВАРНІ РИНКИ

Для України відкриття європейського ринку і підписання Угоди про асоціацію з ЄС має велике значення і є необхідною умовою для забезпе​чення її подальшої інтеграції у світовий економічний простір. Економічна інтег​рація України в умовах сьогодення характеризується відсутністю міцних виробничо-технологічних зв’язків з країнами ЄС, через що експортні відносини України представлено переважно продукцією з низь​ким ступенем обробки. Водночас в Україну з країн ЄС імпортується готова продукція, що має більш високу додану вартість. Саме тому визначальним фактором для України є не лише розши​рення доступу до європейських міжнародних ринків, а й належне використання всіх отриманих від підписання Угоди можливостей для реформування і підвищення конкурентоспроможності власної економіки, котра має забезпечити зростання експорту українських товарів, а значить, формування умов для збільшення заробітної плати працівників на основі підвищення продуктивності праці і, та​ким чином, зростання споживчого попиту на внутрішньому ринку, що виведе Україну на нові ринки збуту і розширить торгівельні відносини з багатьма країнами світу.

Сільське господарство. Головна перевага ЗВТ з ЄС для сільськогос​подарської торгівлі полягає в частковому усу​ненні несиметричності умов торгівлі між ЄС та Україною, яка посилилася після вступу Украї​ни до СОТ у 2008 році. На ринку продукції рослинництва однознач​ною перевагою для розширення експортних відносин є введення квот на експорт в ЄС зернових за нульовою ставкою ввізного мита. У результаті створення зони вільної торгівлі (ЗВТ) з ЄС відповідно до Угоди про асоціацію між Україною та ЄС, Україна зможе безмитно постачати в країни ЄС 1,6 млн. т зернових культур, водночас перед​бачене поступове збільшення обсягів квот протягом п’яти років до 2 млн. т. Квота на вве​зення в ЄС пшениці буде встановлена в роз​мірі 950 тис. т, після чого її буде збільшено до 1 млн. т, ячменю - 250 тис. т зі збільшенням до 350 тис. т, а кукурудзи - 400 тис. т і 650 тис. т через п'ять років. Наразі Україна експортує зернові в ЄС на загальних умовах, тому виділення персональної квоти для Украї​ни можна розглядати як позитивний факт, але існує небезпека послаблення конкурентних позицій вітчизняних виробників м’яса та м’ясних продуктів, молочних продуктів, овочів та фруктів у результаті зростання імпорту з ЄС. 
Чорна металургія. Підписання Угоди про асоціацію з ЄС пе​редбачає скасування мит на продукцію вітчиз​няних металовиробників, що у короткостроко​вому періоді обумовить незначне (0,4%) зрос​тання обсягів випуску металургійного виробництва та виробництва готових металів. Саме через скасування мит на окремі товарні групи чорних металів очікується незначне збіль​шення експортного виторгу вітчизняних ви​робників металопродукції в межах приблизно 25-30 млн. євро. З’являється об’єктивна мож​ливість уникнення торговельних обмежень та у зв’язку з цим не​значне збільшення експортного виторгу для вітчизняних виробників труб у межах 30 млн. євро, але попри певні переваги, Угода про асоціацію з ЄС включає в себе й певні ризики, пов’язані насамперед із необхідністю збільшення витрат на зниження шкідливого впливу металургій​ного виробництва на довкілля. Наступною загрозою для вітчизняних металовиробників є повне закриття металургійного ринку країн Митного союзу, що об’єктивно призведе до перевиробництва віт​чизняної металопродукції в межах 3,6 млн. т, яка експортується до цих країн. Також у середньостроковій пер​спективі очікується незначне (0,2%) скорочен​ня обсягів металургійного виробництва.
Харчова промисловість. Після запровадження режиму вільної тор​гівлі при експорті в ЄС відбудеться пониження або поступове скасування тарифних ставок на промислові харчові продукти, що не охоплені та​рифними квотами. Україна має можливість знижувати свої ввізні мита протягом періоду від 0 до 10 років залежно від видів продоволь​чих товарів. Значні перспективи щодо збільшення екс​портних поставок після створення ЗВТ з ЄС відкриваються для вітчизняної кондитерської галузі. Після лібералізації зовнішньої торгівлі і вступу України до СОТ для печива солодкого і вафель, шоколадних виробів і виробів конди​терських з цукру було зафіксовано збільшення експорту до країн ЄС і мінімальні обсяги екс​пансії імпорту на внутрішньому ринку. Це в свою чергу характеризує високу конкурентоспроможність вітчизняної кондитерської галузі та її потенці​ал у разі створення ЗВТ з ЄС збільшити екс​портні поставки на європейський ринок і ви​тримати конкурентний тиск імпорту на внутріш​ньому ринку, однак, існує небезпека послаблення конкурентних позицій вітчизняних харчопереробних підпри​ємств, особливо малих і середніх, унаслідок зростаючої конкуренції на внутрішньому ринку.
Таким чином, вихід України на міжнародні ринки забезпечить збільшення частки експорту товарів, зміцнить торгівельно-економічні відносини між країнами, але не слід забувати про існуючу загрозу послаблення конкурентних позицій вітчизняних виробників продукції та зростання обсягів імпорту з ЄС, що негативно позначиться на економіці країни.
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