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Хлібопекарська промисловість належить до однієї з найважливіших галузей харчової промисловості, рівень розвитку якої самим безпосереднім чином зачіпає життя всього населення. Виробництво хлібу є одним з основних видів діяльності в харчовій промисловості і забезпечує населення країни життєво значущими продуктами харчування в необхідних обсягах, асортименті та якості.
Хлібопекарська галузь найбільш динамічна та інвестиційно приваблива галузь харчової промисловості України, але багато підприємств не витримують конкуренції, втрачають свою частку ринку, практично не інвестують у модернізацію та оновлення обладнання. Потрібно відмітити наявність тіньового сектору, внаслідок якого виробничі потужності підприємств не використовуються на оптимальному рівні, що знижує ефективність підприємства і галузі у цілому.
Сьогодні хлібопекарна галузь знаходиться під негативним впливом економічної нестабільності тому актуальним є постійний аналіз його особливостей і тенденцій з метою створення нових умов які повинні знайти місце в системі бухгалтерського обліку та на їх підставі окреслити нові сучасні підходи щодо обліку витрат на виробництво хлібобулочних виробів.
Досліджуючи сучасний стан хлібопекарської галузі [2], можна прослідкувати тенденцію до спаду обсягів виробництва, неефективного використання технологічних ліній, застарілості технології виробництва і матеріально-технічної бази підприємств тощо. Все це свідчить про неефективне використання виробничих і трудових ресурсів підприємствами цієї галузі. З одного боку спостерігається стабільне скорочення обсягів промислового виробництва хліба і хлібобулочних виробів загалом в Україні та в розрахунку на одну особу. З іншого боку задоволення потреби населення у основному продукті харчування забезпечується в повному обсязі, про що свідчить відсутність дефіциту хліба.
Протягом останнього років в Україні спостерігається зниження обсягу виробництва і реалізації хліба та хлібобулочних виробів більше, ніж на 30%, зокрема з 1763 тис. тон у 2011 р. до 1160 тис. тон у 2016 р. (рис. 1).

Рисунок 1. Динаміка виробництва хліба та хлібобулочних виробів
 в Україні за 2011-2017 рр., тис. т. 
За даними Держкомстату у вересні 2017 року виробництво хліба знизилось на 0,3% проти серпневого показника та на 1,35% проти результатів за аналогічний період 2016 року, всього у вересні цього року пекарні випустили 95,3 тис. т. хліба [1].
На ситуацію на хлібному ринку істотно впливає державне регулювання. Воно ж є і основною проблемою ринку, тому що жорстко обмежує рентабельність на низькому рівні на фоні постійного росту собівартості продукції перш за все через подорожчання енергоносіїв та транспорту. Також потрібно відмітити значне зростання цін на борошно, що суттєво впливає на ціну хлібобулочних виробів.
[bookmark: _GoBack]Основними причинами зниження обсягів виробництва хлібобулочної продукції є скорочення чисельності населення України, зростання виробництва хліба міні-пекарнями та супермаркетами, обсяг випуску яких не обліковується, зміни в структурі харчування громадян України внаслідок переорієнтації споживачів на інші продукти харчування.
Отже, для подолання кризових явищ у хлібопекарському виробництві, а також подальший розвиток залежить від багатьох факторів. Так як, хлібопекарська галузь має велике політичне та соціальне значення, виробники повинні вчасно оцінювати свою цінову політику. У свою чергу, державне регулювання стримує встановлення нових цін, тому це значно обмежує дії учасників хлібопекарської галузі.
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