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ТЕОРЕТИЧІ АСПЕКТИ СУЧАСНОЇ ПОЛІТИКИ ЦІНОУТВОРЕННЯ

Згідно [5], собівартість продукції – важливий економічний показник, який у великій мірі характеризує економічну ефективність виробництва. В ньому, мов у дзеркалі, відображаються результати господарської діяльності за той чи інший період. Аналізуючи рівень собівартості одиниці продукції, можна правильно розв’язати питання щодо доцільності вибору об’єктів підприємницької діяльності. Знаючи собівартість продукції, можна визначити рентабельність виробництва за кожним видом економічної діяльності, кожного об’єкта господарювання, розмір прибутків.
Процес визначення собівартості певного об’єкта витрат називають калькулюванням [2]. Калькулювання собівартості одиниці продукції здійснюється для визначення ефективності запланованих і фактично здійснених агротехнічних, технологічних, організаційних і економічних заходів, спрямованих на розвиток і вдосконалення виробництва та для обґрунтування цінової політики підприємства [6].
У загальному значенні калькуляція являє собою розрахунок у грошовому вимірнику витрат на здійснення будь-якого господарського процесу: придбання основних засобів та виробничих запасів, виробництво продукції в основних, обслуговуючих та допоміжних структурних підрозділах, реалізацію активів, визначення втрат від браку тощо [3].
У більш вузькому значенні калькуляція – це визначення виробничої собівартості одиниці продукції за окремими структурними підрозділами та підприємством в цілому в загальній сумі та в розрізі окремих статей витрат [3].
Основним призначенням калькуляції є отримання інформації про виробничу собівартість для організації і управління процесом виробництва і контролю за рівнем витрат на всіх етапах виробничого циклу, а також за місцями виникнення витрат [2].
Об'єктом витрат (CostObject) є предмет або сегмент діяльності, що потребує окремого вимірювання пов'язаних з ним витрат [2]. Отже, вибір об'єкта витрат залежить від мети калькулювання. З метою ціноутворення, внутрішньої звітності, оцінки запасів, рішень щодо асортименту, об'єктом витрат звичайно є продукт. З метою контролю за рівнем витрат, для планування і оцінки діяльності менеджерів, об'єктом витрат обирається центр відповідальності.
Для ефективного управління собівартістю, виникає необхідність розробки загальних підходів, економічно обґрунтованих принципів її формування. Суттєвим є те, що перелік витрат, які включаються до собівартості продукції, повинен визначатись самим підприємством, відповідно до економічної сутності понесених витрат [4].
Методи управління собівартістю досліджують за наступними методами обліку та контролю витрат: система обліку «стандарт-кост» (відомий як нормативний метод обліку витрат), система обліку «директ-кост», системи планування виробничих ресурсів («канбан» і JIT), функціонально-вартісний аналіз (ФВА), метод аналізу і оптимізації витрат з усіх статей його застосування (кост-менеджмент), метод АВС, концепція управління витратами життєвого циклу (метод LCC) [3]. Аналізуючи всю сукупність перерахованих методів, необхідно зазначити, що кожний з них покликаний вирішувати різні завдання, але вони не виключають один одного, а можуть бути реалізовані паралельно чи взаємодоповнюватися [1].
[bookmark: _GoBack]Вважають, що перевірку витрат на виробництво доцільно проводити у наступній послідовності. Спочатку перевіряють алгоритм складання калькуляцій собівартості продукції за статтями витрат, другим етапом є питання формування витрат виробництва за їх елементами та розгляд обґрунтованості видатків за їх видами. Останнім кроком в процесі ефективного управління собівартістю є пошук шляхів її зниження. Щоб визначити ці шляхи необхідно знати вплив структури витрат та технологічних особливостей виробництва на рівень собівартості. Це дасть змогу аналізувати тенденції змін статей собівартості з метою прийняття виважених управлінських рішень по підвищенню прибутковості підприємств.
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