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Створені педагогом зі світовим ім’ям Антоном Семеновичем Макаренком виховні осередки – колонія ім. М. Горького, комуна ім. Ф.Е. Дзержинського – завжди привертали увагу тих, хто бажав познайомитися з видатним педагогом, з його вихованцями, новаторськими виховними методами, долучитися до цілющого джерела його ідей і думок. Це відбувалося із самого початку існування трудової колонії у с. Ковалівка, яку постійно відвідували інспектори та перевіряючі різного рівня, а після організації театру в колонії – численні глядачі з околишніх сіл та міста Полтава. Кількість гостей значно збільшилася після переїзду колонії Горького у Куряж: приїжджали студенти вузів, робочі екскурсії, педагоги, співробітники газет і журналів; почастішали делегації іноземців. Не можна залишити без уваги і приїзд у Куряж М. Горького.
Сучасним центром тяжіння всіх тих, хто прагне долучитися до скарбниці спадщини А.С. Макаренка, відчути безсмертний дух педагога-новатора та письменника зі світовим ім’ям є музей-заповідник Антона Семеновича Макаренка, заснований у 1988 р. [1].
Музей постійно відвідують учні і студенти, які, порівнюючи дитинство вихованців А.С. Макаренка зі своїм, можуть багато чого осмислити й розширити свій світогляд; педагоги та батьки, що знайомляться з виховними методами в педагогічній практиці, організації дозвілля дітей; психологи й менеджери, для яких це прекрасна можливість почути цікаві приклади з психологічної практики Антона Семеновича, який успішно керував важким колективом, майстерно володів технікою мотивації, впливу, переконання, маючи індивідуальний підхід до кожного; студенти та працівники технічних професій, які можуть ознайомитися з облаштуванням майстерень колонії та почути про їх роботу; історики, архітектори, дизайнери, які відмічають нестандартний підхід до створення експозиції музею та отримують задоволення від мальовничої території музею-заповідника [2].
Численні гості музею описують свої враження у книзі відгуків, знайомство з якою є доволі хвилюючим, оскільки вона зберігає пам'ять про відвідування музею багатьох видатних людей. Книга містить як учнівські записи, так і мудрі висловлювання поважних осіб, включно, колишнього президента України В.А. Ющенка, який залишив коротке  побажання : «Хай завжди світиться у цій світлиці» (27.05.2005).
 Одним із перших був пророчий відгук проректора КДУ                           ім. Т.Г. Шевченка Г.І. Корольова: «Нарешті дочекалися ми дня, коли настало свято на вулиці тих., хто нескінченно шанує безсмертні ідеї А.С. Макаренка, його педагогічний і літературний талант. Нехай експозиція музею надихне всіх, хто хоче побудувати нашу школу так, як мріяв наш Учитель» (3.03.1988).
 Відомий макаренкознавець А.А. Фролов [3] у свій час поставив перед музеєм високі завдання (27.02.1990): «З побажаннями перетворити музей-заповідник у справжню «педагогічну мекку», центр макаренкознавства, його розробки застосовувати у розвитку сучасної радянської педагогіки і школи в «макаренківську напрямку», тобто в тісному зв'язку з життям суспільства, в соціально-педагогічному напрямку»

Час показав, що музей-заповідник А.С. Макаренка разом з Міжнародною та Українською макаренківськими асоціаціями гідно реалізує відповідний напрям.  
Підтверджують це й дружні слова Е. Меттіні, віце-президента  Міжнародної  макаренківської асоціації (Італія): «Після шести років, ще раз зміг відвідати музей - мекку Макаренко. Багато часу пройшло, але відчуття однакові. Бажаю Вам успіхів і творчої реалізації. І не забудьте згадувати не злим тихим словом. Коли приїхав сюди в 2008, на небі бачив унікальне явище: ще 2 планети були в одній осі з Землею. Це означає, що весь світ обертається навколо Т.К. ім. Горького і, зрозуміло, моя доля навколо неї обертається і буде обертатися. З щирою дружбою. 23.07.2010»
  «А.С. Макаренко один з перших в нашій дійсності заклав основу нового педагогічного мислення, спрямованого на виховання гармонійно розвиненої особистості. Музей-заповідник є своєрідна, добра школа, що пропагує вчення А.С. Макаренко. З почуттям схиляння перед пам'яттю А.С. Макаренко» (29.03.1990). Цей відгук залишив відомий педагог  Ш.А. Амонашвілі, який розвиває класичні ідеї гуманної педагогіки, створює новий підхід до виховання: прийняття будь-якого учня таким, яким він є: «ми повинні бути людьми доброї душі та любити дітей такими, якими вони є» [4]. 
Професор, доктор філософських наук, заслужений працівник культури України, відомий  активіст атеїстичного руху Є.К.Дулуман [5] емоційно висловився після відвідування музею:  «Враження від огляду музею – неповторне. До цього знав Макаренка, жив ним. Але побачене – неначе з свого власного життя. Години, що провів тут, залишаться в мені на все життя, будуть в моїй пам’яті рости і приносити плоди. Шкодую, що не побував тут в молодості. Якби побував, то довше провів би з Макаренком; Макаренко більше дав і моєму життю і моїй роботі. Щиро вдячний, успіху вам» (23.03.1989).  

Музей постійно відвідували творчі люди, зокрема, відома поетеса, член Національної спілки письменників України, заслужений діяч мистецтв України З.О. Кучерява: «Сьогодні здійснилася моя давня мрія – я відвідала цю благословенну колонію, відчула серцем те, про що багато читала. Дай Боже мудрості нам усім не забувати тих людей, які в трудні часи робили найголовніше – виховували, любили, піклувались про дітей, які суспільними умовами були викинуті на вулицю. Щиро дякую адміністрації за цю екскурсію. Добра, удачі, щастя вам. 10.12.2010 ». 

Особливим був візит у музей нащадків Трепке – господарів маєтку, в якому у 20-і роки розмістилася колонія М.Горького. Це правнуки родини Трепке – Трепке-Леонтовский П.П., Трепке-Девальер Н.В., Трепке-Девальер Н.Е. : «Сьогодні 16 червня 2010 року ми відвідали цей маєток-музей і залишилися дуже задоволеними станом музею, парків, садів та відношенням працівників до нас».
Постійно навідуються у музей вихованці А.С. Макаренка, діляться спогадами, залишають теплі відгуки: «Ми раді за тебе, наш дорогий «Антон», що за твою роботу і твоє терпіння до нас створили цей чудовий меморіальний комплекс. Дякую Вам всім – тим, хто приймав участь у створенні цього пам’ятника».(Вихованець колонії ім. М.Горького і комуни Ф.Е.Дзержинського Ялинський Борис Степанович, 24.09.1988).
  Приємні відгуки залишають і представники Міністерства освіти і науки України:  «З великою приємністю ознайомився з прекрасним музеєм видатного українського педагога Антона Семеновича Макаренка, працівники якого роблять все можливе для збереження пам’яті про його непересічну особистість та новаторські пошуки у царині виховання дітей та підлітків. Бажаю і в подальшому підтримувати цю пам'ять, оновлювати експозицію з метою повноцінного розкриття творчої спадщини великого сина нашого народу». Ю.Г. Кононенко, діяч української діаспори в Росії, директор департаменту загальної середньої та дошкільної освіти МОН України, 16.06.2012.
За час існування музей приваблює відвідувачів не тільки з України, тому гостей з інших країн тут радо зустрічають. Діяльність музею має велике значення для пізнання історії краю, а вивчення спадщини А. С. Макаренка – це невичерпне джерело знань з теорії і практики видатного педагога.
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