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МОТИВЫ ТРАГИЧЕСКОГО ОДИНОЧЕСТВА И ПСИХОЛОГИЗМ ТВОРЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ В НОВЕЛЛАХ В.Ф.ОДОЕВСКОГО
В статье рассмотрены мотивы трагического одиночества и психологизм творческой личности в новеллах В.Ф.Одоевского. Автор анализирует образы гениальных композиторов и мотив сумасшествия на примере новелл «Себастьян Бах» и  «Последний квартет Бетховена»
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В последние годы литературоведы все чаще обращаются к вопросам истории и теории романтизма. Актуальность выбранной темы обусловлена заметным в современном литературоведении интересом к романтизму как литературному направлению, одним из известных представителей которого в русской литературе был Владимир Федорович Одоевский (1803-1869).

Необходимость разобраться в тайниках человеческой психики, что и пытался сделать Владимир Федорович Одоевский, создавая характеры “великих безумцев” в своих произведениях, и в наше время представляется одной из важнейших задач художественной литературы. 
Целью данной статьи является исследование мотивов трагического одиночества в новеллах В.Ф.Одоевского «Себастьян Бах» и «Последний квартет Бетховена». В ходе анализа мы прослеживаем психологизм творческой личности и реализацию мотива сумасшествия в раскрытии образов известных композиторов. 
Представитель философского течения в развитии русского романтизма XIX столетия В.Ф. Одоевский стремился к раскрытию внутреннего мира необыкновенной человеческой личности. Это и определило яркость и оригинальность его романтических новелл, посвященных гениальным художникам.
Фундаментальным исследованием, в котором большое внимание уделяется анализу литературного наследия В.Ф. Одоевского, является работа П.Н. Сакулина “Из истории русского идеализма. Князь В.Ф. Одоевский. Мыслитель. Писатель”. Разным аспектам творчества писателя посвящены публикации известных ученых И.А. Бычкова, И.И. Замотина, Н.А. Котляревского, А.М. Скабичевского, Н.Ф. Сумцова [1; 4]. К оценке литературной деятельности В.Ф. Одоевского обращаются Ю.В. Манн, Е.А. Маймин, А. Немзер, В.И. Сахаров, М.А. Турьян, Е.Ю. Хин и др. [5; 7]. Среди украинских ученых следует отметить работы О.В. Козорог и Т.Ю. Черняхович. Несмотря на целый ряд научно-исследовательских работ, посвященных творчеству В.Ф. Одоевского, психологический аспект его литературной деятельности требует дальнейшего освещения.
Тема “великих безумцев” – музыкантов, поэтов, художников – была довольно распространенной в романтической литературе 20-40-х годов XIX столетия. Н.В. Гоголь в повести “Портрет” запечатлел романтический образ художника Пискарева. “Высокое безумие” присуще герою комедии Грибоедова “Горе от ума” Чацкому. Безумием в романтической культуре принято считать “особое пограничное состояние человеческой психики, открывающее субъекту путь в бесконечное”, а его причины прослеживаются в “творческих порывах, божественном откровении, мистических открытиях” [8: 227]. Романтическое сознание высоко оценивает безумие, в особенности безумие гениальной личности.
Музыкальные образы и мотивы музыки играют в произведениях романтиков важную роль и используются для более глубокого раскрытия психологического состояния романтического героя. В.Г. Вакенродер, как и многие другие теоретики романтизма, считал музыку важнейшим из искусств, так как она “сплавляет в себе и глубину содержания, и чувственную силу, и смутную, фантастическую значимость” [2: 171]. Гофман в “Крейслериане” писал о музыке как об особом языке высших сфер человеческой души: “Музыка – самое романтическое из всех искусств, пожалуй, можно даже сказать, единственное подлинно романтическое, потому что имеет своим предметом только бесконечное” [3: 41]. В.Ф. Одоевский считал, что музыка, способна передать “невыразимое”, то есть самое глубокое в человеке, гораздо лучше, чем литература, живопись или скульптура. 

Бетховен занимал особое место в жизни В.Ф. Одоевского. Обращаясь к образу Бетховена, автор пытается решить важные эстетические и нравственные проблемы. Непонятный самому себе путь творчества является, по мнению писателя, важнейшим, основным в жизни художника. Отталкиваясь от философского учения Шеллинга об абсолютном тождестве духа и материи, В.Ф. Одоевский развивает идею о провиденциальной функции художника в момент творчества. 

В.Ф. Одоевский в своих новеллах о великих музыкантах продолжает одну из излюбленных тем русской романтической литературы XIX века –тему трагического одиночества творческой личности, мучительного противоречия между призванием художника и его окружением. В романтически преображенном портрете Бетховена писатель показал двойной конфликт гениального новатора – внутреннее раздвоение его личности и разлад с окружающей средой. 
Бетховен В.Ф. Одоевского – пример дисгармоничной личности, и эта мысль приобретает особый акцент в контексте цикла “Русские ночи”, в который вошли обе новеллы писателя. У героя почти полностью разорваны связи с внешним миром. Причина этого – в его глухоте, а также в непонимании современниками его произведений. Не понимая музыку глухого Бетховена, они называют ее “безобразными порывами ослабевшего гения”, который, по их мнению, под конец жизни стал “бездарным контрапунктистом” [6: 118]. Бетховен в ответ на это упрекает музыкальных теоретиков в том, что они своим “засушенным мозгом” не могут понять душу музыканта. Он уверен, что именно своими последними сочинениями он совершил переворот в музыкальном искусстве и стал “истинным, великим музыкантом”. Разумеется, технические сложности музыки Бетховена вызваны силой эмоций неистовой натуры композитора.
В интерпретации В.Ф. Одоевского Бетховен – истинный творец, которому ведомы радости и муки творчества. Для гениального композитора искусство – это “высокое усилие творца земного, вызывающего на спор силу природы” [6: 123]. Именно так понимает смысл искусства и смысл жизни художника сам В.Ф. Одоевский. В уста своего героя писатель вкладывает мысль, созвучную идеалистическому учению Шеллинга о несоответствии мысли и выражения. “От самых юных лет, – размышляет в своем монологе-исповеди Бетховен, – я увидел бездну, разделяющую мысль от выражения. Увы, никогда я не мог выразить души своей...” [6: 121]. 
Глубоко несчастный, глухой Бетховен, познавший законы новой, неведомой миру гармонии, умирает в нищете, осмеянный теми, кто некогда восхищался его творчеством. Несчастье гения – в бессилии выразить все свои страсти, “неизглаголанность страданий”. Гофман в “Крейслериане” писал: “Музыка Бетховена движет рычагами страха, трепета, ужаса, скорби и пробуждает именно то бесконечное томление, в котором заключается сущность романтизма” [3: 43]. Его произведения не рождают в слушателе отрадного чувства умиротворения, напротив, слушая симфонии Бетховена, “душа у вас изнывает”. 
Конфликт с обществом и трагедия творческой личности несколько по-иному раскрыты в новелле “Себастьян Бах”. Одоевский воздвиг подлинный памятник великому немецкому композитору, творчество которого было мало известно в тот период в Восточной Европе. Автор не акцентирует внимание читателя на фактах его биографии. Он сосредотачивается на характере его музыки, чуждой всему суетному. Перед писателем стояла задача – создать не только точное портретное изображение композитора, но и попытаться запечатлеть его сложный внутренний мир, раскрыть свое понимание его творческой личности. В этом произведении, как в фокусе, отразились основные мысли писателя о настоящей, высокой музыке. В музыке Баха Одоевский видел “могучее дыхание жизни”, силу и благородство больших человеческих чувств. В самом тоне повествования чувствуется благоговение писателя перед гением Баха. Сродни музыке Баха и язык новеллы, величественный и спокойный, что достигается путем использования автором позитивно окрашенных эпитетов (“таинственное спокойствие”, “прекрасный, чистый голос”, “смиренный органист”, “возвышенный ум”, “беспрестанное вдохновение” “безмолвная мотитва” и др.) и сравнений (фальшивая нота – “невежливое слово”, музыкальные фразы – “кудри”, внутренность храма – “радужное сияние”, клапаны органа – “жилы огромного организма”). Особый характер поэтике новеллы придают метафоры (“благодатная роса”, “небесный напиток”, “магический свет”, “поэтическое видение”, “внутренний язык искусства”, “величественный характер”, “блеснуть голосом”, “целомудренная жизнь”, “бесстрастная природа” и др.) [6]. В лирических отступлениях звучат аллюзии на “Илиаду” Гомера, “Божественную комедию” Данте, поэзию Байрона, Шиллера, трагедии Шекспира. Дополняют картину упоминания полотен Рафаэля, Альбрехта Дюрера, бессмертных произведений архитектуры. Повествование, практически лишенное диалогов, характеризуется импрессивностью, в нем отсутствуют риторические вопросы, восклицания. 
Доминантой жизни Баха автор делает его безраздельную преданность музыке, оторванность от всего мирского. К несчастью, в этом крылась причина его непонимания в семье, в которой “он был – лишь профессор между учениками”. Всецело поглощенный музыкой, Бах разучился чувствовать происходящее в душах близких ему людей. Его жена Магдалина, с которой он прожил всю жизнь, была глубоко несчастной с ним. О ее страданиях, о ее неразделенной любви к заезжему итальянскому певцу Бах узнал лишь перед ее смертью. 

Философское представление писателя о мире и человеческой природе тонет в водовороте реальной жизни. Магдалину сокрушает властная сила “грешного” людского бытия. Образ героини можно расценивать как связующую нить между реальным и идеальным миром гениального композитора. Со смертью жены эта нить оборвалась, и Баха покинуло вдохновение. Он вдруг почувствовал, что “половина души его была мертвым трупом” [6: 181]. Он нашел в жизни все: признание, славу, почитателей своего таланта, все – “кроме самой жизни”. Конфликт выходит за рамки судьбы одного человека, перерастая в конфликт нравственно-философский. 
В контексте “Русских ночей” эта новелла является примером жизни человека, которому не удалось достичь полноты существования. “Полнота жизни”, по мнению В.Ф. Одоевского, предполагает не только радость в искусстве, но и радость простого человеческого бытия. В своем самозабвенном служении искусству великий композитор забывал о том, без чего немыслимо счастье человека. “Ему хотелось, чтобы кто-нибудь рассказал, как ему горько, посидел возле него без посторонних расспросов, положил бы руку на его рану…” [6: 181]. 
С большой поэтической силой воссоздает автор образы великих тружеников, посвятивших жизнь искусству. Новеллы В.Ф. Одоевского о музыкантах поражают глубиной проникновения в духовный мир гениев. Исследуя мотивы трагического одиночества гениальной личности в его произведениях, нельзя не согласиться с мнением автора о том, что жизнь только для искусства – горька и тягостна для творца. Такая жизнь ведет к дисгармоничному развитию человека, к потере им полноты жизни.
В новеллах “Последний квартет Бетховена”, “Себастьян Бах” писатель старается постичь законы музыкального искусства и в художественной форме раскрыть его безграничную красоту и величие. При этом автор стремится показать сложный внутренний мир гения, развивая одну из излюбленных тем русской романтической литературы XIX века – тему трагического одиночества творческой личности, мучительного противоречия между призванием художника и его окружением. С высшим проявлением духовной деятельности человека связан мотив безумия, сложно и противоречиво воплощенный в образах Баха и Бетховена.
Материал статьи может быть использован в практике вузовского преподавания курса истории русской литературы XIX столетия, для проведения спецкурсов и спецсеминаров, посвященных актуальным проблемам изучения романтизма и, в частности, творчества В.Ф. Одоевского, для подготовки новых учебников и пособий, а также в работе научных студенческих кружков.

ЛИТЕРАТУРА
1. Бычков И.А. Из переписки князя В.Ф. Одоевского / И.А.Бычков // Русская старина. – Июль, 1904. – №4. – С.151–166.
2. Вакенродер В.Г. Фантазии об искусстве / В.Г. Вакенродер. – М. : Искусство, 1977. – 263 с.
3. Гофман Э.Т.А. Крейслериана / Э.Т.А. Гофман // Новеллы. – М. : Музыка, 1990. – 400 с.

4. Замотин И.И. Романтизм двадцатых годов ХІХ столетия в русской литературе / И.И.Замотин. – Варшава : Типография Варшавского учебного округа, 1903. – 378 с.
5. Маймин Е.А. Владимир Одоевский и его роман “Русский ночи” / Е.А. Маймин // Одоевский В.Ф. “Русские ночи”. – Л. : Наука, 1975. – С.247–275.
6. Одоевский В.Ф. Сочинения в 2 т. – М. : Художественная литература, 1981. – Т.1 – 366 с.
7. Сахаров В.И. Гофман и В.Ф. Одоевский / В.И.Сахаров // Художественный мир Э.Т.А. Гофмана. – М. : Наука, 1982. – С.173–185. 

8. Шумкова Т.А. Зарубежная литература ХІХ века. Романтизм / Т.А.Шумкова / Учебное пособие. – М. : Флинта. Наука, 2002. – 237 с.
О.В.Дмитренко, канд.філол.наук, доцент

Полтавський національний технічний університет, Полтава 

МОТИВИ ТРАГІЧНОЇ САМОТНОСТІ ТА ПСИХОЛОГІЗМ ТВОРЧОЇ ОСОБИСТОСТІ В НОВЕЛАХ В.Ф. ОДОЄВСЬКОГО

У статті розглянуто мотиви трагічної самотності та психологізм творчої особистості у новелах В.Ф.Одоєвського. Авторка аналізує образи геніальних композиторів та мотив божевілля на прикладі новел «Себастьян Бах» та «Останній квартет Бетховена».
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THE MOTIVE OF TRAGIC SOLITUDE AND THE PSYHOLOGISM OF THE CREATIVE PERSONALITY IN THE NOVELLAS BY V.F.ODOEVSKIY

The article deals with the motives of tragic loneliness and psychologism of creative personality in the V. F. Odoyevsky stories. The author analyzes the images of brilliant composers and motive of madness on the example of short stories “Sebastian Bakh” and “The last Bethovens quartet”. 
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