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Досить істотними є місце та роль технологічного розвитку підприємства в соціальному поступі громади і суспільства. Зокрема, реалізація технологічних проектів та програм на підприємствах стає передумовою зміни соціального становища не тільки працівників окремого підприємства, але й цілого регіону, а при значних масштабах і країни. Технологічний розвиток надає підприємству можливість отримати значні прибутки, які в процесі розподілу є джерелом формування ВВП та бюджетів усіх рівнів, а також позабюджетних фондів. Наслідки технологічного розвитку підприємства мають розглядатися як об'єкт планування та подальшого управління і на рівні самого підприємства, і на рівні державних органів. Важливим аспектом дослідження є орієнтація на вирішення соціальних проблем суспільства, окремих територіальних громад [1].

Технологічний розвиток підприємства потрібно розуміти не лише як деякий позитивний науково-технічний та організаційно-виробничий процес, що характеризує потенційну можливість виробляти певні види найсучаснішої продукції чи послуг, але й як комплексний фактор створення чи збереження робочих місць, зокрема для висококваліфікованих кадрів. Саме за рахунок збільшення чи збереження певної кількості робочих місць з'являється можливість вирішення низки соціальних проблем. Адже зростання чисельності зайнятих працездатних громадян є практично збільшенням числа громадян, які самі забезпечують свої потреби за рахунок продуктивної праці, а відтак зменшують тиск на відповідні видаткові статті Державного та місцевих бюджетних і позабюджетних фондів. Також через сплату більших сум податків (податку на доходи фізичних осіб, податку на прибуток підприємств, ПДВ тощо) і платежів до пенсійних фондів зростають доходи бюджетних та позабюджетних фондів, що служать джерелом фінансування багатьох соціальних та економічних програм уряду та органів місцевого самоврядування [2,3].

Соціальні програми, що реалізуються на різних рівнях – загальнодержавному, регіональному, місцевому, – мають на меті підвищення рівня соціального розвитку, досягнення цілей соціальної політики, в кінцевому підсумку покращання життєвого рівня кожного громадянина держави. Необхідність реалізації соціальних заходів визнана в усіх країнах. Проте їх характер, склад, способи проведення визначаються конкретними умовами. Одним з головних аспектів проведення соціальної політики є фінансування. Різні за своїм економічним розвитком країни вирішують фінансову проблему по різному, з урахуванням особливостей національних економік. 

В умовах змішаної економіки різноманітними є також джерела фінансування соціальних програм. Поряд з внутрішньодержавними використовуються зовнішні джерела фінансування соціальних заходів (кредити міжнародних фінансово-кредитних організацій, іноземних урядів, банків тощо). 

Методи, які використовуються для фінансування соціальної політики, а також шляхи їх реалізації мають безпосередній вплив на результати. 

У всіх країнах з ринковою економікою формування фондів для реалізації соціальних програм певною мірою здійснюється за рахунок неподаткових надходжень, особливо програм, які розраховані на тривалий період дії. Кошти для фінансування соціальних програм надходять з різних джерел: з фондів ЮНЕСКО, із самостійних міжнародних доброчинних фондів, від регіональних банків розвитку, за рахунок міжнародних та внутрішніх позик. Щодо ролі підприємств у формуванні названих джерел, то безперечно фінансові ресурси для будь-яких фондів створюються у сфері матеріального виробництва, а потім лише розподіляються і перерозподіляються. Отже, необхідно вести мову про різні механізми такого перерозподілу коштів: а) шляхом добровільних пожертв самих підприємств у доброчинні фонди; б) передачу коштів до бюджетних та позабюджетних фондів держави через податкову систему; в) через кредитний механізм передачі коштів від підприємств до банків; г) перерозподіл коштів на користь міжнародних організацій та фондів.

Для України більшість зазначених джерел або взагалі не давали надходжень у попередні періоди, або надавали фінансові ресурси у мінімальних розмірах. 

Основним джерелом фінансування соціальної сфери безперечно є податки. Проте не всі вони мають рівне і пряме відношення до соціальної сфери. З позицій соціальної політики податки доцільно умовно поділяти на дві групи: соціально-економічного характеру (ті, що надходять здебільшого від населення та результатів його трудової діяльності) та державно-економічного характеру (ті, що справляються з інших сфер господарської діяльності). 

До першої групи можуть бути віднесені: податок на додану вартість; податок на прибуток підприємств; акцизний збір; плата за землю; прибутковий податок з громадян; податок з власників транспортних засобів; податок на промисел; відрахування від виторгу, отриманого внаслідок приватизації майна. До другої групи відноситься решта податків. 

Очевидно, що названі вище соціально спрямовані платежі залежать переважно від фінансово-економічного стану підприємств. Сплата значних сум коштів у соціальні фонди можлива лише за рахунок прибутків. Навіть тоді, коли мова заходить про значні суми платежів з прибуткового податку з фізичних осіб (як це має місце, наприклад, у США), зрозуміло, що високі доходи працюючих – це здобуток успішної діяльності підприємств різних організаційно-правових форм. Ось чому для України важливим є аспект технологічного розвитку підприємств та підприємництва, який значною мірою залежить від стану інвестиційного процесу. 

На розподіл податків серед груп населення безпосередньо впливає обраний спосіб фінансування. Наприклад, внески за платіжною відомістю прямо сплачують робітники та фірми, а непрямо – споживачі продукції промисловості. Оподаткування прибутків дає змогу урядові накладати обтяження соціальних витрат відповідно до прибутку фізичної особи. У сплаті податків, як це зрозуміло з викладеного вище, підприємства відіграють провідну роль. Або вони самі сплачують прямі податки, або через них сплачують прямі податки їхні працівники, або підприємства опосередковують сплату непрямих податків через виробництво та реалізацію своєї продукції (послуг). Отже, підприємства виступають ланкою того механізму, через який принципово можливе здійснення фінансового забезпечення соціальної політики. 
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