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Лізингова діяльність відіграє значну роль у розвитку як світової, так і вітчизняної  економік. З кожним роком ця діяльність суб’єктів господарювання все активніше впливає на інноваційне зростання різних ринків економіки, сприяє припливу інвестицій у виробництво завдяки створенню ефективнішого та доступнішого для вітчизняних підприємств механізму фінансування. На думку іноземних теоретиків та практиків лізингу, використання схем лізингу позитивно впливає на зростання обсягів внутрішнього виробництва, оновлення основних фондів підприємств та активізацію інноваційних процесів у державі. Провідні іноземні лізингові компанії швидко та вміло пристосовуються до реальних потреб сучасної економіки, впроваджуючи новітні форми та методи надання лізингових операцій та розширюючи можливі сфери застосування.
Дослідження світового ринку лізингу дає можливість проаналізувати нагромаджені міжнародною  спільнотою теоретичні знання та практичний досвід, адаптувати та використати їх у вітчизняній економіці. Досліджуючи світову історію лізингу, можна стверджувати, що коріння лізингу сягають у глибоку давнину. Лізинг у сучасному розумінні  з’явився та почав розвиватися у Сполучених Штатах Америки всередині 50-х років ХХ ст. Великою заслугою уряду США було визнання лізингу як прогресивного інвестиційного джерела оновлення техніки та стимулювання його використання через запровадження спеціальної програми розвитку. Вже через 10 років відбулася справжня революція в орендних відносинах, лізинг почав поширюватись в європейських країнах – Франції Великобританії, Німеччині, Швейцарії, Австрії та інших країнах, а обсяги інвестицій в устаткування через механізм  лізингу зросли в п’ять разів. В оренду масово здавали засоби виробництва, технологічне устаткування, автомобілі, судна, літаки тощо. Лише у кінці 70-х років ХХ ст. лізингові операції почали використовувати у Японії. Таке запізнення можна пояснити закритістю та відсталістю тогочасної японської економіки та її небажанням інтегруватися у світовий економічний простір. Після тріумфального виходу лізингу на ринки США, європейських країн та Японії, він швидко поширюється, змінюється, удосконалюється та набирає нових форм [2]. 
У процесі розвитку лізинг пройшов шість важливих етапів:                        1) найпростіша оренда; 2) простий фінансовий лізинг;  3) креативний лізинг;            4) оперативний лізинг;   5) етап нових продуктів лізингу;  6) зрілий лізинг [3].
Перехід від першого етапу, тобто найпростішої оренди, до другого етапу розвитку – фінансового лізингу відбувся приблизно сто років тому. Вперше фінансовий лізинг з’явився у Великобританії та США. Найголовніше, що відрізняло договір лізингу від орендного договору – це реалізація бажання лізингоотримувача купити обладнання. По суті, договір лізингу був лише інструментом фінансування, завдяки якому лізингоотримувач наприкінці терміну мав змогу викупити обладнання за його залишковою вартістю.
Характерними процесами для етапу креативного лізингу є: структуризація лізингових виплат з урахуванням фінансових потоків клієнтів та їх побажань. Яскравим прикладом країн, де активно розвивався креативний лізинг, є Колумбія та Пакистан.
Великий творчий потенціал та жорстка конкуренція між лізингодавцями підвели лізингову індустрію до п'ятого етапу розвитку – етапу нових продуктів. На цій стадії лізингові угоди стають надзвичайно складними. Лізингові компанії поступово перетворюються на фінансові доми, що забезпечують надання клієнтам широкого спектра різноманітних послуг, пов’язаних з лізинговими операціями.
І нарешті, еволюціонуючи та накопичуючи досвід попередніх етапів розвитку, лізинг виходить на останню наразі стадію – стадію зрілості. Характерними рисами зрілості є: глобальна консолідація в рамках лізингової індустрії (злиття компаній, їх поглинання, залучення стратегічних партнерів); розширення спектру лізингових послуг. Потрібно зазначити, що залежно від економічної ситуації різні країни знаходяться на різних етапах розвитку лізингу. Так, у США стадія зрілості розпочалася вже приблизно десять років тому, тоді як український ринок лізингу можна умовно віднести лише до другої стадії розвитку – простого фінансового лізингу.
Світовий ринок лізингових послуг на теперішньому етапі можна охарактеризувати такими показниками [3]:
а) балансова вартість майна, що знаходиться в лізингу – 1,5 трлн. дол. США;
б) щорічні об’єми нового бізнесу – близько 450 млрд. дол. США;
в) середньорічна питома вага лізингу у залогових вкладах в основні засоби – близько 15%. 
За річним обсягом ринку лізингу першість займають США – 208 млрд. дол., або майже 30% загальних інвестицій. Країни Європи закономірно займають друге місце за об’ємом лізингових операцій.. За даними Європейської Федерації Національних Асоціацій Лізингових компаній, у формі лізингових операцій у Німеччині здійснюється майже 17% всіх інвестицій, у Великобританії – 28%, у Франції – близько 18%, у Нідерландах – 11%, у Швеції – 26%, в Австрії – 20%. Щодо об’єктів лізингу, то найпопулярнішим є легкові та вантажні автомобілі, обладнання та устаткування для промисловості, комп’ютери, морські судна, літаки та залізничний транспорт. Основна частина світового лізингу сконцентрована у “трикутнику” –  США – Західна Європа – Японія. 
Аналіз практики провідних країн  світу свідчить про важливу роль лізингу в економічному зростанні країни, особливо у перехідний період розвитку економіки. Для бізнесу лізинг є джерелом додаткового капіталу, що дає змогу активізувати його діяльність. Для національної економіки лізинг  сприяє збільшенню зайнятості, покращанню соціального клімату у державі, розширенню податкової бази  та зростанню ВВП (внаслідок нагромадження капіталу, через придбання обладнання) [1].  
Отже, розглядаючи становлення та розвиток лізингу в зарубіжних країнах, можна зробити висновок, що лізинг – це перспективна галузь, яка водночас не може набути широкого розвитку без державної підтримки. 
Запровадження  пільг  для  вітчизняних суб’єктів лізингової  діяльності є одним із перших та ефективних кроків держави для стимулювання швидкого розвитку лізингового ринку. Величина та обсяг  пільг повинні корелювати із рівнем розвитку економіки та ринку лізингу і відповідати реальним потребам лізингоотримувачів.   
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