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МОНІТОРИНГ АКТИВНОСТІ КОРИСТУВАЧІВ ВЕБ-РЕСУРСУ З ВИКОРИСТАННЯМ ТЕХНОЛОГІЇ AJAX
В наш час Інтернет став невід’ємною частиною життя сучасної людини. Потужний розвиток інформаційного Web-середовища призвів до зміни вимог самих же Web-додатків. Цим зумовлена тенденція до створення так званих багатих Web-додатків, тобто додатків, інтерфейс яких надає ті самі можливості які не відрізняються від можливостей у звичайному додатку.
Але при роботі багатьох програм, що підтримують протокол передачі даних, повністю прибрати затримку відповіді, пов’язану з передачею даних через Інтернет, практично неможливо. Тому, щоб зменшити цей негативний ефект від затримки даних існує так звана технологія Ajax.

Ajax (асинхронний JavaScript + XML) — це фактично новий підхід який був вперше представлений в статі Джесі Джеймса, щодо побудови користувацьких інтерфейсів Web-додатків, за яких Web-сторінка, не перезавантажуючись, у фоновому режимі надсилає запити на сервер і сама звідти довантажує потрібні дані користувачу (тобто користувач може переглядати далі контент сайту, поки сервер все ще обробляє запит користувача, щоб потім йому довантажити потрібні дані). Дана технологія не самостійна, а скоріш за все концепція використання суміжних технологій.
Ajax підхід який призначений для користувацьких інтерфейсів, комбінує в цілому кілька основних методів: 
· використання DHTML слугує для динамічної зміни змісту сторінки;
· використання XMLHttpRequest  потрібне для звернення до сервера «на льоту», без перезавантаження всієї сторінки повністю; 
· динамічне підвантаження коду JavaScript; 
Використання цих підходів дозволяє створювати набагато зручніші Web-інтерфейси користувача на тих сторінках  сайтів,  де  необхідна  активна взаємодія з користувачем.
Переваги даної технології:

· значна економія трафіку користувачів;
· зменшення навантаження на сервер;
· впливове прискорення реакції інтерфейсу;
· безмежні можливості для інтерактивної обробки.

Недоліки:
· відсутня інтеграція із стандартними інструментами браузера;
· потрібен завжди бути включений JavaScript в браузері;

· ускладнення проекту.
На даний час спостереження за активністю користувачів мають значною мірою великий вплив для покращення роботи багатьох Web-ресурсів та для спрощення їх роботи з користувачем, тому Ajax скрипти мають досить широку сферу застосування:
· створювати невеликі елементи управління, такі як додавання товарів в корзину в інтернет-магазині;

· виконувати непомітні для користувача дії, (наприклад, автозбереження редагованого тексту);

· динамічно довантажувати дані із сервера в міру необхідності (наприклад, в онлайн-чатах).
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