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ЛЮТЕНКО Василь Єгорович – доктор філософії, кандидат технічних наук, старший науковий співробітник після закінчення  у 1984 р. аспірантури при Львівському політехнічному інституті захистив кандидатську дисертацію на тему "Динаміка навантаження вишкових підйомників".

 Протягом багатьох років працював на посаді завідувача лабораторією вишкобудування та механізації бурових робіт Полтавського відділення Українського науково-дослідницького геологорозвідувального інституту. Під час роботи в інституті безпосередньо автором і під його науковим керівництвом виконано ряд розробок, пов’язаних із механізацією бурових робіт, способами та методами монтажу вишок і блоків, побудовою полегшених і переносних фундаментів під бурове обладнання, підйомниками й їх удосконаленими приводами з інвентарними якірними пристроями, які були відмічені державними преміями, дипломами   і медалями виставок різних рівнів, захищені авторськими свідоцтвами та патентами, а також набули широкого впровадження в Україні і за її межами.

Автор понад 100 наукових робіт та методичних публікацій.



Нині доцент Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка. Був першим деканом новоствореного електромеханічного факультету.


Набутими знаннями та досвідом автор ділиться зі студентами трьох факультетів, у тому числі факультету нафти і газу, де веде викладацьку діяльність та є керівником магістерських робіт і дипломних проектів.
