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модернізаціЯ АВТОМАТИЗОВАНОГО електропривода машини рубильної дискової МРГ-20М
Дискові рубильні машини в основному призначені для виробництва якісної тріски з круглих і колотих лісоматеріалів. Залежно від довжини, що завантажується, рубильні машини виготовляються з вертикальним або похилим рубильним диском.

Основними вузлами дискових рубильних машин є: ножовий диск (ротор), патрон, кожух, муфта з гальмом і приводний електродвигун, встановлений на загальній станині, щит і пульт управління. Наявністю гальма не варто нехтувати, так як вибіг ротора після виключення може зайняти багато часу, що може бути критично при необхідності термінової зміни ножів. Функціональна схема дискової рубильної машини наведена на рис. 1.
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Рис.1. Функціональна схема рубильної машини
Рубильна машина для оптимізації процесу різання деревини містить раму 1, на якій змонтовані електродвигун 2, керований перетворювач для регулювання швидкості різання 3, редуктор 4, ножовий диск 5, встановлений з можливістю обертання навколо своєї осі. На ножовому диску жорстко закріплений змінний ніж 6. На рамі також встановлено стіл 7 з пересувним упором 8 і завантажувальний пристрій 9 з контрножем 10.

Проведення досліджень на промислових рубильних машинах важко в силу того, що установка вимірювальних приладів, по-перше, вимагає застосування спеціальних пристосувань, а, по-друге, пов'язана зі зміною технологічного процесу. Застосування для цілей дослідження пристроїв, не дає бажаного результату через те, що в цих пристроях відсутні можливості варіювання геометричних параметрів різання заготовки, і немає можливості управляти процесом різання.

Також у системі управління технологічним процесом виробництва тріски відсутні дані про застосування регульованого електроприводу.
У світовій практиці регульований електропривод визнаний однією з найбільш ефективних енергозберігаючих та ресурсозберігаючих технологій.

Застосування регульованого електроприводу дозволяє оптимізувати роботу електродвигуна рубильної машини, виключити непродуктивне споживання електроенергії, а також зменшити кількість ремонтів в силу оптимізації навантажень на механічну і електричну частину приводу рубильної машини.

Оптимальну за енергетичними показниками і за регулювальним і механічним характеристикам структуру сучасного частотно-регульованого асинхронного електроприводу слід виконувати на основі перетворювача частоти з проміжною ланкою постійного струму, що складається з випрямляча з індуктивно-ємнісного фільтра постійної напруги і автономного інвертора напруги, побудованого на силових транзисторах типу IGBT і формує основну гармоніку вихідного напруги методом широтно-імпульсної модуляції. 
Регульований електропривод має цілу низку переваг: широким діапазоном регулювання (D = 30 ... 100 і більше); високий коефіцієнт корисної дії (без урахування двигуна він досягає величини 0,98); високий коефіцієнт потужності (до 0,98); високу надійність і компактність перетворювача.
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