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НОВІ ЗАСОБИ ДЛЯ МИТТЯ ТА ДЕЗІНФЕКЦІЇ ОБЛАДНАННЯ МОЛОЧНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Одним із актуальних завдань сучасності є технологічна інтеграція виробничого потенціалу України у міжнародну промислову та торгово-економічну системи, в яких наша держава повинна стати потужним партнером-виробничником, а не залишитися «сировинним придатком». Це стосується галузі виробництва продукції харчової промисловості, у тім числі молочної. Одним із факторів, який забезпечує високоякісну продукцію, є використання високоефективних мийних засобів обладнання молочної промисловості у СІР-режимі.
На кафедрі хімії Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка створено розчини кислотний та лужний для миття та дезінфекції обладнання молочної промисловості в безрозбірному режимі (СІР-мийка) [1-5]. Головною задачею при їх розробці було забезпечення основних вимог до якості засобів для мийки обладнання харчової промисловості, враховуючи специфіку забруднень молочної. Це, в першу, чергу відсутність шкідливого впливу на здоров’я людини одночасно з достатньою мийною здатністю для забезпечення чистоти обладнання. Розчини повинні володіти відповідними поверхнево-активними властивостями: з одного боку мати низький поверхневий натяг і високе змочування поверхонь, а з другого – мати низьке піноутворення та певні емульгуючи властивості (cприяти набуханню білків, емульгувати залишки жиру, утримувати забруднення у розведеному стані, запобігати повторному осадженню та повторному забрудненню обладнання). Вони повинні бути добре розчинними у воді, легко й швидко змиватися з поверхонь обладнання відповідно до методик їх застосування при високих температурах й не спричиняти корозії обладнання [6 - 8]. Не менш важливим є те, що мийні засоби не повинні знижувати якість молока та молочних продуктів.
Створені розчини відповідають усім вимогам. Основною перевагою порівняно з існуючими мийними засобами вітчизняного виробництва та таких, що пропонує світовий ринок, є низька собівартість - 4 грн/л та 14 грн/л для кислотного і лужного засобів відповідно.
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