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Специфіка підготовки здобувачів вищої освіти спеціальності 227 „Фізична терапія, ерготерапія” полягає в тому, що вона повинна сформувати у майбутніх фізичних терапевтів глибокі знання особливостей конституції, будови та функцій органів і систем організму людини, розуміння динаміки функціонального стану організму під впливом терапевтичних вправ та фізичних преформованих чинників, різних аспектів фізичної терапії у світлі теорії адаптації й системних механізмів гомеостазу.

У процесі професійної підготовки фізичні терапевти опановують цикли загальної та професійної підготовки, об’єднаних за принципом цілісного холістичного підходу до здоров’я людини. За змістовими особливостями дисципліни поділяємо на три групи: цикл природничо-наукової підготовки, цикл фізкультурно-спортивних дисциплін, цикл дисциплін реабілітаційного спрямування. Початковий етап професійної підготовки студентів базується на вивченні природничих (медико-біологічних) дисциплін, що вивчаються, переважно, у перших чотирьох семестрах. До них відносяться: біохімія м’язової діяльності, анатомія та динамічна анатомія, фізіологія людини, медична біологія та ін.
Медико-біологічна підготовка майбутніх фізичних терапевтів розглядається нами як первинний етап професіоналізації здобувачів вищої освіти. Це спеціально організований процес оволодіння медико-біологічними знаннями, уміннями та навичками та на цій основі формування професійно значущих якостей особистості, необхідних для майбутньої професійної діяльності [1].
Медико-біологічні дисципліни є невід’ємною складовою професійної підготовки фізичних терапевтів, оскільки розкривають внутрішню логіку розгортання процесу реалізації цілей і завдань реабілітаційної практики, забезпечують набуття первинної фахової спеціалізації. Практика переконує, що труднощі, які виникають у студентів під час вивчення дисциплін реабілітаційного спрямування (методи фізичної реабілітації, фізіотерапія, масаж, терапевтичні вправи та ін.) пов’язані з недостатнім засвоєнням фундаментальної змістовної основи фаху – анатомії, фізіології, біохімії та інших природничих дисциплін.
Враховуючи принципи наступності та системності у навчанні, виникає потреба посилення інтеграції природничих дисциплін з іншими професійно зорієнтованими курсами для формування цілісної системи професійно значущих якостей майбутніх фізичних терапевтів. З цією метою, на нашу думку, необхідно дотримуватися наступних дидактичних положень: 1) природовідповідність теорії та практики фізичної терапії; 2) виділення наскрізних ідей медико-біологічних дисциплін (наприклад: принципи саморегуляції, зворотного зв'язку, функціональних систем; механізми гомеостазу, адаптації тощо) та їх подальше теоретичне й практичне підтвердження в інших курсах; 3) генералізація професійно важливих базових понять (наприклад: функція, система, норма, біологічна константа, гомеостаз, адаптація, відновлення тощо) під час вивчення медико-біологічних дисциплін; 4) використання структурно-логічних схем, опорних граф-структур у процесі опанування ключових змістових модулей для схематичної фіксації найбільш значущих моментів у навчальному матеріалі; 5) розкриття логічного взаємозв’язку між базовими елементами знань за рахунок вертикальної (міжпредметної) та горизонтальної (внутрішньопредметної) інтеграції змісту професійно зорієнтованих дисциплін.
Отже, посилення інтеграції змісту медико-біологічних дисциплін з іншими професійно орієнтованими курсами дозволить підвищити рівень професійної компетентності майбутніх фізичних терапевтів. Знання медико-біологічних дисциплін є запорукою успішності майбутньої професійної діяльності фізичних терапевтів, заснованої на доказовій практиці.
Література

1. Волошко Л.Б. Застосування фреймових технологій у процесі медико-біологічної підготовки майбутніх фізичних терапевтів. Молодь і ринок [щомісячний науково-практичний журнал]. 2019. №3(170). C.33-37.






