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ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКОЇ КОМЕТЕНЦІЇ У МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ, ЕРГОТЕРАПІЇ
У публікації порушено проблему лідерських компетенцій майбутніх фахівців фізичної терапії, ерготерапії. Розкрито особистісні характеристики лідера, схарактеризовано лідерські компетенції майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії. Подано поведінкові характеристики фахівця зі сформованими лідерськими компетенціями.
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В умовах сьогодення метою професійної освіти є підготовка компетентного фахівця, конкурентоспроможного на ринку праці, відповідального та здатного ефективно працювати за спеціальністю на рівні міжнародних стандартів, який готовий до професійного розвитку продовж життя, а також соціальної та професійної мобільності. Більшість зарубіжних вчених (Л. Спенсер, С. Спенсер, С. Уіддетта, С. Холліфорд) стверджують про те, що конкурентоспроможна особистість у ХХІ столітті має володіти професійними та «м’якими навичками» (Soft Skills), які сприяють досягненню особистістю успіху у професійній діяльності та включають лідерські компетенції фахівця.

Набуває актуальності проблема формування лідерських компетенцій майбутнього фахівця фізичної терапії, ерготерапії. Це пов’язано зі зростанням ролі лідера в діяльності сучасного фізичного реабілітолога.
Професія майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії пов'язана з діяльністю, що забезпечує «процес відновлення частково чи повністю втрачених функцій організму людини засобами не медикаментозної корекції, основним з яких є вплив на рухову сферу» [4, с. 264].

Особистісні компетенції лідера посідають провідне місце у практичній діяльності професіонала, оскільки важливо не те, ким є лідер як особистість, а те, що він робить, і як себе поводить у колективі. Саме від компетенцій, якими володіє фахівець з фізичної терапії, ерготерапії, визначається успіх їхньої діяльності, від якої залежить процес відновлення втрачених функцій у пацієнта та повернення його до діяльності. Адже, реалізація функції лідерства передбачає необхідність змін і оновлення для досягнення успіху і визначених цілей. 
Теоретичним і прикладним аспектам дослідження проблеми формування лідерських компетенції присвячені праці відомих вітчизняних (С. Іванова, Є. Ксенофонтова, І. Петрова, В. Петюх, Л. Скібіцька, Л. Щетініна та ін) і зарубіжних науковців (Л. Спенсер, С. Спенсер, С. Уіддетта, С. Холліфорд). Феномен лідерства в аспекті нашого дослідження розкрито у працях з філософії та історії (Г. Гобсс, В. Міщвенієрадзе, М. Роджерс, Є. Осіпова, І. Холоманс), соціології (Б. Гріффін, П. Друкер, М. Крозьє), психології (Є. Дубовська, Р. Крічевський, Г. Ліссуел, А. Петровський, В. Шпалінський), педагогіці (Б. Вульфов).

Метою статті є у вивчення лідерських компетенцій майбутнього фахівця фізичної терапії, ерготерапії в сучасних умовах.
Всебічний аналіз сучасних досліджень дозволив з’ясувати, що лідерська компетенція фахівця виражається у «здатності передбачати, тобто помічати найменші ознаки змін, тенденцій, які зароджуються; швидко реагувати на зміни і проявляти гнучкість з метою блискавичного реагування на нові вимоги середовища; вирівнювати, тобто узгоджувати власні цінності і потреби з цінностями і потребами інших людей з метою формування команди та її ефективної та злагодженої діяльності; діяти, тобто створювати умови для досягнення мети і наполегливо рухатися до неї» [2, с. 46]. 

Поділяємо думку О. Хмизової, яка стверджує, що «структура лідерської компетенції має три основні компоненти, такі, як: когнітивний (знання, вміння, навички, переконання), мотиваційно-емоційний (мотиви, потреби, емоції, цінності, ставлення), діяльнісно-поведінковий (дії, вчинки, поведінка, практична реалізація)» [1, с. 106]. 

Аналізуючи сучасні підходи до лідерства, до тих знань, умінь, навичок, якими повинен володіти лідер, можна зробити висновок про те, що справжній лідер – це командний гравець, який володіє комплексом характеристик, в основі яких лежить здатність до колективної взаємодії. 

Під час підготовки майбутніх фахівців фізичної терапії, ерготерапії в умовах професійного навчання у закладах вищої освіти варто зосередити увагу на механізмі розвитку комплексу професійно важливих якостей, знань, умінь та навичок, що обумовлюють успішність лідерської поведінки студента у його професійній реалізації в майбутньому.

Як стверджує Ірина Петрова: «…компетенції – це інтегрована поведінкова модель, що реалізується в ефективному виконанні робіт та одержанні певних результатів» [4, с. 35]. Саме тому вважаємо, що майбутній фахівець з фізичної терапії, ерготерапії, в якого сформовані лідерські компетентності, має такі інтегровані поведінкові характеристики, як:
– достовірність і обґрунтованість дій у професійній діяльності; 
– комплексність, що передбачає урахування і використання всіх можливих компонентів впливу та їхніх складових на індикатори формування лідерських компетенцій; 
– універсальність – використання моделі поведінки у різних ситуаціях; 
– гнучкість, тобто спроможність враховувати можливі зміни в професійному розвитку та відповідно реагувати на них; 
– простота і корисність – ясність і легкість для розуміння специфіки захворювання пацієнта та призначення для нього програми реабілітації, а аткож корисність для усього персоналу; 
– справедливість – правдивість у взаємовідносинах до пацієнтів і свого персоналу, хто залучений до професійної діяльності. 
Аналіз наукової літератури по лідерству дає змогу розглядати особистісні компетенції лідера як здатності, які є основою саморозвитку та забезпечують можливість бути лідером у колективі. До найбільш значущих компетенцій лідера експерти зарахували: 
– працьовитість і наполегливість;

– особистий приклад;

– уміння вести команду за собою;

– авторитетність. 
Професійні лідерські компетенції майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії окреслюють готовність і можливість людини на основі спеціальних (професійних) знань, умінь і навичок ефективно виконувати безпосередні функціональні обов’язки. Найбільш значущими лідерськими компетенціями вважаємо такі:

– професіоналізм;

– готовність взяти на себе відповідальність за розвиток колективу.
Проведені анкетування серед студентів спеціальності «Фізична реабілітація», «Фізична терапія, ерготерапія» дали змогу визначити не лише основні компетенції, якими має бути наділений ефективний лідер, але й відповісти на такі запитання: 
1) ким є лідер як людина;

2) які особистісні компетенції характерні лідеру (характер, система цінностей, мотиви, здібності, специфічні риси, прихильність справі, чесність); 
3) що лідер знає, якими професійними компетенціями (знання себе, знання людей, теорій лідерства, професійні знання) і уміння (вміння працювати з людьми, лідерські навички, професійна майстерність) володіє; 
4) що лідер робить, які соціально-психологічні та комунікативні компетенції для нього характерні (звички, поведінка, стиль спілкування, володіння комунікативними навичками).
Отже, бути лідером своєї справи означає володіти професійною компетентністю, тобто здатністю застосовувати знання, уміння й особистісні якості для успішної діяльності в певній галузі, що забезпечить успішну адаптацію фахівця в професійному середовищі. Зміст професійних компетенцій майбутнього фахівця з фізичної терапії, ерготерапії є демонстрацією компетентності сучасного фахівця. В систему професійних компетенцій входять лідерські компетенції, що дозволяють сучасному фахівцю успішно реалізувати творчий потенціал у практичній діяльності. Під лідерськими компетенціями особистості розуміємо знання, уміння, навички, індивідуальні риси, якими людина повинна володіти, щоб бути конкурентоспроможним фахівцем.
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Рыбалко Лина. Формирование лидерских компетенций в будущих специалистах по физиченской терапии, эрготерапии.
В публикации поднята проблема лидерских компетенций будущих специалистов по физической терапии, эрготерапии. Раскрыто личностные характеристики лидера, охарактеризован лидерские компетенции будущего специалиста по физической терапии, эрготерапии. Подано поведенческие характеристики специалиста со сложившимися лидерскими компетенциями.
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Rybalko Lina. Formation of the leadership cometency for future physical therapy, ergotherapy.
The publication raises the problem of leadership competences of future specialists in physical therapy, ergotherapy. The personality characteristics of the leader are revealed, leadership competences of the future specialist on physical therapy, ergotherapy are described. The behavioral characteristics of a specialist with formed leadership competences are presented.
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