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ЗДОРОВ'ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНІ ТЕХНОЛОГІЇ В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ
Проблема здоров’язбереження в освітньому середовищі освітніх закладів була і залишається актуальною в сучасному суспільному поступі, адже вона порушує питання про формування, збереження та зміцнення здоров’я суб’єктів освітнього процесу, пропагує здоровий спосіб життя. Саме тому доцільним є дослідження застосування здоров'язбережувальних технологій в освітньому середовищі закладів вищої освіти. Адже, сучасний стан економіки, екології, умов навчання і життя студентів закладів вищої освіти вкрай позначається на стані їхнього здоров'я. Спостерігається зростання кількості студентів, яким необхідна спеціалізована медична та психологічна допомога тощо.
Здоров'язбережувальну технологію в освітньому середовищі закладу вищої освіти розглядаємо як систему, що створює максимально сприятливі умови для формування, збереження, зміцнення фізичного, психічного та духовного здоров’я всіх суб'єктів освітнього процесу. Навчання студентів здоров’язбереження включає не лише процес оволодіння спеціальними знаннями і життєво важливими компетентностями, а й формування відповідних життєвих цінностей, результатом яких є їхня здатність самостійно «управляти» своїм здоров’ям, проводити діагностичні, профілактичні, а за потреби і реабілітаційні та корекційні заходи. Проектування процесу здоров’язбережувального навчання студентів вимагає розроблення спеціальних здоров’язбережувальних методик і технологій для використання у системі фізичного виховання.

Створення оптимальних для формування, збереження і зміцнення здоров’я суб’єктів освітнього процесу в закладі вищої освіти забезпечує здоров’язбережувальне середовище, яке формується в умовах застосування здоров’язбережувальних технологій. 
Процес формування здоров’язбережувального середовища має базуватися на тісному взаємозв'язку практичної діяльності всіх структурних ланок освітнього закладу. Діяльність закладу вищої освіти має бути спрямована на організацію ефективної діяльності всіх учасників освітнього процесу, створення максимально комфортних умов для занять студентів та викладачів, забезпечення ефективного контролю та своєчасного регулювання освітнього процесу. Результатом наявного здоров'язбережувального середовища є зростання творчих та освітніх досягнень студентів та викладачів, підвищення рівня здоров'я всіх учасників освітнього процесу, підготовка до здійснення професійної діяльності в здоров'язбережувальному режимі.

Метою застосування здоров'язбережувальної технології є забезпечення комфортних умов для суб’єктів освітнього процесу, що сприяють збереженню і зміцненню їхнього здоров'я, продуктивній навчально-пізнавальній і практичній діяльності, формуванню здорового способу життя.

Зміст здоров’язбережувальних технологій визначають основні здоров’язбережувальні компоненти: 

– аксіологічний (формування ціннісних орієнтацій на здоров’я як найвищу життєву цінність); 

– гносеологічний (формування системи наукових знань про основи здоров’я, практичних умінь і навичок ведення здорового способу життя, безпечної поведінки у соціумі); 

– екологічний (усвідомлення єдності людини і природи, залежності здоров’я людини від екологічного стану довкілля, формування ціннісного ставлення людини до природи); 

– емоційно-вольовий (формування стійкої емоційної поведінки, таких якостей особистості, як: організованість, відповідальність, обов’язок, честь, гідність); 

– фізкультурно-оздоровчий (формування фізичних якостей і високих адаптаційних можливостей організму засобами системи фізичних вправ і спортивних тренувань, підвищення рухової активності та загартовування організму);

– діяльнісний (дотримання режиму харчування, правильне чергування праці та відпочинку, попередження шкідливих звичок, функціональних порушень та захворювань).

Здоров'язбережувальі технології в освітньому середовищі закладів вищої освіти забезпечують:

– формування у студентів критичного мислити щодо питань здоров’я та здорового способу життя;

– навчання в умовах здоров’язбережувального освітнього середовища;

– формування здоров’язбережувальної та здоров’ярозвивальної компетентностей в суб’єктів освітнього середовища;

– формування здорового способу життя в суб’єктів освітнього середовища. 
Застосування здоров’язбережувальних технологій розглядаємо як цілісний процес, який включає такі компоненти:

– цільовий компонент, який визначає мету і завдання здоров’язбережувальних технологій, а саме: формування в студентів здоров’язбережувальної та здоров’ярозвивальної компетентностей, здорового способу життя як основ активної життєдіяльності та особистісного розвитку; 
– змістовний компонент, який включає зміст процесу здоров’язбереження в умовах закладу вищої освіти, що полягає у вирішенні поставлених завдань; визначає ефективну реалізацію окресленої мети, а саме: зміст процесу формування здорового способу життя, основні організаційні принципи здоров'язбережувальних технологій, а також необхідні умови, при яких дані завдання будуть реалізовані;
– діяльнісний компонент, що передбачає організацію здоров'язбережувальної діяльності студентів, засоби та способи її реалізації;
– оцінювальго-результативний компонент, що містить діагностику та оцінку діяльності всіх компонентів розробленої моделі здоров’язбережувального середовища, а також рівні сформованості здоров’язбережувальної та здоров’ярозвивальної компетентностей у суб’єктів освітнього середовища.

Отже, здоров’язбережувальні технології в умовах закладів вищої освіти розглядаємо як систему оздоровчо-фізкультурних заходів і методичних прийомів, що забезпечують формування, зміцнення та збереження здоров’я студентів і спрямовують освітній процес на формування в них здоров’язбережувальної та здоров’ярозвивальної компетентностей, навичок здорового способу життя та відповідної культури здоров’я. Зміст здоров’язбережувальних технологій визначають основні здоров’язбережувальні компоненти: аксіологічний, гносеологічний, екологічний, емоційно-вольовий, фізкультурно-оздоровчий, діяльнісний.
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