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RESEARCH OF PECULIARITIES OF FORMATION OF INVERSIVE SEXUAL SOMATOTYPES IN DIFFERENT AGE GROUPS IN WOMEN SAMBO
Abstrakt. W artykule przedstawiono wyniki porównawcze badania w celu ustalenia istniejących zmian w poszczególnych wskaźnikach somatotypów płciowych oraz odwrotnych wartości uzyskanych dla sportsmenek w różnych grupach wiekowych zaangażowanych w sambo kobiet. Uwzględniono również dane dotyczące zidentyfikowanych indywidualnych zmian somatycznych i morfologicznych ujawnionych somatotypów płciowych w procesie obserwacji medycznych i pedagogicznych w ontogenezie wśród sportsmenek w różnych grupach wiekowych zaangażowanych w sambo płci żeńskiej.

Zgodnie z wynikami badań ustalono, że w grupie badanej występują objawy odwrócenia somatotypów płciowych, których liczba wzrasta wraz z czasem trwania treningu w tego rodzaju sztukach walki oraz wzrostem stresu fizycznego i psycho-emocjonalnego w procesie treningowym i zawodowym. Ustalono, że ujawnione zmiany ze strony wskaźników anatomicznych i morfofunkcyjnych, w tym a wartości wskaźnika dymorfizmu płciowego J. Tannera, ustalonego dla kobiet-sportsmenek we wszystkich trzech grupach wiekowych oraz inwersji w somatotypach płciowych, są spowodowane indywidualnymi zmianami adaptacyjnymi w organizmach sportsmenek, które są bezpośrednio związane z fizycznymi i psycho-emocjonalnymi stresami, których doświadczają te sportsmenki, gdy uprawiają ten sport .

Wyniki wskazują, w jaki sposób występują problemy w stanie zdrowia tej grupy sportsmenek, które wymagają zwiększonego nadzoru medycznego. Zidentyfikowane zmiany somatyczne w somatotypach płci odwrotnej wymagają przeglądu przez zespół coachingowy poszczególnych obciążeń podczas planowania konkurencyjnych algorytmów treningowych w mikro-, mezo- i makrocyklach.
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Wprowadzenie. Sporty kobiece, zwłaszcza te, które wcześniej uważano wyłącznie za męskie, są przedmiotem szczególnej uwagi naukowców zajmujących się ich aspektami biomedycznymi u kobiet sportowców w różnych grupach wiekowych. Przedmiotem badań są zmiany anatomiczne, morfologiczne, somatyczne, psychologiczne i inne zmiany w ciele kobiety z intensywnym, profesjonalnym sportem. Ważnym punktem w bieżących badaniach jest związek różnych rodzajów obciążeń u sportsmenek w różnych grupach wiekowych, z procesami adaptacyjnymi, które są powiązane z powstawaniem u kobiet sportsmenek zmienionych, niefizjologicznych somatotypów płciowych, prowadząc do restrukturyzacji wszystkich narządów i układów kobiecego ciała, zmiany w endokrynologii równowaga, upośledzenie funkcji rozrodczych kobiet.
Analiza ostatnich osiągnięć i publikacji. Analizując dostępną literaturę naukową, naukową i metodologiczną oraz źródła internetowe na omawiany problem, stwierdziliśmy, że kwestie odwrócenia somatotypów płciowych u sportowców w różnych grupach wiekowych, w różnych typach współczesnego sportu kobiet, w tym oraz żeńskie sambo, zaangażowane w takich krajowych i zagranicznych badaczy, takich jak: S.A. Nadeina, W.M. Kłoc, L.A. Zwiagincewa i in. (2011); N. Ju. Nierobiejew i B.I. Tarakanow, (2012); D.A. Zajcew, Ju.P. Iwonina, (2013); L.A. Łopatina, N.P. Sereżenko, Ź.A. Anochina, (2013); W.B. Mandrikow, R.P. Samusiew, E.W. Zubariewa, E.S. Rudaskowa, G.A. Adelszyna (2013); E.F. Koczetkowa, O.N.  Oparina, (2014); N.D. Nenenko, O.A. Abramowa, N.W. Czernicyna, R.W. Kucin, (2014); W.B. Mandrikow, R.P. Samusiew, E.W. Zubariewa, E.S. Rudaskowa, G.A. Adelszyna, (2015); K.A. Bugajewski, A.W. Czerkasowa (2016); M.M. Siemionow, K.E. Martirosowa, E.G. Martirosow, (2016); K.A. Bugajewski & E.N. Oliejnik, (2017); K.A. Bugajewski, (2018a); K.A. Bugajewski i E.N. Oleinik, (2018b). Problemy wpływu intensywnych obciążeń fizycznych i psychicznych na ciało kobiet-sportowców oraz problemy z dostosowaniem ciała sportowców do tych obciążeń były badane przez takich badaczy: I.W. Dutowa, (2002); S.N. Bielik, I.W. Podgorny, Ju.W Możyńska (2014); A.N. Korzeniewski, B.A. Podliwajew, B.A. Smirnowa, B.I. Tarakanow, (2014); K.A. Bugjaewski, A.W. Czerkasowa (2016); K.A. Bugajewski & E.N. Olejnik, (2017); K.A. Bugajewski, (2018a); K.A. Bugajewski i E.N. Olejnik, (2018b).
Cel artykułu: przedstawienie porównawczych wyników badania, określenie istniejących zmian w poszczególnych wskaźnikach somatotypów płciowych oraz odwrotnych wartości uzyskanych dla sportsmenek w różnych grupach wiekowych biorących udział w sambo kobiet.
Zadania badawcze: identyfikacja i analiza zmian dostępnych dla sportsmenek zaangażowanych w zapasy sambo. Aby to osiągnąć, konieczne jest:
1. Przeprowadzić pomiary antropometryczne niezbędne do obliczenia poszczególnych wskaźników dymorfizmu płciowego (zwanego dalej WP) i odpowiednio wartości somatotypów płciowych we wszystkich trzech badanych grupach sportsmenek.
2. Aby przeanalizować uzyskane wartości WDP i ustalić związek między istniejącymi zmianami adaptacyjnymi w somatotypach, które wpłynęły na zidentyfikowane inwersje u sportsmenek-zapaśnic sambo, ze wszystkich trzech grup wiekowych.
3. Ustalić związek między zidentyfikowanymi inwersjami somatotypów płciowych u sportsmenek, z intensywnym stresem fizycznym i psycho-emocjonalnym związanym z procesem treningowym i zawodowym, w badanych grupach sportsmenek-zapaśnic sambo.
Główna część badania. Badanie zostało przeprowadzone na podstawie szeregu klubów sportowych i sekcji sportowych Ukrainy: regionu Chersoniu (Chersoń, Nowa Kachowka), Połtawy, Mikołajowa, Zaporożа, zaangażowanych w szkolenie sportsmenek w różnym wieku, w tej formie sztuk walki, jako zapasy sambo. Badaniami objęto sportsmenki z trzech grup wiekowych (n=89): w wieku dojrzewania (n=29), w wieku młodzieńczym (n=33), I wieku rozrodczego (n=27), aktywnie zaangażowanych w tego rodzaju sztuki walki.
Aby osiągnąć cel badania, zastosowaliśmy metody antropometryczne, takie jak określenie szerokości ramion (SzR) i szerokości miednicy (SzM), niezbędnych do ustalenia wartości wskaźnika morfologicznego, takiego jak wskaźnik dymorfizmu płciowego (WDP) według J. Tannera. Zgodnie z uzyskanymi wartościami indeksu somatotypowanie przeprowadzono u sportowców w oparciu o kryteria odpowiadające klasyfikacji J. Tannera i W. Marszała [4, 5, 7, 9, 10, 14].
Wartości wskaźnika dymorfizmu płciowego (WDP) oblicza się według ich własnego wzoru: potrójna wartość rozmiaru biakromialnego (lub SzR) minus rozmiar grzebienia miednicy (d. cristarum) – lub SzM [4, 5, 7, 9, 10, 13]. Jako podstawę przyjęliśmy wartości wskaźników zaproponowane przez tych badaczy dla kobiet, a mianowicie: ginekomorficzny somatotyp płciowy – mniej niż 73,1; mezomorficzny somatotyp płciowy – 73,1–82,1) i andromorficzny somatotyp płciowy – ponad 82,1 [4, 5, 7, 9, 10, 14]. Mezomorficzne i andromorficzne płciowe somatotypy odnoszą się do inwersji lub patologicznych przemieszczeń, które nie są charakterystyczne dla podstawowego, ginekomorficznego somatotypu płciowego [4, 5, 7, 9, 10, 14].
We wszystkich trzech grupach wiekowych sportsmenek (n=89) po przetworzeniu i analizie materiałów badawczych uzyskaliśmy następujące wyniki: kwalifikacje sportowe sportsmenek, biorących udział w badaniu – od kategorii III-I do kandydata na Mistrza sportu (KMS) oraz Mistrza Sportu (MS). Doświadczenie w uprawianiu tego sportu wynosi od 1,5-2 do 10 lat. Częstotliwość treningu wynosi 4-5 razy w tygodniu, od 1,5 do 2,5 godziny. Średni wiek sportsmenek w badanych grupach: sportsmenki w wieku dojrzewania – 13,69±1,38 lat; sportsmenki w młodym wieku – 18,47±1,69 lat; sportsmenki w I wieku rozrodczym – 24,76±1,26 lat. Okresy wiekowe badanych sportsmenek zostały określone zgodnie z ogólnie przyjętymi okresami wiekowymi rozwoju ontogenetycznego dla kobiet: okres dojrzewania – dziewczynki w wieku 12-15 lat; wiek młodzieńczy (dziewcząta) – 16-20 lat; w I wieku rozrodczym (młode kobiety) – 21-35 lat [1, 6, 16]. Po przeprowadzeniu obowiązkowych pomiarów antropometrycznych niezbędnych do matematycznego określenia WDP dla każdej sportsmenki określono szerokość ramion (SzR) a szerokość miednicy (SzM). Uzyskane dane pomiarowe w trzech badanych grupach sportsmenek (n=89), przedstawiono w tabeli 1, przy wartości p ≤ 0,05:
Tabela 1
Wskaźniki antropometryczne u zapaśników sambo w grupach wiekowych
	Nazwy wskaźników
	Szerokość ramion (cm)
	Szerokość miednicy (cm)

	Sportsmenki w wieku dojrzewania (n=29)
	29,14±0,35
	26,97±0,11

	Sportsmenki wieku młodzieżowego (n=33)
	31,36±0,53
	27,04±0,35

	Sportsmenki І wieku reproduktywnego (n=27)
	32,78±0,64
	27,93±0,71


Uzyskane wyniki wyników antropometrycznych we wszystkich trzech badanych grupach wyraźnie wskazują na przewagę wielkości SzR sportsmenek nad ich szerokością miednicy, co nie jest fizjologiczne dla kobiet. Uzyskane wartości stosunku SzR/SzM wskazują na procesy maskulinizacji, odwrócenie somatotypów płciowych w kierunku mezomorficznym i andromorficznym, ich wartości, manifestację objawów androgennych w równowadze hormonalnej steroidów płciowych u sportsmenek w somatotypie [2, 3, 8, 13, 15, 17]. Wartości wskaźnika dymorfizmu płciowego (WDP), obliczonego według wzoru autorów J. Tannera, W. Marszała (2004) [4, 5, 7, 9, 10, 14]. Otrzymane dane o stosunkach SzR/SzM, podane w tabeli 1, wskazują na przewagę wielkości trzonu we wszystkich grupach wiekowych sportsmenek-zapaśnic sambo nad rozmiarem trzonu, co nie jest typowe dla kobiecego typu sylwetki, przy czym szerokość miednicy przeważa nad szerokością ramion [2, 8, 11, 12, 17]. W każdej grupie wiekowej sportsmenek, po otrzymaniu antropometrycznych wartości ich szerokości ramion i miednicy, przeprowadzono niezbędne obliczenia matematyczne i przeprowadzono somatotypowanie, w celu utworzenia odpowiednich somatotypów płciowych kobiet-sportsmenek walki sambo, w każdej grupie badanej. Wyniki somatotypowania uzyskane w trzech badanych grupach wiekowych sportsmenek-zapaśnic sambo (n=89) przedstawiono w tabeli 2, przy wartości p ≤ 0,05:

Tabela 2
Somatotypy płciowe zdefiniowane w grupach wiekowych 
	Nazwy wskaźników
	Ginekomorficzny somatotyp płciowy
	Mezomorficzny somatotyp płciowy
	Andromorficzny somatotyp płciowy

	Sportsmenki w wieku dojrzewania (n=29)
	10 (34,48%) sportsmenek
	19 (65,52%) sportsmenek
	__ 

	Sportsmenki wieku młodzieżowego (n=33)
	5 (15,15%) sportsmenek
	24 (72,73%) sportsmenki
	4 (12,12%) sportsmenki

	Sportsmenki І wieku reproduktywnego (n=27)
	2 (7,41%) sportsmenki
	17 (62,96%) sportsmenek
	8 (29,63%) sportsmenek


Zasadniczo we wszystkich trzech badanych grupach sportsmenek-zapaśnic sambo (n=89), określono następujące somatotypy płciowe: u 17 (19,10%) sportsmenek uzyskano wartości wskaźnika dymorfizmu płciowego, odpowiadające fizjologicznemu, ginekomorficznemu somatotypowi płciowemu. Jego liczba stale spadała w każdej grupie wiekowej, co korelowało z czasem trwania treningu i doświadczenia sportsmenek oraz wzrostem u nich czasu trwania i intensywności stresu fizycznego i psycho-emocjonalnego. U 72 (80,90%) wszystkich kobiet- sportsmenek, uprawiających sambo, określono odwrotne, patologiczne somatotypy płci odpowiadające wartościom mesomorficznych i andromorficznych somatotypów płciowych u kobiet, ponadto odwrotne, mezomorficzne (przejściowe) i andromorficzne (nie fizjologiczne dla kobiet) płciowe somatotypy [2, 8, 11, 12, 16, 17]. W wyniku dodatkowych wywiadów ustalono, że u sportowców, którzy aktywnie angażują się w zapasy od 3,5 do 10 lat, określono somatotypy płciowe odwrotne, mezomorficzne i andromorficzne. Dziewczyny te uczestniczyły tak często, jak to możliwe, zarówno w procesie szkolenia, jak i tak długo, jak to możliwe, w okresach mikro-, mezo- i makrocyklów. Sportowcy z fizjologicznym ginekologicznym somatotypem płciowym (17 (19,10%) i początkowymi wartościami granicznymi mezomorficznego (przejściowego) płciowego somatotypu – 19 (21,35%), według wywiadów, mieli niewielkie doświadczenie szkoleniowe i konkurencyjne, i umiarkowany, mniej niż w grupie sportowców z wyraźnymi odwrotnymi płciowymi somatotypami, stresem fizycznym i psycho-emocjonalnym.
Wnioski: 1. Na podstawie wyników ustalania wartości WDP stwierdzono, że w każdej grupie wiekowej sportsmenek, zaangażowanych w zapasy sambo, występuje odwrócenie somatotypów płciowych, które korelują z doświadczeniem sportowym tych sportsmenek, czasem trwania i intensywnością ich czasu treningowego.
2. Ustalono, że we wszystkich trzech grupach wiekowych, sportsmenek z zachowanym fizjologicznym somatotypem płciowym – ginekologicznym, są tylko 17, lub (19,10%), ogólnej liczby wszystkich sportsmenek, biorących udział w naszym badaniu.
3. Stwierdzono, że u 72 (80,90%) ze wszystkich sportsmenek określono somatotypy płci odwrotnej, odpowiadające wartościom mezomorficznym, u 60 (67,42%), u 12 (13,48%) kobiet-sportsmenek w walce sambo – andromorficznym.
Perspektywy dalszych badań w tym kierunku. W przyszłości interesujące będzie przeprowadzenie badań w tej i w innych grupach wiekowych sportsmenek, z definicji objawów maskulinizacji i hiperandrogenizmu, w ich indywidualnych somatotypach płciowych.
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Abstract. Purpose: to present comparative results of the study, to determine the existing changes in the individual indicators of sex somatotypes, and the inverse values obtained for athletes of different age groups involved in female sambo. Material and methods: analysis of scientific and methodological literature; anthropometry, pelviometry, questioning; methods for determining morphological index values, the method of mathematical statistics. Results: the data on the identified individual somatic and morphological changes in the revealed sex somatotypes, in the process of medical and pedagogical observations in ontogenesis, among athletes of different age groups involved in female sambo are considered. Conclusions: According to the results of the study, it was determined that in the study group there are manifestations of inversions of sexual somatotypes, the number of which increases with the duration of training in this type of martial arts and an increase in physical and psycho-emotional stress in the training and competitive process. We believe that the revealed changes on the part of the anatomical and morphofunctional indicators, including and the values of the J. Tanner index of sexual dimorphism, determined among athletes of all three age groups and inversions in sexual somatotypes, are caused by individual adaptive changes in the athletes' bodies, directly related to the physical and psycho-emotional stresses experienced by them, when they engage in this sport. The obtained results indicate how there are problems in the state of health of this group of athletes, which require increased medical supervision over them. Identified somatic changes in inverse sex somatotypes require a review by the coaching team of individual loads when planning training-competitive algorithms in micro-, meso- and macrocycles.
Keywords: sportswomen, sambo wrestling, age groups, sexual dimorphism, sex somatotypes, inversion of sex somatotypes, adaptation.
