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 Резюме. Не дивлячись на значну кількість психолого-педагогічних досліджень з розвитку педагогічної творчості, творчих здібностей студентів, магістрантів, аспірантів педагогічних вищих навчальних закладів, проблема формування креативного освітнього середовища, що сприяє розвитку творчої компетентності майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін є недостатньо розробленою. Мета статті полягає у розкритті психодидактичних аспектів креативного освітнього середовища, та визначенні основних шляхів його формування на фізико-математичному факультеті. Завдання дослідження полягають у розкритті змісту авторської програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, визначенні  результатів упровадження програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів на фізико-математичному факультеті педагогічного вишу. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження. Теоретичні: теоретичний аналіз, синтез, індукція, абстрагування, порівняння, узагальнення, систематизація; емпіричні: анкетування, тестування, метод експертних оцінок, інтроспекція; статистичні. Представлено програму, що сприяє формуванню креативного освітнього середовища, розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Розкрито результати констатувального етапу дослідження, формувального експерименту зі створення креативного середовища для майбутніх учителів фізики, математики. Засоби авторської програми використовувалися під час вивчення курсів «Психологія», «Вікова психологія», «Психологія вищої школи», «Організація наукових досліджень», під час засідань наукової студії «Шлях до успіху». У результаті формувального експерименту з’ясовано зростання основних структурних компонентів професійної компетентності у майбутніх учителів  експериментальної групи: особистісно-розвивального; діяльнісно-розвивального; комунікативного; фахового; опанування досвіду.
Ключові слова: творча компетентність, креативне освітнє середовище, майбутній учитель, педагогічна творчість, фізико-математичний факультет.
Постановка проблеми. Формування гармонійного креативного освітнього середовища сучасного навчального закладу потребує посилення врахування психодидактичних аспектів з організації навчально-пізнавального процесу, що сприяє творчій самореалізації кожного майбутнього вчителя.  Не дивлячись на значну кількість психолого-педагогічних досліджень з розвитку педагогічної творчості, творчих здібностей студентів, магістрантів, аспірантів педагогічних вищих навчальних закладів, проблема формування креативного освітнього середовища, що сприяє розвитку творчої компетентності майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін є недостатньо розробленою. Ефективність створення такого середовища залежить від правильно підібраних психолого-педагогічних та тренінгових засобів, що мають комплексно використовуватися в навчально-виховному процесі вищого навчального закладу, враховуючи специфіку спеціальності.
 Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню проблеми  формування креативного освітнього середовища, розвитку творчої компетентності майбутніх учителів сприяли: генетико-моделюючий метод вивчення цілісної особистості, яка саморозвивається розкритий у праці С.Д. Максименка «Психологія особистості» [1]; особливості теоретичної моделі творчої особистості визначені у праці В.О. Моляка «Психологічна теорія творчості» [2]; особливості розвитку професійної компетентності майбутніх учителів розкриті у праці С.О. Панової «Акмеологічний підхід до дослідження проблеми професійної компетентності майбутніх учителів математики» [3]; особливості підвищення рівня професійної компетентності майбутніх педагогів на практиці представлено у дослідженні О.А. Цоколенка «Формування професійної компетентності майбутніх учителів фізики в процесі педагогічної практики» [4]; особливості розвитку лідерських якостей, творчості студентської молоді розкрито у праці «Tolerance, Volunteerism and Leadership» (authors. : Inga Kapustian, Svitlana Yalanska, Tetiana Nikolashina) [6].
Виділення невирішеної раніше частини загальної проблеми. Не дивлячись на наявність філософських, психолого-педагогічних досліджень з проблеми формування креативного освітнього середовища, невирішеним залишається питання, зокрема, формування креативного середовища для майбутніх учителів фізики, математики.

Мета статті полягає у розкритті психодидактичних аспектів створення креативного середовища у ВНЗ, та визначенні основних шляхів його формування на фізико-математичному факультеті педагогічного вищого навчального закладу.  
Завдання дослідження полягають у розкритті змісту авторської програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, визначенні  результатів упровадження програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів на фізико-математичному факультеті педагогічного вишу.
Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження. Теоретичні: теоретичний аналіз, синтез, індукція, абстрагування, порівняння, узагальнення, систематизація; емпіричні: анкетування, тестування, метод експертних оцінок, інтроспекція; статистичні.
Виклад основного матеріалу дослідження. 

За результатами анкетування вчителів Полтавщини, студентів, магістрантів, аспірантів фізико-математичного факультету Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, що мають досвід роботи в освітніх закладах (117 осіб), на питання «Що сприяє формуванню креативного освітнього середовища?» ми отримали такі відповіді: творчий підхід до постановки та розв’язання завдань (93,0%); самоосвіта педагога (96,0%); мотивація до навчання (94,0%); застосування знань психології особистості у своїй повсякденній професійній діяльності (97,0%); задоволення від виконання та результатів діяльності (88,0%); сприятливий психологічний клімат у колективі  (98,0%); усвідомлення необхідності власної праці (98,0%); організація навчально-пізнавального процесу як активного і керованого, професійна компетентність (74,0%). 

Результативність формування гармонійного креативного освітнього середовища ми пов’язуємо з розвитком творчої компетентності педагога. На основі визначених тенденцій створено програму розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. 
Метою програми є розвиток визначених показників розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. Авторська програма передбачає створення спеціального навчально-виховного середовища у процесі підготовки вчителів у ВНЗ з наступними характеристиками: а) установка на особистісно-розвивальний компонент (ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції); б) установка на діяльнісно-розвивальний компонент творчої компетентності (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції); в) формування та розвиток педагогічного спілкування як творчого процесу на основі вербально-комунікативної, невербальної компетенцій; д) установка на фахове зростання на основі дидактичної, інформаційної компетенції, понятійного мислення; д) поглиблення опанування педагогічного досвіду (розвиток творчого мислення, компетенції самовдосконалення). Важливою для ефективного впровадження програми є інтеграція психодидактичних засобів у навчально-виховному процесі вищого навчального закладу [5]. 
Психодидактичні та тренінгові засоби авторської програми розвитку творчої компетентності вчителів активно використовуються в освітньому середовищі фізико-математичного факультету Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка з 2013 року. Зокрема, під час вивчення курсів «Психологія», «Вікова психологія», «Психологія вищої школи», «Організація наукових досліджень». Також під час засідань наукової студії «Шлях до успіху» опрацьовуються вправи авторської програми, за результатами яких студенти мають можливість розширювати знання про особистий творчий потенціал, умови, що впливають на розвиток креативності, формування творчої компетентності особистості. 

Для констатувального етапу дослідження та формувального експерименту нами було обрано 118 майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін  (експериментальна група складалася з 68, а контрольна – із 50 осіб).  Результати формувального експерименту для майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін оцінені в експериментальній групі за допомогою модифікованого варіанту методики «Карта особистості» (за К.К. Платоновим) щодо рівня особистісно-розвивального компоненту творчої компетентності свідчать, що вони відрізняються від результатів отриманих у контрольній групі студентів. Професійна спрямованість студентів контрольної та експериментальної групи (ціннісно-педагогічна компетенція) була оцінена експертами відповідно  у 6,0% та 0% випадків в «1 бал», що свідчить про частий прояв в різних видах діяльності риси протилежної названій рисі характеру особистості у контрольній групі. Так 3,0% контрольної та 2,0% студентів експериментальної групи були оцінені в «2 бали» – помітно більш виражена і частіше проявляється протилежна названій риса особистості, 80,0% контрольної та 24,0% експериментальної групи майбутнім учителям дали оцінку «3 бали» – вона і протилежна їй риса виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. Оцінено у «4 бали» 9,0% контрольної та 28,0% студентів експериментальної групи – помітно виражена, але проявляється не постійно, хоча протилежна їй риса проявляється дуже рідко. Максимальну оцінку в п’ять балів отримали 2,0% студентів контрольної та 46,0% експериментальної. Це свідчить про те, що про названу в карті рису особистості студентів можна сказати – вона розвинута дуже добре, чітко виражена, проявляється в різних видах діяльності і є рисою характеру значної кількості студентів експериментальної групи, чого не було на констатувальному етапі дослідження.

За допомогою карти з’ясовувалось ставлення до праці (мотиваційна компетенція) майбутніх учителів. Після формувального експерименту у експериментальній групі не виявлено осіб, оцінених у «2 бали», тоді як 26,0% студентів контрольної групи отримали таку оцінку, що свідчить – більш виражена і частіше проявляється протилежна названій риса особистості, 23% експериментальної та 60,0% майбутнім учителям контрольної групи дали оцінку «3 бали» – вона і протилежна їй риса виражені не різко і в проявах урівноважують одна одну, хоча обидві проявляються не часто. Оцінено в «4 бали» 24,% експериментальної та 8,0% контрольної групи – помітно виражена, але проявляється не постійно, хоча протилежна їй риса проявляється дуже рідко. Максимальну оцінку у «5 балів» отримали 54,0% студентів експериментальної групи та 6,0% контрольної. Це свідчить, що названа в карті риса особистості студентів, чітко виражена, проявляється в різних видах діяльності, чого не було на першому констатувальному етапі дослідження.

Таким чином, на основі формувального експерименту в експериментальній групі виявлено, що у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем розвитку ціннісно-педагогічної та мотиваційної компетенцій (особистісно-розвивальний компонент) відповідно 6,0% та 51,5%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 47,5%, контрольної – 80,0%. Студентів експериментальної групи з низьким рівнем – 1,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 14,0%. 

Діяльнісно-розвивальний компонент (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції) визначався нами на основі методики аналізу документів (за В.О. Ядовим), та методики самоспостереження (за О. Кюльпе). Визначення значення діяльнісно-розвивального компоненту у підготовці вчителя, за результатами методики самоспостереження (за О. Кюльпе) в кінці формувального експерименту, вказало на те, що студентами експериментальної групи (99,0%) діяльнісно-розвивальний компонент усвідомлюється як актуальна складова творчої компетентності і 50,0% студентів контрольної групи вважають розвиток діяльності вчителя важливою складовою творчої компетентності педагога.

На основі контрольного етапу дослідження виявлено розподіл респондентів за рівнями розвитку діяльнісно-розвивального компоненту професійної компетентності. У контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем діяльнісно-розвивального компоненту відповідно 75,0% та 7,0%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 60,0%, контрольної – 31,0%. Студентів експериментальної групи з низьким рівнем розвитку фахового компонента 1,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 26,0%. Одержані дані стосовно розподілу студентів за рівнями розвитку комунікативного компоненту (прояву вербально-комунікативної, вербально-когнітивної компетенцій) (комунікативний компонент) професійної компетентності, що у експериментальній та контрольній групах за результатами контрольного етапу дослідження майбутніх учителів з високим рівнем відповідно 13,0% та 8,0%. Майбутніх учителів в експериментальній групі, що мають середній рівень – 72%, у контрольній – 74,0%. Студентів експериментальної групи з низьким рівнем розвитку комунікативного компонента 3,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 13,0%. 

Дослідження фахового компоненту професійної компетентності здійснювалося за допомогою авторської методики «Понятійне мислення» та методу експертних оцінок. Отримані результати стосовно понятійного мислення студентів у контрольній та експериментальній групах за результатами другого констатувального етапу дослідження свідчать, що: 40,0% майбутніх учителів експериментальної групи та 21,0% студентів контрольної групи – з високим рівнем понятійного мислення. Так 60,0% досліджуваних експериментальної групи та 60,0% студентів контрольної групи мають середній рівень. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем понятійного мислення відсутні, тоді як для 19,0% членів контрольної групи притаманний низький рівень розвитку понятійного мислення. 

Рівень прояву дидактичної, інформаційної компетенції визначено на основі методу експертних оцінок (у ролі експертів виступали викладачі) під час проведення занять. Так, після проведення формувального експерименту, у 60,0% студентів експериментальної групи та 14,0% контрольної спостерігається високий рівень прояву відповідних компетенцій. Середній рівень у 40,0% експериментальної групи студентів та 77,0% контрольної. Низького рівня прояву даних компетенцій у експериментальній групі не спостерігалося, тоді як у контрольній – 9,0%. 

Дані результати свідчать про значне підвищення рівня розвитку показників фахового компонента професійної компетентності у експериментальній групі. Так у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження студентів з високим рівнем показників компоненту відповідно 18,8% та 47,5%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 52,5%, контрольної – 68,5%. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем розвитку показників фахового компонента відсутні, тоді як у контрольній групі їх число становить 12,7%. 
Розподіл респондентів за рівнем опанування досвіду майбутніми вчителями досліджувався нами за такими емпіричними показниками, як рівень творчого мислення, компетенція самовдосконалення. 

Одержані значення стосовно рівнів розвитку творчого мислення студентів у контрольній та експериментальній групах за результатами контрольного етапу дослідження свідчать, що 44,0% студентів експериментальної групи та 20,5% студентів контрольної групи мають високий рівень розвитку творчого мислення. Досліджувані вміють глибоко творчо осмислювати матеріал і мають здібності до створення нового продукту, що відрізняється новизною та оригінальністю. Так 56,0% студентів експериментальної групи та 64,0% контрольної групи – мають середній рівень творчого мислення. Студенти експериментальної групи з низьким рівнем творчого мислення відсутні, тоді як у контрольній групі – 15,5%. 

За допомогою методики В. Вундта (вивчення продуктів діяльності майбутніх учителів контрольної та експериментальної групи) досліджено, що у процесі їх виконання студенти експериментальної групи спираються в основному на творче, дивергентне мислення (високий рівень у 65,0%), тоді як у контрольній групі творче опрацювання матеріалу здійснюють лише 14,0%. Відповідно середній рівень у 34,0% та 46,0% студентів, низький у 1,0% та 40,0%.
Таким чином, на основі аналізу результатів контрольного етапу дослідження виявлено, що студентів з високим рівнем розвитку показників компоненту відповідно 52,0% та 16,0%. Майбутніх учителів експериментальної групи, що мають середній рівень – 47,0%, контрольної – 56,0%. Майбутніх учителів експериментальної групи з низьким рівнем розвитку показників компонента опанування досвіду 1,0%, тоді як у контрольній групі їх число становить 28,0%. 

У ході завершення експерименту визначено розподіл майбутніх учителів експериментальної та контрольної груп за рівнями розвитку професійної компетентності. Так, в експериментальній групі в результаті формувального впливу зафіксовано статистично значущі відмінності від контрольної групи між результатами контрольного етапу дослідження, які відображають рівні розвитку професійної компетентності майбутніх учителів (рис. 1.). 
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Рис. 1 Рівні розвитку професійної компетентності майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін в експериментальній та контрольній групах за результатами контрольного зрізу: 1 – низький рівень; 2 – середній рівень; 3 – високий рівень (творча компетентність)

Дані рис. 1 свідчать, що в експериментальній групі в результаті формувального впливу зафіксовано статистично значущі відмінності між результатами констатувального та контрольного зрізів, які відображають рівні розвитку професійної компетентності майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін. 
Результати дослідження були підтверджені в процесі використання факторного дисперсійного аналізу. За допомогою критерія Фішера-Снедекора встановлено: Fспост.‹Fкр, що дозволяє стверджувати про справедливість гіпотези щодо впливу фактора F (програма розвитку творчої компетентності майбутніх учителів) на результат розвитку професійної компетентності. 
У результаті формувального експерименту з’ясовано зростання основних структурних компонентів професійної компетентності у студентів експериментальної групи: особистісно-розвивального (ціннісно-педагогічна, мотиваційна компетенції); діяльнісно-розвивального (психолого-педагогічна, організаційна, методична компетенції); комунікативного (вербально-комунікативна, вербально-когнітивна компетенції); фахового (дидактична, інформаційна компетенції, понятійне мислення); опанування досвіду (творче мислення, компетенція самовдосконалення).
Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок.

Отже, отримані результати експериментальної роботи підтвердили можливість сприяння розвитку творчої компетентності майбутніх учителів фізико-математичних дисциплін в умовах навчально-виховного процесу ВНЗ, що свідчить про результативність формування креативного освітнього середовища. Проблема дослідження є надзвичайно актуальною, потребує подальшого вивчення специфіки психодидактичних аспектів розвитку творчої компетентності майбутніх учителів різних спеціальностей. 
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