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Необхідність на сучасному етапі інноваційної спрямованості педагогічної діяльності зумовлена, передусім, входженням України у Європейський простір, конкурентноздатністю закладів вищої освіти (далі ЗВО) в умовах ринкової економіки та здатністю їх випускників жити й творити в інформаційному просторі. Переконані, що позитивна мотивація молоді до майбутньої професії неможлива без стійкої мотивації до навчальної та пізнавальної діяльності, пов’язаною з професією.
Враховуючи, що педагогічні інновації – це результат творчого пошуку оригінальних, нестандартних рішень різноманітних педагогічних проблем, вузівський викладач повинен, перш за все, бути поінформованим про новітні педагогічні технології, усвідомити необхідність введення педагогічних інновацій, а також бути готовим до подолання труднощів, як змістового, так і організаційного характеру і мати бажання створювати власні творчі завдання, проводити дослідницьку роботу.
Погоджуємось з думкою Стеблюк С. В., що інноваційні педагогічні технології це цілеспрямоване, систематичне й послідовне впровадження в практику новаторських методів, прийомів, засобів, що охоплюють у цілому навчальний процес від визначення його мети до очікуваних результатів.
Переконані, важливою складовою формування мотивації до навчання у студентів ЗВО, їх повноцінної самореалізації, активності, розвитку творчих здібностей є використання педагогічних інновацій, які створюють умови для максимального розкриття змісту заняття. 
З метою модернізації освіти, інтеграції в Європейський освітній простір відповідно до умов Болонської концепції викладачами ЗВО широко впроваджується кредитно-модульна система організації навчально-виховного процесу, головна ідея якої полягає в наданні навчальним закладам певної шкали кількісних показників, за якою можна співвідносити програми навчання і таким чином наблизити національні системи вищої освіти Європи.
Сьогодні у викладачів вищих навчальних закладів, які знайомі з особливостями модульно-рейтингової системи навчання, немає сумнівів щодо очевидних її переваг перед так званою класичною. Ця система започаткована на Заході після Другої Світової війни і набула вже значної досконалості (А. М. Алексюк, Л. В. Лисенко, А. Фурман та ін.).
Практика показує, що запровадження кредитно-модульної системи є важливим фактором для стимулювання ефективної роботи викладача і студента, збільшення часу їх безпосереднього індивідуального спілкування в процесі навчання. 
Нові технології на кафедрі загальної, вікової та практичної психології, як і у всьому Полтавському національному педагогічному університеті імені В. Г. Короленка, спрямовані на індивідуалізацію навчального процесу через збільшення самостійної роботи та програмованого контролю знань. Це знаходить своє віддзеркалення у розроблених викладачами новітніх НМКД, таких як: робочі програми дисциплін, лекційні матеріали, інструктивно-методичні матеріали до практичних занять, до самостійної та індивідуальної роботи студентів, форми контролю тощо.
Дисципліни вивчаються блоками (модулями), оцінювання знань студента здійснюється у вигляді суми балів за кожен вид навчальної роботи, запропонованої модульно-рейтинговою технологією згідно з внутрішніми нормативними документами університету.
Основні інновації у процесі навчання в першу чергу стосуються структури системи навчання; навчальних планів і програм; технологій навчання та навчального обладнання; організації навчання із застосуванням інформаційних систем, передусім у спеціалізованих аудиторіях з використанням електронного дидактичного матеріалу; оцінки результативності навчання за допомогою кредитно-модульної системи навчання; міжособистісних відносин «викладач-студент».
На заняттях викладачі ЗВО активно упроваджують педагогічні інновації, зокрема: електронні видання навчального призначення, аудіо- та відео-навчальних матеріалів, комп’ютерні мережі, мережі Іnternet, мотиваційно-стимулюючі методи (бесіди, дискусії, вивчення першоджерел); оцінно-регулюючі методи тощо.
Для забезпечення раціональної організації самостійної роботи студентів є ефективним накопичення навчального матеріалу на електронних носіях, що сприяє покращенню самостійної роботи студентства, зокрема, заочної форми навчання під час підготовки їх складання заліків та екзаменів. У результаті проведення різних форм індивідуально-самостійної роботи на кафедрі накопичуються методичні бібліотеки студентської пошукової діяльності, наукові роботи, тематичні папки. 
Таким чином, інноваційні технології підвищують мотивацію до навчання студентів ЗВО, що сприяє покращенню їх рівня знань та професійних і дослідницьких умінь, вдосконаленню в цілому навчальної -професійної діяльності.
Отже, заміна традиційної системи підготовки майбутнього фахівця на інноваційну є нагальною потребою часу, що оновлює та модернізує її сутність та структуру, готує учасників навчального процесу до розв’язання проблем завтрашнього дня, ставить за основну мету індивідуальний підхід до кожного студента, враховує його здібності та уподобання, формує готовність майбутнього професіонала до інноваційної діяльності.


