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Аналіз наукових підходів до вивчення РОЗВИТКУ САМООЦІНКИ ДОШКІЛЬНИКА ЯК ОСНОВНОГО КОМПОНЕНТУ В СТРУКТУРІ САМОСВІДОМОСТІ

Резюме. Стаття присвячена аналізу підходів до вивчення розвитку самооцінки на ранніх етапах онтогенезу. Виділено психологічні чинники, які забезпечують становлення самооцінки дітей дошкільного віку. Показано, що  саме в дошкільників розвивається найбільш складний компонент самосвідомості – самооцінка. Яка виникає на основі знань і думок про себе.
Ключові слова: розвиток, самооцінка, самосвідомість, дошкільник.

Постановка проблеми. В психологічній літературі значна увага приділяється питанням, які пов’язані із сприйняттям дитиною дошкільного віку себе і ставленням до себе. У визначенні сутності ставлення дошкільника до себе існують різні погляди, проте найчастіше воно пов’язується із самооцінкою.

Самооцінка є необхідним компонентом розвитку самосвідомості, тобто самооцінка – це усвідомлення людиною самого себе, своїх фізичних сил, розумових здібностей, вчинків, мотивів і цілей своєї поведінки, свого відношення до того, що оточує, до інших людей і до самого собі. 

Самооцінка, як форма самосвідомості, включена у всю систему ставлень дитини і виконує функції внутрішнього регулятора її діяльності та поведінки, одночасно виступаючи показником рівня сформованості особистості, її інтелектуальної зрілості.

У зв(язку з необхідністю створення в Україні на сучасному етапі найсприятливіших умов щодо розвитку дітей проблема особливостей  їхньої самосвідомості та її регулювання набирає особливої значущості.

Мета. Вивчити наукові підходи щодо розвитку самооцінки як основного компоненту самосвідомості дітей дошкільного віку.

Виклад основного матеріалу. Ряд авторів (М.Й.Боришевський, І.Т.Дімітров, В.В.Зіньківський, О.Л.Кононко, О.І.Кульчицька, Л.Г.Подоляк, А.І.Сільвестру, С.П.Тищенко, П.Р.Чамата) показали, що самосвідомість є  тим важливим структурним компонентом зростаючої особистості, завдяки якому дитина здатна оцінювати себе, усвідомлювати власні можливості та визначати міру й характер особистої активності, спрямованої на досягнення успіху в процесі предметно-практичної діяльності та спілкування.


Важливим проявом регулятивної функції самооцінки особистості є характер її оцінних ставлень до оточуючих. У більшості  досліджень, у яких розглядається  ставлення дітей, підкреслюється тісний зв’язок  ставлень до себе і ставлень до інших. Так, в дослідженнях Н.І. Непомнящої встановлено, що “виділення, утвердження “Я” дитини, оцінка її особистості повинні здійснюватись  на основі не тільки досягнень  у відповідній сфері  діяльності, а й реалізації дитиною ставлення до іншого (допомога, співчуття та ін.). Формування цінності як усвідомлення себе у зв’язку із значимою сферою життя передбачає у такому випадку оцінку особистості не тільки через її досягнення, а й через ставлення до інших людей (увага, допомога, співпереживання)” [3, c. 132].

Чим менші дошкільники, тим менш значущі для них оцінки ровесників. У 3 – 4 роки взаємооцінки дітей стають більш суб’єктивними, частіше піддаються впливам емоційного ставлення з боку інших. Діти цього віку ще не можуть узагальнювати дії однолітків у різних ситуаціях, не диференціюють  близькі за змістом якості (Т.О. Рєпіна).

Високого рівня досягає  вміння порівнювати себе з ровесниками у дітей 5 – 7 років. Це пов’язано з тим, що у старших дошкільників збагачується досвід індивідуальної діяльності, а це в свою чергу допомагає критично оцінювати взаємодії однолітків [1, c. 217 ].

Оцінити себе дошкільнику набагато складніше, ніж ровесника. До ровесника дитина більш вимоглива і оцінює його об’єктивніше. Самооцінка дошкільника дуже емоційна. Він легко оцінює себе позитивно. Негативні самооцінки спостерігаються, за даними Т.О. Рєпіної, лише у незначної кількості дітей сьомого року життя.

Особливості самооцінки дітей старшого дошкільного віку в різних видах  діяльності вивчались Р.Б. Стеркіною [5]. Аналіз результатів дослідження проведеного нею показав, що діти середнього і старшого дошкільного віку виявляють тенденцію до високої оцінки достоїнств своєї особистості, проявляють необ’єктивність, часто ігнорують  свої недоліки, вишукують привід похвалити себе. Своїх друзів оцінюють більш критично, даючи їм значно нижчі оцінки, ніж собі. Основою оцінки себе та інших служать якості, пов’язані з спілкуванням, виконанням вимог, з успішністю при виконанні якої-небудь діяльності, із зовнішністю. 

Нерідко діти дошкільного віку пишаються якостями, яких не мають, розповідають про вигадані досягнення. Це відбувається в силу деяких причин. Р.Х. Шакуров показав, що дитина, приписуючи собі певні якості, не завжди  розуміє значення відповідного слова, а усвідомлює тільки його  сенс: таким бути добре. Звідси і невідповідність її самооцінки реальності. Тому діти часто пишаються якостями, якими володіють у незначній мірі. Оцінюючи  себе,  дитина  прагне  до  позитивної  самооцінки, вона хоче показати, що являє певну цінність для навколишніх. І якщо дорослі і ровесники не помічають її позитивних якостей, то вона приписує собі вигадані [1, c. 218 – 219].

У дослідженні Т.О. Рєпіної показано, що 4-5 річні діти пов’язують самооцінку в основному не з особистим досвідом, а з оцінними ставленнями навколишніх: “Я хороший, тому що мене вихователька хвалить”. У 5 – 7 років дошкільники узагальнюють позитивні характеристики самих себе з точки зору наявності якихось моральних якостей. Але навіть у 6 – 7 років не всі діти можуть мотивувати самооцінку [1, c. 220].

У дослідженнях С.Г. Якобсон виявлено цікавий факт, що свідчить про внутрішній опір дитини негативній оцінці її з боку навколишніх виникають запитання: чим викликана ця протидія і яка психологічна реальність породжує та підтримує опір дітей будь-якій формі негативної оцінки. Автор сама відповідає на ці питання, аналізуючи дані проведених нею експериментів. Виявляється, для усвідомлення дитиною свого негативного вчинку потрібно, щоб навколишні дорослі і ровесники – визнавали і підкреслювали відповідність особистості  дитини позитивному еталону в цілому. Отже, психологічною реальністю, що визначає позицію дитини у випадку негативної оцінки її з боку оточуючих, є, у першу чергу, “те позитивне уявлення про себе, той позитивний образ себе, який притаманний переважній більшості дошкільників” [8, c. 125].  При цьому, підкреслюється в роботі, тільки подолання самою дитиною  протиріччя  між  позитивним ставленням  до себе в цілому і негативним, пов’язаним з оцінкою її окремих вчинків, служить механізмом  формування поведінки, що відповідає  моральним нормам.

Отже, як вказував у свій час відомий дослідник дитячої самосвідомості П.Р. Чамата [7], дитині необхідно пережити своє ставлення до інших людей і ставлення інших людей до себе. Тільки на цій основі може сформуватися більш-менш правильне ставлення до себе самої, правильна самооцінка.
Одним із напрямків у вивченні емоційно-ціннісної природи самовідношення  є праці Е.І. Савонько, С.П. Тищенко,  І.І. Чеснокової  та інших. Вихідним положенням цих дослідників виступає розуміння ставлення до себе як сукупності емоційних переживань і оцінних суджень особистості, пов’язаних з розумінням свого особистого “Я” як суб’єкта, що відрізняється від інших суб’єктів (І.І. Чеснокова).

Важливим проявом регулятивної функції самосвідомості є емоційно-ціннісне ставлення індивіда до себе. Наприклад, С.П. Тищенко, розглядаючи  розвиток емоційно-ціннісного ставлення дошкільників до себе, підкреслює, що важливим  новоутворенням старшого дошкільного віку  слід вважати усвідомлене орієнтування дитини в особистих переживаннях. Завдяки усвідомленню особистих переживань у дитини старшого дошкільного віку формується таке узагальнене емоційно-ціннісне ставлення до себе, яке з повним правом можна назвати самолюбством… Цінностями для самолюбивої дитини є   рівень домагань у певних видах діяльності, особистісна достойна поведінка в ситуаціях успіху і неуспіху, поважливе ставлення до неї інших людей і т.п.

У дослідженнях Дімітрова І.Т., Сільвестру А.І. вивчався розвиток образу самих себе у дошкільників. Авторами підкреслено, що пізнання дитиною самої себе як суб’єкта практичної діяльності і як особистості, здійснюється під час практичної взаємодії і спілкування з іншими людьми. В образі самого себе перш за все відображаються ті якості, які реально необхідні для виконання  діяльності. Уже в дошкільному віці в дітей існує складний і стійкий образ самого себе, який бере активну участь у регулюванні їх діяльності та поведінки: “З віком розширюється сфера взаємодії дитини з оточуючим середовищем, удосконалюються її здібності, зростає її самостійність, з’являється  можливість прямої перевірки своїх можливостей в різних галузях предметної діяльності. Все це сприяє побудові більш обґрунтованого змісту образу самого себе. Уявлення дитини про свої можливості починають дедалі більше спиратися на результати її практичної діяльності” [4, c. 123].

Дані отримані в дослідженнях А.І. Сільвестру підтверджують, що людина пізнає себе за своїми вчинками і оцінює себе за своїми успіхами і досягненнями. Спілкування  серед інших видів активної діяльності створює  найбільш сприятливі умови для формування у людини образу самої себе. Воно зосереджує увагу людини на партнері і на його ставленні до себе, тому нові відомості, які стосуються людини, тут стоять у центрі її активності і сприймаються з максимальною гостротою. У дошкільному віці уявлення дитини про себе складаються у відповідності з бажаними образами дорослих і ровесників. Афективний і когнітивний компоненти образу самого себе у старших дошкільників добре врівноважені [4]. “Найважливіша функція  індивідуального досвіду полягає в забезпеченні  когнітивної частини образу самого себе конкретними даними про себе”, а “досвід спілкування в основному створює матеріал для побудови його афективної частини. При цьому спілкування з дорослими і спілкування з ровесниками виконують неоднакові функції” (А.І. Сільвестру).
У зв’язку з питанням про важливість оцінного ставлення особистості до навколишніх слід розглянути дослідження присвячені  очікуванням  особистості, як фактору розвитку її самосвідомості. Так, Л.І. Уманець вивчала зв’язок самооцінки дітей середнього і старшого дошкільного віку з очікуваною оцінкою з боку групи при виборі ігрових ролей. Автор відмітила, що “якщо в середньому дошкільному віці ще не можна говорити про вплив оцінки  групи на самооцінку окремої дитини, то в старшому дошкільному віці підвищується відповідність між очікуваною дітьми оцінкою і відповідною оцінкою з боку ровесників” [6, c. 63]. Тому критерієм формування самооцінки може виступати ступінь відповідності очікуваної дітьми оцінки  відповідності оцінці їх з боку групи [там же]. 

Відомі дослідження, у яких  показано, що у міру засвоєння норм і правил поведінки вони стають тими мірками, якими користується дитина при оцінці інших людей. Але покласти ці мірки до самого себе виявляється набагато важчим. Переживання, що захоплюють дитину, штовхають її на ті або інші вчинки, затуляють від неї дійсний сенс вчинків, не дозволяють їх неупереджено оцінювати. Така оцінка стає можливою тільки на підставі порівняння своїх вчинків, якостей з можливостями, вчинками, якостями інших. Умінням порівнювати себе з іншими дитина оволодіває до старшого дошкільного віку, і це служить основою правильної самооцінки [2, с. 93].


Висновок. Отже, самооцінка дитини дошкільного віку є одним із тих особистісних утворень, які значним чином впливають на ставлення дитини до інших та її спілкування з оточуючими.

 Самооцінка бере безпосередню участь в регуляції поведінки і діяльності, є основним компонентом, що формується при активній участі самої особистості та відображає своєрідність її внутрішнього світу, є показником індивідуального рівня розвитку, особовим аспектом, органічно включеним в процес самопізнання. З самооцінкою пов'язуються оцінні функції самопізнання, що вбирають в себе емоційно-цінне ставлення особистості до себе, специфіку розуміння нею самої себе.

У самооцінці відбивається те, що дитина дізнається про себе від інших, і її зростаюча активність, спрямована на усвідомлення своїх дій і особистих якостей. Адекватна самооцінка лежить в основі формування у дитини упевненості в собі та своїх можливостях, є підставою для розвитку особистої повноцінності, компетентності. Неадекватна самооцінка (як завищена, так і занижена), навпаки, перешкоджає розкриттю і реалізації можливостей і здібностей дитини, веде до виникнення внутрішніх конфліктів, порушення спілкування і в цілому свідчить про неблагополучний розвиток дитини. 

Резюмуючи сказане у відповідності з тим, що вже вивчено на сьогоднішній день і тим, що очікує свого розкриття, ми вважаємо правомірним поставити питання про розробку шляхів формування адекватної самооцінки у дошкільному віці, що на нашу думку, позитивно позначиться на їх міжособистісному спілкуванні.
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Резюме. Статья посвячена изучению подходов развития самооценки на начальных этапах онтогенеза. Выделены психологические факторы, которые обеспечивают становлення самооценки детей дошкольного возраста. Показано, что именно в дошкольников развивается наиболее сложный компонент самосознания – самооценка. Которая  возникает на основе знаний и мыслей о себе.
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Summary. The article is devoted to the analysis of approaches to the study of the development of self-assessment at the early stages of ontogenesis. Allocated psychological factors, which provide the formation of the self-esteem of children of preschool age. It is shown that the preschoolers develops the most complex component of self-consciousness - the self-assessment, which occurs on the basis of knowledge and opinions about yourself.
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