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На сучасному етапі в Україні спостерігається тенденція до зростання кількості дітей із захворюваннями, що супроводжуються розладами рухових функцій, зумовленими різними негативними чинниками, які діяли на нервову систему дитини. За даними Центру медичної статистики МОЗ України за 2015 рік переважну частину дітей з обмеженими можливостями до 16 років становили діти з патологією саме нервової системи [1]. 
У зв’язку з інвалідизуючими обмеженнями життєдіяльності особливого наукового та прикладного значення набуває організація корекційних занять дітей раннього віку із синдромом розладу рухових функцій. З’ясовано недостатність теоретичних даних та практичних рекомендацій присвячених розробленню реабілітаційних програм розвитку моторики з урахуванням диференційованих критеріїв та підходів, організації життєдіяльності для оптимальної реалізації потенціалу дітей [2].
Встановлено, що індивідуально підібрані комплекси лікувальної фізичної культури разом з іншими традиційними методами реабілітації надають корекційного впливу для дітей раннього віку, дають змогу запобігти або мінімізувати прояви рухових дисфункцій, призупиняють прогресування захворювання та покращують психофізичний стан [1; 2; 3]. 
Під час розробки комплексної програми фізичної реабілітації керувалися наступними принципами: у ході формування мети заняття дотримувалися принципу онтогенетичної послідовності – розвиток рухових функцій за схемою, яка відповідає етапам становлення локомоцій здорової дитини; батьки дітей – основні партнери, вчителі; правильна система оцінювання та партнерська співпраця сприяють максимальній ефективності процесу фізичної реабілітації. 
Спеціально розроблена програма фізичної реабілітація має соціальний напрям, психологічне та педагогічне спрямування, складається із масажу, ЛФК (рефлекторних, загальнорозвивальних, корекційних вправ), розроблених методик гідрокінезотерапії, ігротерапії та масажу. Заняття проводили протягом дня: на спеціальні корекційні вправи відводили 25% часу, на загально-розвивальні вправи – 25%, на гідрокінезотерапію – 10%, на ігротерапію – 40%. Масаж виконували курсами по 10–15 процедур через 1,5–2 місяці. 
Програма фізичної реабілітації спрямована на нормалізацію м’язового тонусу та здійснення контролю над зміненим тонусом м’язів, над гальмівним впливом тонічної рефлекторної активності, покращення стану психоемоційної сфери, що сприятиме кращому розвитку загальної та дрібної моторики дітей. 
Важливими засобами лікування повинні бути реабілітаційні заходи, істотними складовими яких є різні форми лікувальної фізичної культури. У презентованій програмі застосовували загальнорозвиваючі (рефлекторні, пасивні, пасивно-активні, активні за допомогою, активні), корекційні вправи лікувальної фізичної культури, лікування положенням. Проведення занять з кінезотерапії здійснювали в ігровій формі, максимальне розширення рамок обмежених рухових можливостей відбувалося за рахунок використання допоміжних спеціальних пристроїв (ходунків, стільців, стояків) [1].
Запропонована комплексна програма фізичної реабілітації відрізнялася від стандартних, традиційних програм тим, що дала змогу формувати мету реабілітаційного процесу з урахуванням диференційованого підходу до вирішення проблеми реабілітації дітей із різним ступенем тяжкості розладів рухових функцій.
Спеціально розроблена комплексна програма фізичної реабілітації за умови систематичного застосування дає змогу забезпечити поступову, доступну, систематичну, індивідуальну модель реабілітаційної програми дітей раннього віку із синдромом розладу рухових функцій, сприяє покращенню функціонування опорно-рухового апарату, м’язової системи та психоемоційної сфери дітей, що уможливлює розвиток рухових функцій за принципом онтогенетичної послідовності, організацію життєдіяльності для оптимального моторного та особистісного розвитку, можливість формування альтернативного переміщення та вертикалізації дитини, профілактику тугорухливості та контрактур у суглобах кінцівок.
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