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Входження людства в третє тисячоліття ознаменувалося зміною погляду світової спільноти на майбуття, визнанням освіти, добробуту та здоров’я людини пріоритетом розвитку суспільства, що в контексті світових тенденцій має забезпечити йому сталий розвиток. Нині недостатньо, щоб освіта відповідала вимогам сучасності, вона має випереджати розвиток суспільства. Саме тому розвиток України неможливий без оновлення змісту освіти як основи її інтелектуального, культурного, духовного, соціального та економічного поступу. Нова стратегія розвитку освіти має забезпечити діалектичну єдність людства та природи, створити передумови для гармонійного існування всіх форм життя та ґрунтуватися на усвідомленні людством цінності природи. 
На цьому наголошує й Е. Фромм: «Нове суспільство можливе тільки тоді, коли у процесі його становлення формуватиметься також нова людина або, іншими словами, якщо в структурі характеру сучасної людини відбудуться фундаментальні зміни. Необхідність глибокої зміни людини постає не тільки як етична або релігійна вимога, не тільки як психологічна потреба, обумовлена патогенною природою соціального характеру, що існує нині, але й як обов’язкова умова фізичного виживання роду людського [3, с. 17–18]». Учений переконливо доводить, що сучасне суспільство (незалежно від його політичної організації та форм власності) є хворим, ірраціональним і має бути радикально перебудоване. Необхідною умовою такої перебудови є формування нової людини засобами освіти. 
Передусім інтелектуальний потенціал повинен забезпечити перехід суспільства до сталого безпечного розвитку, що потребує якісного перетворення самої людини, яка б мала здатність до глобального бачення світу. У свідомості сучасної людини має утвердитися розуміння про зв’язок розвитку (еволюції) суспільства з проблемами екології, залежність людини від природи та її розвитку, а не навпаки, що сповнює надією про запобігання глобальних катастроф – і передусім, втрати біосферою своєї стійкості.
Школа, освіта, суспільство повинні готувати таку людину, яка здатна жити в глобальному просторі. Саме тому кризові явища в суспільстві, що виникли в результаті його недбалої діяльності, можна подолати, формуючи людину нового типу – людину майбутнього. Тоді виникає питання, якою вона має бути, щоб їй було під силу впоратися з кризовими проблемами цивілізації, а також хто відповідатиме за її формування. 

Людину майбутнього визначаємо як освічену, культурну, морально розвинену, здатну взяти на себе компетентну відповідальність за нові напрями суспільного поступу, безпечний стан довкілля. В. Андрущенко пише: «Україна, як власне і весь світ, перебуває в очікуванні нової епохи і одночасно намагається відшукати соціальну, економічну та науково-технічну платформу виживання, нову парадигму підготовки людини до життя, яка б забезпечила не лише адаптивне ставлення до дійсності, а й гармонійний розвиток самої дійсності у відповідності до людських вимірів життя, продиктованих ідеалами ХХІ століття [2, с. 36]». 

Якщо ми вбачаємо поворот людини майбутнього у бік соціалізації (процес «входження» в суспільне життя, умова самореалізації), то чинником є сама соціальна сфера, а якщо у бік гармонізації стосунків між людиною і природою заради виживання – рушійною силою є освіта як центр підготовки людини до гармонійного життя. 

Водночас у доповіді Міжнародної комісії з питань освіти та науки під керівництвом Ж. Делора в офіційному документі «Освіта для ХХІ століття», підготовленому для ЮНЕСКО (1996 р.) зазначено, що перед численними викликами, які ставить перед нами майбутнє, освіта є необхідною умовою для того, щоб дати людству змогу просуватися вперед до ідеалів миру, свободи і соціальної справедливості [5]. 

У руслі цієї стратегії освітня реформа в Україні має включати низку інновацій, спрямованих на збереження досягнень минулого й одночасно на модернізацію системи освіти відповідно до вимог часу, новітніх надбань науки, культури й соціальної практики, з метою уникнення нових глобальних криз. 

У розвинених європейських країнах питома вага науки, освіти і культури в загальних витратах росте випереджальними темпами, не відстаючи від бурхливих змін соціального життя суспільства, до того ж у Європі доктриною зростання людського капіталу визначається школа як основа для цього. Для багатьох урядів країн західної Європи пріоритетом залишається інвестування в людину, що практично безпрограшно, оскільки освіта і вихованість перетворюються на економічні й етичні дивіденди. Адже підраховано, що 40 % приросту ВНП держави одержують за рахунок інтелектуальних ресурсів, які також визначають рівень національної безпеки, тому що є головним джерелом соціально-економічного прогресу. Хоча, поки що в Україні існує дефіцит людей з їх необхідними інтелектуальними і моральними якостями, які б забезпечили суспільству безпечне існування .

Вважаємо, що освіті належить роль випереджального чинника у формуванні людини нового типу, людини майбутнього як активного і свідомого захисника навколишнього середовища, особистості, яка усвідомлює власну причетність до проблем забруднення довкілля, відповідальної за стан навколишнього середовища на локальному і глобальному рівнях. 

Освіта у педагогічній літературі розглядається як система, що постійно розвивається і постає не тільки як сукупність формальних інституцій, що забезпечують передачу молодому поколінню знань та навичок, не тільки як процес навчання – засвоєння цих знань і навичків; освіта, передусім, забезпечує соціалізацію особистості, що означає пристосування її до соціуму, засвоєння готових форм соціального життя, способів взаємодії з природою та суспільством і водночас вироблення людиною власного соціального досвіду, свого стилю життя. 

Освіта – це цілісний педагогічний процес формування особистістю свого образу, становлення самого себе. Вона включає процеси навчання і виховання, водночас передбачає соціалізацію та індивідуалізацію особистості, її фізичний, інтелектуальний, моральний і соціальний розвиток, а також гармонійний розвиток суспільства. Освіченою можна вважати людину, яка не лише закінчила школу, вишу, а й готова до самостійного життя, вирішення життєвих труднощів і протиріч в інтересах людства, добра, справедливості, а головне – відповідальна за майбутнє своє та суспільства.

Ідеал освіченості («освітній ідеал») С. Клепко пов’язує з розумінням соціально значущих уявлень про найбільш бажані результати освіти як системи досягнень учнів/студентів, що відповідає динаміці суспільства та сприяє успішності особистості. Автор розглядає ідеал освіченості як репрезентацію знань, яка інтегрує теперішні цінності суспільства і передає уявлення в соціумі про майбутнє, що операціоналізується у постановці мети освіти в освітній політиці, у створенні теоретичних моделей учня, максимально набли​жених до потреб суспільства й людини [1, с. 26]. 

Мета державних систем освіти у світі, як критично зауважує К. Робінсон, полягає у підготовці вузьконаукових університетських професорів, протиставляючи їм «правопівкульний» ідеал освіченості [4, с. 78]. 

Людина, у якої асиметрія мозку визначена не тільки впливом соціальних факторів, але й передусім впливом освіти – людина майбутнього. Вважаємо, що в ситуації антропологічної катастрофи слід особливого значення надати розвитку правої півкулі мозку людей із дитячих років і на всіх етапах освіти, адже вона (права півкуля мозку) відповідає за формування цілісної свідомості. Саме цілісність бачення світу, саме здатність осягати складне і нетривіальне, саме творчість запитані цього дня як ніколи раніше, бо тільки цілісна свідомість творить, будує цілісний світ. «Осколкова» свідомість руйнівна. 

Отже, умовою подолання кризових явищ у соціумі є формування людини нового типу, людини майбутнього, що сприятиме покращанню екологічного стану довкілля, соціального добробуту людства, його умов життя. Основну відповідальність за це має взяти на себе освіта, результатом якої є сформована особистість, повністю готова до життя, здатна самостійно діяти, приймати рішення, розрізняти добро і зло, будувати відносини з різними людьми і об’єктами природи відповідно до власних життєвих позицій, знаходити необхідну інформацію та успішно користуватися нею, будуючи свій менталітет. Відтак, суспільство із його соціальними запитами, реальними проблемами та його розвиток залежать від рівня освіченості людей. А освіченість залежить від змісту освіти, її пріоритетів. Єдиний шлях переходу до сталого розвитку суспільства – формування «випереджальної свідомості», насамперед у молодого покоління. Така свідомість випереджатиме буття, без чого неможливий ефективний та своєчасний перехід суспільства до сталого розвитку, що веде до гармонізації відносин людства з природою. 

Узагальнюючи вищесказане, зазначимо, що головним завданням людства у ІІІ тисячолітті є якісне перетворення самої людини за допомогою розвитку освіти, її змісту та пріоритетів, які формують особистість відповідно до нових глобальних проблем суспільства, забезпечуючи його сталий розвиток.
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