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КОМПЕТЕНТНІСНО ОРІЄНТОВАНЕ НАВЧАННЯ ЯК СТРАТЕГІЯ ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ ОСВІТИ В УКРАЇНІ
У нинішній вітчизняній системі освіти особливої актуальності набуває компетентнісно орієнтоване навчання, яке розглядаємо як стратегію інноваційного розвитку освіти в Україні в напрямі зміни знаннєвої освітньої парадигми на компетентнісну. Це вимагає переходу від традиційної інформаційно-накопичувальної спрямованості навчання та перенесення акценту із засвоєння нормативно визначених знань, умінь і навичок на формування і розвиток в учнів/студентів здатності самостійно практично діяти, застосовувати індивідуальний предметний досвід та досягнення у нестандартних, творчих, життєвих ситуаціях, тобто на формування ключових компетентностей, необхідних для життя в суспільстві та глобалізованому світі.
Компетентнісно орієнтоване навчання реалізується на основі застосування компетентнісного підходу, який розглядаємо як спрямованість навчального процесу на формування і розвиток компетентностей особистості. 
Компетентнісний підхід не заперечує набуття знань, але їх сутність (на відміну від традиційного знаннєво орієнтованого навчання) полягає в тому, що вони розглядаються не як самоціль, а як засіб розвитку та виховання особистості учня/студента. Враховуються лише ті знання, які мають для особистості суб'єктивну цінність. 
Застосування компетентнісного підходу вимагає оновлення змісту освіти, методів, форм і технологій навчання 
Компетентнісно орієнтоване навчання передбачає:

1) принципово нове цілепокладання у педагогічному процесі; 
2) оновлення структури та змісту навчання; 
3) визначення та оцінювання результатів навчання через предметні компетентності учня / загальні та фахові компетентності студентів (на відміну від традиційних знань, умінь та навичок).
Цілепокладання в системі компетентнісно орієнтованого навчання посідає особливе місце. Воно має пронизувати весь процес навчання та виконувати функції мотивації діяльності учнів/студентів. Організація цілепокладання включає діяльність учня/студента, діяльність учителя/викладача та їхню спільну діяльність, оскільки неможливо реалізувати нові освітні цілі, якщо учень/студентів пасивно засвоює навчальний матеріал. Необхідно спрямовувати його навчально-пізнавальну діяльність до самостійного пошуку, в процесі якого здобувається досвід цілепокладання, рефлексивної самоорганізації і самооцінки, досвід комунікативної взаємодії. Акцент у цілепокладанні при компетентнісно орієнтованому навчанні зміщується з того, чого хоче досягти вчитель/викладач, на те, що потрібно учневі/студенту.
Освіта – це цілісний педагогічний процес формування особистістю свого образу, становлення самого себе. Освіта включає процеси навчання і виховання, водночас передбачає соціалізацію та індивідуалізацію особистості, її фізичний, інтелектуальний, моральний і соціальний розвиток, а також гармонійний розвиток суспільства. Освіченою можна вважати людину, яка не лише закінчила школу, вишу, а й готова до самостійного життя, вирішення життєвих труднощів і протиріч в інтересах людства, добра, справедливості, а головне – відповідальна за майбутнє своє та суспільства. У традиційній, знаннєво орієнтованій освітній системі, яка характеризується абсолютизацією знань, наперед визначеною однозначністю трактувань та висновків пріоритетна акцентуація робиться на першій частині (знаннях, навичках і вміннях) наведеного визначення. У контексті компетентнісного підходу, зміст освіти передбачає досвід здійснення відомих способів діяльності, що втілюється разом із знаннями, уміннями і навичками в досвід творчої, пошукової діяльності з вирішення нових проблем, у перетворення раніше засвоєних знань в нові способи діяльності. Саме тому вважаємо, що компетентнісний підхід базується на розумінні динамічності (міжпредметності) знань, посиленні самостійності та активності учня/студента, залучення в освітній процес його особистісної сфери. Адже знання здатні розвиватися, збагачуючись новими науковими відкриттями та інноваціями, а зміст освіти постійно еволюціонує, змінюється, оновлюючись з часом та вдосконалюючись відповідно до пріоритетних напрямів суспільного поступу.
Компетентнісний підхід до навчання передбачає формування вмотивованої компетентної особистості, здатної швидко орієнтуватися в інформаційному просторі, приймати обґрунтовані рішення й вирішувати проблеми на основі отриманих знань, умінь і навичок. Його реалізація вимагає формування й розвитку в учнів/студентів здатності практично діяти, застосовувати індивідуальний досвід успішних дій у різноманітних ситуаціях, а потому – переорієнтації процесу навчання на його результат, виражений в діяльнісному вимірі. 

Результатом компетентнісно орієнтованого навчання є сформовані в учнів ключові, міжпредметні та предметні компетентності, а в студентів – загальні та фахові компетентності. Кожна із компетентностей включає три компоненти: знаннєвий (когнітивний), діяльнісний (практико-орієнтований) і ціннісний (аксіологічний), які взаємопов’язані між собою. Це передбачає посилення мотивації до навчання, урізноманітнення форм і методів організації навчальної діяльності, навчання учнів/студентів рефлексії й оцінюванню власних досягнень, формування креативних здібностей тощо. 
Об'єктивною проблемою впровадження компетентнісно орієнтованого навчання є оцінювання результатів навчання. Адже традиційними педагогічними технологіями, розробленими для знаннєвого підходу, неможливо продуктивно формувати компетентності учнів/студентів, а потому й оцінювати результати сформованих компетентностей. 
В основі реалізації компетентнісно орієнтованого навчання, тобто впровадження компетентнісної моделі, вбачаємо посилення його діяльнісної та особистісно центричної компонентів. Саме тому зміст компетентнісного підходу спрямований на формування в учнів/студентів не лише системи знань, умінь і навичок, але й світоглядних орієнтацій, досвіду практичної діяльності, необхідних для здійснення особистісно й соціально значимої продуктивної діяльності стосовно об'єктів реальної дійсності. 
Компетентність розглядаємо як набуту у процесі навчання інтегровану здатність учня/студента, що складається із знань, умінь, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на практиці впродовж життя. Компетентна особистість здатна:

– швидко орієнтуватися в інформаційному просторі, що динамічно розвивається й постійно оновляється;

– одержувати, використовувати, створювати різноманітну інформацію;

– виявляти самостійність у постановці завдань та їх вирішенні;

– приймати обґрунтовані рішення, вирішувати проблеми на основі отриманих знань, умінь і навичок, брати на себе відповідальність за отриманий результат;

– активно й зацікавлено пізнавати світ, усвідомлювати цінність знань, науки, творчості;

– усвідомлювати важливість освіти й самоосвіти для життя та діяльності;

– навчатися впродовж життя, застосовувати отримані знання на практиці.
Отже, нова освітня парадигма має бути спрямована на компетентнісно орієнтоване навчання для того, щоб учень чи майбутній фахівець у процесі навчання змогли набути необхідних базових і ключових компетентностей, сформованих як єдина світоглядна наукова картина світу. 

