УДК 519.87
Харченко Ю.А., к.т.н., доцент

Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка

УПРАВЛІННЯ РИЗИКОМ ПІД ЧАС ФОРМУВАННЯ

ВИРОБНИЧОЇ ПРОГРАМИ ПІДПРИЄМСТВА 
Сучасна економічна діяльність в ринкових умовах трансформації економіки споріднена з чинниками випадковості, розпливчастості, неповноти інформації (невизначеності), тобто з ризиком. Управління ризиком покликане забезпечити оптимальне для підприємця співвідношення прибутку (приросту ринкової вартості) та ризику, його прийнятний (допустимий) рівень.
Необхідною умовою для розв’язання проблеми ризику є чітке усвідомлення цілей діяльності суб’єкта господарювання. Виходячи з конкретних цілей діяльності компанії потрібно виконувати збирання, оброблення та аналіз інформації про зовнішнє середовище, внутрішні показники фінансової, виробничої, комерційної діяльності компанії у минулому і у поточному періоді, здійснювати прогнози щодо майбутнього.
Інформація швидко втрачає свою актуальність, тому особа, що приймає рішення (ОПР), повинна оперативно та динамічно реагувати на її надходження, водночас оцінюючи якість даних, і здійснювати її моніторинг.
Під час вибору стратегії та тактики управління ризиком потрібно дотримуватися таких основних принципів:

– недоцільно ризикувати більшим заради меншого;

– недоцільно     ризикувати  більше,   ніж це  дозволяють власні   засоби (капітал тощо);

– необхідно   постійно  прогнозувати   можливі  (ймовірні)  наслідки ризику.

Отже, складові процесу управління ризиком визначаються залежно від галузі діяльності компанії, притаманних їй ризиків, а також наявних ресурсів, особистої майстерності, професіоналізму та схильності до ризику ОПР.

У результаті ґрунтовного якісного й кількісного аналізу та оцінки ризику, спираючись на отримані дані, можна обрати один із засобів управління ризиком:

– уникнення;

– попередження;

– прийняття;

– зниження ступеня ризику (оптимізація).

Зниження ступеня ризику може здійснюватися шляхом його передачі (зовнішні засоби) або за допомогою внутрішніх ресурсів (внутрішні засоби). До внутрішніх засобів належить розподіл фінансових чи матеріальних ресурсів з урахуванням принципів лімітування та диверсифікації. Також це може бути здобуття додаткових даних (нової інформації).
Одним з важливих способів зниження ризику є здобуття додаткової інформації, тобто уточнення економічних даних. Під час використання неточних економічних даних постає питання щодо доцільності їх уточнення. Щоб оцінити доцільність добування додаткової інформації, необхідно оцінити співвідношення «вартість – прибуток».
З розвитком суспільства, економіки та ринкових відносин посилюється відповідальність суб’єкта управління за визначення правильних управлінських рішень щодо стратегії й тактики фінансово-господарської діяльності суб’єктом економічної діяльності. Вибір ефективних управлінських рішень неможливий без усебічного аналізу комплексу взаємозалежних чинників, визначення та порівняльного оцінювання можливих альтернатив і допустимих планів дій.

Тому актуальним завданням у сучасних умовах розвитку конкуренції, зростання ризику та невизначеності майбутньої ринкової ситуації є застосування економіко-математичних методів і моделей у процедурах прийняття управлінських рішень, у яких некеровані параметри – випадкові величини. Отже, необхідно виконати економіко-математичний аналіз обсягів випуску заданої номенклатури продукції з метою обґрунтування управлінських рішень щодо формування виробничої програми промислового підприємства на майбутній короткотерміновий період за умов недетермінованих ринкових цін на продукцію для забезпечення певного рівня доходу.
Відносна цінність окремих видів продукції промислового підприємства в умовах ринкової економіки з часом змінюється. Тому, щоб підтримувати заданий рівень доходу потрібно постійно змінювати обсяги випуску продукції – зменшувати кількість продукції відносна цінність якої знижується, та збільшувати кількість продукції цінність котрої зростає. Загальний дохід можна значно збільшити на майбутній короткотерміновий період шляхом формування виробничої програми з урахуванням статистичних даних за попередні періоди. Це багатокритеріальна задача з одночасною оптимізацією кількох цільових функцій на заданій множині допустимих планів.
За умов ризику щодо майбутнього рівня цін на продукцію промислового підприємства розподіл імовірностей на множині можливих станів природи чи множині можливих наслідків у задачі прийняття управлінських рішень відомий або може бути оцінений. Тому цінність одиниці продукції в майбутньому короткотерміновому періоді є випадковою величиною з відомим математичним сподіванням та стандартним відхиленням. При визначенні обсягів випуску окремих видів продукції до ризику доцільно ставитися несхильно. Щоб зменшити ризик можливого зменшення рівня доходу внаслідок непередбачуваних змін відносної цінності окремих видів продукції, потрібно визначати оптимальний план за критеріями максимізації очікуваного доходу та мінімізації його дисперсії.
Запропонована економіко-математична модель може бути використана з метою вироблення системного підходу до визначення потреб у фінансових, матеріальних і трудових ресурсах для реалізації виробничої програми промислового підприємства, а також підвищення конкурентоспроможності та збільшення прибутку на майбутні періоди в сучасних ринкових умовах.
