УДК 658.8
Харченко Ю.А., к.т.н., доцент

Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка, (м. Полтава, Україна)
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Міжнародне співробітництво перетворюється в один із головних чинників впливу на рівень розвитку економіки окремих країн і світового прогресу в цілому. Перспективи світової економіки в останні два десятиліття суттєво опосередковано процесом глобалізації. Як об’єкт зовнішньоекономічних відносин, що володіє економічною самостійністю та повністю відповідає за результати своєї фінансово-господарської діяльності, підприємство повинно створити таку систему управління контрактами, яка б забезпечила йому високу ефективність співпраці з іноземними партнерами, конкурентоспроможність на ринках та ін.
Міжнародна торгівля є засобом, за допомогою якого країни можуть розвивати спеціалізацію, підвищувати продуктивність використання ресурсів і таким чином збільшувати загальний обсяг виробництва. Крім того, розвиток світової торгівлі сприяє розповсюдженню нових ідей і технологій. Віденська конвенція ООН про міжнародні договори призначена для усунення значних розбіжностей у національних законодавствах, що регулюють міжнародну купівлю-продаж товарів, учасниками є понад 30 країн. Вона визначає риси міжнародного характеру договору, встановлює перелік видів договорів і послуг, на які не поширюється її дія, а також головні права і обов'язки сторін за договором, форми контракту купівлі-продажу та засоби правового захисту у разі порушення договору.
Машинобудування є однією з галузей, яка визначає науково-технічний прогрес національної економіки, забезпечує її технічне переозброєння, інтенсифікацію й підвищення ефективності всього суспільного виробництва. Питома вага цієї галузі в промисловій структурі України складає близько 30%, що значно менше у порівнянні з провідними країнами світу. В останні роки кожне друге підприємство машинобудівного комплексу України суттєво зменшило випуск основних видів продукції. Основною причиною є значна втрата ринку країн СНД. Тому для подолання кризових явищ необхідно більш активно розвивати економічні зв’язки з ЄС і США, підвищувати якість продукції відповідно до міжнародних стандартів, розширювати ринки її збуту як в середині країни так і у світі.
Отже, аналіз укладених контрактів на експорт продукції у аспекті управління контрактною діяльністю підприємства на зовнішньому ринку надає можливість виокремити певні їх переваги та недоліки. Контракти чітко регламентують права та обов’язки сторін, в них чітко прописані санкції в разі невиконання договірних домовленостей, визначається якість продукції та передбачається гарантійний ремонт. Це формує впевненість у виконанні взаємних обов’язків сторін, в разі регулювання спорів та оскаржень є письмовим документом що усуває суперечності між продавцем і покупцем. Удосконалення управління контрактною діяльністю забезпечить ритмічну й стабільну роботу підприємств та реалізацію продукції в заданих обсягах на експорт, а також збільшить прогнозованість доходів і витрат на майбутній період.
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