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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ РОЗВИТКУ МАЛИХ МІСТ І СІЛЬСЬКИХ ПОСЕЛЕНЬ В ГРУПОВИХ СИСТЕМАХ РОЗСЕЛЕННЯ УКРАЇНИ
Анотація

Розглянуті  сучасні процеси розвитку забудованих територій в межах великих і значних міст, зменшення зелених поясів та місць масового відпочинку населення. Ці проблеми вирішуються тільки за рахунок околиць чи малих міст та сільських поселень, розміщених поблизу них. Урбанізація обумовлює зміни у чисельності населення, співвідношенні міського та сільського населення, а також у структурі його соціально-культурних потреб, значно ускладнюючи розв’язання проблем розвитку сіл в урбанізованих районах. 
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MODERN PROBLEMS OF DEVELOPMENT OF SMALL TOWNS AND RURAL SETTLEMENTS IN GROUP SYSTEMS OF SETTLEMENT OF UKRAINE
Abstract
Modern processes of development of built-up areas within large and significant cities, reduction of green belts and places of mass recreation of the population are considered. These problems are solved only at the expense of the peripheral zones of the cities themselves or small towns and rural settlements near them. Urbanization causes changes in the population, the ratio of urban and rural population, as well as in the structure of its socio-cultural needs, significantly complicating the solution of villages’ development problems in urbanized areas.
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 З початку ХХI сторіччя значні й найзначніші міста в усіх розвинених країнах повністю вичерпали земельні ресурси та, одночасно, виявились так щільно забудовані, що їх подальше розширення вирішується тільки за рахунок залучення околиць чи розміщених поблизу малих міст і сіл. Аналізом виявлено, що надмірна концентрація промисловості, безперервне розширення площі забудови, особливо вздовж основних магістралей, а також наднормова щільність наносять істотну шкоду довкіллю, значно ускладнюють задачі організації зелених поясів навколо міст та місць масового відпочинку населення. В існуючих значних агломераціях відстань між місцями проживання і працевлаштування людей постійно збільшується, що обумовлює зростання затрат часу, енергії та коштів населення на транспортні переїзди. Таким чином, характерною ознакою сучасного етапу урбанізації є наявність міських агломерацій. Поняття урбанізації включає наступну триєдність: розвиток міст – перетворення сільської місцевості та вдосконалення інфраструктури. Ознаками урбанізації (формування міських агломерацій) є зростання числа міст, джерелом якого є безповоротна міграція із сіл та малих міст у великі міста. Як наслідок цього – зниження народжуваності та збільшення міграційних процесів. Найбільш характерні урбанізаційні райони в Україні – це приміські зони значних і найзначніших міст. При цьому в розселенні виявляється переважання міського населення, а також домінуюча роль значних міст. Зовнішній пояс систем розселення є їх периферією, в якій більшу частину території займають сільські поселення. Виробничі, трудові та культурно-побутові зв’язки з містом-центром слабішають. В межах агломерації виявлено інтенсивну маятникову міграцію сільського населення у велике місто-центр та прилеглі до нього території. 
Зростання зайнятості поза сферою сільського господарства було однією із характерних ознак взаємовідношення малих міст та сіл. При цьому спостерігається інтенсивний процес створення і розвитку міських агломерацій, що вимагає вирішення  соціально-економічних, демографічних и екологічних проблем у межах їх територій. За стадією формування виділяються три основні групи: складені, такі, що формуються і такі, виникають на основі розвитку нових галузей господарювання. 
 В умовах переходу до нових соціально-економічних відносин ці невирішені проблеми постали зі всією гостротою перед незалежними державами колишнього СРСР. Обумовлені урбанізацією зміни в чисельності і співвідношення міського та сільського населення, а також соціально-культурних потреб мешканців села, значно ускладнюють вирішення задач розвитку  сільських поселень в урбанізованих  районах. 
 Проблеми «другорядності» села у порівнянні з містом сьогодні та в перспективі може бути вирішена шляхом розвитку таких її функцій, які відповідали б потребам нових виробничих відносин. 
 Так, поряд з традиційною господарською функцією, села можуть виконувати ландшафтно-рекреаційні функції для містян, що потребують повноцінного короткочасного відпочинку. Це буде сприяти розвитку нових форм рекреації, більшій зайнятості сільського населення, створенню фермерських господарств, формуванню в сільській місцевості розширеної соціальної та інженерно-технічної інфраструктури.Істотне значення в розвитку нових функцій села має участь сільського населення у сферах працевлаштування міст. Таким чином, принцип автономного функціонування сільських поселень замінюється їх взаємозв’язаним розвитком, включенням їх мережі в єдину систему розселення як повноцінних елементів.
 В умовах України з переважанням групових систем вже сьогодні найбільш поширеними є «села-своєрідні міські райони». Такі сільські поселення формуються, як поселення дачного та курортного типу, інтенсивно проходить розвиток фермерських господарств. Функціональна та господарська спеціалізація сільських поселень в районах з високим рівнем урбанізації значною мірою визначається наявністю транспортної інфраструктури.
 Виділяють п’ять функціональних типів сільських поселень, залежно від розміщення відносно мережі доріг автомобільного та залізничного транспорту: поселення крупних промислових підприємств, розміщених поблизу головних транспортних зв’язків; населені пункти, в яких відсутня власна містобудівна база, що тісно пов’язані зі значними та найзначнішими містами, села змішаного профілю, включаючи фермерські господарства, що знаходяться на другорядних магістралях; населені пункти сільськогосподарських підприємств, фермерські господарства, розміщені далеко від основної мережі доріг зовнішнього транспорту; малі сільські поселення (хутора), ядро яких складає одно чи декілька фермерських господарств, що мають сталий зв’язок з містом-центром. При цьому перед фахівцями постає важлива задача пошуку нових методів проектування, що дозволяє ефективно вирішувати  соціально-економічні, демографічні та екологічні проблеми сіл і малих міст.          
Вивчення особливостей розвитку малих міст та сіл в сучасних умовах виявило, що особливо загострились задачі регулювання розвитку малих міст та сільських поселень, розміщених в зонах впливу значних і найзначніших міст, визначення їх ролі та місця в системах розселення міст-центрів, пошуку шляхів поліпшення соціально-економічної, демографічної та екологічної ситуації в малих містах та сільських поселеннях. 

В результаті порівняльного аналізу передумов виникнення, розвитку та взаємодії досліджуваних малих міст та сільських поселень в Україні та за кордоном, зроблено висновок про недостатній рівень реалізації різної спеціалізації в зоні впливу значних та найзначніших міст-центрів та розвитку малих міст і сільських поселень. При розробленні групових систем розселення в межах України, в містобудівну практику були закладені прогресивні принципи взаємопов’язаного вирішення питань розвитку малих міст та сільських поселень. Однак, в умовах становлення нових соціально-економічних відносин, зазначені принципи залишаються нереалізованими. Відповідно з цим, виявляється доцільним продовження досліджень даного кола проблем, а саме: установлення закономірностей розвитку міських і сільських поселень в сучасних умовах, визначення особливостей формування планувальної структури малих міст і пов’язаних з ними сільських поселень залежно від перспективи розвитку нових галузей господарства та місцеположення в системі розселення міст-центрів. 
Таким чином, при регулюванні розвитку урбанізованих районів у нових умовах, значення малих міст та сільських поселень підвищується. Формування фермерських господарств також має значний вплив на вдосконалення сільських поселень, а також малих міст.. Це обумовлює пошук нових підходів до проектування та будівництва на терені малих міст та сільських поселень, що дозволить ефективніше вирішувати ті різновекторні виклики, що постають перед суспільством. 
