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Сучасний розвиток цивілізації, обумовлений переходом до нового технологічного устрою, що супроводжується конвергенцією нано-, біо-, інфо- і когнітивних технологій, генерує нові виклики для людства. Ми є свідками різкого зниження енергоємності і матеріаломісткості виробництва за рахунок конструювання нових матеріалів та технологій, які, в свою чергу, є наслідком синергетичного розвитку різних напрямків наукових знань. У таких умовах до освіти та наповненості навчально-пізнавального процесу пред’являється ряд вимог, без реалізації яких наша країна може залишитися на периферії світових процесів та зостатись сировинним придатком розвинутих країн.
Проте реалії сучасної освіти далекі від вимог сучасності, наприклад, за думкою Немченко С. Г., вона «має декілька суттєвих недоліків таких як: технологічна незабезпеченість формування професійної діяльності, спрямованість її на повідомлення готових знань; дисциплінарний, у більшості випадків, характер освітнього процесу, авторитарний стиль управління, слабкість міждисциплінарних зв’язків: відрив логіки засвоєння навчального матеріалу від майбутньої професійної діяльності: недостатньо акцентована професійно-педагогічна спрямованість освітнього процесу: неповне використання потенціальних можливостей майбутнього педагога і керівника. Це призводить до того, що отримавши освіту у межах традиційної системи підготовки, молоді керівники не тільки потерпають від не можливості оволодіти новітніми технологіями, але виявляються психологічно не здатними працювати по-новому» [3, с. 97].
Отже, враховуючи зазначене вище, до сучасних вимог розвитку освіти можна віднести: розвиток закладу вищої освіти як центру освоєння та розробки нових технологій; підготовка фахівця, здатного до саморозвитку свого наукового потенціалу; формування освітнього середовища, що стимулює самовизначення своєї ролі у суспільному та економічному розвитку держави; поєднання максимально можливої спеціалізації навчання та при цьому максимально широкого світогляду і розуміння світових глобальних процесів; формування готовності до безперервної освіти та самоосвіти; формування здатності до рефлексії, саморефлексії та рефлексивного управління у кризових станах. 
Інформаційне та цифрове суспільство вимагає сформованих навичок не стільки засвоювати знання, скільки вміння систематизувати та фільтрувати необхідну для прийняття рішення інформацію. Рефлексія є одним з базових механізмів реалізації активності людини. На сучасному етапі посилення вимог до критичності мислення вона стає незамінним інструментом саморозвитку та самореалізації. Невміння обирати та систематизувати потрібну інформацію призведе до того, що «людина стане периферійним пристроєм для смартфона». Ілюстрацією цього факту може бути статистика, описана професором маркетингу Джеймсом А. Робертсом: «за результатами опитування середньостатистичний американець заглядає в свій телефон кожні 6,5 хвилин, приблизно 150 разів на день (в іншому опитування – 300 разів на день). …Середньостатистичний студент університету приблизно 8 годин та 48 хвилин кожного дня віддає смартфону» [5].
[bookmark: _Hlk40006499]Ці дані свідчать, що переваги сучасного інформаційного суспільства та комунікаційних технологій можуть бути загрозою самостійності мислення без актуалізації навичок рефлексії та рефлексивного управління в умовах навчально-пізнавального процесу.
Мета статті – розкрити особливості рефлексивного управління в умовах навчально-пізнавального процесу.
На думку В. М. Усова, «рефлексивне управління – це «управлінська діяльність, що здійснюється на основі рефлексії та за посередництвом рефлексії. Рефлексивне управління – це управлінський вплив назад, що відображає своє в інше, а інше в своє. Типові та масові приклади рефлексивного самоуправління представлені звичайним життям, де кожна самостійна людина більш менш успішно управляє власними справами та вчинками. Вони є зараз зразками для створення систем що самонавчаються та інтелектуальних систем управління. Зовнішнє рефлексивне управління критичними ситуаціями має епізодичний характер»
[8, с. 8].
Цікаво, що поняття «рефлексія» у різних наукових дослідженнях трактуються як властивість, як пояснювальний принцип, як властивість свідомості, як процес, як механізм і тому по-різному наповнюється смисловим змістом та використовується у багатоманітному значенні. Тому і поняття «рефлексивне управління» розглядається як «механізм ліквідації розривів діяльності» (Г. П. Щедровицький та інші), «як механізм вибору» (В. А. Лефевр, В. Е. Лепський та інші), «як механізм зворотного зв’язку» (В. В. Дружинін та інші).
В. О. Лєфевр вводить поняття система рефлексії, яке він визначає як «система дзеркал, що багаторазово відображають один одного». На думку В. О. Лєфевра, «рефлексивне управління» відбувається коли орган управління передає керованій системі спонукання і підстави, які послужить поштовхом досягти бажаного рішення, при цьому важливо створити бажання, що відповідають зовнішній системі, а коли бажання суб’єкта співпадають з тиском зовнішнього світу, він йому підкоряється [2, с. 17].
Необхідно підкреслити, що підставами для управління можуть бути і технології створення нової синтетичної культури, наприклад: таке штучне утворення як концепція «русского мира» [1]. Ми зараз на порозі етапу розвитку суспільства коли культура занурюється у технологічне комунікаційне середовище. Можливість конструювати штучне, відірване від реальності інформаційне середовище, яке підлаштовується під потреби кожної людини, розширює інструменти маніпулятивного впливу на будь-яку особистість та суспільство в цілому. Більше того, необхідно зазначити, що той хто домінує у розвитку технологій, той і формує нову культуру та нову особистість.
Найбільш жорстко про сучасну культуру зазначив Хенрик Сколимовски «цифровізація має в собі абсолютне зло, тому що заміна або підміна реального розуму людини штучним інтелектом поголовно виключає відповідальність, без якої, згідно Канту, вона не може бути людиною»[7].
[bookmark: _Hlk40019274]Такої ж думки дотримується і Немченко С. Г. Він з цього приводу зазначає, «що процес підготовки майбутнього фахівця не може бути ефективним без дії рефлексивних механізмів, які на різних етапах соціальної організації сприяють внесенню змін до управлінських процесів. У цьому плані особливу актуальність набирають зміни до процесу вивчення дисциплін гуманітарного циклу, що передбачають втілення культуровідповідності та гуманізації, з виводом на перший план ціннісного знання з формуванням соціально потрібної особистості»[4, с. 48].
[bookmark: _Hlk40027144]Цю думку розвиває Свєтлорусова А. В., зокрема вона зазначає що «формуванню готовності магістрантів до рефлексивного управління сприятиме модернізація професійної підготовки у вищих навчальних закладах на засадах рефлексивного підходу, що передбачає збагачення навчальних програм рефлексивними елементами та активне використання інтерактивних форм і методів навчання (навчальні дискусії, проблемні ситуації, творчі завдання, соціально-педагогічний тренінг, рольові, ділові ігри, моделювання професійних ситуацій, робота у малих групах, «мозкові штурми», наративи, біографічні дослідження, віртуалізація навчального простору)»[6, с. 7].
Враховуючи зазначене вище, необхідно визначити особливості рефлексивного управління в умовах навчально-пізнавального процесу:

– формування навичок рефлексії, тобто усвідомлення відповідальності за власні думки, джерело їх виникнення та підстави їх формування;
– на противагу фрагментарної свідомості смартфона формування цілісної картини світу та усвідомлення свого місця в ньому;
– побудова рефлексивних фільтрів для інформації, намагання критично осмислювати інформацію та джерела генерації інформаційних повідомлень;
– формувати навички критичного мислення на противагу ігровому алгоритмічному мисленню; 
– культивувати читацьку та писемну творчу інтелектуальну культуру на противагу кіношним емоційним мультимедійним образам.
Крім того, у кризових ситуаціях, наприклад, сучасної світової економічної кризи, стає надзвичайно актуальним вміння управляти такими критичними ситуаціями та знаходити можливості їх використання для свого розвитку, що у свою чергу, вимагає поглибленої рефлексії та розуміння ситуації в цілому.
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