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РОЛЬ ЕЛЕКТРОННИХ ГЕОДЕЗИЧНИХ ПРИЛАДІВ У СУЧАСНІЙ ГЕОДЕЗІЇ
Подальший розвиток геодезії вимагає використання сучасних технологій і обладнання, які економлять ресурси і підвищують ефективність. За останні кілька років геодезичне обладнання стало стрімко удосконалюватися і модернізуватися, значно розширилися їх функціональні особливості, покращилися технічні характеристики. Сучасні супутникові технології в сукупності з комп’ютеризацією стали реальною альтернативою традиційним видам геодезичних вимірювань.
На сьогодні значна кількість компаній займається реалізацією сучасного електронного геодезичного обладнання. Наприклад, Навігаційно-Геодезичний Центр, що є офіційним дистриб’ютором Leica Geosystems в Україні [1]. В арсеналі цієї компанії є геодезичне обладнання (супутникові приймачі Leica VIVA GNSS, механічні тахеометри Leica FlexLine, роботизовані тахеометри Leica Viva TS, Leica Nova TS60 / TM50, скануючі тахеометри Leica MS60, оптичні нівеліри Leica NA (Jogger), цифрові нівеліри Leica Sprinter, високоточні цифрові нівеліри Leica LS), ГІС-обладнання (Leica Zeno); лазерні рулетки (Leica Disto), трасопошукові системи (Leica DIGICAT, Leica DD / DA, Leica Ultra), будівельні лазери (Leica LINO, Leica Roteo, Leica Rugby); обладнання для управління будтехніки (Leica Power Digger, Leica Power Blade); безпілотні літальні апарати (Leica Aibot); аерофотокамери, топографічні і батиметрические лідари, трасопошукове обладнання і георадари. Геодезичне обладнання являє собою категорію вимірювальних інструментів, в яку входять різні геодезичні прилади, які широко використовують у будівництві, промисловості, в землеустрої, а також гірництві. Геообладнання Лейка необхідно для виконання маркшейдерської, топографічної та геодезичних зйомок.

Спектр послуг компанії Навігаційно-геодезичного Центру включає в себе: лазерне сканування, створення ГІС та картографічного матеріалу, інтеграція системи супутникового моніторингу, гарантійний та післягарантійний ремонт геодезичного обладнання, метрологічні атестації та повірки, навчання, консультації і тренінги.

Виробництво геодезичних приладів Leica Geosystems пропонує прилади для вимірювання горизонтальних відстаней і похилих, вертикальних і горизонтальних кутів, а також для визначення координат об’єктів. Виробництво навігаційного обладнання Leica дозволяє вирішувати складні технічні та геодезичні рішення.
Широке впровадження електронних геодезичних приладів змінило технологію геодезичного забезпечення. За допомогою одного приладу з високою точністю, достатньою для вирішення більшості геодезичних завдань, розмічування виконують одразу в просторі. Розмічувальне креслення як таке сьогодні не використовується. Цифрова модель проекту завантажується в тахеометр або ноутбук і безпосередньо на геодезичному полігоні геодезист отримує розмічувальні дані. 
Під час будівництва лінійних споруд (автомобільних доріг, залізниць, каналів тощо) використовують автоматизовані системи керування будівельною технікою. До складу таких систем входять: ГНСС, лазерні прилади, електронний тахеометр, датчики нахилу. Інформація від різних засобів вимірювання обробляється у комплексі в режимі реального часу, порівнюється з проектом і виводиться на дисплей системи керування. 
У сучасному геодезичному моніторингу для фіксації абсолютних просторових переміщень використовують наземне лазерне сканування, електронну тахеометрію. Наземне лазерне сканування ‒ це знімальна система, яка вимірює відстань від сканера до точок об’єкта з досить високою швидкістю і реєструє відповідні напрями з подальшим створенням тривимірного зображення в контурі хмари точок [2]. З використанням наземного лазерного сканування можна визначити обсяги резервуарів і гірських порід; провести роботи по лазерному скануванню на цивільних і промислових об’єктах; створити тривимірні моделі будинків, пам’яток архітектури, технологічного обладнання, мостів, тунелів; провести зйомки фасадів і внутрішніх приміщень будівель, побудувати їх розрізи і профілі.
За останні десятиріччя завдання геодезії залишились незмінними, проте методи і способи змінилися кардинально. Застосування електронних геодезичних приладів забезпечують високу продуктивність праці, достатню точність вимірювання, високу надійність при експлуатації і транспортуванні в польових умовах і на будівельних майданчиках, простоту і зручність вимірювальних операцій, а отже, і конкурентоздатність на світовому ринку.

Сучасне геодезичне приладобудування постійно удосконалюється і модернізується, що дозволяє виконувати виробничі завдання з вищою точністю, кращої якості і в коротші строки. 
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