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Відомо широке використання йоду у багатьох галузях народного господарства, зокрема йод та його сполуки застосовують головним чином в медицині, в аналітичній хімії, а також в органічному синтезі та фотографії. У промисловості України використання йоду незначно за обсягом, однак досить перспективно. Відомі технології вилучення йоду з морських водоростей, а також з маткових розчинів чилійської (натрієвою) селітри, які містять до 0,4% йоду у вигляді йодата натрію. В Україні сировиною для промислового отримання йоду є бурові води нафтових і газоконденсатних родовищ.
Пластові води являють собою складні природні розчини, які можуть містити у своєму складі усі відомі хімічні елементи у вигляді простих і складних іонів, комплексних сполук та ін. Дослідженням  вмісту йоду у таких водах присвячені роботи С.А. Бакієва [1, 2], Калабугіна Л.А., Біло​ніжки П.М.[3], та ін. На думку О.П Виноградова [4], накопичення йоду в підземних водах  родовищ та значний вміст йоду в них пов’язаний з історією утворення нафти та газу. Тому, метою досліджень є аналіз вмісту йоду у пластових водах найстарішого нафтогазового регіону України – Прикарпаття.
Передкарпатська нафтогазоносна  область охоплює декілька великих тектонічних геологічних елементів різного віку є досить складною геологічною будовою. Такими є південно-західна частина Російської платформи, Передкарпатський передгірський прогин (рис.1) і складчаста частина Карпат. Майже всі відомі родовища нафти і газу цього регіону пов’язані з Передкарпатським прогином, в границях якого виділяють дві зони Зовнішню і Внутрішню. Зовнішня зона прогину – район розвитку переважно газових родовищ – є областю накопичення потужного піщано-глинистого комплексу відкладів міоценового віку (переважно пісковики). 

В результаті досліджень було відібрано більше 30 проб з родовищ, які належать до об'єктів Внутрішньої зони Передкарпатського прогину (родовища Рудки, Опари, Свидниця, Ходновичі, Дашава).
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Рисунок 1 – Карта родовищ Передкарпатської нафтогазоносної області: 
1 – границя Руської платформи; 2 – розломи; І – Зовнішня зона Передкарпатського прогину; ІІ – Внутрішня зона Передкарпатського прогину.
Пластова вода відбиралась на родовищі Опари з продуктивних інтервалів від 420 до 637 м. Виявлено, що густина пластової води склала близько 1,2 г/см3, вміст йоду від 60,8 до 67,71 мг/л. Після аналізу проб пластової води з інтервалу 784 − 800 м родовища Свидниця виявлено найви​щий вміст йоду − 107,49 мг/л, густина води при цьому склала 1,036 г/см3.

Аналіз пластової води з аномально високим вмістом йоду (від 55 до 107 мг/л) показав, що проби були відібрані з інтервалів 420 – 891 м з горизонтів нижнього сармату нижньодашавської підсвіти нафтогазоносного горизонту.
На формування підземних вод з високим вмістом йоду вплинула значна потужність осадових товщ та відповідні термобаричні умови. Встановлено, що нижня температурна межа виділення йоду з органо-мінерального комплексу осадових порід і накопичення його в підземних водах становить 35 – 50 оС. Однак найінтенсивніше процеси руйнування йодовмісних органічних речовин відбуваються за температур понад 125 –150 С [3].

Висновок. Визначено значний вміст йоду у пластових водах родовищ Внутрішньої зони Передкарпатського прогину. Пластові води відібрано з горизонтів нижнього сармату нижньодашавської підсвіти, що може бути повязано із відповідними геологічними та термобаричними умовами. Підвищений вміст йоду пластових вод підтверджує необхідність дослід​ження промислового його виділення та використання.
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