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Мультимедійні засоби навчання студентів закладів вищої освіти
Ніна Атаманчук, Черкас Ольга 
На сучасному етапі розвитку вищої освіти України тривають спроби створення нових, більш досконалих й ефективних засобів навчання студентської молоді, серед яких важливе місце займають мультимедійні програми. 

Мультимедіа – це комп’ютерна інформаційна технологія, що дає змогу об’єднувати в одній комп’ютерній програмно-технічній системі текст, звук, відеозображення, графічне зображення та анімацію (мультиплікацію). Кожен із застосовуваних інформаційних компонентів має власні виражальні засоби та дидактичні можливості, спрямовані на забезпечення оптимізації процесу навчання у закладах вищої освіти (далі ЗВО).

Дослідження з проблеми інформатизації освіти дозволяють констатувати, що включення комп’ютера в навчальний процес впливає на роль засобів навчання, що використовуються при викладанні того чи іншого предмета, а безпосереднє застосування інформаційних технологій реформує традиційну структуру навчального процесу. Недооцінка того, що застосування комп’ютера  окремо від інших засобів навчання, поза спеціалізованим кабінетом, не може слугувати позитивним зрушенням в області підвищення ефективності процесу навчання, спричинило поширенню практики використання комп’ютера як засобу, призначеного для подолання недоліків традиційної методики навчання. Таке часткове уявлення про можливості використання НІТ, зокрема, комп’ютера, дискредитує саму ідею інформатизації освіти.

Під системою засобів навчання слід вважати сукупність взаємозв’язаних і взаємодіючих (в рамках методики їх використання) елементів і компонентів, які утворюють певну цілісність, єдність. До них належать: автоматизація процесів обробки і передачі інформації; організація інформаційно-навчальної і експериментально-дослідницької діяльності; організація самостійної навчальної роботи тих, хто навчається.

Можливості мультимедійних засобів навчання студентів у ЗВО можна представити так:

· урізноманітнення форм подання інформації;

· урізноманітнення типів навчальних завдань;

· створення умов, які дозволять студентам «зануритися» у певні соціальні й професійні ситуації;

· забезпечення миттєвого зворотного зв’язку;
· індивідуалізація навчального процесу, розширення можливостей для самостійного опанування навчальним матеріалом;

· використання ігрових прийомів;

· активізація навчальної роботи;

· підвищення мотивації навчання.
Звичайно, найефективніший вплив на людину здійснює та інформація, яка впливає на кілька органів чуття, і запам’ятовується вона тим краще й міцніше, чим більше каналів сприймання активовано. Мультимедійні програми як своєрідний засіб навчання можуть забезпечити: обмін інформацією між студентом і технічною системою у діалоговій формі, за нерегламентованим сценарієм, який кожен раз будується студентом по-новому й на його розсуд, а сама комп’ютерна технологія навчання органічно вписується в класичну систему, розвиває і раціоналізує її, забезпечуючи нові можливості щодо організації паралельного навчання і контролю знань, надає реальну можливість практичного впровадження індивідуалізованого навчання.

Особливість побудови мультимедійних програм передбачає розумово активне ставлення студентів до змісту програми, спонукає їх аналізувати зміст представленої інформації, активізувати процес пізнання та засвоєння знань, отримання потрібної інформації.

Таким чином, мультимедіа, дає змогу інтенсифікувати процес навчання студентської молоді у ЗВО, посилити його прикладну спрямованість.

