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У тезах проаналізовано проблеми сучасної соціальної роботи, основні причини, що детермінують появу проблем, доведено про необхідність лобіювання інтересів соціальної роботи як науки, спеціальності та професійної діяльності. Розглянуто альтернативну форму організації практичної підготовки соціальних працівників до професійної діяльності, що передбачає опанування професійними навичками в соціальних установах, які реалізують завдання соціальної роботи у соціумі.

The theses analyze the problems of modern social work, the main reasons determining the emergence of problems, prove the need to lobby the interests of social work as a science, specialty and professional activity. The alternative form of organizing practical preparation of social workers for the professional activity is considered in the thesis. It involves mastering professional skills in the social institutions that fulfill the tasks of social work in society.
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Основними проблемами сучасної соціальної роботи як науки, спеціальності та практичної професійної діяльності можна виділити низький соціальний статус, недостатнє розуміння у суспільстві її сутності, значення, необхідності, можливостей. Іноді соціального працівника дорівнюють до низько кваліфікованих робітників з мізерною заробітною платою, а іноді –  до чогось не зрозумілого, зайвого у суспільстві. До таких проблем можна додати ті, що супроводжують фахівця соціальної роботи на професійному місці – це неможливість повністю зреалізувати професійні функції, складні умови праці, а іноді небезпечні, подвійність підпорядкування, не облаштованість кабінету соціального працівника, недостатнє фінансування з боку держави. Ускладнюють ситуацію зміни у нормативній базі системи підготовки  майбутніх соціальних працівників. Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 29 квітня 2015 року №266 «Про затвердження переліку галузей і знань спеціальностей, за якими здійснюється підготовка здобувачів вищої освіти», соціальна педагогіка трансформувалася у галузь знань – «соціальна робота», що призвело до перегляду змісту підготовки фахівців даної сфери та розробці нових стандартів професійної підготовки соціальних працівників. У свою чергу усе перелічене виливається у нестачу абітурієнтів на спеціальності «соціальна робота», скороченню посад соціальних працівників/соціальних педагогів, виникненню плутанини між такими фахівцями, як соціальний педагог і соціальний працівник та їх посадовими обов’язками тощо. На перший погляд це не досить важливі питання для розвитку суспільства, але тільки соціально, економічно здорове суспільство може забезпечити нормальні умови і підтримку кожному його члену, у тому числі і вразливим категоріям. Саме таку підтримку, поруч з медичними працівниками, має надавати соціальний працівник/соціальний педагог. Зараз суспільство лише тільки починає розуміти важливість професії соціального працівника і цьому допомогла, нажаль, епідемічна ситуація в країні, яка загострила проблеми в усіх сферах розвитку держави. Однак це досить повільний процес такого усвідомлення і тому саме закладам вищої освіти потрібно вживати такі методи, які допоможуть підвищити статус професії. Перш за все, це методи, які допомагають побачити й усвідоми свої можливості кожному студенту, який обрав професію соціального працівника. 
Розв’язання  проблеми покращення  професійної готовності майбутніх соціальних працівників започатковане у працях О. Безпалько, І. Звєрєвої, О. Пальчевського, А. Капської, В. Поліщук, І. Миговича, Т. Семигіної, Л. Тюплі, В. Савицької, А. Конончук, в яких обґрунтовано теоретико-методичне забезпечення практичної підготовки майбутніх соціальних працівників до професійної діяльності, розкрито її сутність і зміст. Так, А. Конончук підкреслює необхідність підвищення статусу практики, яка має класифікуватися за рольовою позицією студента-практиканта на академічну, інтеграційну, «життєву», особистісного зростання, що значно підвищить вмотивованість майбутнього фахівця [1]. Дослідниця В. Савицька    підкреслюючи необхідність організації професійної підготовки майбутніх соціальних працівників на засадах праксеологічного підходу, надає перевагу збільшенню кількості практичних завдань в межах навчальних дисциплін соціально-педагогічного циклу [2]. Аналізуючи сучасні дослідження, що присвячені удосконаленню практичної підготовки майбутніх соціальних працівників, можна відмітити актуальність і необхідність розроблених моделей, систем і методик, однак усі вони передбачають збільшення, а не зменшення кількості годин у навчальних планах студентів, що на даний момент не можливо. Тому стає необхідним, враховуючи соціально-економічні умови вищої освіти, розглянути альтернативні форми практичної підготовки майбутніх соціальних працівників.к ної діяльності, розкрито її змістоціальних 









































































Звертаючись до досвіду кафедри спеціальної освіти і соціальної роботи Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка, однією із таких форм підготовки майбутніх соціальних працівників є навчально-практичний центр з соціальної педагогіки і соціальної роботи. Метою створення Центру є поєднання теоретичної і практичної підготовки, що передбачає тісну співпрацю з освітніми закладами, державними і недержавними соціальними установами, громадськими організаціями, пенітенціарними закладами усіх рівнів і типів підпорядкування м. Полтави та Полтавської області, які є базою для проведення семінарсько-практичних, лабораторно-практичних занять з навчальних дисциплін. Під керівництвом викладача університету та представника установи, що реалізує завдання соціальної роботи відбувається вивчення студентами різних аспектів професійної діяльності. Так, вивчення основ соціально-педагогічної роботи з дітьми з особливими потребами відбувається у Міському центрі реабілітації осіб з інвалідністю м. Полтави. З вимогами та правилами написання соціальних проєктів, особливостями проведення тренінгів та різних акцій у молодіжному середовищі майбутні соціальні працівники знайомляться на базі Обласного молодіжного центру Полтавської області та Благодійної організації «Світло надії». Особливості роботи соціального педагога з вразливими категоріями дітей студенти вивчають у Центрі соціально-педагогічної підтримки імені С. Русової м. Полтави. Зміст профілактичної та корекційної роботи з умовно засудженими підлітками студенти опановують у «Центрі пробації» в Полтавській області.  У «Центрі допомоги вагітним» м. Полтави студенти знайомляться з основами соціально-педагогічної роботи  з підготовки молоді до майбутнього батьківства, збереження репродуктивного здоров’я. Вивчають технологію проведення консультацій з вагітними жінками, які опинилися у важких життєвих ситуаціях. Технологія групової терапевтичної роботи та індивідуальної корекції осіб групи ризику вивчається студентами на базі реабілітаційного центру «Вихід –є!».

Тобто такий підхід, що організований за принципом відкритості, до практичної підготовки майбутніх соціальних працівників дає можливість активно включатися у практичну діяльність, швидко знаходити місце працевлаштування та чітко визначитися з напрямом соціальної роботи, який відповідає уподобанням, інтересам та характеру студента. 
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