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Вступ. Важливою проблемою сучасної системи шкільної освіти є формування мотивації в учнів до занять фізичним вихованням. Адже нині існують протиріччя між прагненням учнів до збереження і зміцнення здоров'я, самовизначення, самореалізації як базових цінностей і відсутністю організаційно-педагогічних умов. Мотиви навчальної діяльності учнів, структура цих мотивів, співвідношення структури мотивів і успішності навчання досліджені досить повно, але функція емоціональної сфери в регулюванні процесу мотивації до навчання висвітлена фрагментарно. При цьому велике значення повинне мати формування в учнів прагнення до фізичного самовдосконалення. Саме тому особисту увагу необхідно приділяти вивченню ціннісних орієнтацій підлітків і їх впливу на формування мотивів до занять фізичними вправами. 
Мета роботи: визначити особливості формування мотивації в учнів 7-9 класів до уроків фізичною культурою. 
Методи дослідження. У роботі застосовували методи аналізу, узагальнення, порівняння та синтезу як загальнонаукові методи дослідження.
Результати дослідження. З метою аналізу мотивації та інтересів до занять фізичними вправами нами були розроблена анкета «Ставлення до фізичного виховання», за якою в учнів 7-9 класів виявлено неоднорідне відношення до мотивації щодо занять фізичним вихованням. 
Так, відзначено високий рівень мотивації у хлопців 7-9 класів у порівнянні з дівчатами цих класів. Серед причин, що спонукають учнів до відвідування уроків фізичної культури переважно є позитивне відношення до занять фізичними вправами. 
Однією з причин незадоволеності сучасною програмою фізичної культури може бути ігнорування вчителями фізичної культури інтересів учнів до видів спорту та незадовільна матеріальна база загальноосвітніх шкіл. Це призводить до порушень головного принципу організації фізичного виховання в школі – врахування потребовомотиваційних пріоритетів учнів у виборі засобів фізичної культури, що лежить в основі особистісно-орієнтованого навчання [1, с. 63]. 
Оцінюючи вплив запропонованих організаційно-методичних засад процесу фізичного виховання на рівень мотивації учнів 7-9 класів за розробленою нами методикою оцінки «Відношення до фізичної культури», слід відмітити наступне: 
– в експериментальній групі за навчальний рік 60,69% учнів 7-9 класів підвищили рівень мотивації;

– помітне поступове покращення рівня мотивації на кожному етапі і в контрольній групі.

Однак за навчальний рік спостерігалась як позитивна динаміка рівня мотивації так і негативна, про що свідчить підвищення рівня позитивної мотивації у 18,7% хлопців, а зниження активного ставлення у 25% школярів. 
Висновок. Ефективним стимулом до занять фізичним вихованням в школі є отримання вчителем фізичної культури поточної інформації про адекватність педагогічних впливів на учнів в процесі уроків для визначення лімітуючи факторів, що негативно впливають на мотивацію підлітків до занять фізичним вихованням і своєчасною корекцією педагогічного процесу, а також контроль з боку адміністрації школи за аналізом відношення учнів до уроків фізичної культури і показниками їх фізичного здоров’я. 
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