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Summary.

 Relevance of the research topic. It is important to understand that the development of mental functions, mental health, behavior, learning of the individual can not be considered outside its connection with the educational, information space and nature in general. Formulation of the problem. The article is devoted to the problem of designing a harmonious ecopsychological educational space in the conditions of institutions from preschool to higher education. Analysis of recent research and publications. The work of scientists on the researched problem (I. Pantyuk, D. Dubynina, V. Yasvin, S. Deryabo, etc.) confirms that psychodidactic aspects of designing ecopsychological educational space in institutions of dif erent levels are quite relevant and need further study. Setting objectives. The purpose of the article is to reveal the psychodidactic aspects of designing eco-psychological educational space in institutions of dif erent levels. The tasks are: 1) to clarify the opinion of students, undergraduates on the need for new psychodidactic approaches in the formation of eco- psychological educational space in institutions of dif erent levels, the definition of favorable means, conditions; 2) disclosure of the results of study of the motivation of ecopsychological behavior; 3) determining the capabilities of freshmen ef ective ecopsychological understanding of the environment; 4) substantiation of the content of the integrated approach to psychodidactic bases of designing of ecopsychological educational space in establishments of dif erent levels. Presentation of the main material. A set of research methods was used to solve the set tasks.Theoretical: theoretical analysis, synthesis, induction, abstraction, comparison, generalization, systematization; empirical: questionnaires, testing (questionnaire "Psychodidactic aspects of designing ecopsychological educational space" by S. Yalanska, methodology "Alternative" by V. Yasvin, S. Deryabo); statistical. The results of research of ef iciency of motivation of ecopsychological behavior, possibilities of first - year students of ecopsychological understanding of environment, realization of ecopsychological knowledge in the future professional activity are opened. Conclusions. The possibility of introducing a set of art practices in a preschool institution, “Didactoservice” system in a secondary school and “Psychological Didaktoservice” system (programs for the development of creative competence of a person in higher school), which contribute to the formation of participants in the educational process of ecological thinking environment.Prospects for further scientific research are the expansion and testing of a holistic set of art practices that promote the development of creativity, environmental thinking of children of preschool, primary school age, adolescents and young people.
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 Анотація.
Актуальність теми дослідження. Важливим є розуміння того, що розвиток психічних функцій, психічне здоров'я, поведінку, учіння особистості не можна розглядати поза її зв'язком з освітнім, інформаційним простором і природою в цілому. Постановка проблеми. Дослідження присвячено проблемі проектування гармонійного екопсихологічного освітнього простору в умовах закладів від дошкільної до вищої освіти. Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роботи науковців з досліджуваної проблеми (І. Пантюк, Д. Дубиніна, В. Ясвін, С. Дерябо та ін), підтверджують, що психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів є досить актуальними і потребують подальшого вивчення. Постановка завдання. Мета: розкриття психодидактичних аспектів проектування екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів. Завдання полягають у: 1) з’ясуванні думки студентів, магістрантів щодо необхідності нових психодидактичних підходів у формуванні екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів, визначенні сприятливих засобів, умов; 2) розкритті результатів дослідження мотивації екопсихологічної поведінки; 3) визначенні  можливостей студентів-першокурсників ефективного екопсихологічного розуміння оточуючого середовища;  4) обґрунтуванні змісту інтегрованого підходу до психодидактичних основ проектування екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів.  Викладення основного матеріалу. Для розв’язання поставлених завдань було використано комплекс методів дослідження. Теоретичні: теоретичний аналіз, синтез, індукція, абстрагування, порівняння, узагальнення, систематизація; емпіричні: анкетування, тестування (анкета «Психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору» за С. Яланською, методика «Альтернатива» за В. Ясвіним, С. Дерябо); статистичні. Розкрито результати дослідження ефективності мотивації екопсихологічної поведінки, можливостей студентів-першокурсників екопсихологічного розуміння оточуючого середовища, реалізації екопсихологічних знань у майбутній професійній діяльності. Висновки. Обґрунтовано можливість упровадження комплексу арт-практик у дошкільному закладі, системи «Дидактосервіс» у загальноосвітньому закладі та системи «Психолого-дидактосервіс» (програми розвитку творчої компетентності особистості у вищій школі), що сприяють формуванню в учасників освітнього процесу екологізованого мислення, новітньої стратегії поведінки людини в навколишньому середовищі. Перспективами подальших наукових розвідок є розширення та апробація цілісного комплексу арт-практик, що сприяє розвитку творчості, екологічного мислення дітей дошкільного, молодшого шкільного віку, підлітків та юнаків.
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Актуальність теми та постановка проблеми. Фундаментальною проблемою сучасної науки є психологія розвитку людини у звʼязку з освітнім, інформаційним, сімейним середовищем  і природою в цілому. Інтегроване розуміння психічного, особистісного розвитку, навчання й поведінки людини є провідним для екопсихологічних досліджень. Вивчення екопсихологічних умов забезпечення екопсихологічного освітнього простору активно здійснюється у зарубіжній та вітчизняній психології, враховуючи знання з філософії, педагогіки, соціології, природничих та інших дисциплін. Важливим для досліджень в царині екопсихології є розуміння того, що розвиток психічних функцій, психічне здоров'я, поведінка, навчання, учіння людини не можна розглядати поза її зв'язком з освітнім, сімейним, інформаційним середовищем, та природою в цілому.
Екологічне виховання дітей та студентської молоді повинно сприяти: формуванню основ психоекологічного мислення та екологічної культури; оволодінню знаннями, вміннями та навичками раціонального природокористування; вихованню почуття відповідальності за природу як національне багатство; готовності до активної екологічної та природоохоронної діяльності [1, с.4-5].

Забезпечення екопсихологічного освітнього простору є одним із важливих питань набуття ним рис культурного, навчального процесу з глибоким духовно-моральним змістом, який орієнтований на розвиток творчої компетентності, реалізацію здібностей кожної особистості, підвищення якості освіти у сучасних освітніх закладах [4].
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розглядаючи проблему екопсихологічного освітнього простору доцільним є звернення до досліджень з екологічної педагогіки і психології С. Дерябо та В. Ясвіна, які акцентують увагу на непрагматичній взаємодії з оточуючим середовищем особистості з екологічною свідомістю [4].
Неохідність забезпечення інтеграційного підходу в організації процесу прищеплення дітям базових цінностей ще починаючи з дошкілля розкрито у працях С. Ладивір. Особливості формування ціннісних орієнтацій дітей старшого дошкільного віку в умовах сьогодення визначено у дослідженнях Т. Піроженко.  
Інформативними у відношенні забезпечення екопсихологічного освітнього простору в різних освітніх закладах є роботи Д. Дубиніної, яка зробила акцент на вивченні вікових особливостей  екологічної свідомості. Зокрема у статті «Емпіричне дослідження екологічної свідомості» авторкою було визначено, що у підлітків домінують я-цінності, у юнаків – екологічні цінності, у дорослих та людей похилого віку – моральні та соціальні цінності [5]. 
Варто відмітити дослідження І. Пантюк щодо типів мотивації взаємодії студентської молоді з природніми об’єктами, та особливостей формування екологічної свідомості здобувачів вищої освіти у процесі навчання [6]. 
Ураховуючи вище згадані дослідження та роботи інших науковців з досліджуваної проблеми, зроблено висновок, що психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів потребують подальшого вивчення.
Постановка завдання. Мета: дослідження особливостей забезпечення екопсихологічного освітнього простору від дошкільної до вищої освіти. Завдання полягають у: 1) з’ясуванні думки студентів, магістрантів щодо необхідності нових підходів у забезпеченні екопсихологічного освітнього середовища у дошкільному закладі, початковій, середній і вищій школі, та визначенні засобів, умов, що, на думку опитуваних, сприяють його ефективності; 2) розкритті результатів дослідження мотивації екопсихологічної поведінки; 3) визначенні  можливостей студентів-першокурсників ефективного екопсихологічного розуміння оточуючого середовища;  4) обґрунтуванні змісту інтегрованого підходу до психодидактичних основ проектування екопсихологічного освітнього простору у закладах різних рівнів.
Виклад основного матеріалу дослідження. Для реалізації визначеної мети та завдань нами було використано ряд методів дослідження. Теоретичні (аналіз, синтез, узагальнення, систематизація), емпіричні: (анкетування за авторською анкетою «Психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору» призначеною для: з’ясування думки респондентів щодо необхідності нових підходів у забезпеченні екопсихологічного освітнього простору у сучасних дошкільних, загальноосвітніх та закладах вищої освіти; визначення факторів, що, на думку опитуваних, сприяють його ефективності, тестування за методикою «Альтернатива» за В. Ясвіним, С. Дерябо для визначення особливостей мотивації екопсихологічної поведінки студентів закладів вищої освіти), та методи математичної статистики. 
За результатами проведеного анкетування (анкета «Психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору» студентів І-го курсу бакалаврів та магістрантів природничого, фізико-математичного факультетів Полтавського національного педагогічного університету імені В.Г. Короленка, та бакалаврів факультету фізичної культури та спорту Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» (278 осіб) на запитання «Що сприяє формуванню екопсихологічного освітнього простору?» отримали такі відповіді (див. рис.1).
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Рис. 1. Результати анкетування студентів та магістрантів щодо питання
«Що сприяє формуванню екопсихологічного освітнього простору?»
Примітка. Результати дослідження представлено у %.
З рис. 1 зрозуміло, що респонденти обрали такі варіанти відповідей (ω1-ω5, %), k=5: зв'язок теорії з практикою (88,0%); мотивація взаємодії з навколишнім середовищем (67,0%); розв’язання завдань на творчому рівні (72,0%); сприятливий психологічний клімат у колективі  (98,0%); професійна компетентність педагога (97,0%). 

За допомогою методики «Альтернатива» за В. Ясвіним, С. Дерябо (спочатку взяли участь у дослідженні 96 студентів І-х курсів Полтавського національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (ПНПУ), пізніше 84 студенти І-ІІ курсів Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» (ПНТУ) було визначено особливості мотивації екопсихологічної поведінки студентів закладів вищої освіти. 
Отримані результати представлено у табл. 1. 

Таблиця 1

Дослідження мотивації екопсихологічної поведінки студентів закладів вищої освіти було здійснено за допомогою методики «Альтернатива»  В. Ясвіна, С. Дерябо

	Тип мотивації

(m)
	Когнітивний
	Естетичний
	Прагматичний
	Практичний
	Прагматично-практичний
	Прагматично-естетичний
	Прагматично-когнітивний
	Естетично-когнітивний

	
	ПНПУ
	ПНТУ
	ПНПУ
	ПНТУ
	ПНПУ
	ПНТУ
	ПНПУ
	ПНТУ
	ПНПУ
	ПНТУ
	ПНПУ
	ПНТУ

	Кількість респондентів у % (х)
	36,2
	37,4
	21,6
	22,4
	17,6
	17,3
	13,0
	13,5
	5,2
	5,8
	6,4
	3,6


З табл. 1 зрозуміло, що за типом мотивації респондентів: когнітивний тип переважає у 36,2 % студентів ПНПУ та 37,4% студентів ПНТУ; відповідно естетичний тип переважає у 21,6% та 22,4%; прагматичний тип мотивації у 17,6% та 17,3%; практичний – у 13,0% та 13,5%; прагматично-практичний, прагматично-естетичний і прагматично-когнітивний тип мотивації характерний для 5,2% та 5,8%; естетично-когнітивний тип мотивації у 6,4%  та 3,6% респондентів. 
Отже, на основі діагностики провідного типу мотивації взаємодії з природними об’єктами переважає когнітивний та естетичний тип у респондентів, коли для них природні об'єкти є суб'єктами, що володіють власною самоцінністю.
Сприятливе екопсихологічне середовище має створюватися починаючи з дошкільної й завершуючи вищою освітою. Велику роль відіграє формування ставлення до оточуючого світу у дітей дошкільного віку. Варто враховувати, що спочатку дошкільник чітко не співвідносить своє «Я» і навколишній світ, переважає емотивний компонент, у старшому дошкільному виникають передумови для формування когнітивного компоненту ставлення до навколишнього середовища. Тому варто у дошкільних навчальних закладах створювати екопсихологічне освітнє середовище, що сприяє формуванню екологічних знань, розумінню значення свого «Я» та навколишнього світу. Ставлення до навколишнього середовища, до оточуючих можливо формувати завдяки використанню комплексу арт-практик у дошкільному закладі. Наприклад, доцільно виконувати такі вправи як:

1) «Я та мій рідний край». Завдання вправи: 1) намалювати рідний край та себе; 2) розповісти що я можу зробити щоб у рідному краю було тепло і затишно; 3) розповісти що я маю не робити щоб не забруднювати навколишнє середовище.
2) «Я та мій домашній улюбленець». Завдання вправи: 1) зліпити з пластеліну домашнього улюбленця та засоби для його існування; 2) розповісти що я можу зробити щоб моєму домашньому улюбленцю було тепло, затишно, комфортно; 3) розповісти що я маю не робити щоб мій улюбленець не образився.
3) «Я та моя улюблена рослина». Завдання вправи: 1) заспівати пісеньку чи розповісти віршик про улюблену рослинку; 2) розповісти що я можу зробити щоб улюбленій рослинці було тепло, затишно, комфортно; 3) розповісти що я маю не робити щоб не зашкодити рослинці.
Такі вправи можна використовувати у дошкільних закладах на заняттях з малювання, вивчення рідного краю та інших, формуючи емотивний, когнітивний, поведінковий  компоненти ставлення до довкілля. Дуже добре коли такі вправи виконуються на свіжому повітрі.
Проектування екопсихологічного освітнього середовища у початковій та загальній середній школі можливе завдяки системі «Дидактосервіс», що сприяє формуванню екопсихологічних компетентностей, творчому розвитку школярів у процесі вивчення природничих дисциплін. Система «Дидактосервіс» передбачає системне та послідовне застосування дидактичних пакетів. 
Зміст дидактичного пакету передбачає дидактичні одиниці – це завдання, які спрямовані на активізацію продуктивної діяльності учасників освітнього процесу й можуть бути різних рівнів складності. Структура дидактичного пакета: фронтальне опитування; опитування біля дошки; термінологічний диктант; біологічний диктант; тест; завдання для самостійної роботи репрезентовані трьома рівнями: репродуктивним; пошуковим; творчим; таблиці для заповнення; роздатковий матеріал; схема; кросворд; загадка; шарада; вікторина; рубрика «Чи знаєте ви, що…»; рубрика «Наодинці з природою»; вправа «Творчі припущення»; приказки та прислів’я. Завдяки таким складовим формується бачення себе невід’ємною частинкою природи, розвивається екологічне мислення, забезпечується можливість висловлювати максимальну кількість ідей, їх широку розмаїтість. У зв’язку з різним рівнем підготовки школярів, їх віковими та індивідуальними особливостями зміст і кількість складових дидактичних пакетів варіюється. Найефективнішим є застосування системи «Дидактосервіс», починаючи з підліткового віку [3].
Для проектування екопсихологічного освітнього середовища у закладах вищої освіти пропонуємо систему «Психолого-дидактосервіс»  – програму розвитку творчої компетентності майбутніх педагогів, яка сприяє:  розвитку самостійності, саморегуляції, відповідальності за свої вчинки, забезпеченню творчої реалізації; формуванню сприйняття особистістю себе як частини навколишнього середовища; психологічній готовності допомагати оточуючим, сприяти збереженню природи. Структура програми розвитку творчої компетентності майбутніх учителів передбачає ряд складових (табл. 3).

Таблиця 3
Структурні блоки програми розвитку творчої компетентності майбутніх педагогів
	№ блоку
	Назва блоку

	1.
	Розвиток професійних цінностей і мотивів творчої діяльності

	2.
	Оволодіння організаційно-методичною базою

	3.
	Оволодіння педагогічним спілкуванням

	4.
	Оволодіння змістовими поняттями

	5.
	Набуття досвіду педагогічної діяльності


Згідно таблиці 3 програма складається із сукупності блоків. Такі складові представлені сукупністю психолого-педагогічних засобів, спрямованих на розвиток готовності до цілісного пізнання власних творчих можливостей, педагогічної творчості. Програма передбачає забезпечення психологічних умов та чинників, що сприяють розвитку креативності, толерантності учасників освітнього процесу. Майбутні педагоги осмислюють уявлення, що склалися про інших та власну особистість. Завдяки виконанню вправ програми студенти отримують інформацію про те, як їх дії сприймаються оточуючими [7,8].
Студентський вік – вік спонукань до пошуку гармонії у природньому світі, осмислення особистої позиції у відносинах з ним. Тому, викладач ЗВО повинен сприяти формуванню екологізації свідомості молоді та здатності застосовувати екопсихологічні знання на практиці [2, с.3].
Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок. За результатами психолого-педагогічного аналізу проблеми, здійсненого анкетування за авторською анкетою «Психодидактичні аспекти проектування екопсихологічного освітнього простору» призначеною для: з’ясування думки респондентів щодо необхідності нових підходів у забезпеченні екопсихологічного освітнього простору у сучасних дошкільних, загальноосвітніх та закладах вищої освіти; визначення факторів, що, на думку опитуваних, сприяють його ефективності, тестування за методикою «Альтернатива» за В. Ясвіним, С. Дерябо для визначення особливостей мотивації екопсихологічної поведінки студентів закладів вищої освіти зроблено такі висновки: 1) з’ясовано, що на думку респондентів, сприяють забезпеченню екопсихологічного освітнього простору зв'язок теоретичних знань з практичною площиною, мотивація взаємодії з навколишнім середовищем, розв’язання завдань на продуктивному, творчому рівні, сприятливий психологічний клімат у колективі; професійна компетентність учителя; 2) представлено висновки щодо дослідження мотивації екопсихологічної поведінки. На основі діагностики провідного типу мотивації взаємодії з природними об’єктами з’ясовано, що переважає когнітивний та естетичний тип у респондентів, коли для них природні об'єкти є суб'єктами, що володіють власною самоцінністю; 3) обґрунтовано необхідність інтегрованого підходу до психодидактичних основ забезпечення  екопсихологічного освітнього простору у дошкільному закладі, загальній та вищій школі, що мають базуватися на врахуванні: розвитку саморегуляції, відповідальності за свої дії, вчинки, забезпечення реалізації творчого потенціалу; формування сприйняття особистістю себе як частини оточуючого середовища, осмислення можливого змістового естетичного, когнітивного, практичного співвідношення в ставленні до інших; готовності сприяти збереженню навколишнього середовища.
Перспективами подальших наукових розвідок є розширення та апробація цілісного комплексу арт-практик, що сприяє розвитку творчості, екологічного мислення дітей дошкільного, молодшого шкільного віку, підлітків та юнаків.
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