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РОЗВИТОК ТВОРЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ФАХІВЦЯ:

 РЕСУРС ОСНОВ ПЕДАГОГІЧНОЇ МАЙСТЕРНОСТІ
Проблема психології розвитку творчої компетентності педагога є досить актуальною. Адже конкурентоспроможними на ринку праці є фахівці, що здатні до творчості, активної комунікації, критичного мислення, творчого підходу до розв’язання професійних завдань. 
С.Д. Максименко стверджує, що особистісність природи психіки людини пов’язана з такими ключовими ознаками, як цілісність, унікальність, активність, здатність до вираження, відкритість, саморегуляція. Є необхідність розгляду у будь-якому конкретно-психологічному дослідженні існування особистості здатної до саморозвитку вихідної біосоціальної єдності [2]. 
У рамках теми зареєстрованої в УкрІНТЕІ «Синергетичний підхід у становленні та розвитку особистості» кафедри психології та педагогіки Національного університету «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» учасники освітнього процесу здійснюють ґрунтовні наукові дослідження серед яких роботи, присвячені проблемі психології розвитку творчої компетентності майбутніх учителів. 
Нами визначено зміст та структуру моделі розвитку творчої компетентності майбутніх учителів, що базується на основних структурних компонентах професійної компетентності, інтеграція яких на найвищому рівні забезпечує зростання рівня педагогічної творчості. Обґрунтовано програму реалізації концептуальної моделі у спеціально створеному освітньому середовищі закладів вищої освіти. Завдання програми – це розвиток показників компонентів професійної компетентності: особистісно-розвивального; діяльнісно-розвивального; комунікативного; фахового; компоненту опанування досвіду.

Результати наукових досліджень з психології розвитку творчої компетентності фахівця, педагогічної творчості розкрито в навчальному посібнику «Психологія творчості» з грифом МОН України (2014 р., 2018 р.) та ряді інших наукових праць.
Розвитку творчої компетентності майбутніх фахівців сприяє вивчення курсу «Основи педагогічної майстерності». Так, для спеціальності 017 «Фізична культура та спорт» вибіркова компонента може передбачати вивчення педагогічної майстерності. 
Мета навчальної дисципліни: ознайомити студентів з основами педагогічної майстерності, сприяти формуванню професійного світогляду та здатності застосовувати психолого-педагогічні компетентності на практиці. Компетентності, програмні результати навчання за ОПП: загальні: здатність вчитися та оволодівати сучасними знаннями, здатність реалізовувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати цінності громадянського (демократичного) суспільства та необхідність його сталого розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні; здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і примножувати досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій; здатність працювати в команді; здатність планувати та управляти часом; здатність спілкуватися державною мовою як усно, так і письмово; здатність спілкуватися іноземною мовою; навички використання інформаційних і комунікаційних технологій; навички міжособистісної взаємодії; здатність бути критичним і самокритичним; здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів); здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. Спеціальні (фахові, предметні): здатність забезпечувати формування фізичної культури особистості; здатність зміцнювати здоров’я людини шляхом використання рухової активності, раціонального харчування та інших чинників здорового способу життя; здатність до розуміння ретроспективи формування сфери фізичної культури і спорту; здатність здійснювати навчання, виховання та соціалізацію людини у сфері фізичної культури і спорту, застосовуючи різні педагогічні методи та прийоми, здатність аналізувати прояви психіки людини під час занять фізичною культурою і спортом, здатність застосовувати сучасні технології управління суб’єктами сфери фізичної культури і спорту, здатність до безперервного професійного розвитку.
Доцільним у процесі вивчення основ педагогічної майстерності є використання ресурсу арт-практик (метафоричних асоціативних зображень, малюнкової терапії, бібліотерапії, ландшафтної терапії, та ін.), тренінгових вправ, тощо.
Наше дослідження не вичерпує всіх аспектів розвитку творчої компетентності особистості. Воно продовжується у напрямку пошуку, розробки програми розвитку творчої компетентності фахівців різних галузей, розгляду розвитку творчої компетентності в акмеологічному аспекті.
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