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Критичне мислення як навичка сучасної особистості
У статті розкривається сутність поняття критичне мислення, обґрунтовується необхідність розвитку навичок критичного мислення у сучасному інформаційному суспільстві. Наголошується на необхідності усвідомлювати власні когнітивні викривлення з метою подолання індивідуальних та соціальних шаблонів. Піднімається проблема співвідношення критичного та творчого мислення особистості. 
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Critical thinking as a skill of the modern personality

The article reveals the essence of the concept of critical thinking, substantiates the need to develop critical thinking skills in the modern information society. Emphasis is placed on the necessity to be aware of one's own cognitive distortions in order to overcome individual and social patterns. The problem of the ratio of critical and creative thinking of the individual arises.
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Пандемія, спричинена поширенням COVID-19, стала каталізатором швидкого приєднання та занурення людства до глобального інформаційного простору, який почав забезпечувати взаємодію людей всього світу: зросла роль інформаційних технологій в суспільних та господарських відносинах; суттєво зросла кількість людей зайнятих інформаційними технологіями, збільшилась роль світових інформаційних ресурсів на життя окремої особистості і т.п.
Доля людей які зайняті виробництвом знань та інших інформаційних продуктів постійно зростає, що створює ситуацію у якій більшість не встигає обробити та засвоїти важливу інформацію. Крім того, соціальні мережі та Інтернет відеохостинги матеріально заохочують людей розміщувати власний цифровий контент. Всі ці процеси стають викликом для більшості населення: або навчитися критично ставитись до великого потоку інформації, або захлинутися цим потоком та плисти за течією. Цифрова безпека та медіаграмотність і практики критичного мислення - це сучасні навички, без яких вижити у світі дезінформації стає практично неможливим.
Д. Левитин у книзі «Путівник у брехні. Критичне мислення в епоху постправди» досліджує брехню яку свідомо використовують для дезінформації та формування потрібного споживача для рекламного та політичного продукту [3].
Використання досягнень психологічної науки у військовій справі призвело до формування цілого напрямку у науці під назвою інформаційно-психологічні війни, основною задачею якої є введення в оману та конструювання інформаційного простору з метою спонукання до прийняття хибних рішень.

Одним із прикладів використання таких методів проти власного народу наведено у науковій роботі А.Р. Хабибуллина (дисертація «Особливості технологій політичної маніпуляції в Росії»): «виявлено, що за останні роки вітчизняна бюрократія домоглася повної інтеграції електоральних процесів в механізм формування державної політики. Від контролю над процедурами підрахунку голосів влада перейшла до програмування електоральних вподобань» [7, с.23].

Одним із основних механізмів «програмування електоральних вподобань» як раз і є використання брехні та пасток мислення у виборчих технологіях, більше про це у роботах [1, 2].
Не краща ситуація і в Українському середовищі. Опитування «Ставлення населення до ЗМІ та споживання різних типів медіа у 2019 році» провела соціологічна компанія InMind на замовлення організації Internews (опитали 4056 респондентів, які мешкали у містах з чисельністю від 50 тисяч осіб віком від 18 до 65 років методом особистого інтерв’ю). «За результатами дослідження 75% опитаних українців знають про існування фейкових новин, але лише 11% змогли відрізнити фейки від справжніх новин. Обізнаність щодо існування замовних матеріалів зростає, проте тільки 68% українців переконані, що вміють розрізняти такий контент. Більше половини тих, хто знає про існування фейків, не вважають, що проблема є актуальною (54%)» [5].

Отже, результати наукових досліджень засвідчують необхідність та актуальність пошуку способів протидії політичній та економічній маніпуляції. Одним із основних інструментів такої протидії є формування критичного мислення як навички сучасної особистості.
Сам факт продукування значної кількості публікацій присвячених розробці проблеми критичного мислення може слугувати підтвердженням актуальності та необхідності подальшого опрацювання даної теми. Але, незважаючи на безліч наукових досліджень присвячених аналізу поняття критичне мислення, сьогодні не всі можуть визначитись з основними характеристиками та прийомами що формують навички саме критичного мислення.

У результаті аналізу поглядів провідних вчених можна прослідкувати декілька основних характеристик критичного мислення: це мислення яке відрізняється тим, що контролюється, обґрунтовується, цілеспрямовується; виносить правильні судження; це рефлексивне мислення над своїм мисленням та інші.
Наприклад, Д. Халперн вказує на те, що «критичне мислення – це використання когнітивних технік або стратегій, які збільшують імовірність отримання бажаного кінцевого результату. Це визначення характеризує мислення як те що відрізняється тим що контролюється, обґрунтовується, цілеспрямовується...» [9, с. 20].

М. Ліпман визначав критичне мислення як майстерне, відповідальне мислення, що виносить правильні судження, тому що засноване на певних критеріях, саме себе виправляє та враховує контекст [13, с. 3]. 
Р. Пауль у книзі «Критичне мислення: що потрібно кожній людині, щоб вижити в швидкоплинному світі» наголошує, що критичне мислення – це коли ви мислите задля самовдосконалення мислення на підставі певних стандартів [14, с. 97].

Р. Эннис зазначає, що критичне мислення - це, в першу чергу, «рефлексивне мислення, сфокусоване на формуванні диспозиції у що вірити та що робити. В якості подібних диспозицій він перелічує такі: ясно висловлюватись, шукати підстави та обґрунтування, бути добре поінформованим, пошук альтернатив та інші [10].
Крім того, ми, переоцінюючи свої здібності критично мислити, постійно використовуємо когнітивні викривлення, які «допомагають» нам економити енергію за рахунок використання індивідуальних та соціальних шаблонів та патернів. Віруючи у свою мультизадачність ми випускаємо з уваги багато дрібниць трагічних і незначних, більше того, нам допомагають помилятись особливо з вибором товарів та політичних лідерів. 

Д. Халлинан у своїй роботі «Чому ми помиляємось? Пастки мислення в дії» показує, як ми помиляємося на прикладах з реклами, інвестицій, освіти, охорони здоров'я, виборчих технологій і багатьох інших сфер життя [8].
На думку Г.-Р. Пфистера когнітивні викривлення пов’язані зі «збоями» в обробці інформації; обмеженими можливостями мозку з обробки великої кількості інформації; емоційними навантаженням що обмежує можливість логічної обробки інформації; моральними причинами; соціальним впливом так званого «білого ментального шуму» [15, с. 11].
Особливий клас когнітивних викривлень пов'язаний з властивостями пам'яті, включати неправильні враження чиїхось минулих позицій що нагадують теперішні позиції і поведінку [16, с. 191].

Найбільш узагальнений погляд на феномен критичного мислення описаний у результаті спеціального дослідження із залученням 47 визнаних експертів та опублікований Пітером А. Фасіоуном: «На нашу думку, критичне мислення має бути цілеспрямованим, здатним до саморегуляції процесом судження, що здійснюється через інтерпретацію, аналіз, оцінку і виведення висновків, а також через усвідомлення фактологічних, концептуальних, методологічних, критеріологічних чи контекстуальних засад, на яких це судження базується. Критичне мислення необхідне як знаряддя дослідницького пошуку (inquiry). Будучи таким, воно є силою вивільнення в освіті й потужним ресурсом особистого та громадянського життя»[ 11, с.2].
Виокремлено основні характеристики цього феномену: самостійність та індивідуальність, інформація є відправним пунктом критичного мислення, постановка й усвідомлення проблеми, вміння аргументувати свою позицію, соціалізація мислення. Визначено основні принципи формування основ критичного мислення: висування та заперечення припущень; перевірка фактичної точності та логічної послідовності; розгляд контексту; вивчення альтернатив

У свою чергу, постійний контроль та аналіз процесу власного мислення на підставі використання певних стандартів, може блокувати спонтанність та знаходження принципово нового рішення, призводить до паралізації творчого мислення.

Проблему співвідношення критичного та творчого мислення розглядав Joe Y. F. Lau. Він стверджує: «критичний мислитель може бути співчутливим і творчим, а не конфронтаційно спрямованим» [12].

Отже, особистість потребує творчості у критичному мисленні та, у свою чергу, творчість потребує критичного мислення для оцінювання та вдосконалення нових ідей, тому розвивати навички творчого та критичного мислення необхідно паралельно розуміючи складність стосунків між ними.
Творча особистість має забезпечити підвищення ролі суб’єктності виробляючи ціннісні підвалини для формування соціальних утворень, критичне мислення допоможе виявляти власні когнітивні викривлення та фільтрувати потік неякісної або недостовірної зовнішньої інформації.

Ми погоджуємось з думкою провідного українського науковця О.Тягла, який стверджує, що «для розвитку критично та творчого мислення потрібні якісно різні засоби і методи» [6, с.10] але розвивати їх потрібно у конкретній особистості, яка у підсумку отримає принципово новий підхід до взаємодії з сучасним цифровим світом. Що може стати запорукою розвитку індивідуальності здатної протистояти руйнуванню соціальних і групових структур на користь глобальних соціальних мереж.
Узагальнюючи, необхідно нагадати декілька простих прийомів, використовуючи які можна наблизитись до адекватного сприйняття інформації та виробити власну думку:
· завжди звертайте увагу на джерело походження інформації (перевіряйте хто автор, кому належить ресурс, чи є він експертом у цій галузі);
· читайте весь матеріал (заголовки спеціально мають емоційну складову щоб привернути увагу; 

· задайте собі питання чому автор написав цю статтю і яка у нього мотивація, чи автор використовує повні цитати, чи виймає їх з контексту;
· зрозумійте як це впливає на вас, чи це змінить ваше життя?
Якщо людині вдасться почати розвивати навички критичного мислення, вона зможе стати: більш гнучкою до змін, зменшити вплив когнітивних викривлень на свої рішення, отримати більшу врівноваженість та збільшити шанси зрозуміти свої потреби та цінності, стати більш толерантним до думок іншого та зробити свій внутрішній світ ширшим, глибшим та цікавішим.
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