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ПРОБЛЕМНЕ НАВЧАННЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

ТВОРЧОГО МИСЛЕННЯ

Анотація. У статті зроблена спроба проаналізувати роль проблемного навчання у формуванні творчого мислення. Увага приділена розкриттю особливостей проблемного навчання, яке передбачає цілеспрямований розвиток творчих здібностей особистості.
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Сучасний світ переживає фазовий перехід від розвитку за рахунок матеріальних ресурсів до розвитку за рахунок інформаційних технологій та креативного потенціалу особистості, за рахунок генерації нових ідей. Глобалізація та уніфікація економіки і суспільства ставить нові завдання перед формуванням нових творчих якостей особистості. Що, у свою чергу, кидає виклик освіті, яка повинна почати готувати людину не з запасом певної інформації, а з навичками інноваційного, критичного мислення. 
Ключовим моментом стає необхідність формування рефлексивного мислення, емоційного інтелекту, що є фундаментом формування гнучкої особистості, яка здатна на нестандартне бачення сталих законів, на вміння систематизувати великі потоки інформації, знаходити та формувати нові парадигми, вміти трансформуватися під швидко змінні досягнення науки та техніки. Крім того, надзвичайно зростає роль свідомої відповідальної особистості, орієнтованої на фундаментальні гуманістичні цінності. Перед особистістю у сучасному світі стоїть завдання гуманізувати досягнення науки, особливо пов’язаної зі створенням штучного інтелекту. 

Такі ж завдання перед суспільством окреслені у Законі України про освіту: «метою освіти є всебічний розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, її талантів, інтелектуальних, творчих і фізичних здібностей, формування цінностей і необхідних для успішної самореалізації компетентностей» [2].
Такі виклики вимагають невідкладної перебудови всього освітнього процесу від парадигми засвоєння знань до парадигми пошуку необхідного знання та критичного його аналізу. Інструментом досягнення таких завдань є розвиток творчого мислення за рахунок формування навичок з вирішення проблемних завдань.
Дослідження проблемного навчання почалось ще з уявлень Дж. Дьюї, який доводив, що навчання повинно здійснюватись шляхом вирішення проблем. У подальшому розвивалась у працях К. Дункера, О. Зельца, С.Л. Рубинштейна Л.С. Виготського, A. M. Матюшкина, М.І. Махмутова, М.О. Холодної та багатьох інших вчених [1, 3, 5, 6, 7].
За М.І. Махмутовим [3], проблемна ситуація – це психологічний стан суб'єкта при його зустрічі з проблемою, явно чи погано усвідомлюване їм як інтелектуальне утруднення, що заважає йому негайно вирішити пізнавальну або практичну задачу і вимагає пошуку нових знань або нових способів дій.
М.І. Махмутов виділяє основні функції проблемного навчання:

· виховання навичок творчого засвоєння знань (застосування окремих логічних прийомів і способів творчої діяльності);

· виховання навичок творчого застосування знань (застосування засвоєних знань у новій ситуації) й уміння вирішувати навчальні проблеми;

· формування і накопичення досвіду творчої діяльності (оволодіння методами наукового дослідження і творчого відображення дійсності);

· формування мотивів навчання, соціальних, етичних і пізнавальних потреб [3, с.25].

Отже, проблемне навчання – це створення ланцюга проблемних ситуацій і керування діяльністю людей для самостійного вирішення навчальних проблем [6, с.69]

Л.С. Виготський розкрив одну з фундаментальних закономірностей навчання, зазначаючи, що проблемна ситуація знаходиться в «зоні найближчого розвитку», коли учень може вирішити її тільки на межі своїх можливостей, за максимальної активізації свого інтелектуального, творчого та мотиваційного потенціалу [1]. 
Складність створення проблемної ситуації, враховуючи межі можливостей особистості, піднімає роль використання індивідуального підходу у визначенні «зони найближчого розвитку» конкретної людини.
Навчальна діяльність при цьому повинна принципово змінитися: всі учасники навчально-виховного процесу повинні отримати індивідуальні завдання відповідно задатків, здібностей та з урахуванням необхідних у майбутньому якостей (у «зоні найближчого розвитку»). Важливою особливістю проблемних завдань (або проєктів) повинна бути перспективна їх значущість для суспільства та конкретної особистості. 
Одним із прикладів практичної реалізації окреслених завдань є використання особистісно-орієнтованих технологій, таких як навчальний проєкт. У науковій літературі він визначається як спосіб організації індивідуальної діяльності учнів, спрямований на розв’язування задачі навчального проєкту, що інтегрує в собі проблемний підхід, групові методи, методи рефлексивного управління, дослідницькі, пошукові та інші методики [3, 4, 5, 7].

Плигин А.А. з цього приводу зазначає «навчальний проєкт - методична форма організації занять, що передбачає комплексний інтегрований характер діяльності всіх його учасників з отримання самостійно запланованого результату за певний інтервал часу в умовах консультативної підтримки вчителя» [8]. При цьому вводиться поняття «учнівський творчий проєкт - самостійно розроблений і створений учнем або групою учнів предметний результат навчальної діяльності, що має суб’єктивну цінність» [5, с. 7].

Отже, заявлена проблема формування людини, що критично ставиться до самого себе, є суб’єктом своєї діяльності, здатна цілеспрямовано перетворювати об’єктивну дійсність і здійснювати власний саморозвиток може вирішуватись активним впровадженням проблемного навчання як засобу формування творчого мислення в систему Української освіти. 
В сучасний період освітнього реформування і становлення НУШ, коли в освітній процес початкової школи впроваджується новий державний освітній стандарт, технологія проблемного навчання повинна стати однією з провідних. 
Підсумовуючи, необхідно зазначити, що при подоланні інертності Української системи навчання активне впровадження проблемного навчання може наблизити країну до подолання наслідків світового фазового переходу до розвитку за рахунок формування креативного потенціалу особистості та генерації нових ідей.
Крім того, використання проблемних методів дозволяє реалізувати ідею співробітництва тих хто навчає і тих хто навчається, створює умови для взаємного збагачення.
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