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Розкрито особливості розвитку спортивно-оздоровчого туризму на Полтавщині. Розглядається спортивно-оздоровчий туризм як чинник професійного становлення фахівців фізичної культури та спорту.
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Вступ. Спортивно-оздоровчий туризм є не лише важливим чинником формування та зміцнення здоров’я людини, а й професійного становлення майбутніх фахівців фізичної культури і спорту з використанням регіональних рекреаційних умов.

Полтавщина має значний потенціал для розвитку пішохідного, водного, велосипедного туризму, що без додаткових затрат може використовуватись для організації освітнього процесу в закладах загальної середньої та вищої освіти.

Мета і завдання дослідження. Мета полягає в теоретичному обґрунтуванні професійного становлення майбутніх фахівців фізичної культури та спорту в умовах закладу вищої освіти засобами спортивно-оздоровчого туризму. Завданнями дослідження є: 1) розкриття засобів спортивно-оздоровчого туризму в професійному становленні майбутніх фахівців фізичної культури та спорту; 2) опис спортивно-оздоровчого туризму на Полтавщині.
Матеріал і методи дослідження. Використовували такі методи дослідження, як: аналіз і узагальнення наукової літератури з метою розкриття сутності і змісту поняття «спортивно-оздоровчий туризм», «професійне становлення»; порівняння та синтез задля виокремлення педагогічних умов формування сприятливого середовища професійного становлення майбутнього фахівця фізичної культури та спорту в умовах закладу вищої освіти.

Результати дослідження та їх обговорення. Використання засобів спортивно-оздоровчого туризму дає позитивні результати, адже покращується соціалізація, становлення колективів груп, що дає додатковий ресурс для фахової підтримки студентів один одним, набуття ними професійних навичок безпосередньої організації спортивних заходів. 
Полтавська область має значний природний потенціал для розвитку спортивно-оздоровчого туризму. Це пояснюємо наявною мережею річок, природно-рекреаційних територій тощо. Природно-рекреаційна зона – це територія з наявними на ній природно-кліматичними ресурсами та соціально-економічною інфраструктурою, що спрямована на відновлення здоров’я людини та задоволення її потреб у відпочинку [1, с. 15]. 
Спортивно-оздоровчий туризм, що спирається на використання природних ресурсів, має такі основні види: пішохідний, лижний, водний, гірський, велосипедний, спелеологічний, автомобільний і мотоциклетний. 
На практиці у спортивно-оздоровчому туризмі можуть поєднуватися кілька видів в одному маршруті (наприклад, частину походу пливуть на байдарках, а частину маршруту проходять на велосипедах). Такий змішаний вид туризму називається комбінованим (наприклад, вело-байдарочний). З усього різноманіття видів туризму найбільш доступні є велосипедний, пішохідний і лижний. У Полтавській області активно розвивається спортивно-оздоровчий туризм на базі Полтавської обласної федерації спортивного туризму.
Основними формами спортивно-туристської роботи в Національному університеті «Полтавська політехніка імені Юрія Кондратюка» є: робота секції туризму; організація спортивно-туристичних походів; туристичні подорожі; спортивно-туристські злети і змагання. Навчання туризму повинно забезпечувати: початкове оволодіння технікою пересування на місцевості; потім - засвоєння умінь та навичок, необхідних для організації побуту в польових умовах та формування основ знань картографії та топографії, краєзнавства і природознавства, туристського спорядження. Важливу роль відіграють основи медичної допомоги та інструкції з безпеки. Туризм складає частину фізичної культури і спорту, оскільки він спонукає до здорового способу життя, розвитку, збереження фізичної працездатності і всебічної підготовки. В туристичній діяльності  в центрі уваги знаходяться різні форми планомірних і організованих туристичних походів, велотуризм, подорожей на човнах і лижних походів [3]. 
Висновки. Спортивно-оздоровчий туризм має всі умови для розвитку на Полтавщині. З іншого боку, ці види туризму позитивно впливають на розвиток молодого покоління, щоб молоді люди набули фізичної загартова​ності, необхідної для перенесення фізичних навантажень, нервово-психічних напружень, інших несприятливих чинників життєдіяльності. Для одержання позитивних результатів необхідно прикласти багато зусиль, однак ці види туризму є фінансово доступним для активного його запровадження у системі підготовки майбутніх фахівців фізичної культури і спорту.
Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі. Дослідження потребують розроблення спеціальної програми організації спортивно-оздоровчого туризму.
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