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Обгрунтування важільного  закріплення віброзбуджувача відносно вібростолу 

  Для проведення досліджень та отримання результатів вимірювань була створена дослідна модель вібростолу з важільним закріпленням віброзбуджувача ( рис. 1).
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Рис. 1.  Дослідна модель вібростолу з важільним закріпленням віброзбуджувача.
 
  Дослідна модель являє собою зменшений в масштабі 1:10 вібростіл. На металевій рамі з чотирма стійками за допомогою пружніх опор розташовується віброплита. Під нею по центру знизу жорстко закріплений  вертикальний важіль, до якого ми приєднали віброзбуджувач, що являє собою електродвигун з ексцентрично закріпленим вантажем. Довжина важеля може змінюватися в межах 0; 50; 100; 150мм. Віброзбуджувач  приводиться в дію від електричного блоку живлення.
  Для проведення вимірювань було використано віброметр ИСП-1  за допомогою якого ми отримували значення ударних імпульсів (dB) у контрольних точках дослідної моделі вібростолу.
  Вимірювання проводилися наступним чином.На верхній площині вібростолу по центру над важелем було призначено місце, в якому


[bookmark: _GoBack]здійснювалися вимірювання. На початку  дослідження  віброзбуджувач  закріплювали без важеля (l = 0), приводили його в дію та знімали отримані показники ударних імпульсів в дБ. Потім довжина важеля змінювалася у вказаних вище межах від 0 до 150 мм і також отримували відповідні дослідні показники.
  На базі результатів отриманих показників ми побудували графік залежності величіни ударних імпульсів від довжини важеля, на якому закріплений віброзбуджувач (рис.2).
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Рис.2. Графік зміни значень ударних імпульсів a (dB) залежно від довжини важеля закріплення віброзбуджувача l (мм).

Результати проведених досліджень показують, що при збільшенні довжини важеля, на якому закріплюється віброзбуджувач, відповідно збільшуються значення ударних імпульсів, що діють на віброплиту. Тобто не змінюючи потужність приводного електродвигуна є можливість довжиною важеля для закріплення віброзбуджувача збільшувати величину амплітуди віброколивань.
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